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IIpenrosop

OsBaa 30upKa pemeHu 3amavn € HaMeHeTa 34 CPEAHOINKOJIU U CTYIEHTU
O TEXHUYKUTE U TPUPOITHO-MATEMATAYKUTE PAKyJITETU, HO MOKAT Ma ja KO-
PHCTAT U MHXEHEPU M YUTATENM KOU MMaaT HoTpeba W MHTEpPEeC Ol MOBTOPY-
BamE U U3yYyBaH€ HA HAJTOJEM AEJ ON CPETHOIMIKOJICKATA MATEMATUKA IPEKY
3a0ayvu.

Bo sbuprara ce obpaborerHu rojem mes on OOJACTATE KOU CE€ U3YUy-
BaaT BO CPEIHOIIKOJICKATE MATEMATUUYKNA KypPCEBU, & KO CMETaBMEe IEeKa Ce
HAJjIOTpEeOHU 3a YCIENHO BKJIyYyBame BO HACTABATA HA WAHUTE CTYICHTU
Ha TEXHUYKWATE U IPUPOAHO-MareMaTndruTe pakynreru. [loceOHO BHUMaHUE
IIOCBETUBME Ha OCHOBHUTE (DYHKIMN: JIMHEAPHA, KBAIPATHA, EKCIOHEHIIN]aIHA,
JIOTAPUTAMCKA W TPUTOHOMETPUCKUA (YHKIUM, KAKO U PEIlaBAHeTO DABEHKU,
HEPABEHKU U CUCTEMU OJl PABEHKU U HEPABEHKU, KOU CMETaMe JEeKa Ce OCHOBA
Ha ToJeM OpOj UHKEHEPCKU AUCIUIINHIA.

IIpu moaroroBrara Ha 30upkaTa, ce OOMIOBME 3aMaUUTE O U MOIPEI-
“Me METOMOJIOIKU, & HUBHUTE PEIIeHUja a T'M U3JIOKUME IeTAJHO, ITO Ke
OBO3MOKM CEKOj UMTATes] Ja I'm coBiaama 0e3 moromemu rtemrotuu. Co mesn
VCHEITHO na ce cllenaT pelleHujaTa Ha 3aJadnTe, Ha IOYETOKOT HAa CEKOoja
riaBa € MaleH KPaTOK Iperjeln O4 TeOoPUjaTa, KaKO MITO Ce Ne(PUHUINN, OC-
obuHU u mo3HaT! pesyiaraTtu. [lokpaj pemenuTe 3amavn, Ha KPajoT O CEKOja
riaBa Ce OaIeHU MOIOJIHUTEIHN HEPEIIeH! 330a4r CO KOHEUYHU DENIeHU]a WII
YIATCTBO 3a pellaBame, KO Cce HaMEHETH 3a CaMOCTOjHa paboTa Ha cpen-
HOIIKOJIIIUTE, CTYAEHTUTE U YUTATEJIUTE. 30UpPKaTa COAPKU U TojJeM Opoj

rpaumy co e Oa Ce OJIECHU M3YUYyBameTO Ha OCHOBHUTE (YHKIUU.

Vwm 6naromapume Ha penenszenture nupo¢. a-p bopo I[lunepescku u mpod.
a-p Jlazo JlumMoB kKou €O cBoMTe NHOOpPOHAMEDHU CYyreCTUy U 3ab0esIemKu Io-
MOTHAA& BO MOIOOpPYBameTO HA OBaa 30MpKa 3amaun, KAKO U HA M-P JacMuHA
AmnresneBcka Koja CO BHUMATEIHOTO UUTAHKE HA MaTEPUjAJOT MPUIOHECE 34
OTCTPAHYBaH€ HA HEKOU T'DENIKU.

Opmanpen uMm GaromapuMe Ha CUTE YUTATENIM KOU CO CBOU KOMEHTAPU,

cyrecrtuu, ImoCoO4YyBalm€ Ha €BCHTYAJHU I'DEIIKN 1 no<ban61/1 ke opmaooHecaT 3a



monoOpyBame Ha OBaa 30MpPKa peIleHn 3a4add NMPU HEJ3MHOTO IPEU3TaBAILe.

Ckonje, anpua 2017 ronuna

AsTopure
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1 DBpoesu

1.1 Peansu 6poesu

IIpupomsu 6poeBu. lIpmHIUD HA MaTeMaTUUYKA WHIyKIKja

MmuoxkectBoTO Tpupoauu 6poesu {1,2,3,4, ...} ce o3HAUYBa CO
N, a muoxectBoTo Ny = NU {0} = {0,1,2,3,4,...} ce HapekyBa
IIPOIIUPEHO MHOKECTBO IPUPOIHU OPOEBU.

Bpoesure: 2,4,6,8,... ce mapau 0poeBu, a bpoesure: 3,5,7,9,...
ce menapuu Opoesu. Cekoj mapen OpoOj MOKe Ha Ce IPETCTABU
BO 00auk 2k, k € N, a cekoj Hemapen 06poj Bo obsuk 2k — 1, k € N
niu 2k + 1, k € Ny.

[Ipou3BOIOT O UPBUTE N NPUPOJHU OPOEBU T'O O3HAUYBaMe
co n! (ce unra n paxropmen), T.e.

nl=nn-1)(n-2)---3-2-1.

[Io mepununuja, 0! = 1.
JacHo e meka BaKu:

nl=nn—-1'=nn-1)n-2)=nn—-1)(n—-2)---3-2- 1L

Co npunyunom Ha Mamemamuyka uh0yKuUja MOXKeE 1a ce TOKa-
’Ke TOYHOCTa Ha €JHO MaTEeMATUYKO TBPIEHE 38 CEKOj MPUPOIEH
O6poj n > ng, ng € N, aro:

1) Ce IIOKayKe OEKa TBPACHETO € TOYHO 3a N = Ny,



1. Bpoesn 7

2) on mpermocraBKaTa IeKa TBPICHETO Bayku 3a n =k, k > ng,
Ce NOKayKe IeKa BaKu M 3a n =4k + 1.

IMenu, parmuoHa/IHM ¥ MPaANOHAJIHY OpOeBU

MuosxectBoTO 1Ie1M1 OpoeBu {...,—3,—2,—1,0,1,2,3,...} ce 03-
Ha4dyBa CO Z.

MHO:KeCcTBOTO palMoOHAIHU OPOEBU T COAPIKU CUTE KOHEUHU
MEeIUMAaJIHY OpOeBU U cuTe DECKOHEUHU IMePUOIAYHN JeNUMAJIHA
OpoeBu, T.e. OpoOeBUTE KOU MOKAT Ha CE€ 3alUIIaT BO BUI HA
Apomnka. MHOKECTBOTO pallMOHAJHU OpoeBU ce o3HauyBa co Q.
3Haun,

QI{%‘m,nEZ,n#O}.

Bo MHO®eCTBOTO pannoHaJHu OpOeBU ce neUHUpPA eTHAKBOCT,
36up (pas3nuka), IPOU3BOA Y KOJIWYHUK HA CJIEIHUOB HAUVH:

1)ﬂ:8 aKo 1 caMoO arKo mq =np, n # 0, ¢ # 0;
n o q
+
2) Dl TP g,
n n n
m . p mq £ np
3) —t==—"—,n#0,¢#0;
n q nq
4) BB 0, g £ 0;
n o q ng
m p m q mq
5)_:_:_._:—’n#07p#07q#0.
n q n p np

MHO:KecTBOTO MpaNMOHAJHN OPOEBU T'M COIP:KU CUTE DECKO-
HEUYHU HENePUOANYHU NeluMaJiHu OpoeBW M ce O3HauyBa co I.
[Mpuroa Basku: QNI = 0.
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MHuoskecTBOTO pajHU OPOEBU ce 03HAUYBA CO R U I COAPKU
CUTE PAIMOHAJIHU U UPAIUOHAJIHU OPOEBU, T.€. BAKU:

R=QUL
3a muoskectBa N, Z, Q u R Basku:
NcZcQcCR.

3a omepanujata cobupame Ha peaiHu OPOEBU UCIOJIHETU Ce
cJie [HUBE OCOOUHU:

)
)

1) (romyrarusen 3akoH) (Va,y € R) x +y =y + x;
2) (
3) (mocroeme HEyTpAaJIEH €JIEMEHT)

(
4) (

acorujatuBeH 3akoH) (Vz,y,z € R) z+ (y+2) = (z +y) + z;

J0eR)(VzeR)z+0=0+z = x;

)

HOCTOEH€ Ha WHBEP3€H €JIEMEHT)
(VzeR)(F(—z)eR)z+ (—z) =(—z)+z=0.

Heka z, y, z,v € R. Ako x <y Toram =+ z <y + z. Mcro Taka,
aKo r <y ! z<wv TOram = +z <y + 0.

3a omepalujara MHOKEIE Ha PeaJHu OPOEBU UCIOJIHETU Ce
cJie JHUBE OCOOUHU:

)
)

5) (rkomyraTuseH 3akoH) (Vz,y ER)x-y=1y- x;
6) (
7) (mocroeme HEyTpAJEH €JIEeMEHT)

(
8) (

acorujaTuBeH 3akoH) (Vz,y,2 ER)z- (y-2) = (z-y) - 2;

J1eR)(VzeR)z-1=1 -2 =u;

)

HOCTOCH€ Ha WHBEP3€H €JIEMEHT)
VzeR\{0H)Bz'eR\{0)z- 2 t=2t 2=1
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3a omepamuuTe coOUpame U MHOKEHE Ha peajHu OpoeBu
BaKM ¥ OUCTPUOYTUBHUOT 3aKOH 38 MHOMKEHETO BO OIHOC Ha
cobupameTo:

Vz,y,z€eR) (z+y)-z2=z-2+y-zmz - (y+2)=z-y+z- -z
WNcro raka, 3a z, y, 2z, v € R BasKM:
1) —(~z) =z; —0=0;
—r=(-1)- = —(z-y)=(-2)-y=z-(-y);

(—z)-(~y)==z-y; x-0=0-z=0;

[\

) Ako z-y =0 roram z =0 nnu y = 0;

w

) Ako z <y u z >0 Toram z -2 < y- 2;

W

) Ako z <y m z <0 Toram z -2 >y - 2;

ot

) Ako z <y u z=0 Toram = -z =y -z = 0;
6) Ako 2 <0 u y <0 Toram z -y > 0;
7) Aro 2 <0 u y >0 Toram z -y < 0.

MHOkeCTBOTO MO3UTUBHU pEAJHU OPOEBU T'O O3HAUYBaAME CO

R*, T.€.

Rt = {z e R|z > 0},

[OJIeKa MHOKECTBOTO HETaTUBHU peaiHu OpoeBu co R, T.e.

R™={zeR|z <0}.
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AnicosryTHa BpeoHOCT HA peajieH Opoj

Ancoaymna epednocm Ha peasHUOT OpOj r ce meduHUpPA HA
CJIeTHUOB HAYUH:

m_ z, >0
| -z, <0

Hera z,y € R. Toram Ba:kaT cjaenHUBE CBOjCTBA:

1) Jzy| = |2llyl;
X X
vl oy

3) lz+yl <l|z|+]yl;

4) |z =yl =[] = lyll.
NuTepBanu u cermeHTU

Heka a,b € R 1 a < b. On nmocebeH uHTEpEC CE CJIETHUBE IIOI-
MHOKecTBa on R. MHOKECTBOTO OI CUTE peasiiu OPOoeBU x KOU
O 3aJ0BOJIyBaaT yCJIOBOT a < x < b o o3HauyBaMme co (a,b) u ro
BUKAME 0MaEopeH UHMepPa8an, T.e.

(a,b) ={z €eR|a <z <b}.

Sameopen unwmepsan (cezmenm, omcewka) ce BAKA MHOMKECT-
BOTO OJl CUTE peaJHu OPOeBU x KOU IO 3aJ0BOJIyBAAT yCJIOBOT
a <z <bwu ce o3HauyBa Cco [a,b], T.€.

[a,b) ={x e R|a <z <b}.
MuoskecTBaTa:

(a,b] ={z eR|a<z<b}
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[a,b) ={r eR|a<xz<b}

Cce BUKaaT NOAYOMBOPEHU CE2MENMU MW NOAY3IAMBOPEHU UHMED-
aanu.

Wcro Taka, ke ru cnmoMeHeMe U CIIE€IHUBE MOAMHOMXKECTBA O
R HapeueHm noaynpasu:

(—00,b) ={z € R |z < b}; (—00,b] ={x e R |z <b};

(a,4+00) ={z e R |z >a}; [a,+o00) ={xr e R |z > a}.
NuTepBanor (—oo,+00) TU COAPKU CUTE peajHu OpOeBH, T.€.

(=00, +00) = R. MuoxectBoro R U {—00,+00} ce HapekyBa Ipo-
MIUPEHO MHOYKECTBO O PeajHu OPOeBU.

Bo zamaunte om 1.1 mo 1.6, ma ce mokaske TOUHOCTA HA PaBEH-
cTBaTa 3a CEKOj IPUPOAEH OPOj n, IPUMEHYBAjKA T'O TPUHIIUIOT
Ha MaTeMaTUJKa WHIYKIUja.

n(3n —1)
—

Penienue. 1) Ja mpoBepyBaMe TOUYHOCTA HA PaBEHCTBOTO 3a
n=1:

Bamaua 1.1. 1 +4+7+---+ (3n—2) =

= 1B-1
2

2) IIpernocraByBame JeKa € TOYHO 38 n = k, OJHOCHO IEKA BAKU:

k(3k — 1)

L4744 (3 —2) = ——

OBaa mpermocTaBKa ja HapeKyBaMme uHIYKmueHa npemnocmaska.
Ke ja moraskeme Tounocrta 3a n = k+ 1, OOZHOCHO Ke IOKaKeMe
JIEKa, BayKWU:
(k+1)[3(k+1)—1]
5 .

1+447+ - +Bk—2)+[8k+1)—2] =
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Kopuctejéu ja naaykTuBHaATA IPETIOCTaBKA, HOOUBaMeE:

14447+ +Bk—2)+[3k+1)—2 =

= WH%H):

3k — k+6k+2
. -

(k+1)Bk+2) _ (k+1)@E(k+1)—1)

2 2

CrnenyBa meka paBeHCTBOTO € TOYHO 3a CEKOj MPUPOAEH OpOj n.

1)(2 1
3anmaua 1.2. 12+22+32+~~+n2:n(n+ )@n+1)

6
Pemenue. 1) [IposepyBame nanu paBeHCTBOTO € TOYHO 3a n = 1:
123
==

2) IlpernocraByBame neKa PaBEHCTBOTO € TOYHO 3a n = k, OI-
HOCHO I€Ka BayKU:
k(k+1)(2k +1)

P22 432+ k7 = ; :

Ke ja mokasxkeme Toumocrta 3a n ==k + 1:

PP422 4324+ B+ (k+1)° =

_ Rk DEEED g

k(k+1)(2k +1) +6(k+1)*
; -

6

(k+1)(2Kk* + Tk +6) _ (k+1)(k+2)(2k+3)
6 6
k+1D((k+1)+1)(2(k+1)+1)
6
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CrnenyBa nexka paBEHCTBOTO € TOYHO 3a CEKOj MPUPOIEH OPOj

3amaua 1.3. 1-1!14+2-214+3-3!4+---+n-nl=(Mn+1)! -1
Pemenue. 1) [IposepyBame nanu paBeHCTBOTO € TOYHO 3a n = 1:
1=2'—-1.

2) IlpernocraByBame meka PaBEHCTBOTO € TOYHO 3a n = k, OI-
HOCHO I€Ka BayKU:

1- 114220433+ 4k -kl = (k+1)! — 1.
Re IIOKasKeEME INEKa € TOYHO U 3a n = k‘—l—l:

11042204334+ k -kl + (k+ 1) (k+1)!
= k+D) =1+ Gh+D)E+D) = F+DI(k+14+1)—1
— k+D(E+2)—1=(k+2)—1=(k+1)+1)—1

CrnenyBa meka 3a CEKOj MPUPOIEH OPOj n BaKU:
1- 1142214331 +---+n-nl=(n+1)! -1
3 n 2"t _p—2

2
3amaua 1.4. 1+ B + 7 +-0+ on 1 = 1

Pemenue. 1) [IposepyBame nanu paBeHCTBOTO € TOYHO 3a n = 1:

22 _1-2

1= 50

2) IIpernocraByBamMe TOYHOCT HA PABEHCTBOTO 3a n = k, OJHOCHO

2 3 ko 2kl -2

1+§+§+"'+2k—1_ ok—1
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Ke noka:keme JIeKa € TOYHO 3a n =k + 1:

[ 2.3 k K+l
Tyt T T gme

P k-2 k41 M2 _2k—4 k41

ok—1 ok+1-1 ok ok

ok+2 _ . _ 3 B 2(k+1)+1 o (k-i— 1) _9
ok - 9(k+1)-1 ’

CrnenyBa meka TBPAEHETO € TOYHO 3a CEKOj HPUpPOIeH Opoj n.

3anmaua 1.5.
2n

D (1M = —nP(4n + 3).
k=1
Pemenne. Tpeba BCymHOCT ga MOKaskeMe IEKa
1-2343% — .+ (=1)>""(2n)% = —n?(4n + 3).
1) I[IpoBepyBame masi paBEeHCTBOTO € TOYHO 3a n = 1:
1-28=—-1(4+3).
2) Ilox mpernocTaBka meka PABEHCTBOTO € TOYHO 3a n = k, O1-
HOCHO BaKU:
1—23433 ... 4 (—1)2k+1(2k)3 _ —k:2(4k + 3)’
K€ IIOKayKeMe INEKa € TOYHO M 3a N = k+1:
1-28 435 — o 4 (=12 (2k)2 4 (2k +1)% — (2k +2)° =
—k2(4k 4+ 3)+ 2k +1)3 — (2k +2)3 = —4k3 — 15k* — 18k — 7 =
= —4k® —Tk? —8k* — 14k — 4k — T =
= K24k +7)—2k(4k +7) — (4k+7) =
= —(k+1)*U4k+7) = —(k+1)%*4(k+1) +3).
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3anaua 1.6.
nz"t — (n 4+ 1)2" + 1

2 -1 _
142z +32" 4 +na" " = @1 )

kaze mTo z € R\ {1}.
Pemenue. 1) [IposepyBame nanu paBeHCTBOTO € TOYHO 3a n = 1:

22 —2x+1

1= (z—1)2

2) IlpermocraByBaMe meKa PaBEHCTBOTO € TOYHO u 3a n = k,
OTHOCHO BaKWU:

o1 kbt — (k4 1)zF + 1

14243224+ +k
+ 2z + 32" +--- + @ 1)

Ke mokaskeme mexka paBeHCTBOTO € TOYHO U 3a n =k + 1:

1422 +32% + - ka4 (k4 1)2 =

kbt — (k4 Daf +1

= 1k =
@—1) +(k+ 1)z
kM — (k4 D)af 1+ (kat + M) (@ — 20+ 1)
N (x —1)2 N
Exhtl — (k4 D) + 1 + kab+? — 2kzh ! 4 kak 4+ 2F+2

= +

(x —1)°
CESIE
(k)2 — (k+2)2F T 1
a (x —1)? '

CrnenyBa meka TBPACHETO € TOYHO 3a CEKO] MPUPOIEH OPOj
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3anmaua 1.7. Kou on caenauBe OpoeBu:

12
Va4, V2 om —opr 0.123111213212223...5 0,123(4) +g
ce panMOHAJNHU, 8 KOW MPAIOHAJIHN?
12
Pemenune. Panvonansu ce 6poesute V4 =2 un 0

Ke mokaxeme meka 6pojoT /2 He e pammonasieH 6poj. Jla
OpeTIocTaBUMe feKa /2 € paluoHaJieH Opoj, T.e. MO:Ke da ce

3ammIme BO BUJ HA JPOIKA V2 = E, Kalle MTO p U ¢ Ce 3aeMHO

2

npoctu 6poesu u g # 0. Toram 2 = na mobusame 2¢* = p?.

2 )
3Hauy 2 e AeauTes Ha p2. !
Moske ma ce mokaske meka on 2|p? caemysa meka 2|p. Cmnopen
TOa, MMOCTOU IPUPOACH OPOj p; TAKOB ITO p = 2p;. Toram 2¢° =
4p?, T.e. ¢®> = 2p?. OTTyKa 3aKaydyBame meka 2|q.
ITobuBme nmeka 2|p m 2|g, IITO € BO KOHTPAIUKINja CO IPET-
HOCTaBKATa JEKA p U ¢ Ce 3aeMHO IPOCTU OPOEBU. 3HAUM /2 He
MOKe 714 Ce 3aIluine KaKO APOIKA, T.€. He € PaluOHaJeH Opoj.

Bpoesute 0,123111213212223... u 0,123(4) —i—g ce DECKOHEYHU

HENMEePUOIUYHU NENUMAJIHNA OPOEBU, T.€. UPAIUOHAJIHU OPOEBU.

3amaua 1.8. Iloapenu ru mo rojeMuHa CJieTHUBE PEAJHA OpPO-
€eBU:

290 10
—17(45)§ —\/§§ —%§ 33 U 371(4)-

Pemenne. IlanernTe OpoeBU ru 3anuiryBaMe Ha CJI€THUOB HAUWH:

290

AN 45 B —1.4142. .
200 A5 —V2=1, ’

—1,(45) = —1,454545 . . . ;

10
3,1(4) = 3,14444 . . . m=3,14150...; - =3.33333...
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ma 3a OBUe OPOEBU Ba:KU:

290 10
—1,(45) < =55 < V2 <71 <3,14) < 3

3amaua 1.9. CiaennuBe aenuMaJJHu OPOEBU MPETCTaBU I'M BO BUI
Ha OPOIKA:

a) 3,111... = 3, (1); 6) 2,235235- - = 2, (235);
B) 0,126767 - = 0,12(67); r) — 11,121314(16).

Pemenue. a) Heka osmaumme z = 3,111.... Toram, 10z = 31,11....
AKo ru om3eMeMe OBUE PABEHCTBA ke Jobueme:

9z = 31,11... — 3,111..,

28
ONHOCHO 92 = 28, o4 Kale cilenyBa NOEeKa T = 9

6) Hera x = 2,235235.... Toram, 1000z —x = 2235,235... — 2,235...,

2233
omHOCHO 9992 = 2233, o1 Kaze ce mobmBa HEKa T = 999 "

B) Heka osmaumme z = 0,12676767.... Toram, 100z = 12,676767...
u 10000z = 1267,6767 ..., Ia aKO OBUE PaABEHCTBA I' OO3E€MEMe Ce

nobusa 10000z — 100z = 1255, omrocuo 9900z = 1255. 3a GapaHUOT
1255 251

Opoj ce mobuBa = = 9900 — 1980°

1101010102

r) Caumuno Kako morope, ce nobusa —11,121314(16) = — 99 100

3amaua 1.10. /la ce mpecMera BpemHOCTa HA CJEIHWBE U3PA3U:

2 T-4 1 11 3 11\ 0,55
22 234 6) (221-——-2— —):—.
8 3 i35 5( +4)’ )< 16 2> 1,6
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) 3 1243-5 5 4) 3 2T 5 4 540
6) 221.3_2_2 :0’55: @_1_5 @:%gz@
16 2 1,6 16 2 5%5) 16 11 11

3amaua 1.11. /lagu mocTou TPUPOIEH, IeJI, PAIMOHAJECH WU
peaJieH OpOj x 3a KOj BayKU:

a) 2x = 3; 6) —dr—1=3; B) 3z =T; r) 3z =97

Pemenue.
3
a)x:§e@cR. 6) r=—-1€ZCQCR.
B)l‘:%EHCR. r) z=3/3clCR.

3anmaua 1.12. Jlasu mocTon pannoHaJIeH NI UPANUOHAJIEH OPOj
Z 3a KOj BayKW:

a) 22 =2; 6) 2% =4; B) 22 =-9;
r)2?-1=/r n) 23 =8; r) 23 = —8?
Pemenue. a) 2 = +v2c L.
6) z=+2€Q.
B) He IOCTOM TAKOB peaJieH Opoj.
r)z==+\/yr+1el

n) r=2€QqQ.
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r)z=+y-8=-2€Q.

3anaua 1.13. /la ce nmpecmera |2 —a|—|b+ 1|+ |a+b| ak0o a =2 1

b= —4.

Pemenue. 2 —a|—|b+1|+|a+b=2-2|—|—-4+1]+]2—-4]| =
=0[-]-3|+|-2/=0-3+2=-1.

3anmaua 1.14. [la ce onpenenu |A| ako:

a)A:SiH%T; 6)A=sin%—1.
. 3T
Pemenue. a)|A| = 51117' =|-1]=1.
T 1 1 1
6A: 1 ——1‘:——1:__:_‘
R S R

1.2 Komnaexkcau 6poeBu

[Ton xommaekcen Opoj z ce momapa3dbupa MOAPENEHUOT Iap
(z,y) om peanuu 6poeBu z 1 y. MHOKECTBOTO OJ KOMIIJIEKCHU
opoesu ce o3HauyBa co C, t.e. C={(z,y)|z,y € R}.

Bo MHO¥eCTBOTO KOMILIEKCHM OpPOEBH MOeE Ha ce nedUHU-
pa eqHaKBOCT Ha KOMILJIEKCHU OpPOEBU, a CO IOMOII Ha OIePAally-
uTe BO R MOke ma ce meduHUpPAAT U ONEPAIUUTE COOUpame u
MHOKEH€ Ha KOMIIJIEKCHU OpPOEBMU.

Hera 2z = (z1,y1) € C m 25 = (29,y2) € C.

1) 21 = 27 aKO M caMO akKo T = To U Y = Yo;
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2) 21+ 20 = (x1 + 22, Y1 + Y2);
3) 2120 = (122 — Y1y2, T1Y2 + Y122).

On ocobunuTe 3a cobupame U MHOKEHE Kaj peajHu OpoeBu
clemyBa OeKa 3a ONepaluuTe coOMpame U MHOXKEHE Ha KOM-
IIJICKCHU 6p0€BI/I BaKMM KOMYTaTUBHUOT U aCOIII/IjaTI/IBHI/IOT 3a-
koH. [lomaTamy, HeyTpaJjieH eJeMeHT 3a olepanujaTa coompame
e (0,0), a 3a onmepanujara MHOkEHe € (1,0). VHBep3eH ememeHT
Ha (z,y) BO OIHOC Ha cobupameTo € (—xz,—y), & UHBEP3EeH eJe-
MeHT Ha (z,y), ¢ # 0 mwau y # 0 BO OOHOC HA MHOKEHETO €

L Y
22+ 427 22+ g2
KOH Ha MHOYKEH-E€TO BO ONHOC Ha cobupamero. Om oBae cienysa
IeKa MOKe na ce neduHUpaaT olepalunTe On3eMame U JIejeHe
Ha KOMIIJIEKCHU OpO€BU Ha CJIEIHWOB HAYWH:
Hera 21 = (z1,y1) € C m 25 = (x2,y2) € C.

. Mcto Taka Baku U AUCTPUOYTUBHUOT 3a-

4) 21— 29 = (x1 — T2, Y1 — Y2);

T1T2 + Y1Y2 —T1Y2 + Y122
5)21:7:2:( , >,x27é01/m1/1y27é0.
x5+ 5 x5 + 3

Co mumerTuduranuja Ha noapeneHuoT nap (x,0) co peaJHIOT
opoj z, T.e. (x,0) = x, ce mobuBa mEeKa MHOKECTBOTO PEAJHU
OpoeBu R € BUCTUHCKO IOAMHOKECTBO O MHOKECTBOTO Ha KOM-
nnexkcHu 6poeBu C, T.e. R C C.

Ja BoBemyBaMe mMarmHapHaTa €IUHUIA ¢ HA CJEIHNOB HAUUH
(0,1) = 4. Cunopen 3) mmame:

(0,9) = (y,O) '(0>1) =yY-i,

on Kane ciuenyBa neka (0,y) Moske ma ce 3anumie kako yi. [lomaTamy,
on 2) u 3) mobuBame:

(z,y) = (,0) + (3,0) - (0,1) = = + yi.
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3Ha4M KOMIUIEKCHUOT OPOj z = (z,y) MOKeMe Ia I'o 3aIlUIIIMe BO
0b6suk z = x + iy. OBOj OOJUK HA z Cce BUKA a.A2ebapcru 00AUK.
Opn 3) 3a mmaruHapHaTa eIuHUIA JOOUBaMe:

i2 = (0,1) - (0,1) = (=1,0) = —1.

Croopen oBa, 3a onepanuure cobupame, 013eMambe, MHOKEHE
U mejeme Ha KOMIIJIEKCHUTE OPOeBU BO aaredapCKu OOJIUK BarKU:

(w1 +y11) £ (22 + y2i) = (z1 £ 22) + (Y1 T ¥2)3;

(1 + y19) - (2 + y2i) = (122 — Y1y2) + (T1Y2 + 2Y1)7;

(r1 + yﬂ) (122 + y1y2)2+ (_21‘1?]2 + y122)t x9 #0 mam yo # 0.
(22 + y21) T3 T Y3

9

3abenekyBamMe neKa COOUPamETO, 0I3eMAHkEeTO U MHOKEHETO Ha,
KOMIIJIEKCHU OpoeBU BO ajrebapCcKu OOJUK, Ce M3BPIIYBa KaKO
mTO ce cobupaar, 0a3eMaaT W MHOKAT OMHOMU COOMBETHO, 3€-
MajKU ja UMarvHapHATA €IUMHUIA KAKO TPOMEHINBA U KOPUCTEjKU
meka i2 = —1.

Kopucrejéu nmeka i2 = —1 ce nobuBaaT ClIeJHUBE PABEHCTBA

3a MMarvHapHaTa equHUNa i u k € Ny:
k=1,

i4k+1
,L'4k—|—2 — _1’
RS = g,

Axo y = 0 Toram KOMIIEKCHUOT OpOj z € peaJieH, a ako = = 0
TOTaIl BeJUME JeKa KOMIIJIEKCHUOT OpOj z € YMCTO MMarvHapeH
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6poj. Bpojor x ce HaperyBa peasen dea, a y umazuHapeH 0es Ha
KOMIIJIEKCHUOT OPOj z W TUe ce Oo3HauyBaaT co x = Rez, y = Imz,
COOIBETHO.

On 1) cnemyBa meka nBa KOMIJIEKCHU OpoOja ce eTHAKBU aKO
1 CaMO aKO MMaaT €IHAKBU PEaJHU U MMarvuHapPHU IEJTOBU.

Fownjyzuparo xomnaexcen 6poj Ha 6POJjoOT 2 = x + iy € KOMIIJIEK-
CHUOT O6POj T —iy KOj ce 03HaUyBa CO Z (IOTOYHO, 38 2 U Z BEJIUME
JIeKa ce KOHjyrupaHo KoMIUIekCHu 6poesu). [Ipurtoa Bazku:

z+Zz z2—Z 9

Rez = 5 Imz = YR 2z =a+ 9>

3a z, z1, 29 € C BajkaT cileqHUBE CBOjCTBA:

1) 21 & 290 = 21 + Z9;

2) (i) = ?7 29 # 0;
3) Z1 - R9 = 21 29;
4) z = 2.

Ha cerkoja Touka M(x,y) om IlekapTOBMOT mpaBOArojeH KO-
OpAVHATEH CHUCTEM BO DAMHUHA MOKE A U C€ MPUAPYKU KOM-
IJIeKCeH Opoj z = x + iy, 1 obpaTrHo. Bo T0Oj ciyuaj, paMHUHATA
ce BUKa Komnaerxcha (laycosa) pamruna, IPU IMTO z-OCKATA €
PeasHa 0cKa, a y-OCKaTa € UMAZUHAPHA OCKA.

PeanuuoTr 6poj OM = /22 +y2 ce HapeKyBa Mo0y4 Ha KOM-
IJIIEKCHUOT 6POj 2z = x+iy U ce 03HAUYBA CO |z| wiu p (Buam ciauka
1.1). Ba MOLynOT HA CEKOj KOMIIEKCeH Opoj z Basku |z| > 0.

Axo z = z € R, roram |z| = Va2 = |z| (MomymOT e amcomyTHA
BPEIHOCT).

JlecHo ce mOKasKyBa EKA BaKU:
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Ciauxka 1.1.

—|z| <Rez < |z|, —|2| <Imz < |z|;
2| = [zl

Heka z1, 22 € C. 3a MOmyJIOT HA KOMILJIEKCEH OpOj BasKaT
CcJleTHUBE CBOjCTBA:

1) |z1- 22| = |z1] - |22l;
2) |21+ 22| < |21 + |22l;

z1
= %, z 7 0;

!

3)

22

4) |21 — 2’2| Z

21| = J2a -

, —

Aronot ¢ mTo ro 3adaka Bekropor OM CO MO3UTUBHUOT IEJ
Ha r-OCKATa Ce€ BUKa apzyMenm Ha KOMILIEKCHHOT Opoj z. On
ciukaTta 1.1. ciuenyBa mera z = |z|cosp u y = |z|sinp, ox Kane ce
nobusa:

z=x+yi=|z|(cosp+isinep).

OB0j 00JUK HA KOMIIJIEKCHUOT OPOj z C€ BUKA MPUZOHOMEMPUCKU
061 UK.

Hexka z; = |z1](cos p1+isingi) m 2o = |z2|(cos pa+isin p). Onepa-
IUUTE MHOKEHE, NeJiehe U CTEIeHyBame Ha KOMIIJIEKCHU OpPOeBU
BO TPUTOHOMETPUCKU OOJIMK Ce€ M3BPIIYBaaT HA CJIETHUOB HAUMH:
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1) 2122 = |21]]22] (cos(ip1 + @2) + isin(p1 + ¢2));

Z1 ‘Zl|

2) — = — (cos(p1 — g2) +isin(p1 — ¢2)), 22 # 0;
Z9 ‘ZQ|

3) 21 = |z1]"(cos(ngr) + isin(ngr)), n € N.

Ako BO mocnennara gpopmyna 3) craBume |z =1u ¢ = ¢ ce
nmobusa Moasposama gopmysa (Abraham de Moivre, 1667-1754):

(cosp +isinp)" = cosnp + isinng, n € N.
3amaua 1.15. Ila ce onpenar peaJHAOT U UMATMHAPHUOT IeJ Ha
CJIeIHUBE KOMILJIEKCHU OPOEBU:
a)z="5—6i +V2; 6)z = Ti; B) z = 12.
Pemenue. a)Rez =5+ V2, Imz = —6.
6)Rez =0, Imz = 7.

B) Rez = 12, Imz = 0.

3amaua 1.16. laau mocTojaT peajHu OpoeBU x U y 3a KOU Ba-
’KaT CJIeIHVWBE PaBEHCTBA:

a)bx + 2y —4zi = 9+ (y — 3)i; 6) (2z + 3iy) + (6y + xi) = 07

Pemenne. a) On exnHakBocTa Ha KOMIIEKCHUTE OPOEBU IO IO-
fbuBaMe CHUCTEMOT JIMHEAPHU DaBEHKU

or +2y =9
—dr=y—-3"’

CO Ume pemaBame ce mobuBa r=—1u y=171.
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6) JlameHoTO PABEHCTBO IO 3alMIIyBamMe BO OOJIUK
204+ 6y+ By +x)i=04+0-1,

20 +6y =0
x+3y=0"
CucreMoT mMa OECKOHEUYHO MHOTY PeIleHuja, T.e. CEeKOja Mmoape-

neHa NBOjKa onx ooauk (—3y,y), y € R e pemenue Ha CUCTEMOT.

o Kale ce nobrBa CUCTEMOT JIWHEAPHU PABEHKU {

3amaua 1.17. [lanen e koMmiIekcHUOT Opoj z = 2 — 6i. Ia ce
npecMera:

a)z+z; 6)z—z; B)z-Z.
Pemenue. a)z+z = (2 - 6i) + (2 + 6i) = 4.
6)z—z=(2-6i)— (24 6i) = —12i.

B)z-2=(2—6i)- (24 6i) = 2> + 6% = 40.

3amaua 1.18. /la ce npecmera:

B) (_1)42 — 42 41042 g

I‘) ( 1)47 ’i47 _,L~4-11+3 — ( 2) —
) r 1 I 1 4 @ ;

) = -7 i 2
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3amaua 1.19. /la ce u3BpImaT Ha3HAYEHUTE OIepaIu pabdboTejin
co aarebapckuTe OOJUIM Ha KOMIIJIEKCHUTE OPOEBU:

a) (141) 4 (2 — 3i) — (5 — 6i); 11)522;
6) (2 +3i) - (3 — 26); ’)i-
¢ e YT
B) (3 — 24)% e) ;J_rz - (3 4+ 20);
p)l_i- }H)l—?)z'_ i
144 i+1 i+ 2

Pemenue. a) (1 +i)+ (2 —3i) — (5 —6i) = —2 + 4i.
6) (24 3i) - (3 —2i) =6 — 4i + 9i — 6i* = 12 + 5i.
B) 3-20)2=9-12i +4* =912 —4=5— 12i.

1—4 1—4¢ 1—4 1—2i+i® —2

i1 1o i—e — g =
5—4i 5—4i i bi—i®2 5i+1

pr— « - = — :_1_5.'

n) = i 2 1 ¢

9 2i 2 1—i 2i—2i% 2i+2 -

T f— . = f— == .

1+i 14i 1-i 1-4# 2 !

1+ 34+2i+3i+2%2 145 2+i
) 5 (3+2) 2 2—i 244
240+ 100+ 5% =3+ 11
B 22 412 - 5
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1-3i i (1-3))(i+2)—i(i+1) i+2—3i>—6i—1i2—1i

i+1 i+2 (i +1)(i +2) B i2 + 2+ + 2

)

_6-6i 1-3i 6—18i—6i+ 182 —12—24i
1430 1-30 12 4 32 - 10
—6—12i

5

3amaua 1.20. Hera z; =7+ 3i 1 2z, = 3 —iv/7. Ila ce mpecMmera:

a)la+zml  6)a—znk  B)|aeml )|

<2

Pemenue.
a) |21+ 20| = (ﬁ+3i+3—i\f7( _ ‘(\/?4_3) B \/?)i‘ _

=\/(f7+3)2+(3—f7)2:

:\/7+6\f7+9+9—6xﬁ+7:
=32 =4V2.

6) |21 — 22| = |V +3i = (3= iVT)| = |(VT=3) + 3+ VD)i| =
:\/(\f?—3)2+(3+\f7)2=\/7—6ﬁ+9+9+6f7+7=
= 4V/2.

B) |21 22l = [(V7+30) - (3= ivD)| = | (V7 +30)
=V7+9-V9+7=16.

-‘(3—z‘xﬁ)‘=

o |2 :‘ﬁ+3z‘ _ VT3 VTH9
2 3—iVTl 3 —-iVT VI+T
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3abenemka. Bo 3amauara 1.20. mox B) u r) MOKe IPBO Ja ce
z

1

M3BPIIU MHOKEHETO 2122 U COOABETHO NEJIEHETO —, a MOTOa Ia
22

ce oIpenesi MOILYJOT Ha HOOMEHMOT KOMILJIEKCEH OpOj.

3anmaua 1.21. /[a ce mpercraBaT BO MCTa KOMIIJIEKCHA PAMHUHA
clIeqHUBE KOMIIJIEKCHU OpOEBU:

z1 =2+ 33 29 = —2 + 3i; 23 = —2 — 3i;
24 = 2 — 3’i; 25 = 2; 26 = —3i.

Pemenne. 3abenexkyBaMe neka TOUYKATA IITO OArOBapa Ha pe-
AJIHIOT OPOj 25 JIGKU Ha peasiHATa OCKa (r-OCKaTa), a TOYKATA
IITO OArOBapa Ha YMCTO MMATMHAPHUOT OpPOj 2¢ JIEKU Ha MMa-
ruHapHaTa ocka (y-ockara).

e s LS <2

i 1 Z5 >
i (@) X

s e g
Cauka 1.2

ToukuTe MTO OATOBapaaT Ha KOHjYyTUPAHUTE KOMIIJIEKCHU OPO-
€BU 2z U z4 = Z; CE€ CUMETPUYHU BO OMHOC HA I-OCKaTa, 21 U
z3 = —Zz] C€ CUMETPUYHM BO OJHOC HA KOOPAWHATHUOT MOYETOK, a
21 U 23 = —Z] C€ CUMETPUYHU BO ONHOC HA y-OCKaTa (BUIAM CIMKA
1.2).
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3amaua 1.22. /la ce onpeneau reOMETPUCKOTO MECTO HA TOUKUTE
BO KOMILJIEKCHATA PaMHUHA IITO OArOBapaaT Ha KOMIIJIEKCHUTE
OpoeBu z 3a KOWU:

a) Rez = 3; 6) Imz = —2; B) Rez = Imz;

r) Rez = —Imz; n) Rez > 2; r) Imz < —2;

e) |z| = 3; x) 2] < 3; 3) |z > 1;
s)lz—1l=1; n) |z+i| <2 j) lz—i+2| >3.

Pemenne. Heka 2 =z + iy, Rez =z u Imz = y. ObGsacTa BO KOja
npumnaraaT TOYKUTE 2z 38 KOU BasKaT COOABETHUTE PABEHCTBA WU
HEpaBEHCTBa ce CKuImpaHu Ha ciukute 1.3 u 1.4.
a) Tourute z 3a Kom Baku Rez = 3 smexar Ha nmpasara z = 3.
6) ToukuTe JeskaT Ha TpaBaTa y = —2.
B) Toukute neskar Ha mpaBaTa y = .
r) Toukure snexkaT HA MpaBaTa y = —.
n) Tourure JEKAT BO MOLYyPAMHUHATA T > 2.
r) Toukure snexkaT BO mOSypaMHUHATA Yy < —2.
2

e) Toukure nexar Ha KpyskaUnara z2 + y? = 32

&) Toukure nesxkar Ha KpyskHUNATa 22+ y? = 32 U BO Hej3uHATA
BHATPEIIHOCT, T.€. BO obJjacTa

2?4+ y? < 32
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a)  yA 6) b B) A

x=3 y=x

\ 4
\ 4

\4

2
1177771711711/
111101V

/
NN NN

3) ToukuTe JMEKAT BO HAABOPENIHOCTA HA KpyskHUIATA 72 +72 = 1,
T.e. BO obJacTta

2+ > 1.
s) Toukure neskar Ha kpyskaunara (r —1)2 +y? = 1.

1/1) ToukuTe JeKaT BO BHATPEIIHOCTA HA KPY:KHUAIATA z? + (y +
1)2 =22 T.e. BO obBaacTa

2+ (y+ 1) < 2%

j) Tourure nesxar Ha KpyskEUnaTa (r+2)%2+(y—1)? = 32 u magBOP
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oI Hea, T.e. BO obJjacTa

(x+2)%+ (y— 1) > 3%

/ ///Z/////////
%//////// /// /

s)

Ciauxka 1.4.

3amaua 1.23. Jla ce mpercTraBaT BO TPUTOHOMETPUCKU OOJIUK
cJIeTHUBE KOMILJIEKCHU OpOeBU:

21 =144 20 =2, 23 =1i; 24 = —4; 25 = —2+42i; 25 = —3i; 27 = 1—iV/3.
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Pemenne. |z]= V2, o1 = %, z] = \/§(cos % —i—isin%);
|20] =2, 02 =0, 22 =2(cos 0+ isin0);

W, 23 = (cosﬁ—i—isinz);

‘Z3|:17 S03:§ 2 2

|zl =4, s =m, 24 =4(cosm+ isinm);

3 3 3
|25 = 2v/2, @5 = ZW, 25 = \/§(cos—7r —i—isin—ﬂ);

4 4
3 3 3
‘ZG| =3, ()06:77(, 26:3(COS§+isin§);
5 5
|27 = 2, SWZ%, Z7:2(cos§+isin§).

3anmaua 1.24. Jla ce npecmera:

(1+iv3) - (—i). 5. . ' 1—4\%
a) LD 6 i m) 0+ ) (155)

Pemenne. a) MHOXKEmETO U HENEHETO HA KOMILIEKCHATE OPO-
€BU Ke TO WM3BPIINME KOPUCTEJKM TPUTOHOMETPUCKU OOJUK Ha
KOMIIJIEKCHU OPOEBU.

Kowmmiekcaure 6poeBu ru 3ammiryBaMe BO TPUTOHOMETPUCKU
00JIUK:

3 3
1+i\/§:2(cosg+ising), —i:cos??T—Hsin?7T

V3-3i=2V3 (cos(—g) + isin(—g)) .
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Torar,
(1414v3) - (—i) _ 2(cos§+isin%)
V3 —3i 2v/3 (cos(—%) + isin(—%))

117w - a1l
COS ~5~ 4+ 7281n 5

. (cos%—i—isin%ﬁ) B

V3 (cos(—%) +isin(—3))
= ﬁ (coslg—7T + 4 sin B—W)
3 6 67
On Toa mTo
1 1
cos % = cos(2m + %) = cos% n sin% = sin(27 + %) = sin%
ce ngobusa:
(1+iv3)-(=i)) V3 £+1¢ B
V3 —3i 3 2 2
3 .
= %(\/g—i-z)

6) Arko paborume co aareGapcKrOT OOIUK HA KOMJIECKCHUOT O6POj
1+ 4, TOoram CTemneHyBameTO Ke ce U3BPIIU CO KOPUCTEHE Ha Ou-
HOMHaTa (QopMyJia

(a+b)° = a® + 5a*b + 10a3b* + 10a%6> + 5ab* + b°.

Ho, moemnocTaBHO € ma ro m3BpIIMME CTENEHYBAaWHETO MPET-
CTaBYBAajKU IO KOMILJIEKCHUOT OpPOj BO TPUTOHOMETPUCKU ODJIUK:

1+4+12= \/i(cos% +isin%).
Onx MoaspoBara popmyiia ce nobuBa:

(1414)° = (\/ﬁ(cos%—i—isin %))5 -

5 ... D
= (\/5)5(cosz7r—|—zsmz7r).
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Op Toa mTo

oS om cos( —|-7T) Zousi T s ( +7T) in =
— = —) = —cos— in — = sin —) = —sin—
4 Ty i R e S

MaMe:

(1+4)° = 4v2 (—@—i@> =

= —4—4.

B) AHaAJOrHO Kako moj 6) mmame:

11 11 11

(1+4V3)" = (2(cosﬁ+isinz)> :211(cos—ﬂ—|—isin—w) =
3 3 3 3

= 21 (cos(—g) + isin (—g)) = 211(cosg —ising) =

= 21 (% - ?2) =210(1 — v/34).

r) Kopucrejku ro pesynraror nobuen Bo 3amgauara 1.19-r umame:

1—i\*
<1 + > — (_,L')83 — _,L'83 — _,L'4-20+3 — _2'3 — Z
1
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3anmauu 3a Be:kOame

3amaua 1.25. Co mpuMeHa HA METOAOT HA MAaTEMAaTUYKA WHIYK-
nuja ma ce MOKayKe TOUYHOCTA Ha CJIeIHUBE PABEHCTBA 3a CEKOj
npupoaeH O0poj n:

a) 1+3+5+ -+ (2n — 1) = n?;
n(n+1)
5 ;
n(n+1) 2‘

2 )

6) 1+2+3+---+n=

B)ﬁ+23+§+~~+n3:[

n—1 n(n + 1) .
2 )

1 N 1 S 1 ~ nn+3)
1-2:3  2-3-4 nn+1)(n+2) 4n+1)(n+2)’

2 2n_1 on
, T T x 1 Tr—x

= . R\ {1}.
) 1—x2+1—1‘4+ +1—a:2” 1—z 1—x2n’m€ {1

r) 12-22 432 — ... 4 (=1)"n? = (-1)

)

3anmaua 1.26. Kou on caennuBe OpoeBu:

112
V3-1,2; V16; 0,1212...; -—-m ——
—321
ce PaIVOHAJHU, & KOU UPAIMOHAIHU !
112
OnroBop. Pamuonanuu ce 6poesute: v/16; 0,1212... u YL

a MpaIUOHAJIHU ce OpOoeBUTE: V3—-1,2u —m.

3amaua 1.27. [logpenu ru mo roseMuHa cJieIHUBE PeaJHU OPo-
CBU.

190 11
—2,(25); 1—V2 ——— —; m  3,1(41).
Y ( )7 \/_7 1007 3 Y ﬂ-’ Y ( )
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190 11
Omrosop. —2,(25) < 100 < 1-v2<3,141) <7 < 3

3amaua 1.28. [IperBopu ru ciaemHuBe AENUMAJHU OPOEBU BO
IOPOTIKU:

a) —2,(12); 6) 1,(131); B) 2,112(65).
70 1130 . 209153
Oarosop. a) —z5, 6) o5 B) a0

3amaua 1.29. /lanu mocTou TPUPOIEH, IeJ, PAIMOHAJECH WU
peaJieH OpOj x 3a KOj BayKU:

a) 2r+4=-1; 6) —3r—-5=4; B) rx=13r—1; 1) 3z =27

OmroBop. a) r=-25€QCR, 6) 2=-3€ZCQCR,

1 2vV/3
B) z=13— - €R, F)x:TfER.
m

3anmaua 1.30. /lasu nmoctom panuoHajeH Opoj x 3a KOj BayKU:
10000
3 2 2
a) x 7 )z 6; B) z 91

Ianu mocTou peasien OpPOj z 3a KOj BaskaT TOPHUTE PaBEHCTBA!

100

OmroBop. a) x=3€ QCR, 6) e nocron, B) = = if €QcCR.
3amaua 1.31. /la ce moka:kaT paBeHCTBATA:
a+lal [ a a>0 a—lal [ 0, a>0 LER
2 10, a<0’ 2 | —a, a<0”’ '
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3amaua 1.32. [IpercraBu ru ciegHuBe MHOKECTBa Ha OpoOjHA
OCKa:

a) I = [-3,3); 6) I = (1,5]; B) I3 = (-2,3);

17

r) Iy = (—o0,—2); n) Is = [—Zri-oo); 1) I NIy

e) I3 U Iy; }H) Is NIy 3) IsN1y.

3amaua 1.33. /lasu mocrtojar peaJsHu OPOEBU = U y 38 KOU Ba-
’KaT CJICIHUBE PABEHCTBA!

a) x—1— By +2)i=4;
6) = — 2y + (3z — 6y)i = 0;
B) 3z —y+ (97 — 3y)i = i?

OmroBsop. a) z =5,y =—2/3, 6)  =2y,y € R, B) HE TOCTOjaT.

3amaua 1.34. /la ce npecmera:

1 1 2 —1 - )
a) <—+—i>+ 5—\/§—£z ; r) ! "4 1+,7Z;
V3 V2 3 2 1—6i 241
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Omrosop. a) 2v3—+V2i, 6) —1 — §i,

4
25 50 + 1523
3+ 24, r) 222 ) -2
B) =3+ 5, 1) TEE )
3amaua 1.35. /la ce npecmera:
a) i16; B) il IL) i—38; e) i
44 AT | 1
6) (—Z) ’ F) (_2) ) F) iTO; }K) (_1)27

OmroBop. a) 1,6) 1, B) 4, r) —i, n) —1, 1) —1, e) 4, &) —i.

3amaua 1.36. Heka 21 =1—i u 2o =2+ 3i. Ila ce npecmera:

_ z1
21 +%22 — 2129 + —
z9

3amaua 1.37. Ila ce npercraBaT BO KOMILIEKCHA PAMHUHA CJIEI-
HUBE KOMILJIEKCHU OpOeBU:

3; 24145 295 —14 3¢5 —2; —2 — 45 —31; 2 — 3.

3amaua 1.38. /la ce onpenean reOMETPUCKOTO MECTO HA TOUYKUTE
BO KOMILJIEKCHATA PaMHUHA IITO OAroBapaaT HAa KOMIIJIEKCHUTE
OpoeBu z 3a KOu:
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a) Re z = 0; 6) Im z = 0; B) Re z < —1;
r) Imz > 2; n) Rez=1Im z+3; r) Im 2z > —Re z — 1;
e) 2| <2 &) |2 — 3] < 1; 3) |z —1—1i| > 3.

3amaua 1.39. Kopucrejiu TpUroHOMeTPUCKU OOJJIUK HA KOMIIJIEK-
ceH OpoOj ma ce mpecMeTa:

a) (=1 +iv/3)%;

2 (\/1§J:i3z'>n;

(14 14v/3)(cos § + isin6)
(1 +4)(cosf —isinb)

B)

, 0 e IpOU3BOJIEH aroJ.

m (x/§—1+z‘(x/§+1)),

B) V2 (cos(% +20) + isin(% + 2«9)).

Oaroeop. a) 2% 6)



2 Anredbapcku m3pasu

CreneH co moka3aTeJi eJi 0poj

AKO a e peajen 6poj, a # 0 u n € N Toram n-mu cmenen Ha a
ce meuHUpa Co:

Bpojor a ce Buka ocnosa, a n noxazamen (excnowewm) Ha
CTETEHOT.

3a cekoj peaJjern Opoj a # 0 ce meuHUpPA CTEIEH CO TOKA3ATEJ
HYyJIa U CO TOKa3aTeJs IeJl HeraTuBeH OpOoj Ha CJIEeIHUOB HAUWH:

a =1, a"=—, mneN.

IIpuToa, (%)w = (g)n, a#0,b#0.

Heka a,beR, a#0, b# 0 1 m,n € Z. 3a cTeleH CO MOKa3aTeJ
1eJ OpPOj BayKaT CJIETHUBE CBOjCTBA:
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Panmuonasau m3pa3u

[IpousBomoT om HEKO] OPOj U CTEmEHUTE OJN HEKOU ITPOMEH-
JIUBU CO €KCIIOHEHT IpupoaeH Opoj ce Buka monwom. CremeH Ha
elleH MOHOM € 30MpOT Ha EeKCIOHeHTUTE (IIOKA3aTeJUTe) O CTe-
II€EHUTE Ha IIPOMEHJIUBUTE BO TOj MOHOM.

306up on mBa MOHOMAa Ce BUKa OUHOM, & 30Up OO TP MOHOMA
e mpurom. Ommro, 30Up 01 KOHEYEH OPOj MOHOMU CEe BUKA Ues
PAUUOHANEH U3PA3 WU noaurom. HajromemMuor on cremeHuTe HA
MOHOMUTE INTO T'O COUYMHYBAAT MOJUHOMOT C€ BUKA CMenex Ha
NOAUHOMOM.

Hajronem 3aenuuuru nenuren (co osmaka H3I) ma nsa nin
MOBeKe MOJIMHOMA € IMOJUHOMOT CO HAJBUCOK MOYKEH CTEIleH KOj
0e3 ocTaToOK TW Aeau TUe TmoamHoMu. HajMan 3aemHUYKM CO-
np:xaren (co ozmaka H3C) Ha nBa miun moBeke MOJMHOMA € IO-
JIMHOMOT CO HAjMaJl MOKEH CTEIEeH KOj € [EJIMB CO THE MOJUHOMU.

Omnepanuure cO MOIUHOMU K€ TU UIyCTPUPAME HU3 330aYUN.

Baskar cnemuuBe ¢popmynm 3a n € N:

(a£b)? = a?+2ab+ b

(a£b)?® = a®+3a%b+ 3ab® + b3;
e !
(a+0b)" = Z ﬁakb”’k, n €N (6bunomHa (GopMmMyia);
{n — .
k=0

(a+b+c)? = a®+b*+c*+ 2ab+ 2ac + 2bc;
(a+b—c)? = a?+b%+c?+2ab— 2ac— 2bc;

(a—b+c)? = a?+b%+c*—2ab+ 2ac — 2bc;
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(a—b—c)? = a®+b*+c? —2ab— 2ac + 2bc;

a’? - = (a—"b)(a+0);

a?+v2 = (a+0b)?—2ab;

ad £ = (azxb)(a®Fab+b?);

a®—b" = (a—b)(a" P +a" 2+ a3 + ... +ab" 2 + b,

a2n+1 + b2n+1 — (a + b)(a2n _ a2n—1b + a2n—2b2 4= ab2n—1 + b2n)
I[TonuaomoT

Po(x) = apx™ + ap_12" " 4 ap_ox™ % + - + a1z + ag, (2.1)
Kamge mTo a, # 0, ag,a1,...,a, € R, n € Ny, ce HaApEKyBa NOAUHOM
00 n-mu cmenex no npomensusa r. Peamnure 6poesu ag,aq, ... ,a,

Cce BUKaaT KOe(pUIMEHTN Ha MOJUHOMOT P, ().

3a noaunomotr P,(z) BequMme meka € BO HOPMaaeH (cmandap-
0en) 0bAuK AKO €KCIIOHEHTUTE Ha, CTEIEHUTE HA T Ce BO OlaradkKy
penocien.

Ako m < n Toramt amaz™ + am12"  + - +artag=0-2"+-- -+
0-2" M +ama™+ amo12™ -+ arz + ao.

3a mBa moamHOMa oJ obnuk (2.1) BesnMme neka ce eOHAKSU
AKO MMAAaT €IHAKBU KOC(PUIMEHTU MPEI COONBETHUTE CTENECHU HA
IPOMEHINBATA, .

36up (pas3nrka) Ha QBA MOJWHOMA OJ UCT CTEIEH

Po(x) = apz™ + ap_12" 1+ ap_ox™ 2+ -+ a1z + ag

Qn(T) = bpa™ + by12™ 4 byox™ 4+ bz + by

€ ITOJIMHOMOT:

(anEbp )"+ (an_12by 1) 2" 4 (an_otby_o)x™ 2+ - -4(a1£b1 )z+(ag£bo).



2. Anrebapckmu mspasnu 43

[Tpousson Ha mBa mosuuHoMma ox obmauk (2.1) ox cremen m u
n € MOJMHOM of cteneH m + n. IlocTankara Ha MHOXEeHme Ha OBA
IIOJIMHOMA K€ ja WIyCTPpUpaMe BO 3aJaduTe.

Heneme Ha nmomumHOMOT P(z) co moamHOMOT S(), BCYUIHOCT
3HAUYM onpenelyBame Ha noanaoMu Q(z) m R(x) TakBU IITO

P(z) = Q(x)S(x) + R(x),

IPU MITO CTEeNeHOT Ha R(x) e DapeMm 3a egHA €AMHUIA TTOMAJ O
crenesHot Ha S(z). IIpuTtoa, momurOMOT () Ce BUKA KOJIUYHUK,
a mosmHOMOT R(z) ocraTtok. Bo cayuaj xora R(r) = 0 Beaume
IeKa NOJMHOMOT P(z) ce meiam 0e3 OCTATOK CO MOJUHOMOT S(x).

Bpojor ¢ 3a koj P,(¢c) = 0 ce HApEKyBa Kopew UIU HYAG HA
mosuHOMOT P, (x). Ako ¢ e Hyna Ha moamHoMOT P,(x), Torarm
P,(z) ce menu 6e3 OCTATOK CO MOJMHOMOT T — ¢ U MOXKeE Ia Ce
sanuie P,(z) = (x —¢)Qn-1(z). Axo P,(r) ce menu 6e3 0CTATOK CO
(x — ¢)¥, HO He ce menu co (x —c)**!, Toram BemuMe meka x = c e
k-kxpamna Hyaa Ha TOTUHOMOT P, (x).

Hexa

-1 —2
Pn(dj) = 2" + ap12"" "+ ap_2z" "+ - 4+ a12 + ao,

i
€ HNOJMHOM CO pallMOHAJHN KOePUIVEHTU, T.e. a; = —Z, Di, ¢; € Z,
qi

g #03a1=0,1,2,...,n. Toram Basxu:
Py(z) = apz"+ap_12" 1 Fapox" 4+ fajx+ag =
1
= 3 (bpx™ + by 12" 4 by 0™ 4 £ by + bg) =
1

kame mro A =H3C(qo, ¢1,...,qn) 7
Qn(x) = bpa™ + by 12"+ by 2 4 -+ bz + by

€ MOJIMHOM 4YuiM Koe(UuIUeHTUu ce Iean OpoeBu. JacHO e nexa
nonuHomute P, (x) m Q,(r) nMaaT UCTU KOPEHU.
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Koedunuenture Ha mommHOMOT @Q,(x) ce meam OpoeBu u 3a
HErO Ba)KM CJeqHaBa OCOOMHA: aKO IMOJWHOM CO KOe(DUIUMEeHTU
nejgu OpoeBU MMa PaIMOHAJIEH KOPEH, TOTalll TOj KOPEH € O

00JIMK ig, KajJe ITO p € AeJUTeJl Ha KOe(UIUEeHTOT b,, a ¢ e
p
[eJIUTe]I Ha KOe(PUIUEHTOT by.

CnenujasHo, akO MOJIUHOMOT
Qn(x) = 2"+ by 12"+ bp_ox™ 2 4 - 4 by + by, (2.2)

Kame mTo bg,bi,...,bp,—1 € Z, n € Ny mMa I1eJ1 KOpeH, TOTalll TOj
KOpPEH e o1 O0JUK +¢, Kale MTO ¢ € NeJIUTes Ha KOe(PUIMEHTOT
bg.

[TommuaomoT P,(r) mMa TOYHO n KOPEHM BO MHOXKECTBOTO O
KOMILJIEKCHU OpoeBu. AKO n e HemapeH OpOj, TOTAIl HOJUHOMOT
(2.1) uma Gapem eneH peasieH KOpeH. AKO MOJIMHOMOT MMa KOM-
MIJIEKCEH KOPEH 2z, TOTAIll U Z € KOPEH Ha NaJeHUOT MOJUHOM, T.€
axKo P,(z) =0 Toram P,(z) = 0.

Pamuonasnen m3pa3 Bo KOj ce jaByBa mOejeme CO u3pa3 KoOj
COOP:KU MPOMEHJIMBA C€ BUKA 0POOHO PAUUOHANEH U3PA3.

Kopen on peasien 0poj. CremeH co IMOKa3aTes panroOHAJIEH
opoj. CremeH co mokKa3zaTeJi peajieH OpPOj

Axko a € RT u n € N, Toram n-mu xopex 00 a ce nepuHUpPA HA
CJIeTHOB HAUWH:

r=1a & 2" =a,z>0.

X/a mocTtom camo 3a a > 0, a *"/a MOCTOU 3a CEKOJ

Kopenor
peaJier 6poj a.

3a cekoj peaJieH OpOj a U IpUpPOAeH OPOj n BAKU:

Wan— | @ n e Hemapen 6p0J ‘ (2.3)
la|, n e mapen Opoj
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Cremnujanno 3a n =2 ce nobusa Va? = |al.

3a KOpPEHYBalhbe Ha IIPOM3BOJA M KOJMUYHUEK BarKN:

1) " Vab="VYa Vb abeR neN;

2n—1
2) 2n_1%=%§7 a,bER,b#O,nEN,
3) VWa-b=%a- ¥b,a>0,b>0,ncN;
4:) 2 EZT\/E,CLEO,Z)>O7TLEN

3a KOpEHYBameTO HA KOPEH BaKU:

\/ Wa= "a,a>0, mneN.

[Tocrankara 3a ocmobomyBame OI KOPEH KOj Ce jaByBa BO
UMEHUTEJ Ha APOMKA Ce HAPEKYBa PAUUOHANUUPATHE UMEHUMEN
U ce U3BEIyBa Ha CJIEIHMOB HAYUWH:

1 _ 1 va_va
va o Va Va ooa’
1 B 1 'a:F\/E_a:F\/Z.
atvb  axvb aFVvb a®—b’
1 _ 1 Vaxvh _ VaFvb
Va+Vb Vatvb Jaxve o a-b
1 1 Va? FVab+ V0?2 Va5 Vab+ Vb

Jat Vb V2T Vab+ V2 ath
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Crenen co mokasaTes pannoHaJieH OpPoj ce neduHUPA HA CIIe -
HUOB HAYWH:

m

an = Vam, a>0 mecZ neN.

Heka a, b€ RT u p, ¢ € Q. 3a cremen co panvoHaJIeH TOKa3a-
TEJI BayKaT CJI€IHUBE CBOjCTBa:

1) - a? = o+,
2) a” :af = aPY;
3) (a”)? = aP";
4) (

O

CreneHoT €O mOKa3aTes panuoHaJieH OpPOj ce MPOMmUpPyBa BO
CTeIleH CO IMOKa3ares peajieH O0poj. AKO a u b ce O3UTUBHU pe-
aJiHU OpOeBU, a x U y KOU OUIIO peasiHu OPOEBU, TOTAIl BAYKU:

(a-b)P = aP - bP;

a® - a¥ = a* v, (a-b)* =a”-b%; a®:a¥ =a"7Y;
z _ 1
N T
b b* a®
a’ =1; al = a; 1 =1

3amaua 2.1. /la ce mpecmera:

312 36 42 . 252
a) . 5 LB
3435 102
312 36 318
Pemenne. a) = =3

3.3 3
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6)

2,952 . 2
4 .25 _ (4 25) 102
102 10

3anmaua 2.2. Jla ce uzBpmaT Ha3HAYEHUTE OMEPAIUU:
1‘3 X .’E7 4

W ()

6) (42t —32% —x — 1) 4 (623 — 1227 + 25 — 22 — 112% 4 1);

B) Txy — 3y - (—2y) — 4ay® + 22y - (—3x) — 5.

Pemenwue. a) Jlanervnor u3pa3s e gepunupas 3a x # 0.

4 4

CARLAL A N i NPT

546 =|g) =@) =27
6) (4o* —32% —x — 1) + (62° — 122" +2° — 20 — 1122 +1) =
=4zt — 32 —x — 14623 — 122" +2° — 22 —112° + 1 =
_ .5 4 3 2 _
=2’ +(4-12)2" +62° + (-3 —-11)z" + (-1 —-2)z -1+ 1=
= 2° — 8zt + 623 — 142% — 3a.
B) T2%y — 3zy - (—2y) — doy® + 22y(—3z) — br =

= T2y + 6zy? — day? — 62y — bz = 2%y + 2xy° — 5.

3amaua 2.3. /la ce mpecmera:

a) (22%) - (3zy°);
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6) (—22) - (¢ + 52 — 6);

B) (a—2b—3)-(2a—b+1);

r) (a"+2)- (2™ — 22" +4), n € No;

n) (2% + 20z +3) - (28 +2) - (1+2° + 2);

t) (2% 42z —3) - (2® + 22 + 3).
Pemenue. a) (222)- (32y°) =2-3-2% -z -y° = 6235
6) (—2z)- (2® + 5z — 6) = —223 — 102% + 12z.
B) (a—2b—3)-(2a—b+1)=2a*>—ab+ a— 4ab+ 20> — 2b — 6a +
+3b—3 = 2a® — 5ab — 5a + 2b* + b — 3.
r) (2" +2)(z®" — 22" +4) = 2" — 227" 4 42" + 22*" — 42" 4+ 8 =
= 2%+ 8 =2 + 2%,
n) (2+22+3) (@3 +2)(1+2°+ 1) =
= [(2* + 22+ 3)(2® + 2)](1 + 2° +2) =
= (2% + 222+ 22* + 42 + 323 + 6)(1 + 23 4+ 2) =
= 2% 4+ a8 4+ 25 4 22° + 223 + 22 + 227 + 42* + 323 + 325 + 3zt +
+ 6 4 62 + 62 = 2% + 227 + 425 + 525 + 92t + 1123 + 622 + 102 + 6.

t) (24 2¢ —3)- (2® + 22 +3) = (2? +22)? — 3% = 2 4+ 42% 4+ 42? — 9.
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3amaua 2.4. /la ce ympocraTt uzpasure:
a) (a—b)?+ (b—c)*+ (c—a)* —2(ab + be + ca);
6) %(fc +y)? — %(fc — )+ %(2:(; —y)? — ;(fc +2y)%;
B) (z4+y—2>2+@—y+2)?>—(z—y—2>
Pemenue.
a) (a—b*+(b—c)?+(c—a)*—2(ab+bc+ca) =
= a? —2ab +b* +b* — 2bc + * + 2 — 2ca + a* — 2(ab + be + ca) =

= 2(a® 4+ b* + ¢2) — 4(ab + be + ca).

\)

6) 3o+~ 5@~ 1)+ 2(2r — )~ 2w +2) =

w

1 1 2
= 5(3:2 + 22y + %) — 5(3:2 — 22y +y%) + §(4x2 — day +y*) —
2 10
- g(xZ + day + 4y?) = 22% — 2% — 3 Y-

2 2

B) (+y—2’+@—y+2)’—(r-y—2)7°=
:x2+y2+z2+2xy—2mz—2yz—|—m2+y2+z2—2a:y—|—2a:z—2yz—
— (@ P+ 2+ 22y — 202+ 2y2) =

=22 +y? + 22 + 22y + 222 — 6y

3amaua 2.5. Ila ce Hajae KOMUIHUKOT U OCTATOKOT OJ AEJICHETO
Ha IIOJIMHOMOT:
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a) 7a®b* — 9a%b° + 2a'b° — 6a'b® co 3a’b?;
6) 323 + 525 — 4zt —1—-222 + x co x — 1 — 2%

B) 2" —1cox—1

Pemenue.

2
a) (7a®b* — 9a®° + 2a*b® — 6a10?) : 3033 = gb —3a°b + gab2 — 2a.

3HaYU KOJUYHUKOT €:

2
Qz) = gb —3a°b3 + §ab2 — 2a,

a ocTtaToroT e 0.

6) IIpso mBara monmmHOMU (IETEHUKOT U JEIUTENOT) TU IOIPe-
LyBaMe IO CTEIECHUTE Ha T, a IOTOa JEJIVME.

(52 —4xt+323 —222+2 —1): (-2 +2x—-1)= 523 —2?+zx+4
+52° F 5ot £ 523

+a2t —23—222 4+ —1

+24 Fad +£22

—23 =32+ —1

Fad 2% Fo
—dz? + 22 -1
Fda? +4x T4
—2x+3

3Hauy Ipu geselme Ha OBUE ABa IOJMHOMA NOOWBME KOJIWY-
HuK Q(z) = —523 — 22 + 2 +4 u octaTok R(x) = —2x + 3.

B) JlameHuTe MOIMHOME MOMKE Oa C€ MOJEJAT CO IOCTAIKATA
uiycrpupasa moi 6), HO OBIe Ke ja IpuMeHnMe (OPMyYJIIATa:

a2n+1 _ b2n+1 — (a _ b)(a2n + a2n71b 4t abanl + b2n)7
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O KOja mobumBaMme:
("= =@ -1 +2°+ 2+ 23+ 2%+ 2! +1).

Cnopen Toa, bapaHUOT KOJIUYHUK € S+ttt 42t 4 1,
a OCTATOKOT € HyJa.

3amaua 2.6. /la ce pasnaokar ciegHUBE MOJUHOMU HA MHOMKU-
TeJu:

a) Tx — Ty — 2° + xy;

6) 6x%y* — 2axy — Yax’y + 3a’x + 3zy — a.

Pemenmne. a) 7Tz — Ty —2* + oy =T(z —y) —x(z —y) = (x — y)(7 — ).
6) 6x%y* — 2axy — Yax’y + 30’z + 3zy —a =

= 2zy(3zy — a) — 3ax(3zy —a) + 3zy —a =

= (3zy — a)(2zy — 3azx + 1).

3amaua 2.7. Ila ce cocTaBu HOJWHOM CO PEAJHU KOEPUINEHTU
Ol HajMaJl MOKEH CTEIeH UNU HYyJIHU Ce:

a) —1,-3,5;

B) 0,1 —V3,1+V3;
r) 1,v2,-5.

Pemenwue. a) Bunejéu —1, -3 u 5 ce kopenu (Hynn) Ha GapaHUOT
HOJIMHOM, TOj ke 6uzme nmeaus (6e3 ocTaTok) co: z+ 1, x +3 u
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x — 5, O Kajme ciedyBa MeKka O0apaHUOT MOJUHOM Ke Oume meuB
co HuBHMOT npousBon. Co oryen Ha Toa IMITO OapamMe IMOJIMHOM
CO HajMaJl MOYKEH CTeIleH CJIeAyBa MOeKa 0apaHWOT IMOJUHOM €

(x+1)(z+3)(x —5) =2° — 2% — 172 — 15.
6) Bapanuor moauHOM €

_ _3 v 4 53,19 3
a(z—1)(x 2)(3:+2)—:1: 2z —1—4:1: +4:1:.

,HO6%€HI/IOT MTOJIMHOM € TIOJIMHOM OJ HajMaJl CTEIeH YU HYJIU Ce:
0, 1, 3
IUEHTU Ce [eJin OpOoeBr, NOOMEHUOT MOJUHOM Ke I'O MOMHOKUME
co 4. Ilpuroa, cTemeHOT Ha MOJWHOMOT HeMa Oa CE€ IPOMEHU U
TOj Ke T mMa ucTure Kopenu. Ha Toj Hauma ce mobuesa moJiu-
HoMOT 4z* — 82 4 2% + 3z.

1
u =3 Axko cakame ma mobueme MOJIWHOM YMM IITO KOe(u-

B) (z—1+V3)(x—1-V3) = 2((z—1)*-3) = z(2*—22—-2) = 2° 227 2.
r) (z—1)(z — V2)(z +5) =2 + (4 — V2)2® — (5 + 4V2)z + 5V2.

3amaua 2.8. /la ce cocTaBu TOJIUHOM O YETBPTU CTEIEH CO KOE-
¢unueHTN 1ean OpPOeBU, aKO Ce 3Hae IeKa 3 € HeroBa NBOKPATHA
HyJIa, a KOMIUIEKCHUTEe OpoeBu 1—i 1 1+ ce HErOBU € AHOKPATHU

HYJIU.

Pemenune. bapanuor moauHoM e

(v=3) 1= -1+ = (@ —a+ ) (@1~ =

1 17 5 1

2 2 4 3 2

= —x+ - —2x+2)=2"—32" + —zr+ .

(a: x 4) (z x+2)=z x 78 T 3%t

Co men ma mobumeme MOIUHOM CO KOEDUIMEHTU Ieju OpoeBu

NOOMEHNOT TOJUHOM MOKeMe na Tro moMHoxkume co 4. Bo 1oj
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cnyqaj HEeMa Oa Ce IPOMEHM CTEICHOT Ha IIOJMHOMOT, HUTY HE-
TOBUTE HYJIU. 3Haun 6apaH1/10T IIOJIMHOM €

4t —122° + 1722 — 102 + 2.

3amaua 2.9. /la ce yTBpaAu KpaTHOCTa HA HyJaTa x = 2 3a MOJIU-
HOMOT z° — 62 + 1323 — 1422 + 122 — 8, a moToa AAJCHUOT IIOJUMHOM
Ia Ce Pa3JIoXU Ha MHOKUTEIU.

Pemenue. Heka Ps(z) = 2° — 627 + 1323 — 142 + 122 — 8.

I[IpoBepyBame neka 2 e Hysa Ha MOJUHOMOT Ps(z), T.e. BaKuU
P5(2) = 0. Bo Toj cunyuaj momumHOMOT Ps(x) € nenuB co x —2 U
KOMMYHUKOT € Qu(z) = 2t — 423 + 522 — 4z + 4, T.e

Ps(x) = (z — 2)Qu(z) = (z — 2)(z* — 42® + 52? — 4z + 4).
On Ttoa mTo Q4(2) = 0 mmame Q4(z) = (x — 2)R3(z), Kame ImTO
Rs(x) = 3 — 22° +  — 2. Cera HOBTOPHO IpOBepyBaMe Oaau 2 €
KopeH Ha R3(x), omnocuo manu R3(2) = 0. Bumnejéu oBoj ycmios e
MOBTOPHO UCHOJMHET nobusame R3(r) = (x—2)S2(z) = (v —2)(z% +1).

Ho, S3(2) = 5 # 0 u mocramkara OBIEe ja MpPEKUHyBaMme. JSHAUU
nodouBMe:

Ps(x) = (z—2)Qu(z) = (z—2)’Rs(x) =
= (z—-2)38(z) = (z —2)>@=*+1).

3Haum 2 € TpUKpaTHa HyJIa Ha AaJeHUOT IOJUHOM.

3amaua 2.10. /la ce mHajme 6apeMm eIeH KOPEH Ha MOJUHOMOT
Py(z) = 2% — 22% — 9z + 18,

a IIOTOa MOa C€ pPa3JIOKM Ha MHOKNUTEJIN.
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Pemenne. MoskHu pamuoHaJHU KOPEHU HA AAACHUOT TOJUHOM
ce OpoeBure on obauUK +¢, Kaxe mTo ¢|18, T.e. GpoeBUTE 01 OO-
auk +1, +2, +3, +6, +9 u +£18. Co AupeKTHA TPOBEPKA, 3aKIYUY-
BaMe neKa 2, 3 m —3 ce KOPEeHUW Ha IMOJMHOMOT P3(x) u Ounmejikn
OBO] TOJUHOM € OJ 3-TU CTENEeH OBa Ce CUTE HErOBU KOPEHWU.
OnoBne nobusaMe IEKa

Py(z) =2® - 22 — 92+ 18 = (z — 2)(z — 3)(z + 3).

Samaua 2.11. Jla ce pa3zmgokar Ha MHOKUTEIU ITOJUHOMUTE
Pz) =2 -2 —4x+4 u Q(z) = 22> — 3+ 2, a moToa ma ce Hajde
H31 u H3C ma P(z) u Q(x).

Pemenne. JlamenurTe moguHOMU K€ I'M Pa3JIOKUME HA MHOMKU-
TEeJIN CO pranaH;e Ha LIJIeHOBHTe, I/I3BJIeKYBaH)e Ha 3a€JHNUYKN
MHOKUTEJ U CO MPUMEHA Ha (OPMYJIUTE 38 CKPATEHO MHOKEHE.
Hobusame:

Plz) = -2 —da4+4=2*z—-1)—4z—-1) =
= z-1D)E*-49)=@-1)(-2)(z+2)

Qr) = 21;2—34—30:21:2—21:4—21:4—1‘—3221‘(3:—1)4-31‘—32
2x(z —1)+3(x—1) = (z — 1)(2z + 3).

Cnopen Toa, umame:
H3I(P(z),Q(z)) = (z — 1),

H3C(P(z),Q(z)) = (z — 1)(z — 2)(z + 2)(2z + 3).
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3amaua 2.12. /la ce ympocTar u3pas3ure:

r—3 2 + T+ 2 )
2—-4 -2 x2—4xr+4’

4xy T Y 2xy

6) [v+y— : - -5
Tty rT+y Yy—x T4—y
5) x _a:3—3:y2< r Yy >
r—y 224y \(z—y)? a2-y?)’

r) x2+x—|—1_m4—x+ 1 3 =22+
2—-1 " 23+1  z(x-—1)2 2—x+2

a)

Pemenue. a) lanenuor m3pa3 ce TpanchopMupa Ha CJI€THUIOB
HAYWH:
z—3 2 n x4+ 2 _ z—3 2 n z+2
r2—4 -2 22—4dx+4 (2-2)(z+2) -2 (v-—2)%

OBoj n3pa3 e nepunupan 3a ¢ —2#0u x+2#0, T.e. 3a x # 2
u z # —2. Co cBenyBame Ha UCT UMEHUTE] ce NoOuBa
(x=3)(z—2) —2(x —2)(z +2) + (v +2)?
(x —2)2(x +2) ’

OIOHOCHO
A 2418

(x —2)2%2(x+2)
6) Hanenunor uspas ce TpanchopmMupa BO M3Pa30T:
4 P
(a:—i—y— my)( SR - il >
T+y r+y -y (z—y)(r+y)

OBoj u3zpa3s e nebpunvpan 3a r—y#0u z+y #0, T.e. 3ax#y
u x # —y. Co cBenyBame Ha UCT UMEHUTEJ ce moOuBa:

(z+y)? —dey  x(x—y) +yle+y) — 2y
r+y ' (z—y)(z+y)

)
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1 MOBTOPHO CO CpeayBame ce mobuBa:

-y’ -y _(@-y @ty _
ety (z+y)  r+y  (z-y) '

B) /lamennoT m3pa3 ce TpaHCchopMUPa BO U3PA30T:

xfy_x(fc;yl(;w)'( r y >

(z-y)? (r—y)(z+y)

OBoj uspa3 e nedurupan 3a z—y # 0, x+y #0 n 2> +y> £ 0, T.e.
3ar#£y, x#—y, x#0wumy#0. Bo obnacra Ha nepuHUPAHOCT
nMaMe:

v we—yety) z@ty —yl@-y)

r—y x? + o2 (x —y)?(z +y)
oz we—y(rty) P4yt
r—y x2 +y? (x —y)?(x +y)

_ T _ % _.
rT—y x—yY

r) Bo obnacra va medunupanoct (x # —1, x #0, x # 1) mameHUOT
u3pa3 ce TpanchopMuUpa BO U3Pa30T

<x2+x+1 z(z—-1)@®+z+1) 1 ) r(r —1)32
(

- Dz+1) @+0)@2-—z+1)  2@-12) 22-z+2
B < > +r+1 ‘ (x+ 1) (22 —x+1) 1 >'m(x—1)2_
- \(z-D@+1) zz-D@24+2+1) z@z-12%2) 22—z+2

_ <x2—1‘+1 1 > z(z —1)2

x(zr —1)2 +x(a:—1)2 2z +2

?—z+14+1 z@@-1)? 22—z+2 alz-1)?2
x(x —1)2 2—z+2 xr-1)2 22-x+2
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3amaua 2.13. /la ce ynmpocTar ABOjHUTE APOIKKA BO obJacTa Ha
Ne(pUHUPAHOCT:

x x 1-1—1 1
a)a:—l r+1 5) r x+1
1 1 ’ 1 1 )
1— -+
z+1 x-—1 r x-—1
Penrenue.
T T r(x+1) —z(x—1)
wr-l il G-D@+) 2
1 R 1 r—1+z+1 Y
r+1 z-1 (x+1)(x—1)

- 1 s+ +(@+) -2 24241
6) r r4+1 _ z(x+1) __x+1
1_14_# rr—1)—(z—-1)+=x 2 —r+1

x x—1 z(z —1) x—1

(@ -D@*+a+1) 2P -1
S+ D@2z +1) a4+ 17

3amaua 2.14. Ila ce yunpoctu m3pas3oT BO obiacTta Ha Oe(hUHU-

paHoCT:
547 y \ 1L _
22 (595—1) 1027y

Pemenue.

-5 -1 2 -1 2
5z ( y ) :wxzyﬁ:ﬂ.(ﬁ) , 1027
51 22° \'5 y3
5 5 B
225 xy 1022 2028y 428
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3amaua 2.15. [la ce npecmera:
)V 6) V3R w0 VP

Pemenue. Cnopen (2.3) nobusame:
a)V32=3, 6)/(-3)2=3, B) V3 =3, r) (=33 =-3.
3amaua 2.16. /la ce npecmera:
a) 2 (£ 0)
6) (75 775): 7%

(ab)V18 ;. pV2

) 0 440, b4£0).
Pemenue. a) a®?:a®=d>? = als =a’s = Valb.

6) (73 -776): T =7"3:72=75 =7 7.

(@b)VI®:pvV2  @3VZ.pV2 g2 V2 Ve g
aVvso . (ab)\/g B adv2 (aQ\/ibQ\/i) - a3v2 =0
b2v2

3anmaua 2.17. /la ce u3BpmaT Ha3HAUYEHUTE ONEPAIU BO 0b1acTa
Ha HePUHUPAHOCT HA U3PA3UTE:

a) (Vo +v2z) - (i +v2y); 6) ¢/a- Va?b-vVab3;
B)\/JS—I-\/:L‘Q—l-\/x—\/x?—l; r) (1+v2+3)?%;

o) \/my\3/m2y . \/:L‘yQ o/ 23y .
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Pemenne.
a) (Vz+v2z) (Vi+v2y) = ay+ 2y + 2y + Vizy =
= VIY + 2wy + 2y +2/7Y =

=37y +2/2zy = (3 +2V2) \/7y.
6) Ya-Va2b- Va3 = Ja Va3t = ab®*¥a - Ja =

= ab® Va2 - Va3 = ab*Vad .

B) Vo Va2 o1 \o— VaZ— 1=+ V- D)@ — Ve 1) =
=Vl — (@2 -1) =Vi=1.

r) Ja kopuctume popmynara (a+b+c)? = a?+b?+c?+2ab+2ac+2bc,
u nobmBaMme:

(14+ V2 +V3)?

1+ (V22 + (V3)2 +2v2 + 2V3 4+ 2V6 =
= 142+3+2V2+2V3+2V6=
= 6+2vV2+2V3+2V6.

o) \/xy\/3 2y - \/wy2x/3 ady = \/wy Valyzy?ady =
= /2243 3/2592 = \/3/x6y9x5 2 _
- YT — oy Y

Ila 3abenexume meka BO 3amadure mOL 0) M X) KOPUCTHME:
|z| =z, |y| =y u |a| = a, Ounejkn obnacTuTe HA NEPUHUPAHOCT Ce
omnpeneseHn on ycaosure: x >0, y > 0, a > 0, COOOBETHO.
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3amaua 2.18. /la ce panuoHaau3upaaT UMEHUTEJIUTE HA CJIEI-
HUBE IPOIKU:

a) 2\/7—1—3\/5_ 5) a’® — ab?
2v/7—3V2’ a—+ab

Pemenue.

2VT+3vV2 _ 2VT+3V2 2V7+3V2
2V7T—3v2  2/T-3V2 2VT+3V2
_@VT+3v2)? 4 7T+12V1449-2

a)

4.7-9.2 10
_ 46+12V14 23+ 614
- 10 - 5 ’

ad — ab? B a’ — ab? a—\/%_
Va—vab Va—ab Va—ab
_ala—b)(a+b)Va—Vab

6)

a—ab
:a(a—b)(a%—b)\/a—\/%'a%—\/@:
a—Vab a+ Vab
a(a —b)(a +b)(a + Vab)Va —Vab
N a? — ab N
_ ala—b)(a+b)(a+ vVab)va—vab _
ala —b)

= (a+b)(a+ Vab)\/a — Vab.

3amaua 2.19. /la ce u3Bpiar Ha3HAUEHUTE OIEPAIUU BO 00acTa
Ha Ie(PUHUDPAHOCT Ha U3pa3uTe:
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(i 28) ()

(2 e m) (5+5)

Penienue.

(= 2) () -

:<1—1\/a‘<1—¢%+\/a>)'<\/%“>:

a)

_ 1+Va-2ya 1+a 1—+a l4+vVa
S (0-Vo(l+vae) Ve o (1-yVa)(l+ya) o o
11 \/_ \/_
T Va Va va oa
N f Ve VY
03 (M= +vm) (G+%) -
_layy—yert VrayVr -y xty
2 VI =y VT Yy
_lefy-yrtray-y/r w+y
2 VT — /Yy ENG,
122y -2y x+y _
T2 Va-yi Vay
12V y(Vr—Vy) Y oy,
2 VT =y VENG '

61
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3anmauu 3a Be:kOame

3amaua 2.20. /la ce npecmera:

a) (24 i 25)10 . 41 . 253
(28-2)2 7 (102 - 5)*"

1

Omrosop. a) 2™, 6) 05"

3amaua 2.21. /la ce ympocrar u3pas3ure:
a) 5(x? —dx +3) —2(2® + 2 —4) — (2 — Tz +19);
6) (22° —2? =2z —4) - (2® + 23 + 2+ 1);
B) (2? — 6z +5) - (—4x) + 52% - (22 — 3) + 2 — 222 + 3;

Omrosop. a) 222 — 15244, 6) 22° 4+ 2% — 2 — 523 — 72% — 62 — 4,
B) T2’ + T2? — 207 + 3.

3amaua 2.22. /la ce ympocrTar u3pas3ure:
a) (a—b)(a+Db)(a® + b*);
6) (z"+2)(z*" — 22" + 4);
B) 22" (2" — 2* +x —3) + 32™ (2" — x + 1).

Omroeop. a) a* —b*, 6) 23 +8, B) 5™ — 22 —pm Tl 3™,
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3amaua 2.23. /la ce u3Bpiar Ha3HAUEHUTE OIEPAIU BO 00acTa
Ha Oe(pUHUPAHOCT:

xS‘xQ'x 4. ml? . 6 9 3 9 2 ) :
a) 22 - 20 T2 gl ) (z+2y) - (2% = 22y® + 4y) ;

B) (8z3y? + 225y3) : 42?y; r) (9z — 5z + 2% — 9) : (3 + 2% — 2x).

Omroeop. a) 1%, 6) z* — 222%y? + 4oy + 223y — 4xy3 + 8y?,

B) 2xy+%m3y2, r) z-—3.

3anmaua 2.24. Ila ce najme romumdHUKOT Q(r) U ocTaTOKOT R(7)
Ol HEeJIEhEeTO Ha MOJUHOMOT:

a) x>+ 723 —22° + 3 co 2® + x + 1;

6) 2% co 2 — 2 —5;

B) 3zt — 923y + 172%y% — 33y + 224" co 2® — 3xy + 2%
Omrosop. a) Q(r) = —22° +22° + 72 — 8, R(x) = r(z) = = + 11,

6) Q(z) = 2 + 2 + 622 + 11z + 41, R(z) = 96z + 205,
B) Q(z) = 32% + 11y?, R(x) = 0.

3amaua 2.25. Jla ce pasjgoskaT ClAeIHUBE MOJUHOMU HA MHOMKU-
TEJIN:

a) £+t —2;
6) o° —at +ad — 2?4 —1;

B) (37 —2)(3z +2) — (2 — 3)? —6(2z + 1) — 1.
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Oaroeop. a) (t—1)(t* +t+2)
6) (x -t +22+1) =@ -1)@* -z +1)(2®+2+1),
B) 5(x — 2)(x + 2).

3anmaua 2.26. /la ce cocTaBu MOJMHOM CO 1eJIOOPOjHU KOEHUI-
eHTU O] HajMaJ MOKEH CTelleH uuu Hyau ce: 1, V2, —v2, i u
—1.

Omrosop. (z—1)(z° +1)(z? —2) =2° —2' — 2% 4 2% — 22 — 2.

3amaua 2.27. Ila ce majmat GapeM aBa KOpeHa Ha MOJUHOMOT
Ps(x) = 25—921 — 823472z, a moToa ma ce pa3IoXEM HA MHOKUTEIN.

OnroBop. Panuonannu kopeHu Ha MOAUHOMOT ce: —3, 0, 2, u 3.
Ps(z) = (x — 3)(x — 2)x(x + 3) (2% + 2z + 4).

3amaua 2.28. Ila ce pa3jgokar HAa MHOKUTEIU MTOJIUHOMUTE:
P(z) = 22° + 1922 + 37z + 14 u Q(z) = 2° — 423 + 82% — 32, a mo-
toa na ce Hajae H3/1 u H3C na P(z) u Q(x).

Omrosop. P(z) = (x +2)(a:+ 72z + 1),
Q(z) = (z —2)(z 4+ 2)*(2? — 2z + 4), H3I(P(z), Q(z)) =z + 2,
H3C(P(z), Q(z)) = (z+2)*(z — 2)(z + 7)(2z + 1)(2* — 22 + 4).

3anmaua 2.29. Jla ce ynpocraTt n3pas3ute BO obsacta Ha Ae(QUHU-
paHoCT:

a+x x 22 T 4 1
a) + ; L

+ - .
T r—a x2—ax’ )2x3—2x2y 22y +ay? a2 -2
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T+a 7
O,D;FOBOp. a) T, 6) m

3amaua 2.30. /la ce ynmpocTar ABOjHUTE APOIKKA BO obJacTa Ha
neUHUPAHOCT:

1,1 2
a) T Yy . 6) _1—a2
2y a 1
21,?/ a—l
2 2a + 1
Omorosop. a) ——, © )
rm‘ p )x_y7 )a+1

3anaua 2.31. /la ce ynpocrtaTt n3pa3urte BO objacTa Ha JePpUHU-
paHoOCT:

a) (a5)_3 . a—2 . (a . a_6)3_
ad-a ~ al

1 2a a? + ab + b?
0) (a—b_a3—b3' a+b

Omrosop. a)a, 6) — 1.

) t(a+b)7h

3anmaua 2.32. Jla ce mpecmeTaaT ciemHuWBE u3pas3u BO obaacra
Ha Ne@UHUPAHOCT:

9 ()

B) Va~l-Va®-Va=% 1) aYaVa- Vb

ol
[@)
N—
/N
—~
g‘
w
S—
L[
N~
ol

n) (V2+ V3 f)
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Omrosop. a) 4, 6)+/a, B) \6/1a—27 r)a¥

1) 5+3¢12+3V18, 1) 54 2V6.

a®,

3amaua 2.33. /la ce u3BpmaT Ha3HAUYEHUTE OIEPAIX BO 00JIac-
Ta HA MePUHUPAHOCT HA U3PA3UTE:

2+va  2-va\ . Va
a) <a+2\/a+1+ a—1 ) Va+1’

o) (o=t f+%ﬁW%+wy

2
Omroeop. a) — 6) Vr+ .



3 JluHeapHU paBeHKU U HepaBeHKU

JIluneapua ¢yHKIIja

3.1 Jlumeapsu paBenku. CucreMu on NBe JIMHeapHU pa-

BEHKM CO IB€ HEIIO3HATN

Pasenrkara on obauk
ar+b=0, a,beR (3.1)

Cce HApPEeKyBa AUKEAPHA PABEHKG CO e0Ha HenosHama x. Pewenue
Ha paBenkarta (3.1) e cekoj peasieH 6POj T KOj UIEHTUYKU ja
3a/I0BOJIyBa UCTATA.

Ako a # 0, Toram pasenkara (3.1) uMa eIMHCTBEHO pelre-

b
HUEe £ = ——. Ak0 a = 0 u b = 0, Toram paserkarta (3.1) nma
a

OEeCKOHEYHO MHOTY pellleHunja, T.€. CEKOj peaJsieH Opoj € Hej3uHO
pemenve. Ako mak a = 0 u b # 0, Toram pasenkara (3.1) Hema
peleHue.

3a nIBe JUHEAPHU PABEHKU BEJIMME IEeKa Ce eK8UBAAEHMHU AKO
nMaaT UCTO MHOKECTBO PEIIeHU]A.

Onmr ob6JMK Ha CHUCTEM oI OBE€ JIMHCApPHMW PaBEHKMN CO 1OBEC
HEIIO3HaATU €

ax+by =c (3.2)
asx + by =co’ ’
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Kaze mTo ai, by, c1, as, by, co € R.

[Ton pewenue ua cucremor (3.2) ce mompasbupa Cekoj map
peasru 6poeBu (z,y) MTO 'O 3aTOBOJIYyBa MAICHUOT CUCTEM. 3a
IBa CUCTEMAa JIMHEAPHU PABEHKU CO IBE HEMO3HATU BEJIUME IeKa
ce exeusaseNmHU, akKO MMaaT UCTO MHOKECTBO pemeHuja. Haj-
YeCTO, IPU pelIaBame Ha CUCTEMOT (3.2) UCTUOT o TPAHCHOPMU-
paMe BO €KBUBAJIEHTEH CUCTEM IITO € MOEeIHOCTABEH 3a pela-
Bame.

ITocTojaT moBeke HaUMHM 3a pelmasame Ha cucreMor (3.2).
[TosmaTu ce: MeTomoT Ha 3aMeHa, METOJOT Ha CIHPOTHUBHU KOe-
¢UIIIEeHTH, METONOT Ha NETePMUHAHTU U I'PDAQUIKIOT METOL.

[IpBuTe mBa MeToma ke ru MaycTpUpaMe HU3 3aTa4YU.

3a MEeTOmOT HAa JeTepPMUHAHTU ﬂe(bI/IHI/IpaMe IIOUM OEeTEepPMU-
HAaHTa Ha CUCTEMOT, D, neTepMMHAHTA HA OPOMEHAUBaATA , D,
1 JeTEpMMHaHTa Ha IIPpOMECHJAMBaTa Y, Dy, Ha CJI€IHMOB HaA4YVH:

al b1

D = = a162 - agbl,
as bo
c1 b

D, = ' = c1ba — by,
ca bo
ap ¢

Dy = = a1C2 — asCq.
a2 C2

3a pemeHnero Ha cucTeMOT (3.2) ce MOYKHU HEKOJIKY CJIyYau:

1) Axo D # 0 Toram cucreMoT (3.2) MMa € MHCTBEHO DEIICHUEe
x y
V"D
2) Ako D = D, = D, = 0, Toram CHCTEMOT HMa OECKOHEUHO
MHOTY PeIleHnja;

U TOa: T = (KpamepoBu ¢popmyin);

3) Axko D =0, HO D, # 0 mau D, # 0, TOram CHCTEMOT HeMa
pelnieHue.
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I'padumurkmor MeTon ce cocTom BO CKUIMpame Ha rpaduumure
Ha IBeTe JUHeapHUW (YHKINU 330a0eHN CO PABEHKUTE O CUC-
TEMOT. AKO ,ZIO6I/I€HI/ITe IpaBM Ce€ ceyaT, Toral CHUCTEeMOT HMa
€IMHCTBEHO pelleHre, a Toa € MPecedyHa TOYKa Ha mpasure. AKO
IpaBUTE Ce MapajieJIHU, TOTAIl CUCTEMOT HEMa peEIIeHue, a aKo
IpaBUTE Ce COBIMAaraaT, TOTAIl CUCTEMOT UMa OECKOHEYHO MHOTY
pemeHnja.

3amaua 3.1. 3a KOU BPEIHOCTU HA PEAJHUOT IapamMerap m, da-
INEHUBE PABEHKU C€ €KBUBAJICHTHU !

1
a)br—7=13ubdbr—7=—; 06)025z+3=muzx=_,.
m

Pemenne. a) m = %
6) m =5.

3amaua 3.2. /la ce pemar cieIHNBE paBEHKU:

3 15
a)x+5=3z—T; 6)%‘4-5:%;
3 — 7 r+1 x-—1 8
5=22"1 ~ - .
B) 7+ 3 L e R

Pemenue. a) /lanenara paBeHKa € €KBUBAJEHTHA CO DABEHKATA
12 =2z, on kame ce mobuBa z = 6.

6) lanenara paBeHka MMa OECKOHEYHO MHOTIY pelneHuja Ounejiku
PaBEHCTBOTO

3z +15
3

€ TOYHO 3a CEKOj peaJieH Opoj z.
B) Jlamenara paBeHKa HeMa peleHue OUAejEU PaBEHCTBOTO

+5 << xrx+5=x+5

3x — 7 7
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HE € TOYHO 3a HUTY €IeH peajieH Opoj x.

r) Pasenrara e nepunupana 3a x # +3, T.e. MHOKECTBO IOIYII-
TEHU BPETHOCTH 3a mpomenHiumBara z € D = R\ {-3,+3}. Axko
IBeTe CTpaHU Ha PABEHKATA I'M IIOMHOKHUME co r2—9, ke nobueme:

2? +4x + 3 — (2® — 4z + 3) = 8x,

omaocHO 0-x = 0. 3HAYM, MHOKECTBOTO pEIIeHUja Ha paBEHKATa
€ MHOYKEeCTBOTO D.

3amaua 3.3. /la ce muckyTupaaT penreHujaTa Ha paBEHKATa

x x 2m +1

- 4+ ==
m+1 m m(m+1)
BO 3aBUCHOCT O]l PEAJHUOT IapaMeTap m.

Pemenne. MHOXeCTBO JONYIMITEHU BPEIHOCTU 34 IMapaMeTapoT
m e R\ {—1,0}. Muoxkejién ja manenara paBeHra co m(m + 1), ja
TpaHcpopMUpaMe BO

mr+(m+1zx=2m+1<= 2m+ 1)z =2m+ 1.

1
3arjaydyBaMe OeKa 3a m = —5 PaBeHKaTa Ce CBEelyBa Ha 0-z=

. . 1
0 Koja mMa OECKOHEUYHO MHOTY pemeHuja. 3a m ¢ {—1,—5,0}

paBeHKaTa MMa €IWHCTBEHO pelleHune r = 1.

3amaua 3.4. Ha enen maTHUYKM BO3 My ce mOoTpebHU 3 daca mo-
MaJIKy na ro MOMUHE PacTojaHmeTo moMery mecrtara A u B, OT-
KOJIKYy Ha eneH ToBapeH Bo3. Ha koe pacrojanue ce Haoraar
Mmectata A u B, ako Op3uHaTa Ha TOBApPHUOT BO3 € 50 km/h, a HA
naTHUIKnOT € 80 km/h?

Pemenue. Ja xopuctume dpopmynara s =wv-t, Kaue MTO S, v U t
O3HauyBaaT U3MUHAT AT, OP3WHA 1 BpeMe, coonBeTHO. Heka t e
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BPEMETO 3a KOe TOBAPHUOT BO3 I'O MOMUHYBa MATOT OJ MECTOTO
A mo mectoro B. Buaejkm maTHMUYKUOT BO3 maryBa 3h moMalky,
ja mobuBame paBenkata 50t = 80(t — 3). Hej3unoTo pemenue e
t =8, om Kame mTO ce mobuBa meka pacTojanmero omx A mo B e
s =50-8 =400 km.

3amaua 3.5. Enen nporpamep nu3paboryBa nmporpama 3a 4 meHa,
a npyr 3a 6 mena. Koaky Bpeme ke Oume moTpeOHO 3a M3rOTBY-
Balhe Ha Taa MporpaMa ako Ha Hea UCTOBPEMEHO paboTaTr aBaj-
naTa nporpamepu’

Pemenue. Axo npsuoT mporpamMep ja m3paboTyBa IejaTra Ipo-

, X
rpama 3a 4 meHa, TOraml 3a x OEHOBU Ke u3paboTu 7 femonu
on mporpamara. CanyHO, 3a r JEHOBU BTOPUOT Iporpamep Ke
X .
u3padboru § ACIOBI OX IPOTpaMaTa. 3a ma ja mzpaborar mpo-
rpamarta, Tue aBajmara Tpeba ma paboTar 3aeIHO x JEHOBU, O
KaJe ja moOuBaMe paBEHKATA
xr X

S=1
I

Axo oBaa paBeHKa ja IIOMHOkUMME CcO 12 ce moOuBa:

3z 4 2x = 12,

12 12
O KaJle T = 5 3Hauy ToTpedHU UM ce 5 HOEeHOBU WU 2,4 neHa,

3a 3aeJHUYKU 2 ja 3aBpHIaT IporpamMara.

3amaua 3.6. Enqna yerBpTuHa o1 enexH 6poj € 3a 3 morojgemMa O
emHa mecTtuHa o1 uctuoT O0poj. Koj e Toj 6poj?

Pemenue. Hexka 6apanuor 6poj ro ozmaumme co z. Toram on
YCJOBUTE Ha 3aJavYaTa ja JoOuMBaMe paBEHKATA
1 1

Z:L‘:?)—I-Ea:
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yue pemenue e r = 36. 3Haum ODapaHumoT Opoj e 36.

3amaua 3.7. /la ce pemar ciaegHUBE PDABEHKU:
a) [bx — 6| =T; 0) |2z — 1| = |4z + 3.

Pemenwue. a) 3a amcoxyTHaTa BPEIHOCT LITO CE jaByBa BO pa-
BEHKATA BaKU:

52 — 6] = 50—6, ako bz —6>0 _ [ bz —6, ako x>6/5
| —-(br—6), ako br—6<0 | 6—5r, ako z<6/5 "

Pazraenysame mBa ciayuan:
6 .
1) 3a x € (—oo, 5) ja mobuBame paBeHKATA:
6 -5z =".
1 ,
OBaa paBeHKA MMa peEIIeHUE T = —p» KOe mpumara ma METEp-

5
BaJIOT (—00, )

2) Baze [g, o0) mobuBame:
or—6="T.

. 13 ,
HejsunoTo pemenue e z = ~— ¥ TOa Ipunara Ha PasrielyBaHNOT
UHTEPBAJI.
Croopen Toa, MHOKECTBOTO DEIleHUja HA AaJeHATa PABEHKA €
13 1
57 5]
6) 3a ancosyTHUTE BPEJHOCTU BO DABEHKATA BAYKI:

22—1| = 2c -1, ako 2z —-1>0 [ 2x—1, ako z>1/2
Tl —(2z—-1), ako 2xr—1<0 | 1—2z, ako x <1/2’
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l4z+3] = 4r+3, axo dx+3>0 4r 4+ 3, aro x> —3/4
= _(4_:E+3), aKo 4x +3 <0 o —4$—3, aKO$<_3/4-

['o bapame pemerneTo Ha paBeHKATa BO CEKOj OJ CJEIHUBE
TPU MHTEPBAJIA!

3\ .
1) 3a x € (—oo, _Z> ja moOuBame paBeHKaTa

1—2x = —4x — 3 < 22 = —4.

Pemennero Ha oBaa paBeHkKa € r = —2 W TOa mpunara Ha UHTEP-
3
BaJIOT (—00, 1)

3 1

2) Baz € |—-, = | mobusame:
4" 2

1-2z =42+ 3 < 6z = 2.

. 1 ,
HejsunoTo pemenue e © = —3 ¥ TOa Npunala Ha PasrielyBaHIOT
UHTEPBAJI.

1
3) Baze [5, 00) mMaMe:
20 — 1 =4+ 3 <= 2z = —4.
. , 1
Hej3unoTo pemenue z = —2 He npunara Ha UHTEPBAJOT 3 ).
3HaUM, MHOKECTBOTO DeLICHUja Ha JaleHaTa PaBEHKA €

)

3amaua 3.8. Ila ce pemar ciegHUBE CUCTEMU JUHEAPHU pa-
BEHKU:

2c — y=25 20 — y=95 20— y=25
a){ r+2y=8" 6){4:6—23/:10’ B){4x—2y:8'
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Pemenne. Cucrtemure Ke ru pemaBaMe CO METOJ Ha 3aMeHa U
CO METO Ha JeTePMUHAHTU.

a)Hemosmarara y ja m3pasyBame OJ NpBATA PaBEHKA U ja 3a-
MEeHyBaMe BO BTOpaTa paBeHKa, IPU IITO T JOOMBaMe CJIeTHUBE
CKBUBAJICHTHN CUCTEMU.

2c — y=>5 y=2xr—5 y=2xr—>5
x+2y=28 z+2y =38 br =18
IlobuBame meka MaJeHUOT CUCTEM MMa, €AUHCTBEHO pPeIleHUe

18 11

T YT

Co MeTomoT Ha AeTEPMUHAHTU HOOUBaAME:

D:‘Q -1

1 2 ‘:57’&0’

Ol KaJe IITO CJIEeNyBa MEeKa CUCTEMOT MMa €IVHCTBEHO DEIIeHUeE.
Bunejiu,

5 —1 2 5
D$_'8 ; '_18, Dy_‘l 8'_11,
peIHeHI/IeTO Ha CHUCTEMOT €
D, 18 p, 11
= — = —u - 9 —
YD T YT D T

6) Bo 0BOj cucreMm mBeTe PABEHKU Ce eKBUBAJIEHTHU (aKO mpBara
pPaBeHKa ja MOMHOKUME CO 2, ce 1o0OMBa BTOpaTa paBeHKa Ha CHUC-
TEMOT), Ia JAIEHUOT CHUCTEM MMa OECKOHEYHO MHOTY DEIICHHU]a
on obsnuk (z,2x —5), x € R.

HNcTuor 3akIydor cilenyBa M CO METONOT HA NETEPMUHAHTH,
ounejku D = D, = D, = 0.
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B) OJ_I CKBUBAJICHTHOCTaA Ha ABaTa CUTEMa:

20— y=>5 y=2x—-5
o —2y =8 y=2xr—4"~
clenyBa OEKa CUCTEMOT HeEMa PEIIeHUe, T.€. € IPOTUBPEUYEH.

Wctmor 3akiaydok ro mobuBaMe M CO METOMOT Ha IeTEePMU-
HaHTU, Ounejku D =0, HO D, # 0.

3anmaua 3.9. Ila ce pemu cuCTEeMOT JTUHEAPHU PABEHKU

5r +2y =9
dr+ y=3"

Pemenne. CucreMoT Ke ro pemmMme CO METOIOT Ha CIPOTUBHU
koeuimeHnTn. AKO BTOpaTa pPaBeHKa ja MOMHOKUME CO —2, IO
nobuBaMe eKBUBAJEHTHUOT CUCTEM

Sr+2y= 9
—8x —2y=—-6"

Cobupajku ru aBeTe paBeHKHU, ja moOMBaMe paBeHKATa
5 4+ 2y — 8 — 2y = 9 — 6,

co ume pemaBame ce nobuBa r = —1. Ja 3aMeHyBMe oBaa Bpe-
HOCT BO KOja OMJIO paBeHKa OJ CUCTEMOT, CO IITO mobuBaMe y = 7.
3Ha4yu, pereHne Ha CUCTEMOT € moapeneHuoT nap (—1,7).

Co meTomoT Ha meTepMUHAHTU ce mobwBa: D = -3, D, =3 u
D, = —21, on xane mTo, co npuMeHa Ha Kpameposute dpopmynn,
ce mOOMBA MCTOTO PEINIeHUE HA CUCTEMOT.
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3.2 Jlumeapsu mepaBenku. CucreMu oz nBe JIUHEApPHU He-

PaBEHKU CO €J1HAa HeI03HaTa
Hepasenkure om obsuk
ar <b, ar<b, ar>b wmmu ax >Db, (3.3)

KaJe mTo a,b € R u a # 0 ce HApEKyBaaT AUHEAPHU HEPABEHKU CO
Henoswama x. PeanaHuTe OpoeBu x mMTO ja 3aM0BOJYBAAT JIUH-
epHaTa HEpaBeHKa, T'O COUYMHYBaaT HEj3MHOTO pewenue. IlBe
JUHEADHU HEPABEHKU KOW MMAAT MCTO MHOYKECTBO DPEIICHUja Ce
HapEKyBaaT €K8UBANEHMHY HEPABEHKN.

Heka e mamena auHeapHaTa HEPABEHKA
ar < b,a>0.

HepaBeHI{I/I KO CE €KBUBAJICHTHIM Ha HeEa Ce CJICOHIMBC:

ar —b <0, l‘<é, axr tc<bxteg,
a

acx <bc, 3a ¢>0 um adr > bd, 3a d<0.

Canyno ce mobuBa M 3a OCTAaHATUTE TUIOBU JIMHEADHU Hepa-
BEHKU.

Pemennero sa 1uHEpHa HepaBeHKa MOKE la ce JoOume aHAn-
TUYKU U TPaUUKU.

Pemenne Ha cuctem on nBe JIUHEApHU HEPABEHKU CO €IHA
HEIO3HATa € IPECEeKOT Ha MHOKeCTBaTa peNIeHuja Ha OBETe He-
PaBEHKHU.

3amaua 3.10. /la ce pemar ciegHuBe JUHEAPHU HEPABEHKU:

2r +1 :1:+1<:1:. B) x
4 2 2’ 8 6

a) z—(b—x) <6z +13; 6)
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Pemenue. a) Co Tpancpopmanuu Ha majgeHaTa HEPABEHKA T'U
moOuBaMe cjeqHVBE €KBUBAJEHTHU HEPABEHKU:

r—(5—2)<br+13 <= —4r <18 <=z > —4,5.

3Hauu, penieHre Ha Ja,1eHaTa HePaBeHKa € MHTePBaJIoT [—4, 5; 00).

20+1 x+1
4 2

x
6) Akro nBeTe CTpaHM Ha HEPABEHKATA < 5 TH IOM-

HORMME cO 4 mobusawme:

1
2$+1—2x—2<2x<:>—1<2x<:>x>—§.

1
Pemenne na mepaBeHkaTa € MHTEPBAJIOT <—§, 00).

B) Ako maneHara HepaBeHKA ja MOMHOMKUME CO 24, Taa Ce TPaHC-
dhopmMupa BO:
9 —4r < 24zx <= 9 < 28z,

9
Ol KaIe IITO ce mobusa z > % Pemenne na mepaBenkara e

UHTEPBAJIOT [— 00).

28’

3amaua 3.11. /la ce pemaTt cjaegHUBE CUCTEMU JIMHEAPHU HEpa-
BCHKMN:

r 2 +1 < x 49
27 +4>0 6 3 4
a) 3 e 6) .
TOT 9 S 0,5(x+3) 2z—3,5
l+z< +
2 —4
20 +4>0
Pemenne. a) Cucremor _3p_5<( ©CKBUBAJCHTEH CO CIE-

> —= 3’

x> —2 5
HUOB CUCTEM { 5 , OO Kame ITO CIenyBa AEKa T € <—— 00).
3
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6) IIpsara HepaBeHka ja MHOKMME CO 12, a Bropara €O 4, CO MTO
ro mobuBaMe €KBUBAJIEHTHUOT CUCTEM:

20 — 8z —4 < 3v + 24 T2 9
dr+4<x+3—-2x+3,5 '

. 28 1
Pemenuero ma oBOj cucrteMm e x € ~9°3 )

3amaua 3.12. 3a KoM peasHu OpPOEBU z BaKaT CJIEIHUBE He-
paBeHCTBA:

a) l<z—2<2 6) —2<-3z+1<T; B) 0<2—x <6.
Pemenue. a) 1 < 2—-2 < 2 < 3 < z < 4, Ia PEMIEHUETO €
WHTEPBAJIOT (3,4).

6) 2<-32+1<7+=-3<-3r<b6+ —2<z<1.

Ila 3abenesxkuMe neka 3HAIUTE Ha HEpaBEHCTaBaTa Ce MEHyBaaT
bunejkun nenume co —3 < 0. 3Haum, pemeHueTo e x € (—2,1].

B) Ciouuno, 0 < 2 -2 < 6 — —2 < —x < 4. Muoxkume co —1 u
nobusame 2 >z > —4. Cnopen toa, x € (—4,2).

-1 -1
3amaua 3.13. Jla ce pemuy paBeHKaTa x _Z .
z+1 z+1
-1 -1 -1
Pemenue. PasencrsoTo Y BayKU aKO z >0
r+1 r+1

KoauunukoT Ha nBa Opoja e HeHeraTUBEH OPOj aKO MEJIEHUKOT €
HEHEraTUBEH, a NeJUTEJIOT MO3UTUBEH OPOj, UM aKO NEeJEHUKOT
€ HEMO3UTWBEH, a MeJUTEJOT HeratTuBeH Opoj. 3aToa, rm pas-
riieagyBaMe CJIICOHUBE CJlIy4dau:
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1) =120 Je2 1 axe mro ce obusa z € [1,0)
x+1>0 x> -1 OAFAA A e
z—1<0 < 1
2) {x+1<0 <:){x<—1’ OJIHOCHO z € (—o0, —1).
Koneunoro pemenue e yuuja ox DOOMEHUTE WHTEPBAJU,T.E.

x € (—o0,—1) U[1,00).

3anmaua 3.14. Jla ce pemar ciiefHUBE HEPABEHKU:
a) |2z — 3| <2z —3; 6) lr+1| <z+3.

Pemenwue. a) HepasencrBoro |22—3| < 2x—3 e TOUHO ako 2r—3 >

3
0, OOHOCHO 3a x € 2

6) 3a amcosyTHATA BPEAHOCT BO HEPABEHKATA BAYKIU:
r+1, axko x> —1
|z + 1] = ’ - .
—x—1, arko z < —1
I'u paszrnemyBame cienHUBE OBa CIyYam:
1) 3a z € (—o0,—1) ja mobuBame HepaBEHKATA
—r—1<z+43.

Pemenuero na oBaa HepaBeHka € x > —2. OTTyka, peIIeHNETO
Ha HEpaBEHKaTa BO OBOj Ciydaj € mHTepBaJoT (—2,—1).

2) 3a x € [-1,00) ja mobuBamMe HEPABEHKATA
r+1l<z+3

KOja € TOYHA 38 CEeKOja BPEMHOCT HAa O Pa3TJyieayBaHUOT WH-
TepBaJl.

Cnopeﬂ TOa, MHOKECTBOTO pemeHMja Ha JaJcHaTa HepaBCHEKA
e yHUja O MHTepBaJuTe NOOMEeHW BO ABaTa CIydau, T.e.
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3.3 Jlumeapna ¢yarmuja

dyurmujara f: R — R 3anmameHa co
f(z)=ax+0b, abeR (3.4)
ce HapeKyBa AUNHEAPHA PYHKUUJQ.

Hedpurnnyona obaact (HoMeH) Ha JuHeapHaTa (QYHKIVja 3a-
nmanesa co (3.4) e MHOKeCTBOTO peanHu Opoesu, T.e. Dy =R.

I'paduroT Ha nUHEeapHa (QYHKNMja € IpaBa KOja MOXKe Ia ce
CKUIIPa aKO ce 3HaaT OapeM [ABe HEj3MHU TOUYKU. KmaHa TOUukKa
HU3 KOja MuHYBa rpaduror Ha (ymkimumjara (3.4), e Toukarta
(0, f(0)), omaOCHO (0,b) 1 Taa € Ipecek Ha I'PAPUKOT HA JaaeHATa
¢yurmuja co y-ockarta. lIpecek ma rpadmror Ha JIMHeapHaTa
¢ yHKIIja CO x-OCKaTa € TOUKaTa oI 00JukK (xg,0), Kaae mMTo zj €
pemenue Ha paBeHraTa f(z) =0 (z¢ ce HAPDEKYBa HYaa Ha PyHk-
yujama). Cunenujanno, ako b =0 rpauKOT MUHYBa HU3 KOODIU-
HaTHUOT moueTok O(0,0).

Suaun, Hyaure Ha (QyHKIUjata (3.4) ce pemeHuja Ha JUHE-
apHaTa paBeHKa ax + b = 0.

AKO a # 0 Toram CcOOIBETHATA JIMHEAPHA PaBEHKA UMa €IMH-
CTBEHO DeNIeHme xj, & TOUKaTa (rg,0) € IpeceyHa TOUKa Ha I'pa-
(UKOT Ha naleHaTa (PYyHKIUja CO z-OCKATA.

Aro a =0, a b# 0, Toram f(x) =0b e KOHCTAHTHA (QYHKIAja U
HEj3UHMOT I'Pa(UK IPEeTCTaByBa IIpaBa MapaJllejiHa CO r—OCKaTa.

Croenujanno, ako a = b =0 Toram f(z) =0 e Hyna (QyHKIUjA,
a Hej3MHUOT I'paduK ce coBIara co r-OCKaTa.
Bo cayuaj kora a # 0, MHOKeCTBO BpemHOCTU (KOIOMEH) Ha

¢yrrnujara e Vy =R, a ako a = 0 Toram MHOAKECTBO BPEIHOCTH
Ha KOHCTaHTHaTa QyHEHuja f(r) =b e V= {b}.

KoegumnuenTor a ce HapekyBa koeguyuenm na npasey, Ha Ipa-
BaTa y = ar + b W BaXn a = tgq, Kaae MTO « € arojoT ITO T'0
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3aaka mpaBaTa CO MO3UTUBHUOT IEJ HA 7-OCKaTa (BUIAM TIaBa
AnanmuTuuka reoMeTpuja BO PAMHUHA).

3a a > 0 nuHeapHaTa (yHKIUja 3ananeHa co (3.4) pacre.

3a a < 0 nuHeapHaTa (yHKIMja 3ananeHa co (3.4) omara.
(3a morceryBame, BeauMme neka QpyHrnujata f(r) MOHOTOHO Oma-
ra ako of z1 < T2, Kale WTO x1, x2 € Dy cuenyBa f(z1) > f(z2), a
MOHOTOHO pacTe ako of x1 < Tz, KaJde MTO x1, v2 € Dy cremysa

fz1) < f(x2).)

y=—x+1

y=-3x-6

Ciauxka 3.1.

3anmaua 3.15. /[a ce ckunupaar rpapunuTe Ha CIeIHUBE (YHK-
Uy, a IOTOA Ja Ce HajoaT HUBHUTE MPECeny CO KOOPAMHATHUTE

OCKU:
a) y =3z — 6; 6) y=—3x —6; B) y=—z+1;
r)y=-3; n) y=0,5x; f)y:—ga;—Q
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Pemenue. ['papunure HA OBUE YHKIUU Ce TPABUTE MPUKAKAHN
Ha cauknTe 3.1 u 3.2. Twue moxkaT na ce mo6MjaT CO MOBP3yBame
Ha OABC IIPOM3BOJIHM TOYKMN KOHM JIE€KaT Ha IIpaBaTa.

) y

Ciauxa 3.2.

a) I'papuror ma ¢ymrumjata y = 3z — 6 ja cede z-OCKATa BO
Toukata (2,0), a y-ockata Bo Toukara (0,—6).

6) I'pajpuror Ha ¢yHRIMjaTa y = —3z — 6 ja cede z-OCKATA BO
ToukaTta (—2,0), a y-ockara BO Toukara (0,—06).

B) I'paduror ma ¢ymrnujara y = —z + 1 ja cede z-ockara BO
toukata (1,0), a y-ockara Bo Toukara (0,1).

r) Ipajpuror Ha manenara GyHKIMja y = —3 € OpaBa IapaJiesHa
CO z-OCKaTa, & HEej3MHUOT IPecekK CO y-ockara e Toukara (0,—3).
n) Ilpecek na rpaduror Ha ¢pyHruujara y = 0,5z co ABETE KOOP-
nuHATHU OCKmM e Toukarta (0,0).

, . 7
r) IIpecek Ha rpaduroT Ha (yHKIMjaTa y = -5~ 2 co z-oCKaTa

4
€ TO4YKaTa <—?, 0), a co y-ockara e Toukata (0,—2).

3amaua 3.16. Ila ce crunupa rpadukoT Ha (QYHKIUjaTa KOja
MUHYBa HU3 Toukata A(4,5) u e ox obnuk f(x) =ax +3,a € R.
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Pemenme. Axro 3amenume 3a z = 4 u f(z) = 5 BO mameHara

. 1
paBeHKa Ha JUHeapHaTa QyHKNUja f(x) = ax+3, ce nodbusBa a = 3"

. 1
I'paduror Ha pymERmUjaTa f(r) = 2% +3 e mameH Ha caukarta 3.3.

Ciauxa 3.3.

3amaua 3.17. 3a KOu BPEAHOCTU HA PEAJHUOT MapamMerap m
¢yurmujara f(r) = (m —3)r MUHYBa HU3 IPBUOT U TPETUOT KBAI-
paHT?

Pemenwe. DBunejéu b = 0, rpadpuror Ha naneHata (yHKINja
MWHYBa HMW3 KOOPIMHATHMNOT IIOYETOK. 3& TOj a MHWHYBa HU3
IPBUOT ¥ TPETUOT KBaAPaHT, NHOTpeOHO e ¢yHknmjata f(x) na
Oune pacTeyka, OTHOCHO KOE(PUIIMEHTOT Ha MpaBel n1a Oumae mo3-
UTUBEH. 3HAYM, ODapameTo € 3aI0BOJEHO 3a m — 3 > 0, OJHOCHO
3a m > 3.

3anmaua 3.18. /la ce majme BpemHOCTA HA PEATHUOT IapamMeTrap
k, Taka mTOo rpadukroT Ha QyHKHUjata f(r) = 2k + 1)z —1+k
na Oune mapaJiesleH CO CUMeTpajiaTa Ha BTOPUOT U YETBPTUOT
KBaOPaHT.

Pemenne. I'paduror Ha ¢dysrumjata g(xr) = —x e cuMmerpaa
Ha BTOPUOT ¥ YETBPTUOT KBAJAPAHT. 3a Ja OugaT mapaJieHu
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rpajunure Ha f(x) 1 g(x) Tpeba HUBHATE KOe(UIMEHTH Ha IIPaBel]
na Oupar emHakBu, T.e. Oa Bakum 2k +1 = —1 (BI/IILI/I morJyiaBje
Ananurnuka reomerpuja Bo pamumHa). JlobuBame k = —1, na
bapanata pyHENUja € f(xr) = —x — 2.
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3anmauu 3a Be:kOame

3anmaua 3.19. Jla ce pemar ciienHUBE PaBEHKU:

1-2 1
a) 3z +1=3(z+1); 6) 2z + Qm:x—i-g;

B) 2 — 5x = 12; r) (z—22%—(z—-1)2=0.

OmroBop. a) mema perrenue, ©6) GECKOHEUHO MHOTY DeIleHUja,

3amaua 3.20. /la ce pemar ciegHUBE pPaBEHKU:

r—3 2 3
a)a:—l 5 ):L‘—i—?) T —2 0
P EF2 =3 8 5
r—2 z+3 7 (1+2)?2 (1-2)2 1-2%
OmroBop. a) z=0, 6)z=-13, B)z=12, 1) x:—i

3amaua 3.21. /la ce pemar ciegHUBE pPaBEHKU:

a)lr —3|=T; 6) |2z + 1|+ |x + 3| = |z + 6.

OmroBop. a) z € {—4,10}, 6) z € {-2,1}.

3amaua 3.22. 3a KOja BPEOHOCT HA PEAJHUOT IapamMeTrap a pa-
BeHKaTa 2ar — 4 = —2x + a HEMa pelmreHue’?

Oorosop. a = —1.
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3amaua 3.23. /luckyTupaj ro pereHueTo Ha AaIeHUBE PABEHKU
BO 3aBUCHOCT OJI PEaJHUOT IapaMeTap a:

a)

OmroBop. a) 3a a =3 maneHaTa paBeHKA HEMa DEIIeHMe, a 3a

1—-a

3—a’

6) 3a a = —1 paBeHkaTa UMa OECKOHEUYHO MHOI'Y
perrenuja, a 3a a # —1 UMa e IMHCTBEHO PEIIeHUe
rT=a-+2.

—1 1
3z — 6) T + :a+3.

r—1 T —a 2

a € R\ {3} mma enquHCTBEHO pelIeHVE T =

3amaua 3.24. /la ce Hajme BpemHocTa Ha x, 3a KOja BPEAHOCTA

Ha M3pa3oT
4r — 5
2z —3°

3 5 e 3a 1 moroJjsema on BpeaqHOCTa Ha U3pa30T
€T —

Omrosop. = =1.

3anmaua 3.25. 30upoTr Ha MUPpPUTE HA eNeH ABOIU(peH Opoj e
12. Ako Ha TOj Opoj ce momame 18, ce moOuBa OpPOj HANUIIAH CO
uctute UuPpr, HO BO obparen penociaen. Koj e Toj 6poj?

Omoroeop. 57.

3amaua 3.26. 30upoT Ha ABa TPpUPOAHU Opoja e 47. Ao moro-
JIEeMUOT OPOj ro MoAeJuMe CO MOMAaJIMOT, Ce M0OUBa KOJIUYHUK 2
u ocTtaTok 5. Kou ce tue OGpoeBu?

Onarosop. 33 u 14.

3anmaua 3.27. Bpoureaor Ha emgHa APOIKa € 3a 2 MOMAJI O MMe-
HuTesor. Ako OpouTesoT ce HaMaJau 3a 1, a MMEHUTEJOT Ce

3roJjieMu 3a 1, ce mobuBa 3" Koja e taa mpomnka?
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O orosop. g .

3amaua 3.28. O MecToTO A KOH MECTOTO B TprHaJie IBa aBTO-
Mmobuna. [IpBuoT aBTOMOOMI TPrHAJ €I€H Yac MOPAaHO, a CTUL-
HaJI €IeH Jyac MOJOIHa o1 BTOpUOT. [la ce Hajme pacTtojaHUETO
on A mo B, ako IPBUOT aBTOMOOWJI ce OBWKEJT CO Op3uHa 65
km/h, a Bropuot co Op3una 75 km/h.

OnaroBop. s =975 km.

3amaua 3.29. Auapej e 3 rogunu moctap ox Xpuctujan. Ilo 4
roavHu 30UPOT OX HUBHUTE TOAUHU Ke Oume 33. Kouky romunam
“Ma CEKOj O HUB cera?

Omrosop. Anapej uma 14, a Xpucrtujan uma 11 roauHu.

3amaua 3.30. /la ce pemar ciaemHuBe CUCTEMU JMHEAPHU pa-
BCHKMN:

a) . 6) 2 BRI
r+ y=4 2% — y=—9 Vi Jy=-—1
29 3
OmroBop. a) z=—, y= 6) HeMa pelieHue,

8 8
B) OECKOHEYHO MHOTY PeIleHuja ol OOJIuK

4
(—5 +4y, y), y €R.

3amaua 3.31. Bo 3aBucHOCT 0m peaJHMOT ImapamMeTrap a, Oa Ce
onpeJean IpecevHaTa TOYKa Ha IpauuuTe Ha QYyHKIUUTE:
a+2

y:a—2

ny=x+4.



88 Bosen Bo MaremMaTuka 3a WHKEHEPU

OnaroBop. Ilpeceunara Touka S UMa KOOPIAUHATUA
—3a + 10 2
S ( ot ot > , 38 a # 2.

a—2 "a—2

3amaua 3.32. /la ce pemar cieaHUBE HEPABEHKU:

r 24Tz %4 4x —3 20 +3 _ 3
- 1——; o —z— > =,
R e ) T2
Omrosop. a) r <6, 6) z>6.
3amaua 3.33. /la ce pemar ciegHUBE HEPABEHKU:
3x — 7 x—1
. 6 > 0:
2 5o51 <Y ) 3120
1 1 20 +1
2 < —; > 0.
B i<y D
17
Omrosop. a) z € ~53 ) 6) z € (—oo,—1) U[1,+00),
1 1 1
“1 o0, —=|U (= .
B)ﬂ:E(g, ), r) z € (—oo, 2}U<5,—|—oo)

3anmaua 3.34. /la ce pemar cieqHuBEe CUCTEMU HEPABEHKU, a MO-
TOA Ja Ce HajoaT CUTE IeJIM OpOeBU IITO I'M 3a4OBOJYBAAT KC-
TUTE:

1+ 52
2¢ —1>3(1 —x) 3z - —
a) ; 6)
5r —3(2—1x) <17 =1

4 2 . .
OmroBop. a) z € <5’§3>’ a 1mesa00pojHu pemenuja ce: 1 u 2,

31 . .
6) = € (—5,5), a mesobpojHn pemenuja ce: —1 u 0.
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3amaua 3.35. /la ce majmar HyauTe Ha OANCHUTE GyHEIUU, a
IIOTOA Ja Ce CKUIUpaaT HUBHUTE I'DadUIN:

1
a) y=3(x+1)—4 6)y:—§x+2;
2
B) y = 6x; P)y:§x—2.

O arosop. a)x:é, 6) z=4, B)z=0, 1)z=3.

3amaua 3.36. /la ce ckunupaar rpaduiuTe Ha (YHKIUATE U O3
ce oIpear HUBHATA MOHOTOHOCT:

1
a) y=—3(@+6);  6)y=5r-2

B) y = 6x; r)y=-—

OmroBop. a) MOHOTOHO omara, ©) MOHOTOHO pacre,

B) MOHOTOHO pacTe, TI) KOHCTAHTHA (YHKIH]a.

3amaua 3.37. 3a Koja BpeIHOCT Ha PEAJIHUOT mapamerap k name-
HUTE (QYHKIUU Ce Omaradvku’?

2) =5 +1) 6) y=

1
B)y_(k_1)$+k——i—1’ I‘)y—— T+ .

OmroBop. a) k>0, 06) k>1,
B) k<1l,k#-1, r)ke(0,2).



4 KpanpaTHU paBEeHKU U HepaBEHKU

KBanparna ¢pyHENIUja

4.1 Ksanparau pasBenku. CucreMu ol enHa JIMHeapHA U

eoHa KBaJApaTHA PaBEHKA CO OBE HEIIO3HATH

Pasenrkara on Bugor
ar? +bx+c=0, a,bceR, a#0 (4.1)

Ce HapEKyBa %ea()pamna paB8eEHKA CO e0Ha Heno3Hama .

3a a = 0 paBeHKaTa ce CBeayBa Ha JuHeapHa. Ako b = 0
nnu ¢ = 0 TOorall paBeHKaTa ce HapEeKyBa Henomnoaka KBagpaTHA
paBeHKa, a ako b # 0 um ¢ # 0 TOram paBeHKATa € NOMNOAHG
KBaJpaTHA PaBEHKA.

Axo pasenrara (4.1) ce momesnu co a # 0 ce noOMBa €KBUBA-
JICHTHATA PABEHKA

> +pr+q=0, pqeR, (4.2)

b c
Kamde ITo p= —, ¢ = —.
a a

Ilornonuara KBapaTHa PaBE€HKa € €EKBUBAJICHTa CO pPaBEH-

KaTa )
. b n dac — b? _ 0
T 9 402
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na OTTYKA HEj3UHUTe pemeHurja (KOpeHu) ce HaoraaTr co Gopmy-
TaTa;:

—b £ Vb2 — dac
55‘1/2 = % . (43)

IIpuponara Ha pemenHujaTa Ha KBaApaTHATa paBEHKA 3aBU-
cu om 6pojor D = b? — 4ac KOj ce HApPEKyBa OUCKPUMUHAHMA HA
KBaaparHara paBenka (4.1):

e Ako D > 0, Toram paBeHKaTa MMa ABA PEAJHU U PA3IUIHU
KODEHU, Kou ce Haoraar co ¢opmyrnara (4.3).

e Ako D = 0, Toram paBeHKaTa MMa [IBA PEAJHU €IHAKBU
b

KOpeHU (JIBOKpPATEH KOPEH), T.e. T = Ty = ~5a
a

e Ako D < 0, Toram paBeHKaTa MMa KOH]yTIPaHO KOMIIEKCHU

KOpEeHU.

On (4.3) cnenyBa meka 3a KODEHUTE HA KBAIPATHATA DABEHKA
(4.1) Baskar Buemosume npasuaa (Fransois Viete, 1540-1603):

$1+$2:—E, XT1-Tog = —. (4.4)

C
a
3a KOpeHWTe Ha KBaapaTHaTa paBeHka ox obuuk (4.2), Buero-
BUTE IIPaBUJIa 'O MMaaT CJIEIHMOB OOJINK:

T1+T2=—-p, T1-T2=¢q.

Ako pemenujara ma kBagpatHata pasenka (4.1) ce z; u o,
TOoram KBaIAPaTHMUOT TPUHOM ax? 4+ br + c Moke Ha ce Pa3JI0XEN HA
JUHEAPHU MHOKUATENN Ha CJICTHUOB HAUMH:

ax’ +br +c=alr — 1) (x — x9).
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3amaua 4.1. /la ce pemar HEMOTIOJHUTE KBAAPATHA PABEHKU:
a) 3x? = 0; 6) 2% — 22 =0; B) 2% —

Pemenue. a) 1 =z =0.

6) Co usBiekyBame r Impen 3arpaja nobusame:

x(x—2)=0,
on kKame mTo ciaenyBa neka x =0 niau z — 2 = 0. OTTyka, pele-
HUjaTa Ha paBeHKaTa ce: x1 =0 1’ zo = 2.
1

IIa .1'1/2 = Zl:§

1
B) On manmenara paBeHka ce nobusa 2?2 = e
3amaua 4.2. /la ce pemar KBaapaTHUTE PaBEHKU:

a) 312 +8r+4=0; 6)22-6x+13=0; B) 2%+ 10x+25=0.

Pemenue. a) a = 3,b =8, c = 4. Jluckpumunanrara D = 16 > 0,

. 2
Ma PABCHKATA MMA JBE PCAJHU M PA3IMUHM PCUICHUa: T1 = —2
n ro9 = —2.
6) a =1,b= —6,c = 13. uckpumunanratra D = —16 < 0, na

paBeHKaTa MMa KOHjyIMpaHO KOMILJIEKCHU pelleHuja: r; = 3 + 20
n xro9 = 3 — 2.

B) a=1,b=10,c =25, ma D = 0. Cunopexn Toa, paBeHKATa UMa
€IHO PEAaJIHO PEIICHUE X1 = Ty = O.

3amaua 4.3. 3a KOja BPEOHOCT HA PEAJHUOT IapaMeTap a, KO-
peHuTe Ha paBeHKaTa axr’ — 14z +7 =0 ce:

a) peasHu U PA3JIUIHU;

6) KOHjyIrMpaHO KOMIUJIEKCHU;

B) peayiHu U eJHAKBU.
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Pemenne. Ilpupomara Ha pemenujaTa Ha galeHATa PaBEHKA
3aBUCH OJl 3HAKOT HA Hej3mHaTa MUCKpuMuHaHTa D = 196 — 28a.

a) 3a paBeHKATa Ja MMa PEAJIHU U PAa3JIUYHU PelleHrja ToTpeb-
HO € D >0, om Kajde mTo ja moOuBaMe JUHeapHATa HEpaBEHKA

196 — 28a > 0.

Hejsuno pemenue e a < 7.

6) 3a paBeHkaTa na MMa KOHjyTMPAHO KOMILIEKCHU DEIIeHUja
nmorpedbno e D < 0, on Kane ja mobuBaMe JuUHeapHATa HEpaBEHKA

196 — 28a < 0.

HejsunoTo pemenune e a > 7.

B) 3a paBeHKATA Na MMa PEAJHU U eIHAKBU DEelleHrja ToTpeGHO
e D =196 — 28a = 0. Pemenuero Ha oBaa paBeHKa € a = T.

3anaua 4.4. Kopucrejku ru BueroBure popmynu, onpenenn 3a
KOja BPEMHOCT HA PEAJHUOT mapameTrap m, KOPDEHUTe Ha PABEH-
kata r°—2mr+1 =0 ja 3a10BOJNyBaaT PABEHKATA T1+ Ty = T7 + 3.

Pemenue. Koepunuenture HA naneHaTa KBaapaTHA DABEHKA Ce:
a=1,b=-2m u c=1. On BueroBure popmynu nmame:

b c
T1+To=——=2m U x1 -T9=—=1. (4.5)
a a
HaneHnor u3pa3 ry + ra = 27 + 3 ce TpaachopMupa BO
x1+ a9 = (21 + :L‘Q)Q — 27129 .

On (4.5) ja mobusame paBeHKATA:

2m = (2m)? — 2,

. 1
T.e. 2m? —m — 1 = 0, YUUIMTO pENICHUja Ce: m| = 5 u my = 1.
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3amaua 4.5. /la ce cocTaBu KBaapaTHa paBEeHKA CO PEAJHU KO-
e(pUIMEeHTH, YUUIITO PEHICHUja T U Tz Ce:

a) z1 = V3 u zy = 4V3;
6) $1:—2+5’i, $2=—2—5’i.

Pemenne. Kpanparmara paBeHKa YMUIITO KOPDEHU CE€ T1 U T
nMa OOJIMK

(x —x1)(x —29) = 0.

a) 3a maJeHuTe BPEMHOCTU HA KOPEHUTE 1 = /3 U 79 = 4v/3, ce
noousa:

(x —V3)(z —4V3) = 0,

IITO IO CPEeNyBalmEeTO ja JaBa KBapAaTHATA PaBEHKA
22 —5V3x +12 = 0.

6) AkOo KOopeHUTE Ha paBeHKaTa ce v = —2 +5i U x9 = —2 — 5i,
MaMe:

(z + 2 — 5i)(z + 2+ 5i) =0,

OIOHOCHO
22 + 4z 4+ 29 = 0.

3amaua 4.6. /la ce pa3igokaT HA JUHEPHU MHOKUTEJY CJIEIHUBE
TPUHOMMU:
a) 2z* + 5z — 3; 6) 2% + 6z + 9; B) 2%+ 62? — Tx.
Pemenue. a) Pemenuja na coomsBerHarta KBaapaTHa DaBEHKA
1
202 +52 —-3=0,ce oy = -3 U x93 = 5 Koedumuerntor a = 2, na
NaeHUOT KBaApPaTeH TPUHOM Ke ce Pa3JI0KM Ha CJIEeIHUOB HAUNH:

222 4+ 5x — 3 =2(x + 3) (m—%) = (z+3)(2z —1).
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6) CoomBeTHaTa KBAAPATHA PABEHKA MMa €HO ABOJHO PEIIeHUE
1 = x9 = —3, a a = 1, ma AaIeHUOT KBaApPATEH TPUHOM Ke ce
Pa3JI0KM Ha CJICIHMOB HAYMH:

2?4624+ 9= (v +3)(x +3) = (z+3)2
B) ,Z[a,I[eHI/IOT TPUHOM C€ Pa3JIOKYyBa Ha CJI€IHMOB HaUYMH:

B4+ 622 —Tr=a(@®+6x—-7)=z(x—1)(xz+7).

3amaua 4.7. Ila ce pemar paBeHKUTE:

3 5  24—z* ) S S 1 7
r—2 z+2 2?2-4’ '

a)

Pemenne. a) I[alIeHaTa PaBE€HKa € €KBUBAJICHTHA CO PaBEHKaTa

r—1 6-2z  22—4z+3 6

3. 5  24-a°
r—2 z+2 (z-2)(z+2)

HejsmroTo MHOM%ECTBO no3BoseHu pemennja e D =R\ {—2,2}.
Co MmHOKEHmEe Ha paBeHKaTa co (xr —2)(x +2) ce mobuBa ciaemHATA
paBeHKa

3(x +2) = 5(x —2) = 24 — 22,

CO Yue cpenyBame ce NoOMBa KBaApaTHATA DABEHKA

2? —2r —8=0.
Hejsunute pemenuja ce 1 = —2 u 25 = 4. Bunejéu —2 ¢ D, cie-
OyBa IEeKa NaleHAaTa paBeHKa UMa €qUHCTBEHO pelleHue x = 4.

6) [lanenara paBeHKATa € €KBUBAJICHTHA CO DABEHKATA

1 1 1 7
=1 3= T @-)@=3 &
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1 1 1 7

r—1 20-3) (@-D@-3) 6
HejsuroTo MHOM%eCTBO no3BoJieHu pemerHuja e D =R\ {1,3}. Pa-
BEHKATa ce MHOKU cO 6(z—1)(z—3) 1 nputoa ce nobusa cjaenHaTa
paBeHKa

6(z—3)—3x—1)+6="7(z—1)(x—3).

Co mej3mHO cpemyBame ce moOmBa KBaJIpaTHATA PABEHKA

722 — 31z + 30 = 0.

. . 10 .
Hej3unure pemenuja ce xy = - M2 = 3. Bunejku 3 ¢ D cnenyBa
10
ZieKa NaleHaTa PABCHKA MMa CIMHCTBEHO PeICHUe & = — .

3anmaua 4.8. Ila ce pemar ciegHUBE PaBEHKU:
a) || = 2%+ — 3; 6) |z — 1| — |z| = 1.

Pemenue. a) 3a amncosyrHara BPEIHOCT KOja ce jaByBa BO pa-
z, >0

BEHKATa BaKU: |z| = { e z<0
4

['o Bapame pemerreTo Ha paBeHKaTa BO CEKOj O CJEIHUBE
ABa MHTEepBaJia:

1) 3a z € (—,0), ja mobuBame paBEHKATA
—x=2’4+1r-3 <= 2°422-3=0.

KBanparnara paBenka uma pemenuja r; = —3, xo = 1. On HuUB,
caMO —3 mpunara Ha UHTEPBAJOT (—oo,0), Ia Toa € peleHue Ha
oYeTHATA PABEHKA.

2) 3a x € [0,00), ja mobuBamMe paBeHKATA

r=2’42-3 << 2?=3.
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Hejsunure pemenuja ce x3,4 = +v3. On mus, camo /3 mpunara
Ha uMHTEepBaJoT [0,00).
Cnopen Toa, majJeHaTa PABEHKA MMa IBE PEMICHUja: T = —3 U

T = \/§
6) 3a amcosyTHATA BPEIHOCT KOja Ce jaByBa BO DABEHKATA BAKU:
21| = 221, 22-1>0 [ 22-1, 2€ (—00,—1]U[1,00)
Tl —(@*-1), 22-1<0 | 1-22 =x€(-1,1) '
I'o bapame pemenureTo Ha paBeHKaTa BO CEKOj O HOOMEHUTE
YeTUPU UHTEPBAJA:
1) 3a z € (—oo, —1], ce mobuBa paBeHKATA
?—1—(—2)=1 < 2*42-2=0,
KOja mMa pemenuja r; = —2 u 9 = 1. Omx HUB, camo 1 = —2
npunara Ha MHTEPBAJIOT (—oo, —1].
2) 3a x € (—1,0), ce nobusa paBeHkara
l—2?—(—2)=1 <+ —2*’+z=0,
yuumTo pemeHuja ce z3 = 0 m x4 = 1. IlBere pemenumja He
npunaraaTr Ha uHTepBaJoT (—1,0).

3) 3a x €[0,1), ce nobuBa paBeHKaTa

2

l—2z"—2x=1 <+—= x2—|—ﬂc:0,

Koja mMa pemenuja rs = 0 u x¢ = —1. Om vHEUB, caMo x5 = 0
npunara Ha mHTEPBAJIOT [0,1).

4) 3a z € [1,00), ce nobuBa paBeHKaTa
P?—l-2=1 < 22-2-2=0.

Hejsunure pemenuja ce z7 =2 u zg = —1, a camo x7 = 2 npunara
Ha pa3rienyBaHUOT UHTEPBAJ.
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Cnopen Toa MHOKECTBOTO PeEIIEHUja HA AaneHaTa PaBEHKA €
{-2,0, 2}.

3anmaua 4.9. Ila ce pemar cucremMuTe paBEHKU:

r—y+1=0 ) r+y=9
a){x2+y2—3y—420’ 6){$y:14 ’

Pemenue. a) OBa e cucrem o1 eHA IUHEAPHA U €IHA KBaIAPAT-
Ha paBeHKa CO JBe Helmo3HaTh. AKO On JuHeapHaTa PaBeHKa ce
U3pa3u e[IHATA HEMO3HATa, HA mpuMep r =y — 1 U ce 3aMeHU BO
KBaApaTHATa paBeHKa, Ke ce mobue paBeHKaTa

(y—1>%+y*—3y—4=0,
CO ume cpenyBame ce N0OMBa KBaApATHATA PABEHKA

2y? — by —3=0.

. 1 .,
Pemenujara Ha oBaa paBeHKa ce y; = —y Ay = 3. 3ameHnyBajku

I'M OBUE BPETHOCTU BO x = y — 1, ce noOMBaaT COOABETHUTE pe-
. 3
IIeHM]a 3a HENO3HATATA T, OAHOCHO T1 = —; M T3 = 2. 3Hauu,

pelleHre Ha MaaeHUOT CUCTEM PaBEHKU Ce MOJAPENEHUTE TBOjKUA

(-%,—%) u (2,3).

6) CucrteMOT MOKe Ha Ce pelld Ha [Ba HAUYMHA.

[IpBuoT HauMH € K& ce MPUMEHU MMOCTAIKA KAKO BO PEIIeHUETO
nom a), T.e. CO M3pa3yBame Ha emHATA HEMO3HATA Ol IIpBaTa
paBeHKa, HA IpUMep ¥ = 9—y U 3aMEHyBam€ BO BTOPATA PABEHKA.
Co Toa ce mobwBa KBaapaTHA paBEHKA CO HEMO3HATA Yy, CO UUe
pemaBame ce noOMBaaT pemeHnjaTa 3a y, a M0TOa CO MOMOII Ha
OBUME BPENHOCTU, ce noOMBaaT pelleHrjaTa 3a .

Bropror maumn ce 6asumpa Ha BueroBure popmynu. Moxke
na ce 3abeje;KM eKa BO IpBaTa pPaBeHKa € JaldeH 30upoT, a BO
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BTOpaTa MPOM3BOMOT HA HEMO3HATUTE T W y. JSHa4u, p = —9, a
q = 14, ma HeMO3HATUTE ¥ U Yy C€ pelleHujarTa t; = 2 u to = 7 Ha
KBaJApaTHaTa paBeHKa t? — 9t + 14 = 0. Cnopen Toa, pemieHnjaTa
Ha CHUCTEMOT ce IoApeneHuTe OBOjkU (2,7) u (7,2).

4.2 KsanparHa pyHKOUja
dynrnujara f: R — R 3amaneHa co
f(x)=az®>+bx+c, a,b,c R, a#0 (4.6)

ce HapeKyBa K8aopammua Pynxyuja.
Ako a =0 Toram ¢yHKIUjaTa € IUHEAPHA (YHKIUjA.

Iepurnnuona obaact (moMeH) Ha OBaa (PyHKIUja € MHOKECT-
BOTO peajHu OpoeBu, ogHOCHO Df = R.

I'paduror Ha KBanparHaTa (yHKIMja e mapabosna. 3a CKULU-
pame Ha Tpa@uUKOT HOBOJHO € Ja Ce OIPEeaT CJIeTHUBE KapaK-
TEPUCTUYHN TOYKN:

1) Temero ma napaboaara T(q,3) YA KOODIUHATHA CE

42
b o dac=t? (4.7)

*T T 4q

2) Ilpeceunure Touku Ha rpaduror (mapabosara) co r-OCKATa
ce ToukuTe A(x1,0) u B(z2,0), Kame MITO ] U Tz Ce PEANHUTE HYJIN
Ha KBaapaTHara QyHKUUja (HOKOJKY mocrtojar). Peasnure Hym
r] W xo Ha KBaApaTHaTa (yHKIUja ce HoOMBaaT KAKO peaJHu
pelneHnja Ha COOABETHATA KBaIpPaTHA PABEHKA

ar’ + bz +c = 0.

3) IIpeceunara Touka Ha rpapukor (mapabosiara) cO y-OCKaTa
e Toukata C(0,c).
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3HakoT Ha KBaaparHaTta (yHrmuja (4.6) 3aBucu o roedu-
MUEHTOT a M OUCKPUMUHAHTaTa D Ha COOIBETHATa KBaJIpaTHA

PaBEHEKAa. Ke ru pa3rienaMe CJIeIHUTEe IMeCT Cly4Yau:

1) Ako a >0 u D > 0, Toram napabo- y If (%)
jJaTa € OTBOPEHA HArope M r-OCKaTa
ja ceue BO mBe TOoukm A(z;,0) m
B(x2,0), KaIe mMTO x| U T9 CE HYJIUTE

Ha KBagpaTHaTa ¢yHEIUja. Onx rpa- 10 5
¢uxkor manmen Ha ciaumkata 4.1 ro

ompeneslyBaMe 3HAKOT Ha KBaIpaT-

HaTa (QYHKIUja:

f(xz) >0, 3a z € (—00,21) U (22, +00); Cymxka 4.1.

f(x) <0, 3a z € (x1,x2).

2) Ako a > 0 u D = 0, Toram napabo-
JaTa € OTBOPEHA Harope M r-OCKaTa
ja mommpa BO emHa Touka A(zi,0),
oumejku x; = ro € HyJia Ha KBaaApaT-
Hara ¢yurnuja (cauka 4.2). Ilpu-
TOA BaiKU:

f(x) >0, 3a x € (—o0,21) U (z1,+00). Comxa 4.2.

3) Ako a > 0uD < 0, Toram nmapabojaTa € OTBOPEHA HArope u
He ja ceude z-ockara. Omn ciaukara 4.3 MOKe Oa ce BUOU JEKa
f(x) >0 xora z € (—o0, +00).

Ila morcetnme nmeka co T'(a,f) TO 0O3HaUyBaMe TeMETO Ha Ia-
pabosaTta, Koja € CUMETPUYHA BO OJHOC HA MPaBaTa T = Q.

Axo a > 0, Toram (yHKIUjaTa omara Ha MHTEPBAJIOT (—oo, ),
a pacte Ha MHTEPBAJOT (o, +o00). PyHKIUjaTa DOCTUTHYBA MU-
HUMYM y = [ 3a x = a. Bo 0BOj caydaj, MHOKECTBO BPEITHOCTU
(komomeH) Ha ¢yHKIUjaTa € Vi = [3,400) (Bumn ciura 4.1, 4.2 u
4.3).
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S

A\

Ciauxa 4.3.

Cauxa 4.4.

4) Arxo a < 0uD > 0, Toram napabojara e OTBOPEHa HAIOJIY U
z-oCcKaTa ja cede BO nBe TOUkM A(x1,0) u B(z2,0) (cauka 4.4).
IIpuToa,

f(z) <0, 3a x € (—o0,z1) U (22, +00);

f(x) >0, 3ax¢€ ($1,$2).
5) Ako a < 0 u D = 0, Toram napaboJsiara € OTBOPEHa HAL0IY U T-
OCKaTa ja Jomupa Bo enHa Touka A(z,0). I'paduror Ha BakBaTa

¢yuKUja e npukaskaH Ha caukata 4.5. Moxke ma ce 3abenexu
nexa f(zr) <0, 3ax € (—oo0,z1) U (x1,+00).

y 4 >
A 0] X

0] X
S(x)
S (x)

Cuuxka 4.5. Ciuka 4.6.
6) Ako a < 0uD < 0, Toram mapaboJsara € OTBOPEHa HAIOJIY U
He ja ceue z-ockara. Mowke ma ce 3akayum geka f(r) < 0, 3a
CEKOja BPENHOCT Ha r € (—o00,+00) (Buan ciuka 4.6).
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Bo cayuaj xora a < 0, Toram ¢yHKIUjaTa pacTe HAa UHTEP-
BaJIOT (—00,a), a omara Ha WHTEPBAJOT (a,+o00). PyHKIUjaTa
MOOCTUTHYBa MaKCUMyM y = 3 3a © = «. Bo 0BOj ciryyaj, MHOKEC-
TBO BpenHocTu (KOZOMeH) Ha ¢yHKuujara e Vi = (—oo, 3] (Buam
cavka 4.4, 4.5 u 4.6).

3amaua 4.10. /la ce HajmaT HyJInTe Ha KBaapaTHATa (DYHKIL)A
f(x) = 22 — 8z 4+ 12, a moTOA ma Ce CKUIMpa HEJ3MHUOT Ipaduk.
Ila ce ompenenu Hej3MHATA €KCTPEMHA BPETHOCT U MHTEPBAJIUTE
Ha MOHOTOHOCT. Koe e MHOKEeCTBOTO BPEIHOCTU Ha IaIeHATA

¢yuKIMIja?

Pemenue. Hynure Ha nanenara (yHKOUja ce pelleHujaTa Ha
COOOBETHATA PABEHKA 22 —8x+12=0. Toa ce x; =2 u x5 =6.

3Haun, rpauKOT Ha QYHKIMjaTa ja ceue r-OCKaTa BO TOUKUTE
A(2,0) u B(6,0) (cnura 4.7).

Bunejéu a = 1, b = =8, ¢ = 12, oxn (4.7), 3a KoOpAUHATUTE HA
TeMeTO Ha mapabosara modbuBaMme:
b dac — b?
@ 2a P 4a
dyHERIMjaTa MTOCTUTHYBA MUHUMYM V4

BO TeMeTo T, T.e. 3a x =4 QyHKIU-
jaTa mMa MUHUMYM KOj U3HECYBa y =
—4. ®ymrmujara omara Ha UHTEP-
BaJIOT (—00,4), a pacTe Ha WHTEP-
BaJyoT (4,00). MuokecTBOTO Bpen-
HOCTU Ha naneHaTa (QpyHKOUja €

3
2
1

"
2
-3
4

Vi = [—4, +00).

Cauxa 4.7.

3amaua 4.11. Bo koja Ttouka ¢ymrmujarta f(z) = x? — 3z + 2 uma
eKCTPeM U KakKBa e Heropara mpupomna’
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Pemenue. 3a nanenata ¢pyurnuja a =1,b= -3, c = 2. Bunejin
a =1> 0, 3akiaydyBaMe neKa (YHKIM]aTa MMa MUHUMYM y = (3
KOj Ce NOCTUTHYBa 3a T = «, KaJe IITO:

b 3 4ac—62_ 1

w2 Pt Tm Tr

«= 1a 1

3amauya 4.12. 3a K0ja BPeIHOCT Ha PEAJHUOT mapamerap k, GyHK-
mujata f(x) = (k—1)2? — 22 + k uMa eKcTpeM eqHakoB Ha 17

Pemenwe. 3a nanenmara ¢pyuruuja a = k—1,b=-2,¢c=%k. Ox
TOa mMTO (YHKIUjaTa MMa €KCTPeM y = [ KOj Ce NOCTUTHYBa 3a
T = «, KaJie MTO « U [ cé KOOPAWHATUTE Ha TemeTo T, nobuBame
dac — b?
— =1, OTHOCHO
4a
Ak —Dk—4
4(k—1)
OBaa apoOHO-palnoHaJHa paBeHKa € ompemeseHa 3a k # 1 u ce
TpanchopMUpa BO HEMOJHA KBAAPATHA PaBeHKa k — 2k = 0 uum
pemenuja ce k1 =0 1 ko = 2.
3a ki =0 ¢pyHERIUjaTa nMa MakcumMyM 1, Ounejku a = —1 < 0,
a 3a ko = 2 QyHKIMjaTAa MMA MUHUMYM, Oumaejin a =1 > 0.

4.3 Ksanpatau HepaBeHku. CucTeMU HepaBeHKHU CO eIHa
HeIo3HaTa o Ko 0apeM eiHa e KBaapaTHAa
Hepasenkure on BumoT
ar’ +br+c¢>0, ax’? +br+¢<0,

amQ—i—bm—i-cZO, a:vQ—l—ba:—l—cSO,

Kaue mTo a,b,c € R, a # 0, ce HApPEKyBaaT K8AOPAMHU HEPABEHKU
CO HENno3Hama .
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KBanpaTHUTE HEpaBEHKN HAjUeCTO Ce PEemaBaaT I'PAPUUKU.

3anmaua 4.13. Jla ce pemaT KBaApaTHUTE HEPABEHKU:
a) ¥ —3r+2<0; 6) —2? 432 —-2<0.

Pemenue. ['o cknnupamMe rpaguiroT Ha KBagpaTHATa (QYHKIVja
f(z) = 22 —32+2 (couka 4.8). Pemenuja Ha KBagpaTHaTa paBEHKA
2?—3x+2=0cex;=1um a9 = 2, IIa IPECEeYHU TOYKU Ha I'PAPYUKOT
Ha (yHEIUjata co x-ockata ce A(1,0) u B(2,0).

On Toa mro @ = 1 > 0, 3aRIyUy-
BaMe Ieka mapabosiaTa € OTBOPEHA
Harope. O rpa@ukoT ro onpenesy-
BaMe 3HAKOT Ha KBaApaTHATa (yHK-
nja, a Co TOA M PENIEHUEeTO Ha Ma-
NEHUTE KBaIPaTHU HEPABEHKU.

a) z € (1,2);

6) z € (—o0,1] U2, +00). Cuka 4.8.

3anaua 4.14. Ila ce pemm pasenkara |2 —5z +6| = — (22 — 52 +6).

Pemenue. PasencrBoro |A| = —A, A € R Basgkm axko A < 0. Or-
TyKa, pelleHujaTa Ha [aJeHaTa PaBEeHKa CE BCYIIHOCT PEelIeHU-
jaTa Ha KBaApaTHaATa HEpaBEHKA

22 =52 4+6<0.

Keanparnara pasenka z2 — 5z + 6 = 0 uma pemenuja 1 = 3 u
Ty =2, ma r? — 5z + 6 < 0 Basku; 3a x € [2,3].

3anmaua 4.15. Jla ce pemar ciieIHUBE HEPABEHKU:

1
a) |22 4+ Tz + 12| > 2% + Tz + 12; 6) |z| + — > 6.

x|
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Pemenne. a) Hepasencrsoro |22 + 7z + 12| > 22 + 7Tz + 12 Bakn
arko 72+ 7r+12 < 0. PaBenkara 22+ 7z +12 = 0 uMa JaBe pemeHuja
1 = —4 U x5 = —3, IWTO 3HAUU Jeka x°+7r+12 <0 3a x € (—4,—3).
6) Hanmenara HepaBeHKa Ke ja TpaHCpopMUpaMe Taka MTO ke ja
IIOMHOKMME CO IIO3UTUBHUOT Opoj |z|, x # 0. Tara ce mobusa

HEepaBEHKaTa
2% —6lz|+1>0

1 3a Hea Ce pa3drJyenyBaaT CAeOIHMBE OBa CIIy4Yau:

1) Ako z > 0, ce nobuBa KBaapaTHaTa HEPABEHKA

2 —6x+1>0.

PaBenkara 22

— 61 + 1 = 0 MMa KOPeHU z1/5 = 3 + 2v/2, ma peme-
HUETO Ha AOOMEHATa HEPABEHKA ¢ MHTEPBANoT (—o00,3 —2v2] U
[3+2v2,00). Komeunoro pemenue e mpecek Ha OBaa yHUja U

urTepBasoT (0,00), OMHOCHO MHTEPBAIOT |3+ 2v/2,00).

2) Ako z <0, ce qobuBa KBagpaTHATA HEPABEHKA
22+62+1>0.

Pasenrara 22 + 6z 4+ 1 = 0 UMa KOPeHHU z3,, = —3 + 2V/2, ma nobu-
eHaTa HepaBeHKa MMa pemreHre (—oo,—3 —2v2] U [-3 +2v/2,00).
PemenreTo Bo 0BOj ciryyaj € mpecek Ha OBOj MHTEPBAJ CO WH-
TepBasnoT (—o0,0), T.e. (—oo,—3 —2V2].

KoneuHnoTo pemenune Ha moueTHaTa HEPABEHKA € YHUjA OJ MH-
TepBaJIUTe NOOMEHW KAaKO PEIIeHrja BO ABATA CJIydau, OJHOCHO

(00, =3 —2V2] U [3+2v2,00).
3anmaua 4.16. Jla ce pemar cucremMuTe HEPABEHKU:

22 —Tr+10<0

<
){2x+5_0 6) e

2?2 +20-3<0 > dg
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Pemenne. Pemenue Ha naneH cucteM HEPaBEHKU CO €IHA HEIO3-
HaTa € NPECEKOT Ha MHTEePBAJUTE MNOOUEHW KAKO pEeIleHrja Ha
IBETE HEPABEHKU.

a) OBOj cucreM e cuCTeM OJ eIHA
JUHEeapHa W €Ha KBaJIpaTHA Hepa-
BEHKa CO enHa Hemo3Hnara. JIuHeap-
HaTa HEPABEHKA € €KBUBAJIEHTHA CO
5 .
xr < 5 IIa HEJ3MHO pelIeHue € UH-
)

TEPBAJIOT (—00, —3

Ciauxka 4.9.

On rpaduror ma kBampatHata ¢ysrmmja f(r) = 22 + 27 — 3,
naneH Ha caukata 4.9, ro onpenesyBaMe PeIIeHueTo Ha KBaapaT-

HaTa HEpaBeHKa, z € (—3,1). Pemenenue Ha naneHnoOT cucTeM He-

)
PABEHKU € IPECEKOT Ha NOOMEHNTe UHTEPBAIU, T.e. x € (—3, 35| -

6) VMlmame cucTem on nBe KBAAPATHU HEPABEHKU CO €IHA HEMO3-
HaTa. Pemenmero mHa mpsara HepaBeHka e z € [2,5]. Bropara
HepaBeHKa Ha CUCTEMOT € €KBMBAJIEHTHA CO HepaBEeHKATa

22 —8x+7>0,

YmMemTo pereHue e x € (—oo,1) U (7,+00). Ilpecekor ma mobuen-
UTe UHTEPBAJIU € IPA3HO MHOKECTBO, II1a JaAeHUOT CUCTEM HEMA
peleHue.
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3anmauu 3a Be:kOame
3amaua 4.17. Ila ce pemar paBeHKUTE:
1 2
a) —gva:O; 6)3%‘2—§$:0;
B) 4x(5z +9) — 11(6x — 1) = 11 — 30z; 1) 22° —1=0;
3 -1 2 2 2
0 (z+4°%+ (z—6)2 =2(26—3z) ) (z-1)° -2 o_,
4 3 6
2 2 V2
Omrosop. a) 0, ©6) z € O’\1/2_ , B)0, r1)z€ g,g},
n) x€{-1,0}, r)xec{-V3,V3}.

3anmaua 4.18. /la ce pemar paBeHKHUTE:

1
a) of ~Tr+11=3r—10; 6) 2~z + =0,

1 1)? — 9

5 0 2
2
Xz
n) ——+2:+vV10=0; 1) 2e+1)>3—-0Q2zx—-13=Bzx+2)%+1.
)\/ﬁ ) ( )7 = ( )7 =( )

Omrosop. a) z € {3,7}, ©6) 1/2, B) z€ {3+iV21},
r) z€{-4,2}, n) —+10, r)xze{-1/5 1}.
3amaua 4.19. /la ce pemar ciegHUBE PaBEHKU:
a) |22 +2x|+ |22 - 1| - |z| = 1; ©)|2® — bz + 6] = —4x + 8;

B) 12 — 3|z| — 70 = 0; r) |22 — 1] = |z + 1| + |z + 1|2
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Omrosop. a) z € {-2,0}, 6)z€{-1,2}, B)ze{-10,10},
r) z € {-1,2}

3amaua 4.20. 3a KOja BPEeIHOCT HA PEAJHUOT mapaMerap k KBaI-
paTHaTa paBCHKA:

a) kx? — 4z + k =0 uMa IBa €IHAKBU PEAJHU KOPEHU;

6) kz? +2(k+ 1)z + k+ 3 =0 uMa ABa pa3IUYHU PEATHU KOPEHU;

B) kx?+(2k—3)z+k—1 = 0 UMa KOH]yTMPAHO KOMILJIEKCHU KODEHU.
OmroBsop. a) ke {-2,2}, 6) ke (-o00,1), B) ke (9/8 00).

3amaua 4.21. 3a K0ja BPEIHOCT HA PEAJHUOT IapaMeTap a KBaI-
paTHaTa paBeHKa 12 —8r +a+ 5 =0 uma;:

a) IBa PEAHU, MO3UTUBHU U PA3JIUYHUA KODEHU;

6) aBa peasHV KOPEHU CO Pa3JIUYeH 3HAK.

Ilanu nmanmeHarta paBeHKa MOKe a MMa [Ba PeaJHU HEeraTUBHU
KOpeHu?

OmroBsop. a) a € (=5,11), 6) a € (—o0,—5),
He, ounejéu z1 +x9 =8 > 0.

3amaua 4.22. /la ce mpecMmeTa BpegHOCTA HA AAJCHUTE U3Pa3N,
KaJe IITO T1 U T Ce PelleHMja Ha paBeHKaTa 3x° —x +5 =0, 6e3
Taa a ce penasa.

a) L+ 22, 6) <i—i>2-

x2 x x Z2

OmroBop. a) —29/15, 6) —59/25.
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3amaua 4.23. Jla ce cocTaBu KBaapaTHA PaBEHKa, aKO 3a HEj3U-
HUTE KOPEHU T1 U T9 BaKU:

a) 1 +x2=—5 WU x] - Tgy = 6;

6) r1+x2 =31 2129 = 0;

B) 1 +29=0u 1 29 = —4.

Omrosop. a) 22 +52+6=0, ©6) 2°>—3z=0,
B)z? —4=0.

3amaua 4.24. /la ce cocTaBu KBaapaTHa PaBEHKA YUU PEIICHU]ja
ce:

:—1—'
4 Z2 37
6) 1‘1:\/5—\/57 x2:\/3+\/§;

B) 1‘1:4—2i, x2:4—|—21

a) Tr1 = —

Omrosop. a) 1222 +29x +15=0, 6) 22 —2V6x+3 =0,
B) 22 — 8z +20 = 0.

3amaua 4.25. /la ce pemar paBeHKUTE:

a) 6 + 3 _2:L‘+1_
472 -1 22+1 22—1’

r+1 x+1 x—l_ 4
x—2 x—1 x-—-2 22-3x+2

6)

OmroBop. a) z=1, ©6)z=-1.
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3amaua 4.26. /la ce pemar cucteMuTe pPaBEHKU:

LY
3 4 T+y=-3
a) : 6) .
2 y2 xy = —4
AL A |
9 16

O,ﬂIOBOp- a) (Ou 4)7 (37 0)7 6) (_4-7 1)7 (17 _4)
3anmaua 4.27. [la ce ckunupa rpauroT Ha (QYHKIZjaTa
f(x) = —2? + 22 + 8.

[loToa, ma ce ompenu meduHUIIMOHATA OOJIACT M MHOKECTBOTO
BPeIHOCTU Ha naneHaTa GyHKNUja. Kou ce Hej3MHUTE eKCTpeMHU
Bpenunoctu’ Ila ce ompemar mMHTEpPBAJUTE HA MOHOTOHOCT HA
oBaa (GyHKIHUja.

3a Kou BpemaHOCTU Ha x € R BasKu:

a) f(2)=0; ©) f(2)>0; ) f(z)<0.

Ogrosop. Dy =R, V;=(-00,9],
f mMa MakcuMyM 3a x = 1 KOj u3HecyBa y =9,
f pacte Ha mHTEpBaAJOT (—00, 1),
a omara Ha mHTEpBaJOT (1,00),
a) r€{-2,4}, 06) ze€ (-2,4),
B) z € (—o0,—2) U (4,00).

3anmaua 4.28. Bo umcT KOOpAOMHATEH CUCTEM Oa CE€ CKUIUPAAT
rpagunure Ha QyHKIUUTE:
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3anaua 4.29. /la ce onmpenenu kBagpaTHa (QYHKIUja
f(z)=az®>+br+c, a, b, cER,

axko Tourute A(3,0), B(—1,0) u C(—3,6) npunaraar Ha HEj3UHUOT
rpadux.

Omrosop. f(z) = F g

3amaua 4.30. 3a Koja BpeaHOCT Ha x € R gpomkara:

a)

1
22 — 22+ 2
1
122 -3z +5

“Ma HAJroJieMa BPETHOCT;

6) -

nMa HajMaJia BPETHOCT.

Omroeop. a) z=1, ©6)z=3.

3anmaua 4.31. Jla ce pemaT KBaApaTHUTE HEPABEHKU:

262 -3 2243
a) —
2 4

> 3; 6) %(1‘—4)§(1‘—|—1)2.
OgroBop. a) = € (—oo, —V7) U (V7,+), 6) z€R.

3anmaua 4.32. Jla ce pemar cucreMuTe HEPABEHKU:

ga:>—1 (r—1)2>22-3
a) § 3 ; 6)

322 -5z —-2>0 r(z—-3)<x+5

OmroBop. a) z € <—g,—é] U[2,00), 6)z€[-1,2)U(2,5].



5 HVpamuoHa/HU paBEeHKU

I[Ton upayuorasna pasenxa ce mompazdbupa paBeHKa BO KOja
HEIMO3HATATa Ce jaByBa IO 3HAKOT Ha OapeM emIeH KOPEH.

BaskHo e ma ce HamoMeHe neka IpU penraBame HAa UPAIUOHAI-
HUTE paBeHKM, NPBO Tpeba na ce ompemu obiacTa Ha neuHU-
paHOCT Ha paBeHKaTa (MHOKECTBOTO IONYIITEHU BPEIHOCTH 38
Heno3Harara). [Ipuroa, ce KopucTy GaKTOT Jeka KOpeHoT X/ f(x),
k € N e ne¢puHMpaH caMO 3a OHME BPEIHOCTHU Ha = 3a KOU BaKU
f(z) >0, nomeka ropenor **/f(z), k € N e nepunupan 3a ceroe
z € R.

OBue paBeHKM ce pelaBaaT Taka IITO Ce TPaHCHOpPMUPAAT
BO eKBUBaJIeHTHU paBeHku. [locramkara ke ja wirycTtpupame HU3
IPpUMEDPN.

3amaua 5.1. /la ce pemar cieaHNBe paBEHKU:

a) Vo +1=2; 6) V1—z=-1;
B) Vo —1-3=0.

Pemenwue. a) /lanenara paBeHka e HepUHUDPaAHA 38 OHUE BPEI-
HOCTU HA HEMO3HaTaTa r 3a Kou Bayku x + 1 > 0, o1 Kame ce mo-
buBa nmeka x € [—1,00). Co KBagpupame ja qoOMBaMe paBEHKATA
x+1 =4, ogHOCHO z = 3, WITO IpuUNara Ha WHTEPBAJOT [—1,00).
3araydyBaMe neka r =3 € DApaHOTO pelIeHue.

6) OBaa paBeHKa HeMa pelleHre OUIEejKU KBAIPATHUOT KOPEH HAa
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jJeBaTa CTPaHa € CEKOTAll MO3UTUBEH OPOoj, U He MO:ke na oume
€IHAKOB HAa HEraTUBHUOT OpOj Ha mecHATa CTpaHa.

B) OBaa paBeHKa e HepUHUpaHA 33 CEKOe = € (—oo,+00) U € €K~
BUBAJICHTHA CO DABEHKATA:

Vr—1=3, <= z—-1=2T.

Pemenne na nociennara paBeHka e x = 28.

3amaua 5.2. /la ce pemar paBeHKUATE:
a) (V2z+1+5)"=09; 6) (V2z+1+45)" = 36;
B) (Ver+1+1)° =21, r) (5-V2z +1)° =0.

Pemenue. Cure naneny paBeHKU ce Ne(UHUPAHU 38 OHUE BPE-

1
HOCTU Ha T 34 KOU BaKM HepaBeHkKaTa 2r+1 > 0, OMHOCHO x > —5

Cnopen Toa, 001acT Ha Ne(pUHUPAHOCT HA NALEHUTE DABEHKU €

c 1)
T 2,00.

a) IlamenaTa paBeHKa € €eKBUBAJIEHTHA CO PABEHKUTE:
V2r+14+5=-3u V2xr+1+5=3,

OOJHOCHO

V2r+1=-8u vV2r+1=—-2.

[TocnemauTe nBe paBeHKU HEMAAT peIleHUEe OUIEjEN KOPEHUTE Ha
JeBaTa CTpaHa Ce MO3UTUBHU OPOEBU U 3a HUTY €IHA BPEIHOCT
Ha x THe He MOKe na OmmaT eTHAaKBM Ha —8, OOHOCHO Ha —2.
Coopen Toa, mouyeTHaTa paBeHKA HEMa DeIleHUe.

6) OBaa paBeHKa € €KBUBAJCHTHA CO PDABEHKUTE:

V2e+1+5=—-6u vV2r+1+5=6,
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OJHOCHO

V2r+1=—-11u V2zr+1=1.

IIpBaTa paBeHka HeMa pelleHHe, a OJ BTOpaTa ce HobOuBa pa-

1
BeHkarTa 2z + 1 =1, ume pemenue e x =0 € _5’00) . Buaum z =0

€ peleHue Ha IIoOYeTHaTa paBCEHEa.

1
B) 3ax € [—5,00), JaneHaTa paBeHKa € eKBUBAJIEHTHA CO PaBeH-

KaTa
V2r+1+1=3,
OJTHOCHO
V2z +1=2.
15
OTTyKa(X)ﬂO6HBaJpaBeHKaTa2$%—1=:16,QMQIXﬂHeHMe(Bx::??.
., 15 1

Bunején © = — € o0), CIenyBa HNEeKa TOA € PelleHue Ha

2 2
naeHaTa paBEHKA.

r) lanenara paBeHKa € €KBUBAJEHTHA CO PABEHKUTE:
5—V2r+1=-3ub—+V2r+1=3.

On mpBara paBeHKa ce mobusa 2z + 1 =8, T.e. 2z + 1 = &%,
8'—1 4095 1 )
2 2 9

Bropara paBeHka e eKBUBAJIEHTHA CO v/2x +1 = 2, OTHOCHO

Yue pelleHne € x =

15 1
co 2x + 1 =16, ma pemeHueTo € r = 5 € [—5,—1—00) .

3akaydyBaMe IeKa 3aJavaTa UMa JBe peIleHuja:

1
3anmauga 5.3. Ila ce pemn paBerrara (v2zr+1+1)2 =2.
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1
Pemenune. /[lamenara paBeHKa € ompemnejeHa 3a T € —§,+oo).

KBanpupamero Ha nBeTe CTpaHU O paBeHKATa 1aBa:
V2r+1+1=4,

T.e. v2x + 1= 3. Ox nocrennara paBeHka ce mobuBa 2z + 1 = 81,

1
yue pemeHne e x = 20 € —5,00) .

3 -2
3amaua 5.4. /la ce pemu paBeHKaTa 3z -2 = 2.
N
Pemenne. Obnacra BO kOja e nepumHUpaHaA paBEHKATA €

x € (0,00). Co MHO¥kEHmE Ha OBaa paBeHKa CO y/x ce mobusa
paBeHkarta 3y/r — 2 = 2/, ogHOCHO /x = 2. Pemenuero Ha moc-
nmenHaTa paBeHka € x =4 € (0,00).

3amaua 5.5. /la ce pemmu paBenkara /a2 —1=3.

Pemenme. O6macra BO KOja € meprHUpaHA pPaBEHKATa CE M0-
OuBa cO pemaBame Ha KBaJpaTHaTa HepaBeHka z2 — 1 > 0, on-
HOCHO
x € (—o0,—1] U1, 00).
Co kBampupame Ha HajaeHaTa paBeHKa mobOuBaMe:
2—-1=09,

omanocuo z? = 8. PemenujaTa Ha moOcIegHABA PaBEHKA Ty =
12\/5, npunaraaTr Bo obiacTta Ha AePUHUPAHOCT HA MOYETHATA

pPaBeHKa, IIa TUE Ce HEj3MHUTE PEeIeHuja.
3anmaua 5.6. Ila ce pemar paBeHKUTE:

3z —1 . 3z —1
a)W:ﬁy 6)w—\/5,
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3Vx +1
B) g vV

Pemenue. a) O6uacra BO K0ja e nepuHUpaHa JaleHATA PABEHKA
ez € [0,+00). PaBenkara ja TpancopMupame Ha CJIETHNOB HAYMH:

3V — 1= (V) +Vz
— (Vo) -2y/2+1=0
— (Vr—-1*%*=0
<= z=1.

Pemenunero Ha mocimemnara paBeHka x = 1 mpunara Ha obiacTa
Ha IePpUHUPAHOCT Ha PaBEHKATA.

6) Obnacra BO KOja € mepUHUpAHA DABEHKATA €
x €[0,1) U (1,00).
PaBenkara ja TpancpopmMmpame Ha CJI€THVNOB HAYNH:

Vo —1= (V) =
— (Vo) —4y/z+1=0.

AKo BO mocsienmHaTa paBeHKA BOBeIeMe 3aMeHa \/x = t, ja mo-
OuBaMe KBaApPATHATA PABEHKA

t2 — 4t +1=0,
YUUIITO PENeHnja Ce:
t1/2 - 2 :l: \/g

3uaun /z =2 — V3 unmm vz =2+ V3. Oxn paBenkara vz =2 — V3

noouBaMme:

z1=(2-V3)?=4-4V34+3=7-43,



5. Mpanuonajuu paBeHKU 117

a OI BTOpaTa paBeHKa \/z = 2 + /3 umame:
ro=(2+V3)?2=4+4V/34+3=7+4V3.

IlBete nobueHu pemieHuja npunaraaT Bo objacta Ha gepuHUDA-
HOCT HA DaBEHKaTa.
B) PaBenkara e medunupana Bo obmacra x € [0,1) U (1,00). Muo-
’Kejku ja co /x — 1, mobuBame:

3Vr+1= (Vo) -z

— (Vo)) —4yz—-1=0.

CnmyHO KaKO BO MPETXOMHATA 33aa4a ce NoOuBa IeKa

vz =2+V5.

Papenkata vz = 2 + V5 uma pemenue = = (2 + V5)? = 9 + 4V/5.
Pasenkata vz = 2 — /5 HeMa peasJHU pemeHuja, obunejin 2 — V5
e HeraTmBeH 0poj. DBpojor z = 9 + 45 mpumara Bo ob6iacTa
Ha NepUHUPAHOCT HA paBeHKaTa, [la 3aKIydyBaMe IeKa €IVH-
CTBEHOTO peIIeHMe Ha [aCHATA PaBEHKA ¢ x =9 + 4v/5.

3anmaua 5.7. /la ce pemu paBeHKATa

Ver+1+5vz+1—6=0.

Pemenue. Papenkara e nepunmpana 3a cexoe x > —1. Bose-
myBaMe 3aMeHa vz + 1 =t 1 ja qobuBaMe KBaJgpaTHATa PABCHKA
t24+5t—6 = 0. Hejsunure pemenuja ce t; = —6 u to = 1. Ox npBOTO

perenre ce mooOmBa
Vo +1= -6,
TO HE € MOKHO Oumejku —6 e HeraTuBEeH OpPOj, a O BTOPOTO

pemeHnmne nMaMe
Vr+1=1,

on xazne z = 0. OBa pemenue npunara Bo objacta Ha gepuHUPaA-
HOCT Ha PaBEHKATA.
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3amaua 5.8. /la ce pemu pasenkara vV +5— vz = 1.

Pemenue. Kopenor vz +5 e nepuHupan 3a = > —5, a KO-
peHOT /zr e medpmHEMpaH 3a x > 0, Ia MHOXKECTBOTO NOIYNITEHU
BPEIHOCTU 3a mpoMeHauBara e [0,00) (IPeceKoT Ha AOIYIITEeHUTE
BPEIHOCTH HA JBATA KODEHA).

PaBenrara ja TparcpopMUpaMe BO €KBUBAJICHTHATA DABEHKA

Vo +5=1++z,

KOja moToa ja KBaapupame. Taka mobuBame:
r+5=14+2Vz+uz,

on Kame /x = 2. IlobueHoro pemenue r = 4 npumnara Bo obJacra
Ha IePUHUPAHOCT Ha PaBEHKATA.

3abesemka: PaBenkara Mo:ke Ha ce pemu U cO TUPEKTHO KBa -
pupame, WM IaK CO BoBemyBame 3aMeHa /x = t. Co oBaa 3a-
MeHa, MOYeTHATA PaBEHKA Ke ce CBele Ha PaBEHKA CO €IeH KOPEH

ViZ+5—t=1.

3amaua 5.9. /la ce pemu pasenkara va + z = vz +va, a > 0.

Pemenue. MHOKECTBOTO MOMYIITEHU BPETHOCTU 33 ITPOMEHJIV-
Bata z e [0,+00). Co KBampupame ce moOUBa paBeHKATa

a+z=x+2Vx+\a+a.

OrryKa

vza =0,

omHOCHO za = 0. Bunejém a > 0, eqmHCTBEHOTO pernenue € x = 0
KOe Ipumara Bo objacTa Ha NeUHUPAHOCT HA PaBEHKATA.

Samaua 5.10. /la ce pemm paBeHKaTa /= +Vz + 3 =2z + 7.



5. Vpanmonasau paBeHKU 119

Pemenue. Kopenor /z e mepurupan 3a x > 0, KOpeHOT x + 3
e nepmHUpaAH 3a xr > —3, a KOPEHOT /2x +7 e nedpuHMpPaH 3a

T > —5» [a MHOX€CTBOTO JAONYIITEHM BPEJHOCTU 33 HPOMEHIM-

Barta e [0,+00).
Co kBampupame Ha HajaeHaTa paBeHKa mobOuBaMe:

r+2VrvVr+3+x+3=22+7,

OJHOCHO

Vrvr+3=2.

Co moBTOPHO KBaIpupame Ha IIOCJIeIHaBa paBeHKa ce no0uBa
z(z +3) =4,
T.€. KBaJpaTHaTa PaBCEHKa
2?4+ 3z —4=0.

Hejsunute pemenuja ce x1 = —4 u z9 = 1. IIlpBoTOo pemenue He
mpunara, a BTOPOTO pelleHue Ipunara Bo objacTra Ha ne(uHU-
PAHOCT Ha paBeHKATa. 3HAUM HAMEHATA PABEHKA MMa €IHO pe-
meHne r = 1.

3amaua 5.11. /la ce pemu paBeHKaTa

1 1 1
Vi Vitvit: Vi-vixs

Pemenne. MHOKECTBOTO MOMYIITEHU BPEIHOCTU HA ITPOMEHJIIN-
Bata z e [0,00).
PaBenkara ja TpanchopMmpame Ha CJIeTHNOB HAUMH:

1 \/_—\/1+x+\/5+\/1+3:_0

Ve e Vita)Wat Vita)

0.
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HOCJIe,HHaBa PaBCHEKa € €KBUBAJICHTHaA CO paBE€HEaTa
1

75 2E=0

. 1
on kKoja ce moouBa 1 —2x =0, T.e. x = 3 Axo oBa pemenue ce
3aMEHM BO MOYETHATA PABEHKA Ce NOOUBA MACHTUTET, 1A 3aKIIy-
1

UyBaMe IOEKa T = 5 € pelIcHMrEe Ha IIoOYeTHaTa PaBCEHKa.
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3anmaun 3a Be;kOame

3amaua 5.12. /la ce pemm pasenkara vz — 1 = +/2x + 1.

OnaroBop. Pasenkara Hema pemnieHue.

3amaua 5.13. Ila ce pemm pasenkata V1 —z+ vz —1=0.

Omrosop. = =1.

3amaua 5.14. Jla ce pemu pasenkaTta vz + 1+ V1 —z = V2.

OnaroBop. z; = —1, x5 = 1.

3amaua 5.15. Ila ce pemmu paBenkarta vz + 1v5 +x = 2v/3.

Onorosop. =z =1.

Samaua 5.16. Jla ce pemu paBeHKaTa /= +Vzr+1—+vV2+z=0.

2v/3
OmroBop. z = -1+ i

3

3amaua 5.17. Ila ce pemu pasBeHrara va—r = va — \/z, Kame
mTo a > 0.

OnaroBop. =1 =0, 9 = a.



6 ExcmnoHeHIUjaJIHU M JIOTAPUTAMCKU

(OYyHKIIUN, paBEHKU 1 HEPABEHKU

6.1 Exkcnomenmujamra gyHKIUja
dyurmujara f: R — R 3amamena co
f(@)=a" a>0,a#]l,

Ce BUKA EeKCNOHEHUUJAANA PYHKUUIG.

Hedraunmona obnact (QOMEH) Ha EKCIOHEHIUjaJHATa (YHK-
I1ja € MHOKECTBOTO peaJsiHu Opoesu, T.e. Dy = R.

Cauxka 6.1.

MHuo:kecTBO BpPEeTHOCTH HA EKCIOHEHIVjasJHaTa (QYHKIUja €
Vi = (0,+00), OMHOCHO 3a CEKOj peaJtiecH Opoj = Baxu y = a” > 0.
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3a a > 1 pyHKIMjaTa y = a” MOHOTOHO PacTe, T.e. OX T1 < T2
crenyBa a” < a” (ciuka 6.1. 1eBo). 3a 0 < a < 1 oBaa (QyHKIU]ja
MOHOTOHO omara, T.e. O r; < Ty ClemyBa a*! > a*2 (cnm«ca 6.1.
JIECHO).

3anmaua 6.1. Bo uct koopauHATEH CUCTEM [a CE€ CKUIUPAAT IPa-

3
a) Bo omHoc Ha KOja mpaBa ce CUMETPUYHU I'papUIUTE HA OBUE
aBe (yHKIum?
6) Kou 3aemumuku, a KOUM PA3IUYHU CBOJCTBA T'M UMAAT OBUE
¢bysrIAN?

1 T
UnuTe Ha HKIuTe y =3 ny=| -] .
¢ by Y Y

Pemenue. a) I'padunure na nsere
(OYHKIMU Ce NPUKaKaHU Ha CJINKATA
6.2. Mosxke ma ce 3abesnexu nera
THe Ce€ CUMETPpMYHM BO OOHOC Ha Y-
oCcKara.

6) lamenure (QyHKIUU UMAAT UCTA
nepuHMnMOHA obsact D = R, mucto
MHO¥eCTBO Bpennoctu Vi = (0, +00).
HuBHuTe rpadgunm nomMmHyBaaT HU3
tourkara (0,1) ¥ UMaaT MCTa XOpHU- Cnuxa 6.2.
30HTAJIHA aCUMITOTa, £—OCKaTa.

®yuKIUUTE Ce pas3IUKyBaaT MO TOA IMTO (QYHKIUjaTta y = 3% e

. 1\* ,
pacTeura, a QyHKIUjaTa y = <§> e omarauJka.

3anmaua 6.2. Kopucrejku ro rpadukOoT HA EKCIOHEHIIN]AJHATA
GyHKIUja, Oa ce OApeau KOJKY PelleHrja MMaaT PABEeHKUTE:

a) 2% = ; 6) (%) =1-—2a°
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Pemenue. a) Pasenkara 2% = z Hema pemenune ounejiu rpagu-
muTe Ha QyHKIUATE y = 2° M y = x HeMaaT IPECEYHN TOYKYU (BUIAN
cauka 6.3-71€B0).

1 T
6) Pasenkara <§> = 1— z? ¥Ma zIBe pemeHuja, a TOa ce all-

OUCUTE Ha IIPECCUYHUTE TOYKM Ha Fpa(bI/IIII/ITe Ha (bYHHIII/II/ITe

1 x
y=<§> uoy=1-27

OIHOCHO 71 =0 1 x5 € (0,1) (Buau camka 6.3-1eCHO).

Ciauxka 6.3.

3amaua 6.3. a) Heka f(z) = a® a > 0,a # 1. Iauu e TOUYHO
pasenctoTo (f(2))? = f(2?)?

1
6) Heka f(z) = 5((19C +a %), a>0. Ilanu e TOYHO PABEHCTBOTO

fle+y) + fle—y) =2f(2)f(y)?
Pemenue. a) On emna crpana, (f(z))? = (a®)? = a**, a on mpyra

2
crpana f(2?) =a® , WTO 3HAYM OEKa PABEHCTBOTO HE € TOYHO.

6) f(z+9)+ fx—y) = 5@ + a7 ) 4 (@Y 4 a7H) =
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1 1
= 5(a’”ay—i-a_g”a_y+a$a_y+a_$ay) = 5(a‘”(ay—i-a_y)—i-a_’”(a_y—kay)) =
—2. L L e ) = 27) 1)

3Ha4YM, naJeHOTO PaBEHCTBO € TOYHO.

3anmaua 6.4. Ila ce onpenenu nepuHUIMOHATA OOJIACT HA CJIEI-
HUBE (YyHKIUU:

— =5 Va— 1
a) y=a"""L 6) y=ase; B)y=aV" F)y:W5

Kaze mTo a > 0, a # 1.

Pemenwue. a) lepunnnronara ob6iact Ha QyHKIMjaTa ce HAOTa
CO pellaBamke Ha HEpaBEHKATA 2 -1 > 0, om Kame ce mobOuBa
D¢ = (—o00,—1] U1, +00).

6) Pyurnujara e nepurupana 3a 5—z # 0, O Kale ciIeryBa neKa

D; =R\ {5}.
B) Df =R.
1") Df =R.

6.2 EkKcHoHeHIUjaJHM PAaBEHKU U HePaBEHKU

PaBenknre (OQHOCHO, HEDABEHKUTE) Kaj KOM HEIO3HATATA CE
Haora BO CTENEHOBUOT IOKA3aTeJl Ha OapeM eleH CTEIeH CO OC-
HOBA IO3WUTUBEH pealtieH Opoj, pas3iIndeH O HyJIa, Ce BUKAAT exc-
NOKENUUJaAHY PaBerKy (OTHOCHO, HEPABEHKU).

[Ipu pemaBame, EKCIOHEHIMjaJHUTE PaBEHKU HAjUECTO TI'U
TpaHcpopMUpaMe BO CJIETHUOB OOJINK:

@ =¢9® >0, a # 1.
HOCJIelIHaBa PaBEHKa € €KBUBAJICHTHa CO paBE€HEKaTa

f(z) = g(x).
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AHaJiorHO, TpPU pemaBame, EeKCIOHEHIjaJHUTe HepPaBEeHKU
00MYHO I'Mm TpaHCPOpMUPaAMe BO €leH O] CIeTHUBE OOIMIu:

al @ < 9@, f@) 5 q9). oI @) < 9@, (f@) > 9@ 550 a1

9 I I

IToToa, 3a pemaBame, Ha IpuMep, Ha Hepasenkarta af (@) < 9@
ja KOpHUCTUMe MOHOTOHOCTA Ha €KCIIOHEHIUjaJIHATa (yHKIUja:

1) Ako a > 1 roram a/®) < a9 —= f(z) < g(x).

2) Axo 0 < a < 1 Toram a/®) < 9% — f(z) > g(x).

3anmaua 6.5. /la ce pemar eKCIIOHEHIVjaJIHUTE PDABEHKU:
a) 3¢ — 37! 4 3742 = 21
6) 2071 4 2v=2 4 973 — go—1 _30-2 4 303,
B) 9% + 9r+3 _ ort3 4 g2l
r) 5o-2.8"5" = 206-%
) 5% —3=+/9—5%;

r) 38VE _4.32VF £ 3=0;

e) 3zl = 27.

Pemenue. Bo pasenrkure mos a), 6), B), I') U €) MHOKECTBOTO
JOONYIITEHU BpenHocTr D 3a npoMeHamBaTta = € R.
a) Co eKBUBAJICHTHU TPaHCHOPMAIMY HA DABEHKATa nobuBaMe:
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3:5 o 3x+1 + 3I+2 =921

— 3(1-3+4+9) =21
— 3.7=21/:7
— 3"=3!

Ol KaJe CJenyBa NeKa PeIIeHue Ha NaJeHAaTa paBeHKa € x = 1.

6) Pasenkara ja TpancpopMupamMe BO €KBUBAJEHTHU PABEHKU HA
CJI€IHMOB HA4YMH:

2171 + 2172 + 29073 _ 3171 _ 3172 + 39073

111 111
p ol QR [ Y (N
A <2+4+8> <3 9+27>

Ako mocnemsaTa paBeHKa ja momeauMe co 3773 £ 0, Vz € R, ja mo-

92 r—3 2 r—3 92 0
douBamMme PaBEHEATa <§> = 1, T.€. PpaBCHEKaTa <§> = <§> s

om kame r —3 =0. Cnopen Toa, pelleHre Ha MOYETHATA PABEHKA
e x=3.

B) Ilamenara eKCIOHEHIMjaJiHA DaBEHKA Ce TpaHCPOopMUpa Ha
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CJICIJHMOB HA4YUH:

9% 4 21+% — 2x+% 4 32$—1

1
on kane 2x —1 =0, OMHOCHO x = >

r) 3a mameHara paBEeHKA MMaMe:

4x—12

5°7%.873 =200

3.4z—12

5$—2 .9 3 — (5 . 22)6—$

5$—2 . 24$—12 — 56—$ . 212—2$

529078 . 2690724 -1

rruva

(52 X 26)x74 — 1’

on kane x —4 =0, OOHOCHO x = 4.

11) MHOX€eCTBOTO HONMYIITEHN BPEIHOCTU 3a MPOMEHJIMBATA T €
pemeHreTo Ha HepaBeHkata 9 — 5% > 0. llamemara paBeHKa ce
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TpaHcpopMUpa Ha CIEeTHUOB HAUMH:

5" =3 =9 -5

— (5*-32=9-5°
— 5% _6.5°4+9=9-5"
— 57 _5.52=0

— 5%(5%—5)=0.

Bunejéun 5* # 0,Vx € R umame 5* — 5 = 0, on rkame = = 1. Jlo-
Ouenara BpemHOCT r = 1 mpumara Ha MHOKECTBOTO AOIYIITEHU
BPEIHOCTHU 3a IMPOMEHJIMBATA, IITO 3HAUM JeKa r = 1 € pelrienue
Ha DaBEHKATA.

1) MHOXeCTBOTO ONYNITEHN BPEIHOCTU 3a IPOMEHJIUBATA T €
UHTEPBAJIOT [0, +00).

BoBenyBame HOBa Hemo3HaTta 32VZ = y. Toram 3*VZ = 2 co
mTO ce NoOMBa KBaApaTHATa paBeHKa y? — 4y + 3 =0, yuu pere-
HUja ce y; =1 u yp = 3.

AKO ce BpaTuMe Ha MOYETHATA HEMO3HATA T, OX y; = 1 mobu-
BaMe 3%V¥ =1, ma 2z = 0, T.e. z; = 0. Ox BTOPOTO perIeHue
Yo = 3 mobuBame 32VF =3, ma 2\/r =1, T.e. xy = T

1 ,

IlBeTre mobuenum BpemHocty 1 = 0 U zo = - mpumaraar BO
MHOMKECTBOTO JOIIYUITECHM BPECOAHOCTU 3a IPOMEHJIMBaTa, HITO 3HA-
Yy IeKa Ce PEIIeHUja Ha PaBEHKATa.

e) Ilamenata paBeHKa € eKBUBAJEHTHa co pasenkaTa 31711 = 33
oI Kajme mobuBame
|z + 1] = 3.

Suaun, v+ 1 = -3 i r +1 = 3, T.e. pelleHUja Ha gaIeHaTa
pPaBeHEKa ce r1 = —4 u x9 = 2.

3amaua 6.6. /la ce pemar eKCIOHEHIjAJTHATE HEPABEHKU:
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1 422 —152+13 1 4-3x
o Z Z .
G <)

) 2 _ 1
B .
3L 47 73745

Pemenune. Bo cure HepaBEeHKUM MHOKECTBOTO MOIYIITEHU BPEI-
"Hoctu D 3a mpomMmenauBaTta x € R.

a) Ilamenara HepaBeHKa ce TpaHCHOpPMUpA HA CJIEAHUOB HAULH:

2x(x+3) <16
2x2+3$ < 24
22 +3r <4
22 4+3x—4<0.

117

Pemenne na mocnemnara KBagpaTHa HepaBeHKa € x € [—4,1].

1 422 —152+13 1 4—3x
o (3) <(3)

— 42?2 —15x+13 >4 — 3z

— 422 -122+9>0.

Pemenue na nobuenara KBagpaTHa HEPABEHKA €

x € (—o0 §> U (§ +00)
72 2? *

B) llanmenara HepaBeHKa ja TpaHCHOPMUpPAME HA CJIEJHIOB HAYMH:
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2 1
<
3L 47 7345

7 345
<— 2+ > 1+ /-2

<— 3*.34+7>2-3*+10

<— 3*>3

o Kazde ce nobuBa x > 1, T.e. pelIeHWe Ha HEpaBeHKaTa € [1,+00).

6.3 CucreMu eKkCHIOHEHNUjaJIHN PABEHKU 1 HePABEHKU

Bo CJICOHVMBE DEIICHU 3ada4YN Ke IOKaKeMe KaKO Ce penraBa
CrucTeM eI{CHOHeHI_II/Ij AJIHM PpaBCHKM CO AB€ HEIIO3HAaTU, KaKO N CHC-
TeM eKCHOHeHIII/IjaJIHI/I HEepaBCHKMX CO €dHa HEIIO3HaTa.

3amaua 6.7. /la ce pemu cucTeMOT €KCIIOHEHIMjAJHN PAaBEHKU:

9ty = 729
Fvl=1"

Pemenue. /IBeTe paBeHKM Ha NaNEHUOT CUCTEM Ce Ne(pUHUPAHU
3a CEKOe T M y OJ MHOKECTBOTO PeaJiHu OpPOEBU.
Ceroja on paBeHKUTE ja TpaHChopMUpaMe BO OOIUK

al @ = q9@ o >0, a#1

U ro nobuBaMe CUCTEMOT

9x+y — 93
393—y—1 — 30
[TocnmemHMOT cucTEM € €KBUBAJIEHTEH CO CUCTEMOT JIUHEAPHU pa-
r+y=3
BEHKU , 4ue peureHue € r =2, y = 1.
r—y—1=0
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3amaua 6.8. I[a ce penu cUCTEMOT €KCITOHEHIINjAJIHU HEPABEHKU:

z2—dx 1

245 1
(0’5)x+x>m

Pemenue. /lBere HepaBeHKM OO CUCTEMOT Ce NeDUHUPAHU 33
CeKoe x 1 y O MHOKECTBOTO peaJtiHu OpoeBu. [lameHMOT cucreMm
ce TpaHCcPOpMHUPaA BO CUCTEMOT

5
2

3$2—4a: > (
(07 5):1:2+5:v > (

D= o=

OJHOCHO

3$2—4a: > 3—5
(0,5)=° 5% > (0, 5)6

On npBaTa HepaBeHKa ja moOuBaMe HepaBeHKaTa z2—4x > —5,
a onm BTOpaTta z° + 5r < 6. Pemenue Ha mpBaTa KBaJapaTHA He-
paBeHKa ce cuTe peasHu OpoeBu, T.e. zx € R, a pemeHue Ha
BTOpaTa € = € (—6,1). Pemenuero Ha maJeHUOT CUCTEM Hepa-
BEHKM € MPECEKOT OJ NOOMEeHUTEe pelieHuja, T.€. UHTEPBAJIOT
(—6,1).

6.4 Jlorapurmu. Jlorapuramcka GpyHKIuja
Heka b€ R™ 1 a >0, a # 1. Bpojor ¢ € R ce Buka .sozapumam
on OpojoT b co ocHOBa a ako Baxku b = a°. O3nauyBame log, b = c.

Bpojot a ce mapekyBa ocnosa, a b aozapummano.

Herka a >0,a#1,b>0mu c>0. 3a J0OrapuTMUTE BaKAT CJIEI-
HUBE OCOOWHU:
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1) log,1 =0, log,a =1,

2) a'°8a® = b, log, a’® = b;

3) log, (b-c) =log, b+ log, c;
4) log, g = log, b — log, ¢;

5) log, b* = k log, b, k € R;

log,.b
log.a

C

6) log, b =

,c>0,c#1;

1
7) log,b=——,b>0,b+# 1,
logy a

8) loganam:m,m,nER,n#O.
n

Jlorapuram om x co ocHoBa 10 ce Buka dexaden W 3a HEroO
ja KopucTuMe O3Hakarta lgxr miau logx, a JorapuTamMoT OO & CO
OCHOBa e, Kane mTo ¢ € HenepoBuor 6poj (e =~ 2.7273), ce Bura
npupooen A02apumam M ce O3HaAUyBa CO Inz.

dyurnujara f:RT — R 3amanena co
f(z) =log,x, a >0, a#1,

ce BUKA .102aPUMAMCKA PYHKUU]a.
Hedpurnnmona obaact (IoMeH) Ha JorapuraMckaTa (yHKIja
€ MHO;KeCTBOTO MO3UTUBHU peajiHu OpoeBU, T.€.

Dy =R* = (0, +o0).
MHuoskecTBO BpeqHocT (KOLOMEH) Ha, JlorapuraMckara §yHK-
muja e Vy =R = (—o0, +00).

3a a > 1 pyHKOMjaTa MOHOTOHO PACTE, T.€. O T1 < Ty CIELYBa
log, 71 < log,z (cauka 6.4. seBo). 3a 0 < a < 1 ¢pyHERIMjaTa
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yl\ yl\
y=log, x y=log, x
a>1 O<axl

Ciauxka 6.4.

MOHOTOHO oOmara, T.e. Ol x1 < zy ciaexyBa log, 1 > log, xo (cnyma
6.4. mecHo).

Axo a > 1 Toram log,z >0 3a = > 1, log,1 =0 u log,z < 0 3a
O<z<l.

Axro 0 < a <1 Toram log,z <0 3a = > 1, log,1 =0 u log,x > 0
3a 0<z < 1.

3anmaua 6.9. Ila ce mpecmera BpegHOCTa HA M3Pa3UTE:
a) logs 1;

6) logy(logy 2);

B) logy(logy(log, 2'°));

r) log,(logs(log, 8));

1
—log, 192 —

I 24 .
ﬂ;) 082 24 + loggg 2 log, 2

Pemenne. a) logg1 = 0.
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1
6) log,(log, 2) = log, 5= —1.
B) log, (logy (logs 216)) = logy (logy 16) = log,(log 24) =logy4 = 2.

r) log,(logs(log, 8)) = log,(logs 3) = log, 1 = 0.

1 j—
logp2

1
— log, 192 —
B 082

I 24
A) logy 24 + loggg

= logy 24 + logy 96 — logy 192 — log, 12 =

= logy 24 - 96 — log, 192 - 12 =

1y 24-96
=1lo
52792 12

=log, 1 =0.

3amaua 6.10. /la ce npecmera:
a) loggy 120, ako logs 2 = a, logs 3 = b;

6) logsy 8, ako lgh =a, lg3 =0b.

Pemenue.

logs 120 log;3-23-5 B
logs 90  logs2-32-5
_ logs 3+ 3logs 2 +1ogs 5
 logs 2+ 2logs 3 +logs 5

a) loggy 120 =

_b+3a+1
Ca+42b41°
log,, 8 lg 23 3lg?2
6) logs 8 = 0810% _ _ '8 _ 8 _
log1p30 1g3-2-5 lg3+1g2+1gd
g0 B 3(1g 10 — Ig5)

T lg3+1g0 +1g5 lg3+1g10 —lg5+1g5
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3(1 —a)
b+1 °

3amaua 6.11. /la ce onpenenu x Bo obiacTa Ha Ae(PUHUPAHOCT
Ha JIOTAPUTMUTE:

1 2
a) logz =2loga — §<logb+ glogc>;

1 1
6) loga::loga+§<log(a+b) — glog(a—b) +210gc).

Pemenue. ) 5 .
a)logz = 2loga — §(logb+ glogc) =loga® — §<logb—i—logc%> =
1 2
2 2 2 1/2,1/3
=loga* — Elog (bc3) = loga® — log (b 12ct ) =
_l a2
=08 pl/2¢1/37
6 o
oI KaJe ce nobuBa x = .
Vb e
vV b
6) CanuHo Kako mox a) ce nobuBa x = %.
4 —

3anmaua 6.12. /la ce mokaske qeka BO obJsiacTa Ha Oe(pUHUPAHOCT
Ha JOTapUTMUTE BayKaT CJIE€OHUBE PaBCEHCTBA:

a) log, b+ log1 b= 0;

1
6) log,x b= % log,, b;
RS SN B
log, N log, N log.N log,.N'
1 1
Pemenue. a) log, b+ logi b=1log, b+ 98a bl =log, b+ 08, b =0.
a log, a~ -1

1 1 1 loe b
= = —log, b.
log,ak  klogya k Sa

6) logk b=



6. Erxcrnomennujanna m gorapuramMcka ()yHKIHI]a 137

B) ! + ! + ! lo +logn b+ 1o
= a CcC =
log, N logyz N log.N N &N &N
1
= ].OgN abc = ﬁ
O8abe

3anmaua 6.13. Ila ce onpenenu nepuHunmoHara 06JIaCT HA (YHKIT-
ure:

a) f(z) =1g(—x);
6) f(x) =logy (x +2) +logy |z
f

B)

Pemenwue. a) ledpununmonara obract Ha maneHaTa QyHKIUja €
pemnreHreTo Ha HepaBeHkata —zx > 0, T.e. z < 0. 3Haun,

+log1(m —z).

—~
8
~

Df = (—OO, 0).

6) Hepununuona obnact Ha dyurmujara fi(x) = logy(z +2) e pe-
IeHeTO Ha HepaBeHkara x + 2 > 0, ox Kame ce mobuBa z > —2.
3uaun, Dy, = (—2,+00).

Hepunrnnmona obnact Ha ¢yHKnujara fo(z) = log, |z| e pemre-
HUETO Ha HepaBeHKaTa |z| >0, T.e. Dy, = R\{0}. Cmopen Toa,

Df = Df1 N Df2 = (—2,0) U (0, +OO).

) 3
B) Ilepmuunmona obsact Ha GyHKIUjata fi(xr) = 1 5 Ce cure
i

peaqHn GPOEBU x 33 KOM Ba:kld HEPABEHCTBOTO 4 — x? # 0, T.e.
z # £2. Orryka, Dy =R\{-2,2}.
Hepurummona obamact wa (ymrmmjara fy(z) = logi(z? — 2) e
3

eIIeHNeTO Ha HepaBeHKaTa r2 — 1 > 0, T.e.
9

D¢, = (=00, 0)U (1, +00).
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Cnopen Toa,

Dy =Dy NDy, =(—00, —2)U(=2,0)U(1,2) U (2, +00).

3amaua 6.14. Jla ce mpoBepu maJu ceé PACTEUYKU WM OlaradKu
cilenHUBe (YHKINN:

a) f(x) =2lgz, x > 0; 6) f(z) = —4loggx, x > 0;
B) f(x):—4log%x,x>0; r) f(x):%ln(—x),a:<0.

Pemenne. Axo f(z) e pacreurka (OmHOCHO, omaravka) (yHK-
mja, toram (yarnuure cf(z),c < 0 u f(—z) ce omaraukm (on-
HOCHO, pacreurn) ¢yaruuu. Pymrnumjara cf(z), ¢ > 0 uma ucra
MOHOTOHOCT KaKO 1 (yHKIujara f(x).

a) f(r) =lgz e pacreuka ¢yHkIUja, copen Toa u 2f(xr) =2lgx e
pacTedka (yHKIU]A.

6) f(z) = loggz e pacreura ¢yHruuja, na —4f(z) = —4loggx €
omaravka (QpyHKIHTja.

B) f(z) = log%x e omaravka (yHKOUja, OI Kamde CIenyBa IeKa
¢yurnujaTta —4f(x) = —4log% x € pacTedka (yHKIU]a.

r) f(z) = lnz e pacreura ¢pyuruuja, na f(—z) =In(—z) e onarauka

—f(=z) = = In(—z) e onarauka QyHKIU]A.

ja. 3
¢GyHEOMja. 3HAYU, 3 3

6.5 JlorapuraMcKu paBeHKU U HepaBEHKU

Pasernkara (OZHOCHO, HepaBeHKaTa) BO KOja HEIO3HATATA
ce HAOra BO JIOTAPUTMAHIOT WM BO OCHOBATa Ha GapeM eneH
JorapuTaM ce HapeKyBa A02apUmamcka pasenka (OTHOCHO, He-
PaBeHKa).
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3a ma ce pemar, JIOTAaPUTAMCKUATE PABEHKU HAjueCTO Ce TPaHC-
dbopMupaaT BO ODJIUKOT:

log, f(x) =log, g(z), kame mrTo f(x) >0, g(z) >0,a>0,a#1,
a MOTOa Ceé KOPUCTU €KBUBAJIECHTHOCTA
log, f(z) =log, g(x) < f(z) = g(x).

AHAJONHO ¥ JIOTApUTAMCKUTE HEPABEHKU, 3a Ha Ce pelar,
HajuecTo ce TpaHCHOPMUPAAT BO CJeTHUBE OOJIUIN:

log, f(z) <loggg(x),  log, f(x) > log, g(x),

log, f(z) <log,g(x),  log, f(z) > log, g(x),

kane mTo f(x) >0, g(z) >0,a>0,a#1.

[ToToa ja kOpucTIME MOHOTOHOCTA HAa JIOTApUTAMCKATa (DyHK-
nmja, Ia Ipu pelaBame, Ha IpUMep, Ha HepaBeHKarta log, f(x) <
log, g(z) Bawkm:

1) Ako a > 1 Toram log, f(z) < log, g(z) < f(z) < g(x).

2) Axo 0 <a <1 toram log, f(r) <log, g(z) < f(x) > g(x).

3amaua 6.15. Jla ce pemar J0rapuTaMCKATE PABEHKU:

a) lgz +1g(7x —4) =1g(2z + 1) +1g(3z — 2);

1 n 2
5—lgx 1+4lgx

B) 32+lgx _ 31+1gx + Bng — 21’

6)

)

r) logs x + logg x + logy; * = 5,5

n) logs x + logs z = logy 15.
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Pemenue. a) MHOKECTBOTO HOMYIITEHN BPEIHOCTU D 38 IPOMEH-
JUBaTa T Ce€ HAaora KaKO MPeceK Ha MHOKECTBATA pelleHUja Ha
CJIETHUBE HEPABEHKU:

>0, T —4>0, 2c+1>0, 3z —2>0,

2
on Kame ce mobuBa D = (5, +00) .

IIouernaTa paBeHKa ja TpaHCHOpMUPaAME HA CIIEIHUOB HAUMH:

lgx +1g(7e —4) =1g(2x + 1) + 1g(3z — 2)

— lglz(Tx —4)] = 1g[(2x + 1)(3z — 2)]
— z(Tx—4)=2z+1)(3z —2)
= 2 -32x+2=0.

Pemenujara na nobuenara KBaapaTHa pPaBEeHKA, 1 = 1 U x9 =
2, mpunaraaT BoO D, ma CHOpen TOa Ce peleHuja Ha daaeHaTa
JIOTApUTAMCKa pPaBEHKA.

6) MHOKECTBOTO MONYIITEHN BPEAHOCTUA D 3a TPOMEHJIUBATA T
ce Haora CO pellaBame Ha HEPABEHCTBATA!

x>0, 5—-lgx#0, 1+1lgx #0.

Cnopen toa, D = R*\{1071,10°}. Jlamenara paBeHKa ce TpPaHC-
GopMupa Ha CICIHUOT HAUUH:

1 n 2
5—lgz 1+4lgz

=1/ -5-1gz)(1+Igx)
— 14lgz+10-2lgz=5+4lgz —1g°x

— lg’z—5lgz+6=0.

BosenyBame 3amena lgx = y, ma ja moOuBaMe KBaapaTHATA
paBeHKa y? — 5y + 6 = 0, YUK pemeHuja ce y; =3 U yo = 2. 3HAUM,
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lgx; = 3, omHOCHO lg 29 = 2, O Kamge mobuBMe:

21 =1000€ D, 29=100€D.

B) MHOM¥eCTBOTO MONMYIITEHN BPETHOCTU 38 HPOMEHJIUBATA T €
D = (0, +o0). Co eKBUBAJEHTHU TpaHCHOpPMAIUN Ha PABEHKATA
nobuBame:

32+lgx _ 31+lgx + 31gx — 21
— 3BT32_34+1)=21
— 3lr.7-91
— 3T =3

onm Kame ce mobuBa lgx =1, ma z =10 € D.

r) MHO¥KECTBOTO MONYNITEHU BPEIHOCTU 3a MPOMEHJUBATA T €
D= (0, +00).

logs x + logg x +logy; = 5,5

= logzz + logs> x +loggs = 5,5
1 1
= log3$+§log3$—|—§log3$:5,5
1 1
= 1+§+§ loggx = 5,5
— 11l 55
—loggz = —
6 %7710
> logzz =3,

om Kame x =3>=27€D.

1) MHOKeCTBOTO NONyIITEHN BPEAHOCTU 38 MPOMEHJIUBATA T €
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D = (0, +00).
logs = + logs x = logs 15
logs z
logs x + Togs 5 =log5 15 / -loggh # 0

logs x - logs 5 + logs © = logs (5 - 3) - logs 5
logs x(logz 5+ 1) = (logz 5+ 1) - logg 5/ : (logg5+1) #0
logs x = logs 5,

rre

onmkane r=5¢cD.

3anmaua 6.16. /la ce pemar J0orapuTaMCKATE HEPABEHKU:

12
a) log%(2x2—8) <log%(7m—14); 6) lg? >lg(x—1);

z—1 -3
B) log2m+1>2, r) 1og%m+3>0,
r—
1 < 0.
%) Og‘2x+1‘

Pemenue. a) MHOKECTBOTO HOIYMITEHN BPEAHOCTU 3a IIPOMEH-
JUBaTa xr IO HAOraMe KaKO IPEeCeK Ha MHOKECTBATA PEIIeHuja Ha
HepaBeHkuTe: 222 —8 >0 u 7z — 4 > 0. Ilpuroa, nobusame:

202 —8 >0 <= x € (—00,—2) U (2, 00),

Tt —4>0=z¢€ <§,+oo).
Coopen toa, D = (2,400).
IlanenaTta HepaBeHKa ja TpaHCHOPMUpPaMe Ha CJIeTHNOB HAYWH:
log. (222 - 8) < log1 (72 — 14)
= 22°-8>Tr—14
= 22 — Tz +6>0.
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3
Pemenne ma nobuenara KBagpaTHa HEpaBEHKa € (_00’5) U

(2,400), ma peIeHneTo Ha MOYEeTHATA JIOTAPUTAMCKA HEPABEHKA

DN <(—oo, g) U (2,+oo)> — (2, +00).

6) PaBemrara e ompeneneHa 3a oHME BDEOHOCTH Ha T 3a KOU
Baskn: x>0 u z—1>0. Cnopen Toa, D= (1, +00).

12
lg— >lg(z—1)
Xz

12
—>xz—-1/ -2>0
x

122:62—33
22—z —12<0.

1t

Pemenune na nmocnennara kBaJIpaTHa HepaBeHKa e [—3,4], ox Kame
3a PEIIeHNeTO Ha MOYEeTHATa HEepaBEHKa ce NoOumBa:

[—3,4] N D = (1,4].

B) MHOKECTBOTO HOIYMITEHN BPEIHOCTU 33 MPOMEHJIMBATA T CE

, x
Haora CO pelnlaBalkb€ Ha HEpaBEHEKaTa 1
xr

buBa z € (—oo,—1) U (1,4+00), T.e. D = (—o00,—1)U (1, +00).

> 0, oI Kane ce no-

IlanenaTta HepaBeHKa ja TpaHCHOPMUpPaMe Ha CJIETHNOT HAYWH:
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1
T "o

lo
g2x+1

1()g2

!

> log, 4

r—1
r+1
(x —1)(z+1) > 4(z +1)?
2?2 —1>42° +8x + 4
322+ 8z +5<0.

>4/ (z+1)2>0

[

)
Pemenne na nobuenara KBaagpaTHa HepaBeHKa e ( — -, —1), ma
37 )
peleHre Ha MoYeTHATa HEPABEHKA €

(-%,-1)mD: (-2,-1).

r) Co pemasame Ha HEPABEHKATA

r—3
T+ 3

>0

ce moOuBa MHOKECTBOTO MOMYUIITEHU BPETHOCTU 33 MTPOMEHJIV-
BaTa z, D = (—oo, —3) U (3, +00).

22-9<2’4+6x+9
—18 < 6z
x> —3.

et
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Pemennero ma nmouernara HepaBeHka € (—3, +00) N D = (3, +00).

11) MHO:KeCTBOTO IOMyHMITEHU BPEIHOCTU D 3a MPOMEHJIUBATA I
ce Haora co peliaBame Ha HepaBEHCTBATA

r—1
2¢ +1

> 0,20 +14£0,

1
on Kazme ce nobuBa mexka D =R\ { - 5,1}.

r—1
Ilanenara HepaBeHKa log %+ 1‘ < 0 € eKBUBAJICHTHA CO HEpa-
T
BEHKaTa
r—1
2z + 1 ’

OMHOCHO |z — 1] < |2z + 1].
Kopucrejin ja nepurunujarta 3a amncoayTHa BPEIHOCT UMaMe:

Jz-1, xz>1 B 2¢ + 1, x>—1/2
|”3_1‘_{1—x, z <1 "2”3“‘_{—(23;“), z < —1/2

Peannara ocka ja menuMe Ha Tpu MOAMHTEPBAJIUA U T'O Dapame
pelleHneTO Ha HEPaBEHKATa BO CEKOj O HUB.

3a x € (—o0,—1/2), HepaBenkaTa |r — 1| < |22 + 1| ro mobuBa
obmukoT —(x —1) < —(2x + 1), ox Kaxe umame = + 2 < 0, OJHOCHO
x < —2. Cnoopen Toa, pelleHMETO HA IIOYETHATA HEPABEHKA KO€
ce HaAOra BO MHTEPBAJOT € (—oo, —1/2) e mpecekoT

(—o00,—1/2) N (=00, —2) = (—o00, —2).

Bo cayuaj rora x € [-1/2,1), ce nobuBa HepaBenkaTa —3z < 0,
onHocHO z > 0. Toram pemenueto e (0,1).

3a z € [1,00), ce mobuBa HepaBeHKaTa —x — 2 < 0, OZHOCHO
x > —2. IIpecexor Ha mHTepBasuTe [1,00) U (—2,00) € [1,00).

Bunejéu MHOKECTBOTO MOMYIMITEHN BPEIHOCTU HA MTPOMEHJIV-

1
Bata € D =R\ { — 3 1} nobuBaMe IeKa PelIeHreTO Ha MoYyeTHaTa
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HEepaBEeHKa €

DN ((—oo, —2)U(0,1) U [1,00)) = (—00,—2) U (0,1) U (1, c0).

3anmaua 6.17. Ila ce onpenenu nepuHUIIMOHATA 0OIACT HA (YHK-
nujara

5z — x2

f(x) =4/In 1

Pemenue. Jlepuuunumonara obsact Ha naneHaTa (QyHKIUja ce
noOMBa KaKO IPECEK Ha MHOKECTBATA PEIICHNja Ha HePaBEeHKUTE:!
5x — 22

S5z —ax2>0, 1
r—x ,n4

Pemenue ma kBanpatHata Hepasenka br—x? > 0 e [0,5]. 3a ma
2

ja pemmMe JIOTapUTaMCKaTa HEpPaBEHKa In

>0, ja TpaHC-

dbopMupaMe Ha CJIeIHUOT HAUWH:

S5x — 22

In

S5x — 22 <1

1 >
53:—:6224
—22 +5x—4>0.

e

Pemenue ma mocmenmnmara kBanpaTHa HepaBeHka e [1,4], oxm
Kaze cienyBa neka Dy =[0,5]N[1,4] = [1,4].
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6.6 CucreMu paBeHKHN O KO OapeM eHa e

JiorTapruTaMCEKa

3amaua 6.18. /la ce pemar ciegHUBE CUCTEMU:
lgz +2lgy = -3 zy =16
a“) { lgx3—lgy2:7 ) 6) { l,loggy:g'

Pemenue. a) llepununmonara o6iacT HA CUCTEMOT € OIPEIe-
JeHa CcO HepaBeHrure z >0 u y > 0, T.e.

D={(z,y)|z,yeR, >0,y >0}

Kopucrején ru npaBusiara Ha JOTapUTMUPakHE, CUCTEMOT T'O
TpaHC(opMUpaMe BO CJI€JHUOB €KBUBAJIEHTEH CUCTEM:

lg (zy?) = =3 ry? =1073
3 3
.€.
g =7 =107
Yy Yy
2 1
On npsata pasemxa gobusane y? = - AKo oBa ro 3amMeHUMe
xr

BO BTOpaTa paBeHKa Ol NOOMEeHMOT cucTeM, mMmame zt = 104, T.e.
r = £10.

Bunején cucremor e nedpunmpan camo 3a x > 0, ro 3eMaMe

1

1010 %
kazne y = £1072. JlomymTeHu BPeIHOCTH 32 y CE UCTO TaKa CaMO
HO3UTUBHUTE peaHu Opoesu, mna y = 1072,

Cnopen Toa, nobuenoro pemenue (10,107?) npumara Bo gepuHU-
nuonara obmact D.

camo pemernuero x = 10. Toram 3a y nobuBame y? =

[lokpaj morope ommmaHWUOT HAYWH, OAIEHUOT CUCTEM MOKE
Ja ce pemu ¥ Ha CJIEeIHNOB HAYWH: IIPBO CUCTEMOT I'O TPaHC-
bopMupaMe BO €KBUBAJEHTHUOT CUCTEM:

lgx+2lgy = —3
3lgx —2lgy="7"
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a 1moToa co cobupame Ha IBETe PAaBEHKU Ol JOOMEHUOT CUCTEM
nobuBame 4lgx = 4, on rame x = 10. Co 3amenyBame Ha 100U-
€HOTO pellleHre 3a T BO KOja OMJIO OJ PaBEHKUTE Ha CUCTEMOT,
ce nobusa y = 1072,

6) Hedpunummonara 06sacT HA CUCTEMOT TU COAPKU OHUE BPE/I-
HOCTU Ha x U y 3a Kou Baxku: =z >0, x # 1, y >0, y # 1.
AKo ja JorapurmMmpame BropaTa paBeHKa Ol CUCTEMOT 100u-
BaMe:
logyy - logy x = 3.

Coopen Toa, MageHUOT CUCTEM € €KBUBAJIEHTEH CO CUCTEMOT:
zy =16
logoy - logox =3 °
16 ./
On mpBaTa paBeHKa mMame r = —, [Ia 3aMEHYBajKu BO BTOpPATA
Y
paBeHKa mobOumBaMe:
16
log, y - logg — = 3 <= log, y(logy 16 — log, y) = 3.
Yy
[locnennaTa paBeHKA € €KBUBAJEHTHA CO paBEHKATA

logy y(4 — logy y) = 3.

Axro BOBemmme cMmeHa log,y = t ja mobuBame KBaJgpaTHATA
paBerka t? — 4t + 3 = 0, uyum pemeruja ce t; = 1 u ty = 3. 3HAUWH,
nobusBame logy,y =1 u logyy = 3, o Kame y; =2 U yo = 8. 3aMeHy-

BajKu BO paBeHKATa r = — gobuBaMe r1 = 8 u o = 2. JloOuenure

pemennja (2,8) u (8,2) npunaraar BO Ae(pUHUIMOHATA 00JIACT HA
CUCTEMOT.
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3anmauu 3a Be:kOame

3anmaua 6.19. Jla ce pemar eKCIOHEHIUjAJTHUTE PABEHKU:
a) 49° +6-7"+5=0;
6) 10" +(0,1)" = 10,1;

B) 4:1:2—2$ — 2$2—2a:+3 .

Omrosop. a) Hema pemenue, 6) z1 =1, 29 = —1,

B) I :3, To =— —1.

3amaua 6.20. /la ce pemar eKCIOHEHIjaJHUTE HEPABEHKU:

2 1
< .
3L 47 7 3% 45

a) (47 hHetl < 64; 6)

OmroBop. a) z € (—2,2), 6) z € [1,+00).

3anmaua 6.21. Ila ce pemar cucTeMuTe €KCIOHEHIIN]AJTHN PABEH-
KU:

6712 = 36 - 12010 427 4 7v=4 = 305

a) ; 6) .
6% = 122v—11 odetl 4 7v=6 — 513

OmroBsop. a) (21 + 21logg 2,16), 6) (2,6).
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3amaua 6.22. /la ce pemu cuCTEMOT €KCIOHEHIIU]aJHU HEPABEH-
KU:

PAREID
L
0,5)* 1 > —
0,5 > 1¢
OmroBop. z € (2,5).
3amaua 6.23. /la ce npecmera:
a) log1 28 ako log;2 =a; 6) log;s6 ako log;,2=a.
2

Omrosop. a) —1+2a, 6) 1 —a

a 4a

3anmaua 6.24. Ila ce Hajoe x BO obnacTa Ha NePUHUPAHOCT HA
JIOFapI/ITMI/ITel

1
a) lgz = 5(5lga+21gb);

1
6) lgz =3 <lg4+ glgc— lg(a — b)) ;
1
B) loggx = logga + 3 (logs b? — logy, 03) .

3
6) o — 4°c _ by/a

Onrosop. a) z = aV?, D

3anaua 6.25. /la ce mokaske meka

n = — logy logy \/ ...V2, meN.

—_——
n—KOPEHU
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3anmaua 6.26. ['paduuku na ce ompenenu KOJIKY pPeIIEHUja UMa

paBenkaTa log: |z| = 22, a moToa ma ce ompenenaT WHTEPBAJIUATE
2

Ha KOW IpUMaraaT TUE PeIIeHu]a.

Omroeop. Pasenkara mvma nBe perreHuja:
z1 € (0,1) 1 x5 € (—1,0).

3anmaua 6.27. Jla ce pemar J0rapuTaMCKATE PABEHKU:

1 1
a) — =2+1lg—;
lgx z

2
6) logsz - logy x - logyy x - loggy & = 3
B) logy(977! — 1) = 2+ log,y (3" — 7);

r) log,(92%) - (loggx)* = 4;

y_2 1 1
Y3 ler 14lge 2

1
9?
10, 2o = 107°.

OmroBop. a) z =10, ©6) z;=9, 73 = B) 1 =3, 19 = 2,

1
r)x1:3,x2=§, n) =

3amaua 6.28. /la ce pemar JorapuTaMCKATE HEPABEHKU:

Tz —4

>0.
T+ 4

a) log0,2(2x2 —bx) < log072(m2 —4x 4+ 2); 6) logy

Omrosop. a) z € (—o0,—1)U(2+ v2,+00), 6) x € (—o0,—4).
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3amaua 6.29. /la ce pemu cUCTEMOT JIOTAPUTAMCKUA PABEHKU:
T
logy — =2
Y

(logy )? + (loga y)? = 10

¥YnarcrBo. BoBenu HOBU IPOMEHIUBY a U b HA CJIETHUOB HAYUWH:
logy z = a, logyy = b.

Omrosop. (8,2), <%,%>



7 TpurosoMmerpuja

TpuronomeTpucku GyHKIUN O OCTAP aroJi

Ila pa3riename mBa IMpaBOaroJHU CIWYHU Tpuarogauxka ABC
u A'B'C’' co crpauu a, b, cu d’, V', ¢, coonBerno. Bakar ciaennuse
PAaBEHCTBA 34 OMHOCUTE IOMEr'y HUBHUTE CTPAHMU:
a ad a d b UV

b V' e ¢
OBa moka:KyBa IOeKa ManeHUTe OMHOCU He 3aBUCAT O CTPAHUTE
Ha CJUYHU IPABOATOJNHM TPUATOJHUIM W MOKAT Oa Ce JOBEIaT
BO BPCKA CO arJiuTe Ha TPUATOJJHUIMTE. 3aT0a, 38 OCTPUOT aroJ
o Ha TPUATOJHUKOT O ciaukara (.1 Moxke ma ce medpumHMpaaT
clenHuBe (YyHKIUN:

p

S

. a
sina=—, cosa=—,
c

IN]
o

(o

a
b tgazz, ctga =

Qo

Cauxa 7.1.

OBue yveTwpu QYHKIUU CE€ BUKAAT: CUNYC, KOCUHYC, MAH2EHC
U KOMaH2eHc, COOOBETHO, MU CO 3aeTHUYKO UME MPUZOHOMEM-
pucku pynxyuu ox octap aron. Onm mepuHHUNMjaTa Ha OBUE (YHK-
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nuu u [luraropoBara Teopema ce mOOUBaaT OCHOBHUTE TPUTO-
HOMETPUCKU UIAEHTUTETN:

sin «v
1) tga = ;
cos &
cos &
2) ctga = ——;
sin o

3) tga-ctga = 1;
4) sin®a+cos®a = 1.

3a arosoT [ o4 TPUATrOJHUKOT Ha CJWKATa 7.1, aHAJOrHO ce

noduBa:
. b a b a
sin=-, cosf=—, tgf=—, ctgB=—.

c c a b
CrnopenyBajku ru oBue pe3yJiTaTy CO OHUE 3a arojoT « TO UMaMe
CIEHOTO CBOjCTBO: AKO a 11 3 ce JBa KOMILIEMEHTHU ariu (o +

B =90°) Toram Ba:Ku:

sina=cosf, cosa=sinf, tga=ctgl, ctga=tgpl. (7.1)

Ciauxa 7.2.

BpennocTure HAa TpUroHOMETPUCKUTE (DYHKIMU 3a araute 30°,
45° 1 60° MOKe Ia ce ompenenaaT IPeKy KapaKTEePUCTUUYHNTE TpUa-
TOJTHUIIY TPUKAKAHU Ha caukaTa 7.2. OBue BpeqHOCTU Ce 1aAeHn
BO Tabesata 7.1.
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dyurmuja \ o || 30° | 45° 60°
g 1| V2 | V3
in o = — —
2 2 2
V3| V2 1
cos & — | — =
2 2 2
3
tg o % 1 V3
3
ctg o V3 1 g
Tabesa 7.1.

Tpuronomerpucku ¢GpyHKIVU O IPOM3BOJIEH aroJi

Tpuronomerpuckure QYHKIUM OX IPOU3BOJEH aroyl « Ce Je-
GUHUpAaAT NPEKY MPUZOHOMEMPUCKA KPYHCHUY A, OJTHOCHO KPYiK-
HUIIA CO IeHTap BO KOOPJAMHATHUOT MOYETOK M pammyc 1.

A

Co TTPOU3BOJTHO u3bpana
TOuka M Ha KpPy:KHUIATA MOXKE
oa oInpeneluMe arojl « YNn
Kpanu C€ IIO3UTHUBHUOT MHOEJI
Ol T OCKaTa ¥ IOJyIpaBaTa
oupenejJeHa CO KOODPJAMHAT-
HUOT NOYETOK U Toukara M

(cnuka 7.3).

Cauxa 7.3.

Ha Toj mauwmu ce BocmocTraByBa KOPECIOHIEHIN]a MEry TOU-
KUTE Ha KpPY:KHUNATa U arauTe «. AKO a ce meHyBa on 0° mo
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360°, Toram oBaa KOPECHOHIEHIja € OUeKnuja.
Tpuronomerpuckure GyHKINU O IPOMU3BOJIEH aroj « T aedu
HUpaMe€ Ha CJICOHMOB Ha4YMH:

_ _Y_
cosa=z, tga== =z,
T

x
sina =y, ctga=—=u,
Y

KajJe IMTO x W y Ce alCcuucaTta U OpauHATaTa Ha TOodkaTta M,
COOJZIBETHO, a z U % C€ OTCEYOIMTE Ha TAHTEHTUTE Ha KPY/KHUIIATA
Bo Toukmute (1,0) um (0,1) mTo ru npaBm KpakoT OM, cOOABETHO
(cnura 7.3).

IIpu Toa, jacHO € meka sina M cosa ce neUHUPAHU 32 CEKOJ
aroa 0° < a < 360°; pyHEIUjaTa tga € mepuHUpaHa 3a CeKoj = # 0
OMHOCHO 3a « # 90° m a # 270°; a pyHEIUjaTa ctga € nepuHUpPaHA
3a ceroj y # 0 omHOCHO 3a « # 180° 1 a # 360° .

dyurmuja \ « 0° 30° 45° 60° 90° | 180° | 270° | 360°
sina 0| 5 g ? 1 o] -1]o0
cos 1 ? g % 0 -1 0 1
tga 0 ? 1 V3 | 400| 0 | -0 | O
ctg o 400 | V3 1 ? 0 | —o0 0 +o0

Tabesa 7.2.
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ITokpaj cremeHOT, KAKO MepHA €AVWHWIA 3a TOJEMUWHA Ha aroJ,
ce rkopuctu u padujar (ce o3mauysa co rad). Panujan e rose-
MUHATA HA MEHTPAJJHUOT arojl BO KPYKHUIA Y] KPYIKEH JaK UMa
NOJLKMHA eNHAaKBa CO paaumycoT Ha kKpyskHumnara. Croopem oBa,

., 27r
rOJIEMUHATA Ha HOJIH aro e 27 rad dunejkm — = 2r. 3HaYU, aKo

r
. € TOJIeMUHA Ha aroJl BO CTENEeHU, TOTall HeroBaTa roJIeMrHA BO
. yiye? .
pamjaru € —. AKo mak, € rojJeMuHa Ha aroj BO PaavjaHU,

180
1803
TOT'alll HETOBaTa I'OJEMMHa BO CTEIIECHU € .
T

Bo Tabenara 7.2. ce mameHu BpemHOCTHUTE HA TPUTOHOMET-
puUCKUTEe (OYHKIUU OJT HEKOU KAPAKTEPUCTUYHU arju U3pa3eHu
BO CTEINIEHW U BO DaJIvjaHU.

3HaK HA TPUTOHOMETPUMCKUTE (QyHKIIN

Opn TpuroHoOMeTpUCKaTa KPY/KHUAIA MOKAT A CE OIpeaeaT
U 3HAIIUTE Ha TPUTOHOMETPUCKUTE ()YHKIWN:

1) 3a a€[0,7], sina >0, a 3a «a € [r,2n], sina <0.

2) Baace O,g]u[%ﬂﬂ},cosazo, a3aac [E

3 <0
573 ,cosa < 0.

r 3
3) Baac O,E}U[W,g],tga>0 u ctga > 0.

r 3
4) Ba a € g,ﬂ]u[gﬂw],tgago u ctga < 0.
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Hexou noBaskHM popMyJsIm oI TPUTOHOMETpPUjA

Hera a e ocrap aron. Basxkar ciaemuuBe dopmynum:

LT
sin 5—& = cos a;

7T .
cos 5—(1 =sina;

£ (W ) t
— —a) =ctga;
g (5 ga;

ctg (5 —a) =tga;
sin (7 — ) =sina;
cos (T — a) = —cos o
tg(m —a) = —tga;

ctg (mr — o) = —ctga;

)
)

= —cosa;

= —sina;

AL
sin (—+a) =cosq;
2
™ .
cos (—+a) = —sina;
2
s
tg<§+a> = —ctga;
T
ctg (5—1-04) = —tga;
sin (7 + a) = —sina;
cos (T + o) = — cos a;
tg(m+ o) =tga;

ctg (m+ a) = ctga;

“(5+)

sin| —+a«a )] =—cosa;
2
<37r > .

Cos 7—1—0& =sino;

3T
tg| —+ta| =—ctga;

37
ctg ?—I—a = —tgu;
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sin (27 — a) = —sina;
cos (2T — a) = cos
tg (2 — ) = —tga;

ctg (21 — o) = —ctga;

159

sin (27 + a) =sina;
cos (2m + a) = cos
tg (21 + ) = tga;

ctg (2 + a) = ctga.

Hera o u 8 ce mpousBoauu arnu. [lokpaj mocera cnomHaTuTe
(hopMyJn, BayKAT U CJIEIHUBE POPMYIIN:

e Tpuronomerpuckm (GyHKIUU OJ 30Mp M pas3juKa HA IOBa

arJm:

sin(a + ) = sin awcos B + cos asin f;

cos(a+ fB) =

tg(a £ B)

ctgla+ §) =

cos v cos 3 F sin acsin S3;

_ tgattgf
 1Txtgatg p’

ctgactg 8 F 1
ctg B Ectga

e TpuroHomeTpucku (yHKIUU O JBOECH U MOJOBUHA ATOJI:

sin 2a = 2 sin a cos o

2tg o

tg 200 = ————;
&2 1—tg? a

2sin?a = 1 — cos 2a;

2 2

cos 2a = cos” a — sin” «;
tg? a—1
2ctg o

2cos? o = 1 + cos 2a.
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e [IpousBom 01 TPUTOHOMETPUCKUA ()Y HKITAN:
. . 1
sinasin 8 = 3 [cos(a — B) — cos(a + B)];
1
cos a.cos 3 = 3 [cos(a — ) + cos(a + )] ;
. 1. . .
sina cos § = 3 [sin(ov — ) + sin(a + 3)] .

e Pasznura u 30up Ha TPUTOHOMETPUCKU (DYHKIIUU:

: : a—=f a+p
sina — sin 8 = 2sin cos ;
2 2
sina—i—sinﬂ:Qsina—i_ﬂcosa_ﬂ;
2 2
cosa—l—cosﬁ:Qcosa—i_ﬁcosa_ﬁ;
2 2
a+pB o a—f
cosa — cos f = —2sin sin :
2 2
i +
cos o cos 3
i +
ctga+ctgf = iw;
sin o sin 3
cos asin 3
tga—ctgﬂ: _M

cosasin 3
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CBojcTBa 1 rpa¢unu HAa TPUTOHOMETPUCKUTE QYyHKIUN
1) y=sinz

Hepurunrona obnact e Dy = R;
MmuosxecTBo BpenaocTu e Vy = [—1,1] Ounejku Baskm

—1 <sinzx <1, Vx € R;
dyurmujara € HemapHa OUACjKU BasKU
sin(—z) = —sinz, YV € R;

dyHERIMjaTa € IepuoanYHa CO OCHOBEH mnepmon 1T = 27, OTHOCHO
BaxKU
sin(z + 2k7) = sinx, Vx € R, k € Z;

y
1
flx)=sin x

YAV

Cauxa 7.4.

dyHKNMjaTa pacTe HA UHTEPBAJIUTE [—g + 2km, g +2km|, keZ, a

, 3
omara Ha WHTEPBAJIUTE [g + 2k, ; + 2k:7r] , kelZ;

. s
dyurujaTa UMa MaAKCUMyM 1 BO TOUKUTE T = 5 + 2k, k€ Z, a



162 Boen Bo maTemaTuka 3a wH:KEHEPU

3
MUHUMYM —1 BO TOUYKUTE & = g + 2km, k€ Z;

Hynu na ¢ynrnujara ce Toukure x = km, k € Z.

I'paduroT Ha PyHEIU]aTa y =sinz € HaleH Ha caukaTa 7.4.

2) y =cosx

A
y
1
flx)=cos x
O T 2T X >
-1
Cauxka 7.5.

Hepurnnmona obnact Dy = R;

MmuoxecTBo Bpennoctu Vi = [—1,1] (=1 < cosz < 1, Vz € R);
[Tapua ¢yurnuja (cos(—z) = cosz, Y € R);

IIepuonuuna co ocHoBeH mepuon 1T = 2w, T.e. BaKU

cos(x + 2km) = cosz, Vo € R, k € Z;

Pacre ma wmuTtepBanure [—7 + 2km, 0 + 2k7], k € Z, a omara Ha
uaTepBanute [0+ 2kw,w + 2knl, k € Z;
Nma makcumym 1 Bo ToukuTe x = 2k7, k € Z m MUHUMYM —1 BO
TOUKUTE = = 7 + 2km, k € Z;
Hynu ce Tourure x = (2k + 1)%, keZ.

I'paduroT Ha dyHEIU]aTA Yy = cosz € HalleH Ha CIUKaTa 71.5.



7. Tpuronomerpuja 163

3) y=tgx

flx)=tg x
x‘
O T om T
Ciauxka 7.6.

Jlepurannmona obmact Dy =R\ {(2k + 1)% ke Z} ;

MmuoxecTso Bpennoctu Vy = R;
Henmapra ¢ynrnmja (tg(—z) = —tgz, Vo € Dy);
[lepuoanuna co ocHoBeH nepuon T = 7, OMHOCHO BaKU

tg(x + km) =tgx, Vo € Dy, k € Z;

Pacreuka ¢ynrnmja Ha memnara nepuHUINOHA ODIIACT;
Hynu na ¢ynrnujara ce toukute x =k, k € Z;
Nma 6eCKOHEYHO MHOT'Y BEPTUKAJIHU ACUMITOTH, TOA C€ IPABUTE

z= (2k:+1)g, keZ.
I'pagpuror Ha ¢yHEIMjaTa y = tgxr € mameH Ha caukara 7.6.
4) y=ctgz

Hlepraunmona obnact Dy = R\ {kr, k € Z};
MnoxecTso Bpennoctu Vy = R;
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Henapra ¢ynrnmja (ctg(—x) = —ctga, Vo € Dy);
[lepunonuuna co ocHOBeH nmepuon 1 = 7, T.e. BaKU

ctg(x + k) = ctgx, Vo € Dy, k € Z;

Omnaraura (yHKIZja Ha nejgaTa Ae(UHUINOHA 00JIACT;

Hynmu na ¢pynrnujara ce Toukure = = (2k + 1)%, ke Z;

Nma GeckOHEeUHO MHOT'Y BEPTUKAJIHUA ACUMIITOTHA, TOA CE IIPABUTE
r=knr, keZ.

I'papuror Ha PyHEIM]jaTa y = ctgr € DaleH Ha CIuKaTa 7.7.

YA
(x)=ctg x

X

o) T on \>

Cauxka 7.7.

3amaua 7.1. Ila ce mpecMera BpemHOCTa HA U3Pa30T

A tga —6etga
sina —bHcosa’
. 12
aKo sina = — , a a € ocTap aroJ.

13’
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Pemenne. DBunejiu o e ocrap aros, cute TPUTOHOMETPUCKU
¢yHEIIUU O @ ce mo3uTuBHU. [IpuMeHyBajku r'v OCHOBHUTE TPU-
TOHOMETPUCKA NICHTUTETU ,ZIO6I/IBaMe:

cosa =V 1—sina= 1_%:3

169 13’

‘ sina 12 ) 1 )
a = =—, ctga=—=—.

& cosaa 5’ & tga 12

12 6 5 24 — 25
5 12 10 _ 1
Toram A = 19 - 5T T0-% — 100
13 13 13

3abesemka. Bo ¢opmynure:

sina =4+v1 —cos?

cosa = +V1—sin®a

3HAKOT T'0 n3bmUpame CIopes Toa BO KOj KBAAPAHT IpuUMara arojaoT
.

3amaua 7.2. Ila ce ompemenar sin2a u cos2a, a MOTOA mda Ce
IpecMeTa BPpeoHOCTa Ha M3pa3oT

B 2sin 2 — 3 cos 2«
"~ 4sin2a + Hcos 2a’

1
aKo ctga = 3 Kage « € arojl o4 TPETHUOT KBaAPAaHT.
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coS o 1 cos” o 1

Pemenne. Bunejiu ctga = — ;
) sin « 3 sin” « 9

1—si 1 9

&— 2 QO[ZE. SHaqH,

— = —, a oTTyKa 9—9sin’ a = sin? o, ua; sin
sin“ a 9
sina = j:\/—l_o. Bupnejéu a e arosn ox TpernoTr KBagpaHT mobuBaMe:
. 1
sinao=———, a cosa=———.
v10 v 10

Kopucrejéu ru oBue BpeaHoCTH 3a sin2a U cos 2o UMaMe:

sin 2 2 si cos 2 ( 3 ) < ! ) 6 3
in2a = 2sin o a=2-[-— ) ([-——=)===2,

/10 V10 10 5
9 1 9 4

a—sin“a = —

2 _— =
10 10 5

Ccos 2 = cos

Torau,

3anmaua 7.3. Ila ce uzBemar popMyauTe 3a CUHYC U KOCUHYC O
OBOEH aroJl.

Pemenue. O popmynara 3a cuHyC 01 30Up HA ABA AT UMAME:
sin 2 = sin(a 4+ o) = sin wcos @ + cos asin a = 2sin a cos av.

3Haun,
sin 2a¢ = 2 sin o cos «.

Cauuno, 3a cos2a mobubame:

2 2

cos 2a = cos(a + a) = cos acos @ — sin asin v = cos” o — sin «,

OJTHOCHO
cos 2a = cos® o — sin? .
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3anaua 7.4. Ila ce uzBenat GopMyaUTe 38 CUHYC U KOCUHYC O
IIOJIOBVHA ATOJI.

(6 (6 (8
Pemenue. O cosa = cos? 5~ sin? 5 =2 cos? 5 — 1 cnenysa
o2 & — 1+ cosa
2 2
o 14 cosa
3Haun, cos — = £/ ——.
2 2
On npyra crpana,
2 2@ 2 &
cosa = cos” — —sin” — =1 — 2sin” —
2 2 2’

oo Kale cJiaenyBa

.o 1—cosa
sin® - = ————,

2 2

1—
sing:i cosa.
2 2

3abenemka. [Ipu kopucreme HA PopMyaUTE:

/1 — /1
sing =+ o u cos & + 7—1_ cosa
2 2 2 2

3HAKOT I'0 n30upamMe CIopes Toa BO KOj KBAAPAHT IPUMAra arojaoT
.

3amaua 7.5. la ce u3Benar popMmynuTe 3a TpaHchopManuja HA
IPOU3BOJ BO 30Up U pa3yIMKa O TPUTOHOMETPUCKU (PYHKIUU.

Pemenne. Ilo3natu ce paBeHcTBaTa:
sin(a + ) = sinacos B + cos asin 3, (7.2)

sin(a — ) = sinacos B — cos asin . (7.3)
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Axo ce cobepat pasencrBara (7.2) u (7.3) ce nobusa:
sin(a + B) + sin(a — ) = 2sin a cos f,

OJTHOCHO
sin acos § = %(sin(a + ) + sin(a — /).

[Toznatu ce u cienHrBe paBEHCTBA:
cos(a + 3) = cos accos B — sinacsin 3, (7.4)

cos(aw — 3) = cos accos B + sin asin 3. (7.5)

Axo ce cobepar paBercrBara (7.4) u (7.5) ce nobusa:
cos(a + ) + cos(av — B) = 2 cos a cos f3,

OJTHOCHO
cos acos 3 = %(cos(a + ) + cos(a — f3)).

Axo mak, ce omzemar pasencrBara (7.4) u (7.5) nmawme:
cos(a + ) — cos(a — ) = —2sinasin 3,

OJHOCHO
sinasin 8 = —%(cos(a + ) — cos(a — B)).

3anmaua 7.6. Ila ce mpecmera:
B) — sin(a — B); 6) cos(a + ) + cos(a — B);

a) sin(a

aKo sina =
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Pemenne. Arosor a e om OpBUOT KBaApPaHT, a aroJioT (3 € O
TPeTuoT KBaApaHT. Torarr,

4 24
cosa = V1 — sin? = cosff=—1/1—sin?f=—=—.

3amaua 7.7. Ila ce mpecMmera sin2a ako

2tg’a —Ttga+3=0, ac (7‘(’,%).

Pemenue. Ako BoBemume 3aMena tga = x, ja mobuBame KBaIpaT-

HaTa paBeHKa 2z° — 7z + 3 = (0 UMM peleHuja ce r1 = 3 U Ty = —.

2
., 5%8
Pemenuero z; ro orprame dunejin m < o < R ma o4 TOoa IITO
. o V2
tga e pacreuka QyHEHUja cienyBa 0 = tgm < tga < tgz = 5

1
Cnopen toa, tga = x9 = 5+ OZHOCHO

sina 1
cosa 2
OTTyka,
% :% = 4 —4cos’a =cos®’a = cosZa:%
Bunejtn a € (m, 5—7T>, cosa = —i, a sina = —L, ma
4 V5 V5

4

sin 2c = 2sin v cos o« = =
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3anmaua 7.8. /la ce moraskaT MAECHTUTETUTE:

a) sinta + cos? a +sin? a cos? a = 1;
sin a 1+ cosa
©) =

= - , a# km k € Z;
1 —cos« sin «v

B) s¥noz cos o + :Slna+ ’a7gz_|_]g7r7a7é2kﬂ',k€z
sina + cosa — 1 Cos v 2

Pemenwue.
a) sint o + cos? a + sin? a - cos? o = sin? a(sin? o + cos® @) + cos? a =
=sin?a + cos’a = 1.

5) sin l+cosa sin?a—(1—cos?a)
1—cosa sin «

0

(1 —cosa)sina

(1 — cosa)sina

B) sinae —cosa+1 sina—+1 _

1 —cos?a —sina 0
sina + cosa — 1 oS v cosasina + cosa — 1) '

3amaua 7.9. Ila ce moka:ke neka BO obiacTa Ha Oe(PUHUPAHOCT
Ha NaNeHUOT U3Pa3 BaKU HEPABEHCTBOTO:

sinx + tgr
cosx +ctgx —
Pemenue.
) sinz  sinz(cosz + 1)
sinz + tgx _smm—i—cosaj B oS 7 _sin2x'cosx+1
cosx +ctgr  cogp + COST — cosx(sinz+1) cos?zx sinx+1
sin sin x

[TocremHUOB M3pa3 € HOToJeM WJIM eqHakoB on 0 Bo obiacTa
Ha nepuHUpPaAHOCT, Oumejém sin®z > 0, cos’z > 0, cosz > —1 m
sinx > —1.
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3amaua 7.10. /la ce pemar TPUTOHOMETPUCKUATE PABEHKU:

a) 2sin®z + 3sinz +1 = 0; 6) V2sin®z + cosz = 0;
B) sinz = sin 2x; r) sin2z = (cosz — sinx)?;
n) sinz ++/3cosz = 2; 1) cos*z —sin*z = 0.

Pemenne. MHOX&ECTBOTO NONYIITEHU BpemHOCTU D 3a IPOMEH-
IUBaTa T BO CUTE IAJCHU PABCHKU ¢ R.

a) BoeenyBame 3aMena sinz = y u qobuBame KBaapaTHa PABEHKA
292 4+ 3y + 1 = 0 unm pemenuja ce y; = —= 1 yp = —1. Ox IpBOTO

2
permenre mobuBame:

1 7
sinxz—i = xlz—%—l—le, xgzg—i—ﬂm, keZ,

a o BTOPOTO:

sing = —1 = x3:—g+2k7r, ke

6) Ja rpancpopMmmpame paBeHKATa KOPUCTEJKM 'O OCHOBHUOT

TPUTOHOMETPUCKU UACHTUTET, T.e. sin’z = 1 —cos’z U Jo0OMBaMe:

V2(1 = cos® z) + cosz = 0,

178878
—V2cos?x +cosz + V2 =0.

BosenyBajéu 3amena cosx = y mobuBame KBaApaTHA pPaBEHKA
—1++v1+8 —14+3

—V2y%2 +y + 2 = 0 unu KOpeHU ce = = )

On mpBOTO pemenue mobuBaMe:

1 1 3 o
U1 \/5 Ccos T \/5 X1 1 + 28T, X2 1 + 2Kkm
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2
3a BTOPOTO peIlleHre BaKU Yo = % > 1, ma TOoa HE MOKe ma Oumme

BPEIHOCT 3a cosx 3a HUTY e€eH peaJieH Opoj .

B UCTE]KU ] MYVJIaT VH Il IBOCH aroJi, ja TpaucC-
Kopucre a o arTa 3a C co O€H aroJi, ja TpaHc
dbopMupaMe naneHaTa paBeHKa BO ODJIMK

sinxz = 2sinx cos x,

nJn

sinz(1 —2cosz) = 0.
OBaa paBeHKa ce CBenyBa Ha ABE APYTY PaBEHKHU, sinz =0 u 1 —
2cosx = 0. O npBara paBeHKa nOOMBaMe MHOKECTBO DPeEIICHU]ja

r1=km, k€7,

a oI BTOpaTa
T3 = i% + 2%, ke Z.

r) Kopucrejéu ja ¢popmynara 3a CUHYC O JBOEH aroj U KBaIPU-
pajku ro n3pa3oT Ha AeCHATa CTPaHA, PABEHKATA ja TPaHCHOPMU-
pame BO OOJIMK

2 2

2sinxcosx = cos” x — 2cosxsinx + sin” x.

CpenyBajku ja oBaa paBeHKAa M IPUMEHYBajKu TI'O OCHOBHUOT
TPUTOHOMETPUCKA UIAEHTUTET sin’ x 4 cos?z = 1 mobusame:

4sinzcosz =1,

OTHOCHO )
in2r = -.
sin 2z = o
Pemenujara Ha oBa paBeHKa ce:
2@‘2%—1—2]{:7@ T.€. x1:%—|—k7r, k € Z;
) )
2x:%+2k7r, T.€. xgzl—g—l—kﬂ, kelZ.
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n) T'm nenume nBere cTpaHu O paBeHKaTa cO 2 U mobuBame:

1 3
§sinm—|—§cosx: 1.

OBa paBeHKa MO:Ke Ia ce IPeTCTaBU BO ODJIUK

T . T
cosgsmx—l—smgcosx =1,

NI
i (W+ ) 1
S | — ) = 1.
3
Pemenujara Ha mociieqnaBa paBeHKa ce

gﬂc:gmim

OJHOCHO

x:%—i—Qkﬂ, ke .

r) JleBata cTrpaHa oI paBeHKaTa ja TpaHChOpMUpaMe BO OOJIUK

(cos® x + sin® 2)(cos® z — sin? ) = 0.

Kopucrejéu ro oCHOBHMOT TPUTOHOMETPUCKU WUACHTUTET I00OU-
BaMme cos?z — sin? z = 0, OJHOCHO

(cosx 4 sinx)(cosx — sinx) = 0.

IlobueHoTo paBeHCTBO Ke nMa BpeaHoCcT 0 ako cos z+sinz = 0 uian
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cosz —sinz = 0. Toram nmame:

cosz +sinz =0/ @ cosz —sinz =0/ @
V2 V2 V2 V2
<:>700sx+751n3320 <:>7005:1:——s1n:1::0
. . ™ s . . T
<= cosxsin — + sinxcos — = 0 <= cosxcos— —sinzsin— =0
4 4 4 4
. us T
<:>sm<x+z>:0 <:>cos<:1:+z):0
e—=at+i=k ot ="tk
X 4— T, Z 4_2 T,
T T
T.e.xlz—z—l—kﬂ,kEZ, T.Cc. o = —+ kmw, ke Z.

s

4
3abesemka. Pemenuero Ha 3amadara moma 1) MOke na ce qobue
U CO KOPHUCTEeHEe Ha PaBEHCTBOTO cos’x — sin?z = cos2z. Toram,

paBeHKaTa ce CBenyBa Ha paBeHKaTa cos2r = (0 KOja mMa pelre-

k
HUE 2x:g+k7r, OJTHOCHO xz%ﬁ—?ﬂ,kez.

3anmaua 7.11. /la ce pemaT TPUTOHOMETPUCKUTE PABEHKU:

2

a) cosr +sinzr =1; 6) sinzcosx + cos”x = 0.

Pemenune. MHOKECTBOTO HONMYIITEHUW BPemaHOCTU D 3a MPOMEH-
JUBaTa r BO OaleHUTE paBeHKU e R.

a) Enen nauun 3a pemasame Ha AaJeHATa PDABEHKA € CO Hej3UHO
TpaHC(opMUpame, Ha CJIEeIHUOB HAUUH:

V2

cosx +sinx =1/ 3
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V2 V2 V2

< —cosx + —sinx = —
2 2

2
. . ™ V2
= — — =
CoS T sin 1 + sin z cos 1 5
.( +ﬂ> V2
<—sin(lz+—| = —.
4 2
Opn mocaemHaTa paBeHKa moOuBaMme:
T T s 3
- = 2 = 2
x‘1+4 4+ k‘7TI/I.1‘2—|—4 4+k‘7r,
4k +1
on kKane ri = 2kw I/I.I‘gzg%—?k‘ﬂz%, keZ.

Hpyr HaumH e ma ja KBaIpupaMe paBeHKaTa, CO IITO Ke ce
mo0ue paBeHKATa

2sinxzcosx =0, T.e. sin2z =0, (7.6)

. k
9uu pemnienrja ce 2x = kw, T.e. T = %, ke Z.

3abeeKyBaMe eKa MHOKECTBOTO pEIIeHrja Ha MMOCJeTHaTa

paBenka (7.6) e
km
—, ke Z}
{5
(An+2)r  (4n+3)7
U TOA TU COAPYKUA U BPETHOCTUTE O ODJIUK u 5 ,
n € 7Z KOUW He ce pelleHuja Ha mouyeTHaTa paBeHka. Ha mpuwmep,

U .
T =T Wz = - He Ce PCUICHU]a HA NOYCTHATA PABEHKA, a ce

COAPKAHU BO MHOKECTBOTO pelleHUrja Ha paBeHkara (7.6).
IlobuBameTO HA MOMOJHUTEJIHU PEIIEHUja CO KBAIPUPAHE HA
IIoYeTHATa TPUTOHOMETPUCKA PaBEHKA € mopaau (aKTOT IITO CO
KBanpupame ce nobusa paBeHkara (cosz + sinz)? = 1. Onm oBaa
paBeHKa ce nobumBaar nBe paBeHKU: cosx + sinz = 1 (mouerHara
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paBeHKa) U cosz + sinz = —1. 3aroa, TOGMEHOTO MHOKECTBO pe-
IeHWja OCBEH peINleHrjaTa Ha MOYeTHATA paBeHKa T'M COAPKUA U

pemeHnjaTa Ha paBeHKaTa cosT + sinx = —1, T.e. pemeHujaTa On

4 2 4 3
00K ml:w ngzw.

27 = 0 e eKBUBAJICHTHA HA

6) Ilamenata paBeHKa sinzcosz + cos
paBeHKATA

cos x(sinx 4 cosx) = 0.

On mocnenmuara paBeHKa ce noOwBaaT paBeHKUTE: cosx =0 U
. T
sinx + cosx = 0. Pemenne Ha paBenkara cosz =0 e x1 = 5 + km,

. T
k € Z, a pemeHUeTO Ha paBeHKaTa sinx +cosz =0 € z9 = 1 + km,

k € Z (Bumu ro pemenuero Ha 3anadara 7.10-1).
AKo mak, mameHaTa paBeHKa IPBO CE IOIEJIU CO coST, TOTAII
Ke ce mobume camMo paBeHKaTa sinz + cosx = 0, T.e. caMoO pele-

T ’
HUETO To = —— 0 . TOA K n3ryou pemeHueT
€To 4+k:,k€Z Co Toa ke ce u3ry6b €IeHneTOo

s
=g + km, k € Z Ha modyeTHaATa PaBCHKA.

3abesnemka. Opn mociennara 3aava 3akIydyBaMe IEKa, aKO
IpU penraBamke paBeHKa MCTaTa ce KBaIpupa, TOTAIl Jo0ueHaTa
pPaBeHKa HAjYeCTO HE € eKBUBAJIEHTHa CcO modveTHaTa. [loTouno,
NOOMEHOTO MHOYKECTBO PEIIeHUja MOKE Oa CONPYKU PEIIeHrne Koe
HE € pelleHre Ha MMOYeTHATa pPaBeHKA.

Axko mak, emHa paBeHKa Ce MOJeJM CO HEeKoja (yHKIUja, TO-
rair MOBTOPHO JoOMeHaTa PaBEHKA MOKE a HEe € €eKBUBAJEHTHA
CO MOYeTHAaTa, MOTOYHO NOOMEHOTO MHOMKECTBO PEIIeHUja na He
CONPsKU HEKOEe pEeIleHre Ha MOYeTHATa PaBEHKA.

3aToa mpu pelaBame Ha PaBeHKUTe Tpebda ma ce BOOU CMETKA
na He ce ,aoaanaTr’ Wiu Mak, ,un3rydar’ Hekou pemenuja. OBaa
3abeJienka BayKy U IIPU pelraBame APYrY BUIOBU PABEHKU.

3amaua 7.12. /la ce pemar ciegHWBE TPUTOHOMETPUCKU HEpa-
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BCHEMN.

I

DN | =

3
a) cosx > g; 6) |sin2z| <

B) tgr < V/3; r) cosxz —1>0;

n) (tg E):v + 3(tg E)w < 4.
3 6
Pemenune. Bo cure nanenu HepaBeHKU MHOKECTBOTO JMONYIITEHU
BpeaHocTtu D 3a mpoMeHJauBaTa r € R.
a) Ilopanu BpemHocTuTe Ha Ccosr HaNEeHATA HEPDABEHKA MMa pPe-

ImeHue . T
—g kT <z < o 2%m kel

DN =

1 .
6) Ilamenara HepaBeHKa € €KBUBAJEHTHA CO —5 < sin2x < —,

OQHOCHO CO —% +kr <2z < % + kn. Cnopen Toa,

v T e
T kT T kT ke
2 TRy sTs gty RE

B) Jlanenara HepaBeHKA MMa PELICHUE —g—i—lm <z < g—i—k‘w, ke Z.

r) PaBenkara mema pemenue, Ounejku cosx < 1, Vo € R.

n) Ilamenarta HepaBeHKa ja TpaHC(hopMUpaMe Ha CJIeTHUOB HAYWH:

v v
tg =) + 3(tg =)* < 4
(gg) + (gﬁ)

PN (\/§)$+3<%>$<4/'(\/§)‘”7EO,V33€]R

= (V3)¥ +3<4(V3)"

— (V3)Z -4(V/3)*+3<0.
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Axko craBume cMeHa y = (\/3)‘” ja mobmBame KBaJapaTHaTa He-
paBenka y? — 4y + 3 < 0 ume pemernue e mHTEpBaJOT (1,3), T.C€.
1 <y < 3. Aro ce Bparume Ha modyeTHATa CMeHa qobOuBame 1 <
(v3)* < 3, ox xaze 3° < 32 < 3'. 3maum pemeHue Ha IOYCTHATA
HepaBeHKa e mHTepBaJoT (0,2).

3anmaua 7.13. Heka f(x) e mepmoanuna ¢ysruuja co nepuon 7,

T.e. mocTou peatieH 6poj T # 0 Taka MTO 3a Ccexoe x € Dy Baku

z+TeDru f(x+T)= f(x). Ha ce noraxe nexa:

a) flz=T) = f(z);

6) f(x+kT) = f(x), k € Z, k # 0:

B) ®yurmumjara g(z) = af(z) +b,a,b € R, a # 0, e mepuoauyna

¢dyurnmja co nepuon 7.

r) ®yurmujara r(z) = kf(azx +b) +n, a,b,k,n € R,a # 0, k #0, e
T

MIEPUOIUYUHA CO TIEPUO L Tl

Pemenue. a) Og roa mTo f e mepuoauuna GyHKIMja CO TEPUO

T canenyBa

fa-T)=f((z-T)+T)=flz—T+T) = f(a)
6) AKO ce mpuMeHU k maTy MEPUOANYHOCTA Ha (yHKIUjara f(z)

ce ngobusa:

f@+kT) = f@a+T+T+--+T)=
k

= f@a+T+T+---+T)=
k—1

= fle+T+T)=
— fa+T)=
= f(z).
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B) glx+T)=af(x+T)+b=af(x)+b=g(x).

r) Heka a > 0. Toram |a| = a.

ﬂ
7 N
]
+
=S
N———
|

kf(a(x+%)+b>+n=
= kf(ax+b+T)+n=
= kf(ax+0b)+n=r(z).

Ako mak, a < 0, Toram |a| = —a. Opnx mOKa’KAHOTO TOX a)
MaMe:

T<x+%> = k:f<a(x+_£a)+b>—l—n:
= kf(az+b—T)+n=r(z).

3abenemrka: Heka a,b,k,n € R, a # 0, k # 0. On nmperxomHara
3a1a4a Mo I') CJIEAyBa AeKa (yHKIMUTE

y =ksin(az +b)+n m y = kcos(ax +b) +n

™
—, & Iepuoanyd-

lal

ce MepUOANYHU (PYHKIUU CO OCHOBEH IIE€PHUOJ

HUTE QYHKIUU
y=ktglar+b)+n u y=kctglax+b)+n

s
MMaaT OCHOBEH IEPUO]T W
a
3anmaua 7.14. Hera f; e mepuonuuna ¢ysrnuja co nepuon 11, fa
. T
e IepruoanYHa (QpyHKIU]a co nepuon 1Tr u ?1 € Q. Toram f1+ fo e
2

nepuoguyHa ¢yHENUja co nepuon T, kane mro T =H3C(T1,Ty).
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Pemenne. Heka ce ucnonneru yciaoBute Ha 3anavaTta. [lo3naTto
e naka ako T =H3C(T1,T,) Toram nocrojaT neau Opoesu k m m,
T.m. T = k‘Tl = ng. ;

Heka F(z) = fi(z) £ fa(z). Ke nokaxkeme nexa F e mepuoamyHa
¢yurnuja co nepuon T. On 3amaua 7.13-6 umawme:

Flz+T) = file+T)+ folz+T) = fi(z +kT1) £ fo(z + mTs) =
fi(@) £ fo(z) = F(z).

3amaua 7.15. /la ce ucnmra mepuoIUIHOCT HA 4, IEHUTE (O yHKIUUT
n BO HOTBp,ZIeH cnyqaj Ia ce onpenenn HMBHNOT OCHOBCH HepI/IO,Zli

3
a)y:cos—x; 6)y:2sin£—|—1; B)y:tg<—2x+ﬁ);
2 3 6
r) y = sin -, n) y = sin’x; r)y= cos 2 +sins,
Y= \/ga Yy = ) Yy = 2 37

e) y =sin? 3z — cos4x; &) y = tg 3z + ctg 2.

Pemenune. a) Ke ja mcnurame MEePUOIUYHOCTA Ha JANEHATA
GyHKIMja KOPUCTEjEM ja MePUHUNMjATa 38 TEePUOAUYHA (YHK-
nuja: f(r) e mepmomuuHa (YHKIVja aKO IOCTOU peayieH Opoj
T#0, tm. Yee€ Dy Baxgu v +T € Dy u f(x+T) = f(x).

Hexra Vo € Dy = R Baxn

f(:v—l—T)—f(x):cosg(:v—l—T)—cos?);:O.

[loraTamy, cO €eKBUBAJIEHTHN TPaHCHOPMAIUN TOOWBaME:

3z 3T 3z 3z 3T 3z
—2sin 2 2 2 gin -2 2 2 -0,
2 2
OIOHOCHO
3 3T 3T
sm(; + I)SIHT =0
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Bunejéun mocnemnara paBeHKa BajKU 3a CeKOj x € R ciemyBa

. 3T 3T
oeka sin— = 0, T.e. — = km, k € Z. lloraskaBMme meka mocTou

4 4
. 4k .
peasien 6poj T = Tﬂ 3a ko] Baku f(x+T) = f(x). Coopen Toa,
. 4
nameHaTa QYHKIUja € IePUOIUYHA CO OCHOBEH mepuon T = ?ﬂ

Pesynraror nupexkTHO ciemnyBa on 3abesenmkara Ha 3aaa9aTa

7.13, on kane mobuBaMe meka naneHaTa QYHKIUja € MePUOIUIHA
2T 4w

CO OCHOBEH nepuon I'= — = 5

2

Onx ucrara 3abernenka 3akiaydyBaMe eka QyHKIUATE H0xI 6),

B), T) U 1) C€ TMEePUOJUYHU CO CJIEAHUBE OCHOBHU IIE€PUOIN.

6)T:2T7T:67T
3
T T
B)T=1—5 =3
2m
V3

n) 3a nameHarta (YHKIU]a BaKU

. 9 l—cos2x 1 1
Y = Sin $:7:———COS21‘,
2 2 2

. s
o0 Kane ce ,ZIO6I/IB& JEKa HEJ3MHNOT OCHOBEH IIepuona € T = 7 = T.

, . 3
r) Pymrnumjara y; = cos; € TMepUoaNYHa CO OCHOBEH IEPUOJT

47 . .z
T = 3 a OCHOBEH IIepuoJ Ha IepuoandHaTa (yHKIUja yz = sin 3
.. T 2 .
e T, = 6w. bunejku Bakn ?1 =3 € Q MoxeMe na ja MCKOPUCTUME
2

3amadara 7.14 on Koja 3arIydyBaMe neka naneHaTa (yHKIUja e
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MePUOANYUHA CO TEPUOT

. . 47
3a ma ro HajaeMe HajMaJuOT 3a€IHUYKU COAp:KATes Ha 3 u

47
67, OPOIKUTE 3 1 67 ' 3anumaryBaMe CO MCTU MMEHUTEI.

4 4 18
T = H3C(—, 6r)=H3C(—, = )=
3 3
= T H3C(4,18) = 2 36 = 12n.
3 3
1—cos6 1 1
e) y =sin? 3z — cosdr = # —cosdx = 3~ = cos 6z — cos4x.
. 2
OcHOBeH mepuroa Ha ¢yHEIUjaTa Y1 = cosbxr e T} = % = %, a
. 2 S,
Ha QyHKOU]ATa yo = cosdx € Tp = Zﬂ = g Kopucrejku ja 3anauara

7.14 3aknydyBaMe mOeka naneHaTta (YHKIUja € MePUOIUYHA CO
OCHOBEH IIEPUOL

2 3m T T
T= HSC<3 2) HSC< 6>:€-H3C(2,3):€-6:w.

&) OcHOBeH mepron Ha ¢yHKUUjaTa y; = tg3zr e 13 = —, a Ha

dyHKIUIjaTa Yo = ctg2z e Th = g 3a OCHOBHUOT IEPUOJ HA (PyHK-
nujara y = tg3r + ctg2x mmame:

T = H30(3 2) .
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3anmauu 3a Be:kOame
3amaua 7.16. /laau e TOYHO PaBEHCTBOTO
sin + cos T _tgl9
m — - = — !
3 6 1
Omrosop. He.

3amaua 7.17. Ila ce npecmera:

a) Stg%—Stgg; 6) 10sin%+2005%;
tg 45° 4sin%45° + 1
B) ——————; r) ————
2c0s230° — 1 ctg 30°

Omrosop. a) —2v3, ©6)6, B)2, r)+3.

183

3amaua 7.18. Jla ce mpecMmeTaaT BPEIHOCTUTE Ha OCTAHATUTE
TPUT'OHOMETPUCKU PYHKIUU aKO cosa = 0,55 1 o e ocTap arodJ.

OoroBop. sina ~ 0,835, ctga ~ 0,659, tga ~ 1,518.

3anmaua 7.19. Heka sina = 24/25, kane mro o e ocrap aroua. la

Cce mMpecMeTa BpeagHOCTa Ha U3pa30T

- 5sina — 10 cos «

 Ttga—12ctga’

4
A= —.
Oarosop T
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12
3amaua 7.20. Heka cosa = ——, a € (g, 7). Ia ce mpecmera

BPEOHOCTA Ha M3Pa30T 13
_ sina — Hcos a
~ ctga—6tga’

Onarosop. B = 50.

3amaua 7.21. Ako tga = 1/7 u ctg3 = 3 ma ce mpecmera BpeIHOCTA
Ha m3pa3oT C = cos2asin2f.

72
0] . = —.
arosop. C 125

3anmaua 7.22. /la ce uzBenat ¢hopMmyauTe:

a) sin(a+ ) = —sina; 6) cos (a — g) = sin a;

, 7r
B) cos(a+ ) = — cos r) sin (a + 5) = cos a.

YuarcrBo. Pemanumre moke ma ce corsiemaar AUPEKTHO OI
TPUTOHOMETPUCKATA KPYKHUIA WU MTAK & Ce UCKOPUCTAT (GOp-
MYJWTE 33 TPUTOHOMETPUCKUA (PYHKIUU O 30MD M pa3InKa Ha
nBa aryau. Taka Ha Tpumep,

a) sin(a+ ) =sinacosm + cosasinm =sina - (—1) + cosa -0 = —sina.

3amaua 7.23. Bo obmacTa Ha DOmMymTEHN BPEIHOCTU 34 «, A4 CE
JOKaKaT NMACHTUTETUTC:

a)
6)

1 + sin 2« sin a + cos a

cos 2« cosa —sina’

sin? o cos? o

cosa(l +tga) sina(l + ctga) T Sma s
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) sin(a + m)tg(a+7)  cos(a+m)ctgla+m) 4

= - 2.
cos(a + ) sin(o + ) sin? 2a

3amaua 7.24. la ce pemar ciaenHuBe TPUTOHOMETPUCKUA PABEHKU:

a) cos (%—%) = 0; 6) cos’z + cosz = 0;
B) sin2x+cosx—1:0; r) cost:O,75—sin2x;
n) 4sinz — 5sin’z 4+ 1 = 0; r) sina:—l—cosgzo;
e) —cosx:§tgx.
cos T 2

4
, x9 = —mw + 2km, k € Z,

9
OmroBop. a) r = <3k—|— —) g, kecz,
T

6) 21 = (2k +1)3

B) xlzg—l—kﬂr, xo = 2km, k€ Z,

P) T = %-1—2/4:77, To = —%4—2]{:%, T3 = 5%4—2/{:77, Ty = %—FQ’CTF, ke Z,

lI) x1:g+2k‘7r, xgz—g—i-le, $3:%+2k7r, x4:5%+2k7r,
x5:%+2kﬂ, xﬁz—%mkw, ke,

, 7
1) z1 = m + 2k, x2=§+4k7r, x3:—§+4kﬂ', keZ,

5
e) x1:%+2k7r, x2:§+2kw, keZ.

8

3amaua 7.25. Heka tga = 3" u tgl = 5

=

u [ ako:

. Ila ce ompemenar z, a
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a) tg(a+ B) =2+ V3;

6) tg(a—B) =2— V3.

tga +tg tga —tgf
y . t = 6 t — = .
marcTRo- &) tglat f) 1—tgatgf’ ) tea=F) 1+tgatgp
s s
Omrosop. a) z; =0, alzz—{—kﬂ" /31:64_]”’
1 T T
= —— = — = — Z
T9 2,a2 6+k7r,ﬁ2 4+k:7r,k:€ ,

6) x:o,a:gww,ﬁ:%ww,kez



8 AmHajguTUUKa reoMeTpuja BO paAaMHUHA

8.1 JlekapToB mpaBoarojieH KOOpAWHATEH CUCTEM

Jlexapmosuom npagoazoser K00pOUHAMER CUCTEM BO PAMHUHA
ce cocTom on ABe Merycebe HOPMAJHU OCKU, O3HAUEHU CO T U
Yy, co 3aemHuuku mouetok O. OBOj KOOPAWHATEH CUCTEM Ke IO
ozHauyBame co rOy. 3aeTHUYKMOT MOUyeTOK O ce BUKA K00pOu-
HAMEH NOYEMOK, T-OCKATA Ce BUKA ANUCUCHA 0CKA, & y-OCKATa €
opounamua ocka. KoopauHaTHUTE OCKMA ja mejaT paMHUHATA Ha
YeTUPU [eJia KOU Ce BUKAAT K8adpaHmi.

IlonoxOara ma empa Toura M BO
pPaMHMHATa BO OJHOC HA IIPaBOaro-
JIeH KoopauHaTeH cucTeM xOy MOKe
Ia ce OIpenar CO BEKTOPOT O—J\f, Kae
mTo O € KOOPIUHATHUOT IIOYETOK.
Bekropor OM ce Buka paduyc eek-
mop Ha ToukaTa M WIU 8eKmop Ha
noaoxwcbama Ha toukara M (ciauka
8.1). Ciuka 8.1.

T
Bekropor OM moxke ma ce 3amuire Kako
) - e
OM = ai+ bj,

—
Kade ITO a WM b ce mpoexknuuTe Ha pamuyc BeKTopoT OM Bp3
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Z-OCKaTa M y-OCKATa, COOIBETHO, & i M j C€ eINHEYHNUTE BEK-
Topu (OpTOBM) HA z-OCKATa M y-OCKaTa, COOIABETHO. Besnunme
[EeKa BEKTOPOT OM e PA3JIOkKEH [0 €IUHEYHUTE BEKTOPU i U j
BO MIPaBOAroJHUOT KoopauHateH cucrteM xQy. Ilpurtoa, a m b ce
BUKAAT NPaA8oazZosHy K00pOuHamMU Ha paguyc BeKTopor OM u Ha
toukaTta M. OzmauyBame OM = {a,b} nu M(a,b). Koopaunarara
a ce BUKa ancuuca, a b ce BUKa opounama Ha TOUkaTta M.
Loancurnama (urwmenzumemom) Ha BEKTOPOT OM = {a,b} ce

npecMeTyBa CO
OM | = Va2 + 2.

KoopmunaTure Ha BEKTOpPOT AB YMj MMOYETOK € BO TOUKATA
A(r1,y1), a Kpaj Bo ToukaTa B(xs,ys) ce:

f@ = {332 —T1,Y2 — yl}-

Hera ce nanenu Bexkropute d = {a1, as} m b= {b1, bo}. 3a ome-
panuuTe cobmpame Ha BEKTOPU, OJ3eMale Ha BEKTOPU U MHO-
’Keme Ha BEKTOD CO CKaJlap, KaKO U 3a €IHAKBOCTa Ha BEKTOPU

BaiKN: N
(j:i: b = {al,ag} + {bl,bg} = {(11 + bl,ag + bg};

-az{kzal,kzag}, k e R;
:g — alzbl,agzbg.

ST

Pacrojanuero d mery Toukure A(xi,y1) m B(ze,y2) ce ompe-
neayBa co (popmyaaTa

d=/(z2 — 21)% + (y2 — 11)*

Koopmunature Ha TOukara M(x, y) KOjamIToO ja mEIN OTCEU-
kata AB [A(z1,y1); B(z2,y2)] BO mamen omHoc A # —1, T.e. AM :
MB = )\, ce onpeneayBaaT Ha CJIECOTHUOT HAYUWH:

1+ Az oyt Ay
1+x 0 YT T
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Croenujamno, ako Toukata M(z,y) e cpenuHa Ha oTceuraTta AB,
Toram A\ = 1, ma HEj3UHUTE KOOPAUHATHU C€ OMpPEneyBaaT CO

:$1+332 :yl+y2
5 Y 9

[InomTurara Ha Tpuaromaukor ABC co Temuma A(xi,y1),
B(xa,y2) u C(z3,y3) ce onpenearyBa co GopMmyiiaTa

1
P = 3 |1 (y2 — y3) + 22(y3 — y1) + 23(y1 — y2)|-

3amaua 8.1. /la ce onmpenesnu BO KOj KBaApPaHT MOKE 1a ce Haora
ToukaTa M (z,y) aKO 3a HEj3UHUTE KOOPAUHATU BAKU:

a) zy > 0; 6) zy < 0;

B) x —y=0; r) z+y=0;
n) x+y > 0; r) z+y < 0;
e) z—y>0; x) v —y <O0.

Pemenwue. a) zy > 0 & (a: >0,y >0um z <0,y < 0). Caenysa
neka ToukraTta M MoOsKe ma ce Haora BO IPBUOT UJIU BO TPETUOT
KBaJPAaHT.

6) xy < 0 & (3: <0,y>0mmz >0,y < 0). CiemyBa mexa

ToukaTa M MOKe ma ce Haora BO BTOPUOT WM BO YETBPTUOT
KBaIPAHT.

B) z—y =0« y =1z Tourkara M nexu Ha mpasara y = z,
ma 3akJaydyyBaMe IeKa Taa MOyKe MOa Cce Haora BO IPBUOT WU
TPETUOT KBAIPAHT.

r) z+y =0« y=—x. Tourara M nexu Ha mpaBara y = —,
Ol Kame CJemyBa MOeKa Taa MOKE Oa Ce Haora BO BTOPUOT WU
YEeTBPTUOT KBaIPAaHT.

n) z+y>0«sy>—x Toukara M ce Haora Hax mpaBaTta y = —,
3HAYU MOKE [1a C€ HAaora BO MPBUOT, BTOPUOT WU BO YETBPTUOT
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KBaOPAaHT.
) r+y<0&y< —z Tourara M ce Haora MO IpaBaTa y = —,
ma CIopen Toa Taa MOJKE Ma Ce Haora BO BTOPUOT, TPETUOT WU
BO UETBPTUOT KBAIPAHT.

e) x—y >0<& y <z Tourara M ce Haora moj mpasara y = x,
3HAYM MOKE Ja Ce€ HAora BO MPBUOT, TPETUOT UJIU BO YETBPTUOT
KBAJIPAaHT.

&) 2 —y <0<y >z Toukara M e BO IPBUOT, BTOPUOT UK BO
YEeTBPTUOT KBaAPaHT, IOTOYHO Hald IIpaBaTa Yy = .

3amaua 8.2. Ha y-ockara na ce ompenenm TOUKa KOja € €IHAKBO
onnaedeHa on Toukute A(2,—4) m B(6,—-2).

Pemenne. Heka C e Gapamara Touka. Cmoopen ycioBOT Ha
3amavara C nexu Ha y-ockara, na C(0,y). On ycaosor AC = BC
ce mobuBa paBeHKATa

V224 (-4 —y)? =62+ (-2 —y)
Co kBampupame Ha OBaa paBeHKa ce MoOumBa
2+ (~4-y? =6+ (-2-y)
on razne y =5. Cnopen toa, bapanara touka e C(0,5).
3amaua 8.3. lamenu ce n1Be CIPOTUBHU TEMUHA HA €/I€H KBAAPAT

A(3,0) u C(—4,1). Ila ce ompemenar IpyruTe OBE TEMUIHA Ha
KBaIPaTOT.

Pemenue. Heka B(z,y). On ycaosor AB = BC ce nobusa pa-
BEHKATa

V@ =32 +y2=(z+4?%+ (y—1)>

Co kBampupame Ha OBaa PaBeHKa ce n0buBa

22 —6r+ 94y =2 + 82+ 16 +y* — 2y + 1,
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on Kame y =4+ Tzx.

[IpumenyBajiu ja [luraroposara Teopema 3a MpPaBOarOJIHUOT
paMHOKpak Tpuaromuuk ABC, 3a aujaroHajgara Ha KBaIpPaTOT
ABCD ce mobusa AC =+/2AB. 3uaun,

VB+4)2 4+ (—1)2 = V2 /(x — 3)2 + 42,

25 = 22 — 62+ 9+ 3>

Kopucrejéu neka y = 4 + 7or umame 25 = 22 — 6z + 9 + (4 + 7x)%
[locnennata paBenka ce Tpanchopmupa BO z(x + 1) = 0, yum
pemennja ce r1 =0 1 xo = —1.

IIlBeTte mobOuenu pemenuja x; = 0 1 zo = —1 Ce BCYIIHOCT all-
cIIcUTe Ha OapaHWUTE TEMUHA, 3aTOA IITO TOPHUTE IBA YCJIOBA
3amameHu 3a TemMeTo B ru 3amoBosiyBa um temetro D. DBunejin
y =4+ Tx caenyBa AeKa KOOpPIWHATUTE Ha OapaHUTE TEMUHA Ce
(0,4) m (—1,-3).

3amaua 8.4. /la ce ompenenaT KOOpPAWHATUTE HA KpaeBuUTe A u
B ma orceuraTa kKoja co ToukuTe P(2,2) u Q(1,5) e momesieHa Ha
TPU €0HAKBU NEJIOBU.

Pemenne. Hera A(r,y) m B(u,v). On ycmoBor Ha 3amadaTa
umame AP : PB=1:2=0,5= )1, oO Kame ce mobusa

~ +0,5u 2_y—|—0,5v

2 ) b
1,5 L5

OHOCHO
x+0,5u = 3, y+0,5v = 3. (8.1)

On AQ: QB =2:1=2= )y cienysa

2
1233—1— U
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Co pemaBame Ha paseHrure (8.1)

n (8.2) ce mobuBa: = = 3, y = —1, 4 B0 B
u = 0,v = 8, omuocuHo A(3,—-1) u
B(0,8). Cimka 8.2.
OJTHOCHO
r+2u=3, y+2v=15. (8.2)

3abesemKka. 3amadyaTa MOJKE A PENIA W aKO Ce YBUIU TEKa
ToukaTa P e cpemuHa Ha OoTceukaTa AQ), a ToOukarta () € cpeanHa
Ha oTceukara PB.

3amaua 8.5. /lamenu ce Tpu TeMuma Ha €I€H IapaJiesorpaM
ABCD: A(2,3), B(—2,5) u C(0,1).

a) Ila ce ompemar KOOpAMHATUTE HA YETBPTOTO TeMe D U HA
IpPEeCeKoT Ha AUjaroHaaure S;

6) Ila ce mpecmera mepuMeTapoT U IJIONITHHATA HA IIapaJjeso-
rpamotr ABCD;

B) lla ce npecmera Bucunara Ha AABC CHylITEHA KOH OCHOBATA
AB.

Pemenme. a) Heka 6Gapanoro
teMme e D(z,y). Toram,

AB ={-4,2}, DC = {-2,1—y}. 8

On ycaoBoT AB = DC (camka
8.3) mobusame:

A B

h= g, 2=1—y, Ciauxka 8.3.

on kame r =4 uy=—1. 3naunm, D(4,—-1).
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KoopanaaTture Ha TOUKaTa S(S1,52) CE OIpEnEIyBaaT O yCIOBOT
ToukaTa S na e cpeauHa Ha orceukata AC [A(2,3);C(0,1)]:

2+0 3+1
81:%:1, 82:%:2.

3uaun, S(1, 2).
6) 3a mepumerapor Ha napasenorpamor ABCD uvame
L=2AB+2BC,

Ka e IITo

AB = /(-2 -2)2 + (5 — 3)2 = V20 = 2V/5,

BC =+/(0+2)2+ (1 —5)2 =20 = 2V/5.
Cnopen Toa, L = 4V/5 4+ 4v/5 = 8V/5.

3a IIOMTUHATA HA TapaeorpaMoT Baku P = 2P, Kaae mTo
P, e nnmomTuHaTa Ha TpUaroaHukot ABC.

1
Pr =g |z1(y2 —ys) + w2(ys — y1) + 23(y1 — y2)| =

:% 12(5— 1) — 2(1 — 3) + 0(3 — 5)| = 6.

Cnopen Toa, mJIOMITUHATA HA MapaJjiesorpamMor e P = 2P, = 12.

B) 3a miomrrHaTa Ha P; Ha TpuaroaHukor ABC Baxku

AB-h
P = =
2
Kaze mTo h, € BucuHata Ha AABC cunymreHa on teMero C KOH

ocuoBara AB.

2P, 2-6 6 6v5
OrryKa, hC::lz—:—:i.

AB 25 V6 5
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8.2 IlIpasa
Onwmuom obaux paBeHKa Ha IIpaBa €
Ar+By+C=0, A B,CeR, A#0 umu B #0.

A
1) Ako C =0, A# 0 u B # 0 toram y = — 5% Ua mpasaTa

MUHYBa HU3 KOOpAMHATHUOT mouyeTok O(0,0);

C
2) Ako B=0, A#0u C+#0 TOTAIl & = —— = a, I MpaBaTa e
napaJjesHa CO y-OCKaTa;

C
3) Ako A=0, B£0u C #0 Toramy:—E:b, ma mpaBara e
napaJielHa CO T-OCKATa;

4) Ako B=C =0, A # 0 toram ce nobusa pasenkara Az = 0,
T.e. =0, a Toa € pPaBEHKAa Ha y-OCKATA;

5) Ako A=C =0, B # 0 toram By =0, T.e. y =0, a T0a €
paBeHKa Ha r-OCKaTa.

Excnavyumen obaux paBeHKa Ha mpaBa €
y=kx+n, k,n eR,

Kale mMTO k = tga ce HapeKyBa Koehuuyuenm wa npasey, o €
aroJIoT IITO T'o 3a(aka IpaBaTa Co MO3UTUBHUOT A€ Ha r-OCKATA,
a n e opamHaTaTa Ha ToukaTta B(0,n) BO KOja mpaBaTa ja cede
y-ockara (Buam cuanka 8.5).

Hopmanen obaux nnu Xeceos obauk paBeHKa Ha IpaBa €
xcosp+ysinpg —p=0, p R,

KaJe IITO ¢ € arojoT ITO ro 3adaka HOpMAJaTa n CIYIITEHA O
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KOODIMHATHUOT IIOYETOK KOH IIpa-
BaTa CO TO3UTUBHUOT JejJ Ha
r—OCKaTa, a p € [JOJLKAHATA Ha
orceukara OP (P e unpeceunara
TOYKa Ha IIpaBaTa CO HOpMaJjaTa
n). 3HAUM p € PACTOjaHUETO OX KO-
OPIMHATHUOT IIOYETOK JO IpaBaTa
(cnura 8.4).

Ciauxa 8.4.

Axko mpaBara e 3amamena BO ommT obauk Axr + By + C = 0,
A # 0 umu B # 0, Toram HOPMaJHUOT ODJIMK Ha paBeHKATA Ha

nmpaBaTa e
Ax+By+C

- Y
+v A% + B?
KaJe ITO IIpe] KOPEHOT BO MMEHUTEJIOT Ce 3eMa 3HAK CIPOTUBEH
ol 3HaKOT Ha KoepunueHToT C.

Cezmenmen 0bauk paBeHKa Ha IpaBa
e
z Y

— +
n

=1, mneR m=#0,n#Q0,
m

KaJe MTO m M n Ce OTCEYOINTE Ha
T U y-OCKaTa, COOIBETHO. TOouku-

te A(m,0) u B(0,n) ce mpeceyHuTe O A(m)0) X
TOYKM Ha IIpaBaTa CO T U y-OCKaTa, Comxa 8.5
COOZIBETHO.

PaBenkara ma npaBa Hu3 nBe TOuku A(z1,y1) u B(ze,y2) €
x—x1).

PaBenkara ma npasa Hu3 ToukaTta M(z1,y;) CO KOEPUIUEHT HA
npasen k e
y =y =k(z —z).
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3aeMeH OHOC HA TOUKA M IMpaBa

Hanena Toura P(zg,yo) MOXKe ma JEKUA UIN Ja HE JIEKU Ha
namena npasa p: Az + By+C = 0. AKO Hej3suHUTE KOOPIUHATA ja
3aJ0BOJyBaaT paBeHKaTa Ha IpaBaTa, T.e. Baku Axg+ Byo+C =
0, Toram ToukaTa P jexu Ha mpaBaTta p 1 o3HauyBame P € p. Bo
CIIPOTUBHO, P He JIeKW Ha IpaBaTa p M o3HauyBame P & p.

Pacmojarnuemo d 00 mowkama P(xg,y0) 0o npasama p : Ax+ By+
C =0 ce npecMeTyBa CcO popMyaaTa

N |A$0 + Byo + C|

d
VAT B?

3aeMeH OHOC HA ABE MPaBU

Heka p; m py ce [nBe mpaBu ONPEIEIEHM CO PaBEHKUTE
y = kix+ny 1y = kax+nsy, coonmBetno. OBue ABe MpaBU MOKE 14 CE
ceyar (MMaaT emHA 3aeIHMYKA TOYKA), Ia ce coBmaraar (uMmaar
OECKOHEUYHO MHOT'Y 3a€IHUYKM TOYKM) WM I Ce mapaJjeiaHu (He-
MaaT 3aeIHUYKA TOYKM). AKO IpaBUTE p; U py CE CEYAT, HUBHATA
IpeCcevHa TOYKA Ce HAaO'a KAKO PELICHVE HA CUCTEMOT

y=kix+mn
Yy =kox +mng
Axo ki # kg Toram mpasure ce cedaTr. Ako ki = ko u

ny # mg TOTAIl IpaBuTe ce mapaJjeanu. AKo ki = ky 1 ny = no
TOralll MPpaBUTE Ce COBIIaraar.

Azonom mezy dee npasu co KoehUIMEHTU HA TpaBel k1 U ky ce
mpecMeTyBa Co gpopmyaTa

"o ko — ky
I
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Yeaos 3a HOpMaaAHOCT HA ABE IIpaBU CO KOG(bI/I]_II/IeHTI/I Ha IIpaBe1y

kl n ]{521 1

ko
Yenoe 3a napasearocm Ha OABe IPaBU CO KOE(PUIMEHTH HA
npaBer k1 1 ko:

k1 =

k1 = ka.

3anmaua 8.6. Ila ce onpenenu xom on toukure A(2,—1), B(4,2) u
C(6,4) mpunaraaTt Ha npaBara y = 1.5z — 4.

Pemenne. Toukure A m B mpumaraaTr Ha galJeHATa IIpaBa,
ounejku —1=1.5-2—4 u 2 =1.5-4—4. Koopaunarture Ha TOUYKATA
C He ja 3aI0BOJyBaaT paBeHKaTa Ha mpaBara (4 # 1.5-6 —4), ma
3aKkaydyBaMe qeka ToukaTta C He JIeKU Ha JaIeHATa IpaBa.

3amaua 8.7. /la ce HamumaTr BO EKCIIMIUTEH OOJIUK M 1A Ce
oIpenesu arojoT KOj ro obpa3yBaaT CO MO3UTUBHUOT €] Ha I-
ocKarTa, CJIeIHUBE IPABU:

a) V3y—x—-3=0; ©6)y+7=0;, B)z-2=0.

Pemenme. a) ExcnaunuTHroT 061K Ha IpaBata v/3y—r—3 = 0 e

Yy = ﬁx + V3. Tlpasara 3adaka arom a = 30° cO TO3UTUBHUOT
., 1
nea Ha r-OCKaTa obumejku k =tga = —.
V3
6) ExcrnmummurHuoT o6nuk Ha naneHara npasa e y = —7. IIpaBara

e mapaJjejiHa cO z-ockara. Hej3asmHmoT KoepunumeHT Ha TpaBel e
k=tga =0, oo xkame a = 0°.

B) IIpaBara r = 2 e HOpMasHa Ha r-OcKara. Hej3uHmor rKoedu-
MUEHT Ha mpaBer € k =tga = +o00, o Kame a = 90°.
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3amaua 8.8. /la ce mamuire paBeHKa Ha MpaBa KOja MUHYyBa HU3
KOOPIAVMHATHUOT MOYETOK, & CO IO3UTUBHUOT HOEJ Ha I-OCKaTa
3adaka aros 30°.

Pemenue. KoedpunmenTor Ha nmpasern Ha OapaHaTa npasa € k =

3 . 3
tg30° = %, ma Hej3uHaTa paBeHka € y = — x +n. Onx Toa mTO
npaBaTa MUHYBa HU3 KOOpAWHATHUOT nouetok O(0,0) mobuBame
0=0+n, oxn kame n =0. Cnopexn Toa, bapaHaTa paBEeHKa €

V3

= —X.
Y=
3amaua 8.9. Heka mujaromasmre Ha KBaapaT CO CTPaHa a Ce
KOOPAMHATHUTE OCKU. Jla ce HamumaTr paBeHKUTE Ha MIPABUTE
Ha KOU JeKaT CTPAHUTE HA KBAAPATOT.

Pemenne. Jacuo e pmeka Tpu-
aroqaurure OAB, OBC, OCD mu
OAD, x¥ou ru ¢opMupaaT KOOpOU-
HATHUTE OCKU CO CEKoja OJ CTpa-
HUTE HaA KBAAPATOT, C€ CKJIAIHU.
TI/Ie ce IIpaBOaroJ/JiHu TpHaroJHUIA
CO KaTeTW m W n U XUIOTEHYy3a a.
Bunejéu mujaromaaure BO KBaapa-
TOT C€ €qHAKBU U C€ MPEMOJOBYBaaT
nobuBaMe mIeKa OBUE TPUATOJJHUINA Cuuxka 8.6.
ce U paMHOKpPakKu, T.€. m = 7.

On [MuraropoBara Teopema 3a MPaBOATrOJHUOT TPUATOTHUK

OAB unMmawMe:

2

a :m2+m2

= 2m2,

V2a

ONHOCHO m = iT. PaBenkuTe Ha cTpaHuUTE Ha KBAAPATOT C€

IpaBU Y1j CEITMEHTEH OOJIMK €

T Yy
m m
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OIOHOCHO
Vor  V2y
+a +a

3anaua 8.10. Bo paBenkara Ha mpaBata (a —2)x —3y+a+3=0
[a ce OIpenyd peaJIHMOT mapaMeTap a Taka IITO IpaBaTa:

a) Ioa ja cede y-ockara Bo Toukara (0,2);

6) ma OTCeKyBa Ha y-OCKATa OTCEYKA CO MAOJKUHA 2;

B) Ja 3adaka aroy co HO3UTUBHUOT IEJ Ha r-OCKaTa o1 45°.

Pemenune. ExcnnmunmuraunoT oOJMK Ha daleHaTa IpPaBa €

a—2 +a—|—3
x .
3 3

y:

a
On ycmoBoT n = 2 mumame = 2. 3uaum, a = 3.

= 42. Ce mobuBa a1 =3 u
-9.

I YCJIOBOT k = tg45° = 1 umamMme a4

a)
On ycaosoT n = +£2 caenysa ¢+3
6) y y
ag =
B) O =1,o0onKame a=>5.

3amaua 8.11. /la ce mamwuime paBeHKa Ha IIpaBa Koja MUHYBa
Hu3 toukure A(2,1) nu B(4,3). Koakas e arosor mro ro 3adara
nobueHaTa mpaBa CO MO3UTUBHUOT AEJ HA r-OCKATa?

Pemenue. PaBenkara Ha mpaBa KOja MUHYBa HU3 JaI€HUTE TOU-

KU e:
3—1

4-2
T.e. y=x — 1. Toram tga =k =1, ma o = 45°.

y—1= (r—2)

3anmaua 8.12. Bo pasenkara Ha mpasarta 12z + By —60 =0, B # 0,
[a ce OApeayV PeaiHMOT mapaMeTap B Taka IMTO OTCEYKaTa Ha
naneHaTa IpaBa Mer'y KOOPAWHATHUTE OCKU 1A MMa HOJLKUHA 13.
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Pemenue. Pasenkara na mpaBata

ja moBemyBaMe BO CEI'MEHTEH OOJIUK: y
L Y
S5 =1
> B
[Ipeceuynure TOUKM Ha mpaBaTa CoO M
KOOpAUHATHUTE OCKu ce M(5,0) u 0] X
60
N (O’ §> : Cimxka 8.7.

Opn ycrmoBoT Ha 3amavyaTa pacTOjaHUETO Mery ToukuTe M u
N e 13, on kame ja mobuBaMe paBeHKATA:

\/(0—5)2+ (%—0)2213.

Co kBampupame, paBeHKaTa ro moo6mBa ODJIUKOT:

25 + (%)2 — 169,

. 60 2 60
KOja ce TpaHcpopMHUpa BO (E) = 144. Orryka, 5= +12, on
Kane 3a B ce mobuBaar aBe pemenuja: By =5 u By = —5.

3anaua 8.13. /lagenu ce paBeHKUTEe HA mpaButTe p: 3x—2y—5 =10
uq: 2xr+3y+7=0 Ha KOU JexKaAT ABEC CTPAHU OL €ICH IPaBO-
aroJHUK U eqHO HeroBO TeMe A(—2,1). Ila ce mpecMmeTa HeroBaTa
IIJIOIITUHA.

Pemenue. Koedunuenture Ha mpaBel HA HANEHUTE IPABU Ce

3 2
k1 = 5 u ko = —3 IITO 3HAUYU OEeKa NpaBUTE Ce 3aeMHO HOP-

MaJyiHU. Koopammarture Ha maneHara Todyka A He TM 3a0BOJIY-
BaaT PaBEHKHUTE Ha NaJCHUTE NIPaBU, O Kaje CIeAyBa JeKa Taa
HE JIeKU Ha HUTY enHa o] HuB (cauka 8.8).
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lomxrHNTE HA CTPAHNUTE HA IIPABO- p
AroOJIHUKOT Ce HaoraaT KaKO PacTo- D C
jaHMja om ToUukKaTta A 1O mameHuTe q
IIpaBU: b
_B-(=2)—-2-1-5 13 _ Vi3, A a B
32 4 (—2)2 V13 Ciuxka 8.8.

2-(-2)+3-1+7 6
V22 132 V13’

Komeuno, 3a miomruHaTa Ha IpPaBOaroJHUKOT ce QOOUBA:

b=

6
P=a-b=vV13-— =6.
V13

3anaua 8.14. /la ce manume paBeHKa HA MPaBa KOja MUHyBa HU3
tourkara M(7,4) u e:

a) mapaJiesiHa co mpasara 2z + 5y — 1 = 0;

6) HopMaJsiHa Ha mpasata 4r — 3y = 0.

Pemenue. a) On ekcmiunuTHUOT OGJIMK Ha AageHATa IIPABa

Y= —gm + R ro ompenejgyBaMe HEj3UHUOT KOePUIIMEHT Ha IPaBell
2
ki = 5 Opn ycmoBOT 3a mapaJtiesiHOCT umame ky = kg = — na

paBeHKaTa Ha OapaHaTa IpaBa €
2
y @ =1,

2 34
OIOHOCHO Yy = —g.’L' + E

4
6) O ekcIUIUTHUOT OBJIMK HA HajeHaTa npaBa y = 3% T ompe-

. 4
JejlyBaMe Hej3UHUOT KOe(UIIUEHT Ha IpaBel k; = 3 On ycnoBor
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3a HOPpMaJIHOCT MMaMe:

1 3
k = —— =
2 k'l 47

ma paBeHKaTa Ha OapaHaTa mpaBa €

OJHOCHO + il

=——x+ —.
pi Y A 4
3amaua 8.15. /la ce manumaT paBeHKATE HA IPABUTE IIITO MUHY-
BaaT HU3 TeMHUmaTa Ha TpuaroidHukor AABC[A(-1,2), B(2,-2),
C(—3,—4)], a ce nmapaJjejHd CO HUBHUTE CIPOTUBHU CTPAHU.

Pemenne. Heka a:y = k,z + n, € mpaBa KOja MUHyBa HU3 TOY-
kata A u e mapaJsiesHa Ha npaBaTta BC. Toram,
—-442 2

ky = =Z.
@ _3_2 5

Koedunuenror n, ke ro onpenume ox yciaoBoT A € a, on Kame
nobusame:
2 12
2 = g(—l) +7’La, T.€. Ng = g .

Bapamara mpaBa e
a: —2z+5y—12=0.

Ha canuen maumu ce moOuBa mpaBaTta b KOja MUHYBa HU3
ToukaTa B u e mapaJsenna Ha AC,

b: =3z +y+8=0,

KaKO 1 IIpaBaTa C HOja MWHYBa HU3 TOYKaTa Cue IIapaJieJiHa Ha
AB

Y

c:4xr+3y+24=0.
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3amaua 8.16. /la ce onpenesnu 3a KOU peaJHU BPETHOCTU HA a U
b mpaBata

(a+2b—-3)z+2a—-b+1)y+6a+9=0

e ImapaJiejiHa CO alCHUCHATAa OCKa, & OPAWHATHATA OCKA ja cede
Bo ToukaTa (0,—3).

Pemenne. 3a mpaBara na Oume mapaJjeiana co z-OCKaTa, ToTpebHO
e Koe(pUIMEeHTOT Npen x na e Hyla, T.e. a+2b—3 =0.

On Toa mrTo mpaBarta Tpeba ma MuHyBa HU3 TOukaTa (0,—3)
caenyBa (2a —b+1)(—3) = —6a — 9.

On nBere mobueHw paBeHkW ce mobuBa a =7 u b = —2. Pa-
BeHKaTa Ha OapaHaTa mpaBa € y = —3.

3amaua 8.17. Bo paBenmkara Ha mpaBaTa
(B3a —2b+5)r — (a—b)y+2a—5b+1=0,

1a Cce OIpenesaT PEeaJHUTE MapaMeTpu a U b Taka IITO IpaBaTa
na Oume cuMmeTpaJtia Ha:
a) IPBUOT; 6) BTOPUOT KBaADAHT.

Pemenwne. a) Cumerpasiara Ha NPBUOT KBAAPAHT € IIpaBa Koja
MUHYBa HU3 KOOPAUHATHUOT MOUYETOK U CO MO3UTUBHUOT HEJT HA
xz-ockaTa 3adaka aron on 45°. Hejsunara paBenka e y = z. OBaa
npaBa € CUMeTpaJia W Ha TPETUOT KBAJAPAaHT.

Bapanara npaBa Tpeba na 3adaka aros o 45° co HO3UTUBHUAOT

IeJ Ha r-0CKaTa, OMHOCHO Tpeba na Basku k = 1, o1 Kade ce no-
obuBa paBeHrkaTa 3a —2b+ 5 = a — b. 3a mpaBaTa Oa MUHYBa HU3
KOOPAMHATHUOT mOYeTOK Tpeba C = 2a — 50+ 1 = 0. Omnm oBue
paBeHKU ce mobuBa a = -3 u b= —1.
6) Cumerpanara Ha BTOPUOT KBaADAaHT € IIPaBa KOja MUHYBa
HU3 KOOPAUHATHUOT MTOYETOK U CO MO3UTUBHUOT HEJ HA I-OCKATA
3aaka arox ox 135°. Hejsunara paBenka e y = —z. OBaa mpasa
e cuMeTpaJjia U Ha YeTBPTUOT KBAAPAHT.
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IIpaBara Tpeba na 3adaka aros ox 135° CO MO3UTUBHUOT €I

Ha z-OCKaTa, OMHOCHO Tpeba ma Baxku k = —1, om Kame ja m0-

dbuBame pasenkaTa 3a — 2b+5 = —(a —b). 3a ma mpaBaTa MUHYBa

HU3 KOOPAMHATHUOT 1moueTok Tpeba C =2a —5b+1=0. Ox oBue
11 3

paBeHKU ce mobuBa a = — b= —

3amaua 8.18. /la ce ompenu BpeqHOCTA HA PEAJHUOT IapamMeTap

m # 0 Taka mTo npaBuTe p: x+3y+10=01u q: ﬁ—i—%:lﬂa
m
3aakaaT arom o = 45°.

Pemenmne. Opn mamenure paBeHKU % %
I OIpeesilyBaMe HUBHUTE KOe(u-
OVEeHTY Ha IpaBell: 14
1 5
kp=—-u kg=——.
P 3 q m
Ciauxa 8.9.

MoskHu ce mBa caydau:

1—

1
1) k= —% u ko = —3 Toram,
1 9
1 = tgdh° = ke =k = _§+E
S ey s 501
m 3

Co cpenyBame ce nobuBa paBeHKATA:

—-m+15

3m+5 "’

5 , .
e peIieHue m = 3 npunara Bo o0jacTa Ha Hej3uHATa Ae(PUHU-

5

paHOCT D:R\{— 3}'
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1
2) ky=—-u ky = —E. Toram,
3 m
5+1
o ko—k “m '3
B T Tk, T 5 (1
m 3

Co cpenyBame ce nobuBa paBeHKATA:

1= —15+m
- 3m+5

. ) .
Bo obnacra Ha Hej3mHaTa mepumHUpPaHOCT m € R\ { — 3}’ HEj-
3MHOTO peureHue € m = —10.

Croopen Toa, mOCTOjaT ABE NMPABU ¢ U g2 KOU CO IpaBaTa p
3aakaar aroa a = 45° (cauka 8.9).

8.3 Kpyxauna

I{pymcnuua € TeOMETPUCKO MECTO Ha TOYKM BO paMHMHaTa KOU
Cceé ¢eIHaKBO O4OaJI€eYE€eHM O €dHa MOdald€Ha TOYKa.

A
IlanenaTa TOUYKA Ce BUKA UeH- y

map Ha KPYKHUIATA U CE€ 03-
HauyBaaT co C, a pacTojaHU-
€TO Ha CeKOoja TOoYKa IO IeH-
rapor C ce BuKa paduyc Ha
KPY/KHUIIATA U C€ O3HAUYyBa CO
r (r > 0). Kpyxuaunara k
co neHtap Bo Toukata C(p,q),
p,q € R m pamuyc r > 0 Koja €

Ciauxa 8.10.
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npuKaskaHa Ha caumkara 8.10. mma paBeHKAa:

(z—p)°+y—q?=r> (8.3)

Croenujaauno, rora C(0,0), To-
ram paseHkara (8.3) ro mobu-
Ba ODOJIMKOT:

22+ y2 =72, (8.4)

PaBenkara (8.4) ce Buka
UEHMPAAHG PABENKG HA KDPYiK-
Huna (camka 8.11).

Ciauxa 8.11.

3aeMeH OHOC HA TOUKA M KPYsKHUIA

ITamena ToOuyka MOMKe Oa JIEKU WJIW HA KPYKHUIATA, UIU BO
Hej3MHATa BHATPENIHOCT, WKW HAABOP O KPYKHUIATA.

Tourata A(a,b) nexu Ha Kpy:kEUNATA (8.3) AKO HEj3SUHUTE KO-
OPAMHATH ja 3aJ0BOJYBAAT PABEHKATA HA KPYKHULIATA, T.€. aKO
Baskn (a—p)?+ (b—q)? = r2. Tourara A(a,b) nesKkM HA KPY/KHAIATA
(8.4) ako a® +b* = r?.

Tourata A(a,b) geK1 BO BHATPENIHOCTA Ha KpyskHUIaTa (8.3)
AKO BayKu HEPaBeHCTBOTO (a —p)? + (b — ¢)? < r?, OMHOCHO BO BHA-
TpemHocTa Ha KpyskHMnaTta (8.4) ako a? + b? < r?.

Toukara A(a,b) nexu HamBOp on Kpy:kEHMHaTa (8.3) ako
(a —p)?+(b—q)? > r?, omHOCHO HAIBOP On KpyskHMHIaTa (8.4)
ako a® +b* > r2.
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3aeMeH OIHOC Ha IMpaBa M KPYKHUIIA

Heka s e npasara y = kz +n. Ako cucreMoT

{ (—pP+y—a® = 7 (8.5)

y = kxr+n '
HEMa pEIICHME TOr'alll IpaBaTa M KPYXKHUIOATAa HEMaaT 3a€IHNYKNA
Touku. Aro cucremor (8.5) mMa ABe pelleHuja, TOTAIl Hpa-
BaTa 1 KPYyKHUIIaTa MaaT ABE 3aCOTHUYKM TOYKM 1 BEJINME OECKaA
npaBaTa U Kpy:KHUIIATa ce cevar (IpaBaTa Ce BUKA CEKaHMa Ha
kpyskHunara). Axro cucremor (8.5) mMa €QHO peIIeHUe, TOTAILI
npaBaTa U KPY/KHUIATA UMAAT €IHA 3aeTHUYKA TOUKA U BEJIUME
[IEKa [IpaBaTa € Mmanzenma Ha KpysKHUNaTa (3aeIHMYKATA TOYKA
ce BUKa 0ONUpPHAG MOwka Ha TAHIEHTATA U KPYKHUIATA).

Ycnos npaBata s ma Ouae TaHreHTa Ha KpyskHUNaTa (8.3) e
r?(k* +1) = (kp — g+ n)%,
a Ha Kpy:kHMNATa (8.4):
r2(k* + 1) = n?.

PaBenkara Ha TaHrenra Ha KpyskHUNaTta (8.3) BO TOUYKaTa
M (xg,10) OX KPY-KHUIIATA €

(wo —p)(x —p) + (Yo — )y — ) =17, (8.6)

a paBeHKaTa Ha TaHMeHTa Ha Kpy:kHunara (8.4) Bo Tourara M (zg,yo)
OJl KPY/KHUIIATA, €

2
oL — Yoy =1 .

3amaua 8.19. /la ce mHamuine paBeHKa Ha KPY:KHUIA k aKO:

a) Toukara C(2,8) e meHTap Ha k 1 k MUHyBa HI3 ToukaTa A(—2,5);
6) orceurara AB[A(1,—2); B(9,—6)] e nujamerap Ha k;

B) Toukara C(2,3) e uenrap Ha k u npasara p: br + 12y +6 =0
ja mommpa k.
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Pemenue. a) Pasenkara Ha kpyskHunaTa k e
(x -2+ (y—8)?2=r.

Opn ycamoBoT ToukaTa A ma JieKW HA k UMaMme:
(~2-27+ (582 =r

oI Kajme ce mobuwBa r = 5, ma paBeHKATa Ha KPYy:KHUIATa k €
(x—2)%+ (y —8)? =25.

6) Oxm ycaoBor orceukara AB na e qujamerap Ha k ru Haorame
KoOpAmMHATUTE Ha IeHTapoT C(p,q) KAKO CpeAmHa Ha OTCEeYKATa
AB: )
L S il Y
2 2
Pamuycor ma k ro maorame Kako pacTojaHue Mery TOYKuUTe A u

(OF

r=+(-1)2+(-4+2)?=v20.

PaBenkara Ha Kpy:kHUNATA kK €
(z—5)*+ (y+4)?=20.

B) Pamuycor Ha k ro Haorame Kako
pactojanue on Toukara C 1o nmane-
HATa mpaBa p:

5-2+12-3+46] _,
T = =
V52 4122

PaBenkara Ha Kpy:RHUNATA kK €

2 2
(z—2)"+(y—3)" =16. Ciuxa 8.12.
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3amaua 8.20. 3a KOja BPEIHOCT HA PEAJHUOT MapaMeTap a Kpy:K-

HATIATA
2+’ +(a—6)x—(a+2y+3a—2=0

I AOTMPa KOOPAUHATHUTE OCKU '

Pemenue. Ako paBeHkaTa Ha KPY:KHUAIATA ja HOBEIEME BO OIIIT
00K mobuBaMme:

(4 552) + (- 557) - () - () +a-2-0

2 2 2 2
A
y
k
r C
O r x>

Ciuxa 8.13.

O yCcIoBOT KPYsKHMIATA Ja T JONUPA KOODANHATHUTE OCKU
(cnura 8.13) cnemyBa p = ¢ =r, na nqobusame:

a—6 a+2

2 2

Pemennero ma mociennaBa paBeHKa € a = 2.

3amaua 8.21. /la ce manuie paBeHKa Ha KPY:KHUIA YUj IEHTAP
Jexky Ha npasara t: 2z +y =0 u ru gonupa ABeTe IapajlejIHu
npaBu s1: 4 —3y—30=0m sy: 4z —3y+10=0.
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Pemenne. Heka paBenkara nHa OapanaTa Kpy:KHUIA k €
(@—pP+y—q9°=r>

Pacrojanuero mery mnBeTe mapaJiesiHU TpaBU € AUjaMETapPOT
Ha kpy:kHUnara k (camka 8.14). Hero ro maorame kako pacro-
jaHMe oI MPOUM3BOJHA TOUKa P O mpaBaTa s; OO IMpaBaTa sz. 3a
Taa 1eia, ja m3bupame toukara P(0,—10) om mpaBata s;. Hej-
3MHOTO PACTOjaHUe OO IPABATa Sy €

4-0-3-(-1 1
g 140-3 (1004100
42 4 (—3)?

9

nar=4.

OcranyBa ma ce onpenesar KOOPIAUHATATE p U ¢ HA EHTAPOT
C. On ycnosor C(p,q) na nexu Ha npaBaTa t: 2z +y =0 nobu-
BaMe:

2p+q=0. (8.7)
t
S, B
Erxcnaunuraror obauK Ha pa-
BEHKATa Ha IpaBaTa S € i
4 C
= -z —10.
Y73
Onx ycmoBor k ma ja momupa
mpaBaTa s; gobuBame: s,
A
Cauka 8.14.

() +1) = (3-0-0)" ®9
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I'o pemasame cucTeMoT cocraBeH on paserkure (8.7) u (8.8).
Ako BO paBenkara (8.8) 3amenume ¢ = —2p u r = 4, ja qobusame
CeHABA PABEHKA:

() ) (o)

CcO Uume cpenyBame ce MoOMBa KBaApaTHATA PaBEHKA:
2 —
p°—6p+5=0.

Hejsunu pemenuja ce p1 = 1 u po = 5. 3a ¢ ce mobuBaat pe-
meHujaTa g1 = —2 u g = —10.

Croopen Toa, nobuBame ne touku Ci(1, —2) u Cy(5, —10). Ce
nmpoBepyBa meka camo Toukara (] € Ha pacTojanme r = 4 On
nmpaBaTa sg, IITO 3HAYUM HEKA KPY:KHUIATA k MMa paBeHKA

k:(z—1)%+(y+2)*=16.

3abenemka. llemrapor Ha OapaHaTa KPY:KHUIIA MOMKE 1Ia Ce
ompenesu U KakKO cpenuHa Ha orceukara AB, Kame A e mpeced-
HaTa TOYKA Ha HpaBuTe t W s;, a B e mpecedyHara TOYKA Ha
npasure t U sy (Buau ciauka 8.14).

3anmaua 8.22. /la ce ompenenar paBeHKWTE HA TAHMEHTUTE HA
KpyskHUNATa 22 + Y2 — 62 — 4y + 8 = 0 MOBJIEUEHN BO TOUYKATA:
a) A(4,4); ©6) B(1,5); B) C(3,0).

Pemenne. PaBenkara Ha Kpy:KHUIIATa ja HOBEAyBaMe BO ODJIUK
(x—3)*+(y—2)?2=5.

a) Ce mposepyBa nmeka ToukaTa A(4,4) JeRM Ha KPY/KHUAATA
Oumejku Hej3MHUTE KOOPAUMHATUA ja 3aT0BOJYyBaaT PaBEHKATA Ha
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nanenara kpyskauna. Toram, on (8.6) ciaemyBa meka paBeHKa Ha
TAHMeHTATa Ha KPYKHUIATA BO OBaa TOYKA €

(4=3)(z—=3)+(“4-2)(y—2) =5,

T.C. z+ 2y = 12.

6) Ce mposepyBa meka Toukara B(1,5) ek HAABOD O KPY/KHU-
narta ounejiu Basxku (1 —3)2 + (5 —2)2 > 5. Toram, ox oBaa TOYKa
MOJKe Ia Ce TOBJIeYAT IBE TAHTEHTU HA KPYKHUIATA.

Hera Gapamara TanrenTa mma pasBeHka y = kx +n. Omx Toa
IITO TOYKaTa B JIeKU Ha OBaa IpaBa CJeIyBa

5=k-1+n. (8.9)

On ycaoBor mpaBara y = kx + n [Oa € TAaHMeHTa HA OaIeHATA
KpY/KHUIIA moOUBamMe

5k +1) = (3k — 24+ n)2 (8.10)

On paserkute (8.9) u (8.10) ce nobusa cucreM oJ emHA JIU-
HeapHa UM enHa KBaaparTHa paseHka. O JuHeapHATa DaBEHKA
(8.9) mmame n =5 — k. Ako OBa ro 3aMeHHME BO KBaIPATHATA
pasenka (8.10) noGusame:

5k +1) = (3k—2+5—k)2

Co cpenmyBame Ha IIOCIeIHATa paBeHKa ce MoOMBa paBeHKaTa
k* =12k —4 = 0 unm pemenuja ce ki, = 6+2v10. 3a n ce mobusa

n1/2 =-1 F 2@

BapaHMTe TAaHT€HTU MMaaT PaBEHKN:

t1:y=(6+2V10)z — 1 —2V10

ta: y=(6—2V10)x — 1+ 2V10.
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B) Ce mposepyBa neka Toukara C(3,0) JeKU BO BHATPEIIHOCTA HA
naneHaTa KPY:KHUIA, I1a Ol Hea He MOKe Ia Ce IIOBJIeYe TAHI€HTA
Ha KPYKHUIATA.

3anmaua 8.23. /la ce ompenenar paBeHKHWTE HA TAHMEHTUTE HA
kpyskEUNaTa (v—3)2+(y—2)% = 5 mOBJI€UEHN BO HEJ3UHUTE MPECEY-
HU TOYKU CO mpasara 3z +y—6=0.

Pemenue. Ilpeceunure TOukM Ha mpaBaTa U KPY:KHUAIATA Ce
HaoraaT KaKO pelleHre Ha CUCTEMOT PaBEHKU:

3r+y==6
{ (=30 +(y—2?2=5"

Co 3amenata y = 6 — 3x BO KBaJpaTHaTa paBeHKa qoOMBaMme:
(=324 (6-3c—-2)%=5,
CcO Ume cpenyBame ce MoOMBa KBaapaTHATA PaBEHKA:
2 —3r+2=0.

Hej3unu pemenuja ce r1 =1 1 x9 = 2, a COOABETHUTE BPEIHOCTU
Haycey =3 uy =0. Coopen Toa, IpeCEeYHN TOUYKMU HA ITPABATA
u Kpy:xHHUDaTa ce toukute A(1,3) m B(2,0).
PaBenkara ma TaHreHTaTa Ha KpYy:KHUIATA BO Toukarta A(l,3)
e
(1-3)&—3)+(B-2)(y-2) =5,

T.e. —2x+y—1=0, a paBeHKaTa Ha TAHI'CHTATa HAa KDYy KHUIATA
BO TOoukaTa B(2,0) e

2-3)(z—=3)+(0-2)(y—2)=5,

T.e. +2y—2=0.
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3amaua 8.24. /la ce mpecmeTa HAajKPATKOTO PaCTOjaHUE O TOU-
kKata P(6,—8) mo kpyskaumara 22+ y? =9.

Pemenne. Ce npoBepyBa meka TouykarTa P He JIeKU HA KPY:KHU-
narta k (Hej3auHUTE KOODIAMHATH HE ja 3a0BOJYyBAaaT DaBEHKATA
Ha kpyskHunara). llenrapor ma nanenara kpyskauna e C(0,0).
Hwus Toukmre C m P mocraByBame mpasa p (cauka 8.15). Hej-
3UHATa PABEHKA €:

y—0 x-0

—-8-0 6-0

4
T.€. p: Y= —gfc.

['m ompenenyBame mpecedyHUTE e
TOouku A m B Ha mpaBaTa p CO
KpysRHULATA k.
4
Co 3amena Ha y = —3% BO pa-
BEHKATa Ha KPY:KHUIATA T00U-
BaMe:
A
4 \2
z? + ( - gm) =9 1%
Ciuka 8.15.
, 81
OBaa paBeHKa € €KBUBAJICHTHA HAa PaBEHKATA T° = — YUU Pe-
. 9 9 12 12
meHuja ce: ry = —— U oo = —. loram, y; = — U Yy = ——, 1a
9 12 9 12
Oapanute Touknm ce A ——,— | u B| -, —— | .
5 5 9 9

Pacrtojanuero ma Toukara P mo ToukuTe A u B e

1
d(P, A) = = V1225 = 13,

d(P,B) = =V/1225 =71,

1
5
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COOIBETHO. 3HAYM HajKpATKOTO pacrojanue om P mo ke 7, a
HajToJIEMOTO pacTtojaHue e 13.

8.4 Eumaunca

Eaunca e reoMeTprCcKO MECTO HA TOYKM BO paMHUHATA KOU T'O
nMaaT CBOjCTBOTO 30MPOT O pacTojaHujaTa HA CEKoja O OBUE
TOYKUA OO OBE MaTEeHU TOUKU € KOHCTaHTeH. JlameHuTe TOUKU ce
BUKaaT (Jokycu Ha eJUIcaTa U ce o3HaudyBaaT co I} m Fy. Hexra
KOHCTAHTHUOT 30Up ro o3Haumme co 2a, a > 0, a pacTojaHUETO
Mery asata (orycu (fokycno pacmojanue) TO o3HAUMME CO 2c,
a>c.

Yy
B,(0,b)
F.(-¢,0) Fy(c,0) X
A (-a,0) A(a,0)
B,(0,-0)
Ciauxka 8.16.

W3bupame mpaBoarojieH KOOpAMHATEH CUCTEM, TaKa MITO aIlC-
IUCHATa OCKa Ja MUHYBa HU3 Qokycure F; m Fh, a OpIUHATHATA
OCKa J]a ce coBmara co cuMmeTpaJiara Ha orcedkara FyFy (caumka
8.16). Toram poxrycute ke numaat koopausaru Fi(—c,0) u Fy(c,0).



216 BoBen BoO MmaTeMaTuka 3a WHKEHEPU

Axo b >0 e TaKOB IITO
a> = =0, (re. b=+/a?—-c2),

TOral xaHoruvyHama pasexHkxa Ha €eJINIIcCaTa I'o uMa 0OJMKOT

2 2
T
S+
a b

=1. (8.11)

Bo ommit cayuaj, moBoaHo € 6apem eneH o4 a U b 1a € TOrojaeM
o c.

Toukute Ai(—a,0), As(a,0), B1(0,b) u By(0,—b) ce BukaaT me-
Mmumwa Ha emuncara. Orceukara AjA; ce BUKa 204eMa 0CKaG, a
oTrceukaTa ByBs ce BUKA MaAG 0CKG; HUBHUTE NOLKWHU Ce 2a U
2b, COOIBETHO.

[TozutuBHUTE OPOEBU @ U b CE BUKAAT 204€MG U MAAL NOAYOCKE
Ha ejuncara, coomseTHo. Ilpuroa, a > b. Ako b > a Toram
PoKycuTe Ha enuncaTa ce Haoraar Ha y-ockara. AKO a = b Toran
ce moOWBa paBeHKa Ha KPYKHUIA, O Kale 3aKJIydyBaMe IeKa
KPYKHUIIATA € CIEMUjaJieH CJaydaj Ha eJIUIca, T.€. EJUICa CO
emHakBu ocku. lIpeceunara Touka O Ha OCKUTE CE€ BUKA UEHMAP
Ha eJINTICATA.

PaBenkara ma enunca co meHETap BO TOUKaTa (p,q) ¥ NOILKWHU
Ha OCKHUTE 2a u 2b e
2 2
(z—p)° (—q)° _

a? + b2

1.

3aemen OOHOC Ha TOYRA M eJIiiIIca

Ilanena TOYyka MOXe Oa JISKU WIW Ha eJulcaTa, WiId BO Hej-
3MHATA BHATPEIIHOCT WJM HAABOD on enuncarta. llomoxbara Ha
nafeHa TOYKa BO OJHOC HA €JIWIICA Ce WMCIUTYyBa Ha WCT HAYWH
KaKO Ka] KPY/KHUIIA.
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3aeMeH OHOC Ha IIPaBa M €JIUIICA

AHAJIOrHO KaKO Kaj KPY:KHUIA, 3a [a Ce OApeau MoJo:kbara

2
Ha mpaBaTa y = kx +n U ejuncaTa — + Z_Q = 1 moTpebHO € ma ce
pemm CUCTEeMOT O HMBHUTE PDAaBECHEKN:
2 2
x Yy .
Z e =1 . (8.12)
y = kr+n

Axko cucremor (8.12) Hema pelreHre TOraml IpaBaTa U €JINI-
caTa HeMaaT 3aeIHUUYKM TOUkM. AkKo cucremor (8.12) mma nse
peleHyja, TOraml npaBaTa U eJIMICATA MMAAT ABE 3a€IHUYKU
TOYKM U BeJUME JeKa IIpaBaTa U eJurncara ce cedar (mpasaTa
ce BUKa cekanma Ha enuncara). Ako cucremor (8.12) nma enHo
peleHre, TOTAIl MpaBaTa U eJIUIcaTa MMAaT eIHa 3aeIHUYKA
TOYKA U BEJMME IeKa IpaBaTa € makzenma Ha eauncara (3ael-
HUYKATA TOUYKA CE BUKA JONUPHA MOKA HA TAHTEHTATA U €JIUI-
cara).

YcnoB mpaBata y = kr +n na Omme TaHTeHTa Ha €JUICATA
(8.11) e
a’k? +b* = n. (8.13)

PaBenrara Ha Tanrenrara Ha eiuncara (8.11) moieuena BO
ToukaTa M (zg,yo) O enmmcara e:

Tor | Yoy

3amaua 8.25. Ila ce HajmaT MO/UKMHUTE HA OCKUTE 2a w 2b u
(DOKYCHOTO pacTojaHue 2c Ha eJUIcaTa
922 + 16y = 576.

[loroa, nma ce ompenenar TeMumaTa 1 QOKYCUTE Ha €JIUIICATA.
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Pemternue. Jla ja mpeTcTaBuUMe naneHaTa PaBEeHKA BO KAHOHUYEH
00Uk
922 + 16y = 576 / : 576
2 2
x_ + y_ =1
64 ' 36

Ce nmobusa neka a’ = 64, b*> = 36, OIHOCHO a = 8,b = 6, a TOJKU-
HUTE Ha OCKUTE ce 2a = 16, 2b = 12. 3a ¢ mobusBame:

c=+va2—1b2 =28 =27,

on Kazle (OKyCHOTO pacTojanue e 2c = 4+/7.

Temumara Ha enuncarta ce A;(—8,0), A2(8,0), B1(0,6) u Bs(0,—6),
a porycute ce Fi(—2v7,0) u F»(2/7,0).

3anaua 8.26. /la ce Hajme paBeHKa Ha eJuUICATa KOja MHUHYBA
Hu3 ToukuTe M(6,4) m N(-—8,3).

Pemenne. Heka paBenkara Ha ODapaHaTa enurca e

2 2
T+l on
a b2

Henosuwature a u b ke ru mobueme on ycaoBor M m N ma ce
TOYKM OJ eJUICaTa, O Kale CIeryBa:

36 16 64 9

O npBara paBeHka mobuBame:

1 b»2—-16

a? 362

. 1
3ameHyBajku ro U3pa3oT 332 — BO BTOpPATa PABEHKA MMaMe:
a

—-16 9
64— + — =1
36b2 +b2 ’
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onm Kame ce mobusa b? = 25. Crnenysa a? = 100. Co Toa ja moou-
BaMe DapaHaTa pPaBeHKa Ha eJIUICA:

3amaua 8.27. Ila ce HajmaT TpPeceUYHUTE TOYKUA HA EJUICATA
322 + 5y% = 120 u npasaTa:

a) r+y=S_§; 6) =+ 2y = 12.

Pemtenne. a) 3a maorame Ha IPECEYHUTE TOYKU HA IPABATA U
eJMICaTa 'O pelaBaMe CHCTEMOT OJ HUBHUTE DABEHKU:

322 4+ 5y = 120
r+y = 8

Onx BrOopara paBeHka uMmame r =8 —y. AKO OBa ro 3aMeHUME BO
BTOpaTa paBeHKa JoOmBaMme:

3(8 — y)? + 5y = 120.

Pemenue ma mociaennaTa KBagpaTHA paBeHKa € IBOJHMOT KOPEH
y1/2 =3. CﬂeﬂyBa .’El/g = 5.

3Hauy mpaBaTa U eJUNCATA UMaaT €IHA MPEeCeUYHa TOUKA, TOA
e Toukara (5,3). Cunopen Toa, IpaBaTa € TAHT'€HTA HA EJIUIICATA.

6) Ox BropaTa paBeHKA Ha CHCTEMOT

322 +5y2 = 120
T+ 2y 12

umaMe r = 12 — 2y. AKo oBa ro 3aMeHUME BO IIpBaTa PAaBEHKA,
nobusame:
3(12 — 2y)* + 5y = 120.
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Co cpenyBame Ha mOCJeAHABA pPaBeHKa ce NOOWBa KBaapaTHATA
paBeHKa
17y — 144y + 312 = 0.

HocnenHaBa paBeHKa nmMa ,ZII/ICKpI/IMI/IHaHTa
D=144% —4.17-312 = —480 < 0,

Ol Ka e cijenyBa O€Ka KBadpaTHaTa PaBE€HKa HEMa pPeImIeHue BO
R, IIa IIpaBaTa M eJUIICaTa HEeMaaT 3a€¢IHNUYKN TOYKHN.

3amaua 8.28. Jla ce ompenenar paBeHKUTE HA TAHMEHTUTE HA
equrncara 9r? + 16y% = 144 moBJIeYeHU OJ] TOUKATA;:

a) N(0,3); 6) M(1,4).
Pemenue. a) Ce nposepyBa meka Toukara N Je:KU HA Ia0€HATA

eaunca, na on (8.18) ciuenyBa meka paBeHKAa HA TAHMEHTATA HA
eliIicaTa MOBJIEYEHA BO TOukaTa N e

9:-0-z+16-3 -y = 144,

T.e. y = 3. Tanrerrara e mpaBa mapaJejHa CO T-OCKATA.
6) Toukara M nexu HAOBOD O NANEHATA eJUICa Oumejku

9-12+16-4% > 144.

Heka y = kx + n e nmpaBa kKoja MUHYyBa HU3 TOUKaTta M u €
TaHreHTa Ha ejuncara. Opn Ttoa mro M(1,4) nexu Ha mpasaTra
nobusame 4 = k+n, ox kane n = 4—k. Ox paBeHKaTa Ha €JIUICATA
BO KAQHOHUYEH OOJIUK

| 8
o

2
Y
Z -1
1 +9
ce nobuBa nexa a =4, b= 3.

(=)

Ox ycaosor (8.13) npasara y = kxr +n na Oume TaHTeHTa Ha
naaeHaTa ejaurca, ce nobumBa

16k* +9 = (4 — k)?,
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OIOHOCHO
15k% + 8k — 7 =0.

. 7
Pemenujara Ha oBaa paBeHka ce ki = —1 u ky = IR Co Toa ru

mobuBaMe n; =5 U ng = na OapaHUTE TAHTE€HTHU Ce:

3
15’7

ti:x+y=5 m tg: Tx—1by+53=0.

3anaua 8.29. /la ce onmpenenu neHTAPOT, NOLKUHUATE HA OCKUTE,
TeMUBbATa U POKYCUTE Ha eJUICATA:

a) 2% +4y* — 8y = 12; 6) 42 — 16z + 9y* + 36y = —16.

Pemenue. a) Pasenkara Ha enumncara ja TpaHchopMupame Ha
CJI€IHMOB HAYMH:

22+ 4y? — 8y =12

l

2?2 +4(y?-2y+1-1)=12

— 22+4(y—-1)%2=16
a?  (y—1)°
—_— 7:1
= T+t ;

onkane p=0,q=1,a=4u b=2.

Toram nenrapor Ha enuncarta € 0O(0,1), DOLKUHUTE HA OC-
KuTe ce 2a = 2-4 =8, 20 = 2-2 =4, a remumara ce Aj(—4,1),
As(4,1), B1(0,—1), B(0,3). Bunejku ¢ = Va2 — b2 = 21/3, porycure
Ha equncarta ce Fi(—2v3,1) u F5(2v/3,1).
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6) Co Tpanchopmalmja HA PABEHKATA HA €JIUNCATA HOOUBaMe:

42?2 — 16x + 9y% + 36y = —16

= Az’ —dz+4-4)+9( +4y+4—4)=-16
— 4(x—2)2+9(y+2)*=36

—2)? 2)?
— (x )+(y+):1’

9 4
onkKame p=2,q=-2,a=3u b=2.

HenTapor Ba enuncara e O(2,—2), DOKMUHUTE Ha OCKUTE Ce
20 =2-3 =06, 2b =2-2 =4, temumara ce Ai(—1,-2), As(5,—2),
B1(2,—-4), B2(2,0), a ¢porycure ce Fi(—5,-2), Fo(v/5,—2).

8.5 Xwunep6osaa

Xunepbosaa € reOMETPUCKO MECTO Ha TOYKU BO PAMHUHATA KOU
ro MMaaT CBOJCTBOTO allCOJNIyTHATA BPETHOCT OJ PA3JIUKATA O]l
pacTojaHUjaTa Ha CEKOja O OBUE TOYKU MO NBE NAIEHU TOUKU €
KOHCTaHTHa. /lageHuTe TOUKM ce BUKaaT foxycu Ha XxumepoosraTa
u ce o3HauyBaaT co I} u F,. Heka amcoayrHaTa BPEmIHOCT O
KOHCTAHTHATA PA3JIMKa ja O3HAYUME CcO 2a, a > 0, a pacTojaHUETO
Mery nBarta (Gokrycu (@okycro pacmojanue) ro O3HAUUME CO 2c,
a<c.

W3bupame mpaBoarojieH KOOpAMHATEH CUCTEM, TaKa MITO aIlC-
IMCHATa OCKa Ja MUHYyBa HU3 QorkycuTe Fi u Fh, a opAMHATHATA
OCKa [1a ce coBIIara Co cuMeTrpaJjara Ha orceukara FiF,. Toram
pokycure ke nmaar koopaunatu Fi(—c,0) u Fy(c,0) (cauka 8.17).
Axo b >0 e TaKOB mITO
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TOral xaroruvHama paseHxa Ha anep6onaTa ro mMa OOJIMKOT

S (8.15)

Y
b
y= _;x y=—x
B,(0,0)
Fl(-C,O) FZ(C,O) X
A (-a,0 2(a,0)

B](Oa'b)

Ciuka 8.17.

Orceurara A1 As ce BUKa peaana ocka, a orcedkara BB, ce BUKa
UMGUHAPHA 0CKG; HUBHUTE NOJLKUHU ce 2a u 2b, coonBeTHO. Ilo-
3UTUBHUTE OPOEBU a U b C€ BUKAAT NOAYOCKU Ha XumepbdoJara.

[Ipeceunara Touka O Ha OCKUATE Ce BUKA UeHMap Ha Xumepobo-

b
nara. IIpaBure y = +—x ru BUKaMe acuMnmomu Ha Tunepbosama.
a

XunepbosaTa uMa OBE TPAHKU: A€84 2PAHKA KOja THU COMAPKU
TOYKHUTE 3a KOU T < —a U 0eCHa 2PaHKA KOja TU COIPIKU TOUKUTE
3a KOU T > a.

Aro ¢orycure Ha xumepbosaTa ce HaoraaT Ha y—OCKaTa, CU-
METPUYHO BO OJHOC Ha IpeceyHaTa Touyka (O, TOrall paBeHKATa
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Ha xumnepboJjara e
v 22

b2 a?

Bo 10j cnyuaj, b e peamHaTa MOJIYOCKa, a a € UMaruHapHaTa
MOJIYOCKa Ha xumepbosiara.
PaBenkara ma xunepbosa co meHTap BO TOYKaTa (p,q) U HOJI-
KMHM HAa OCKUTE 2a u 2b riiacu
(e-p?® -9 _,
a? b2 )

3aeMeH OIHOC Ha IIpaBa M XumepoOoJia

3a ma ce oapenu mojoskbaTa Ha mpaBaTa y = kr +n U XAIep-

Gonara — — 2= 1 moTpebHO € na ce pemu CUCTEMOT O]l HUBHUTE
a
DABEHKN:
@y
2 2 =
a b . (8.16)
y=kr+n

Axo cucremor (8.16) Hema pemrenue Toram npaBaTa U XUIEp-
GosaTa HeMaaT 3aeIHUYKN TOUkM. Ako cucremor (8.16) uma ase
peleHrja, Toram IpaBaTa 1 XunepbosaTa uMaaT qBe 3a€JHUYKN
TOYKM U BeJUME IeKa IpaBara u xumepborara ce cedar (mpa-
BaTa ce BUKa cekaHma Ha xumepbosara). Aro cucremor (8.16)
“Ma €IHO PelleHre, TOTAMl IpaBaTa U XunepbosIara UMaaT eaHa
3a€JHUYKA TOYKA U BEJIME IeKa IPaBaTa € MakeeHma Ha XUIep-
Gonara (3aeoHUYKATA TOYKA C€ BUKA QONUPHA MOYKG HA TAHICH-
Tara u xurnepbosara).

YcaoB mpaBara y = kxr+n ma Oume TaHTE€HTa Ha Xumepbosiara
(8.15) e
a’k? — b* = n. (8.17)
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Pasenkara Ha Tanrentara Ha xunepbosara (8.15) Bo Toukara
M (z0,10) O xunepboaaTa e
Lor Yoy _

3amaua 8.30. /lanmena e xumepboiara

2 2
- —
64 36

Ila ce ompemesnat TOukmTe On XuUmnepboJsaTa KOM Ce HA PaCTO-

jaHme 5 OR HECHMOT hoKycC.

Pemenne. On paBenkara Ha xunepbosara ce no06uUBa neka a = 8,
u b=6. Orryra, ¢ = vVa?+b? =10. 3Hauu Gorycu Ha XUnepoo-
nata ce F1(—10,0) u F5(10,0).

Bapanara Touka M (zg,yo) € TOUKa on xumepoOogara, o1 Kalae

ce moOuBa paBeHKATa
2

2
Lo Yo

- 1. 8.19
64 36 ( )

. 9
OsBaa TOuKa € Ha pacTojanue 5 OA ¢dorycot Fh, on Kae ciemnyBa

81

Cm—1®2+%=>2' (8.20)
On paserkara (8.20) mobusBame:
81
%:~I—@@—wf (8.21)

¥ 3aMeHyBaMe BO paBeHkara (8.19),
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Ce mobuBa KBaIgpaTHa paBeHKa CO IPOMEHJIUBA X,
5x2 — 64z + 140 = 0,
14
x
3a BpenHocTa To, = + AeCHATA CTPAHA HA PABEHCTBOTO (8.21)

KOja MMa OBe pelleHuja xo, = 10 u g, =

e HeraTUBHA, a JeBaTa MMO3WTUBHA, IIa OBaa BPEIHOCT OTIara.

3a xp, =10, ox (8.21) ce mobuBaar nBe BPEAHOCTHU 3a Yy, TOA CE
9 9

Yo, = 5 n Yo, = _5

Cnopen Toa, mOCTOjaT ABE TOYKMU KOU ' 3a0BOJIyBaaT bapa-

9 9
BaTa Ha 3a7a4daTa, Toa Ce <10, 5) u <10,—§) .

3amaua 8.31. /la ce moraske meka MPOM3BOIOT HA PACTOjaHUjaTa

o KOja OmiIo TOUKa Ha Xumepobosara
22 2 X
a? b

10 HEj3UHUTE ACUMIOTOTU € KOHCTAHTA.

Pemenue. Hexka My(zg,y9) € Tpom3BOJIHA TOYKA O XUIEpPOO-
jJaTa, MTO 3HAYU MeKa € 3ad0BOJIEHO PABEHCTBOTO

2 2
5§ w_
a2 2
. . b b
Pacrojanujara om My mo0 acUMITOTUTE y = —& U Yy = —— T C€
COOOBETHO a a
d bxg — ayo " bxo + ayo
1= —F/— Q= T
Va? + b? Va? + b?

3a HUBHMOT IIPOM3BOM HOOMBaMe:

a2 (1o Y%
bro —ayo bro+ayo a? b a’b?

Ve R Vet a? + 12 a? + 12
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3amaua 8.32. /la ce HAjnaT paBeHKUTE HA TAHTEHTUTE HA XUIEP-
2

2
OonaTa ;:—O — % =1 Kou ce HOpMAaJIHU Ha npaBaTa 4xr + 3y — 7 = 0.

Pemenne. KoedpunuenTor Ha npasen Ha npaBaTta 4x + 3y — 7 =10

4 .
e k= —3 8 KOe(UIIMEHTOT Ha MpaBell Ha Hej3e HOPMAaJIHa ImpaBa
1 3
ek=—-——= T 3uaumu, OapaHuTe PaBEHKUM Ha TAHIMEHTH WMAaaT
paBeHKa
S ot
= - X n.
L

3
On ycnosor (8.17), kane a®> =20, v¥> =5, k= 7 Avave:

2
20(%) —5=n%

. 5
3a n ce mobuBaaTr IBe PEMICHU)A N9 = i§' PaBenkure na Tan-
PEeHTUTE Ce:

t1: —§x+§ n to: ——x—§
Y=gy 2: V= 2’
OIOHOCHO

t1:3x—4y+10=0 wm t9:3xz—4y—10=0.

3anaua 8.33. /la ce onmpenenu neHTAPOT, NOLKUHUATE HA OCKUTE,
TeMUmaTa U QOKYyCUTEe Ha XuiepoboaaTa:

a) 22 -2z —y? — 6y = 1T; 6) 2522 + 50z — 4y* — 32y = 139.

Pemenwue. a) Jlanenara paBeHka ja TpaHCHOpMHUpaMe Ha CIEI-
HUOB HAYWH:
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2?2 —2x —y? — 6y =17
= 22 -20+1-1—- (> +6y+9-9) =17
— (z—-12—-(y+3)?%=9

(z-1)?% (y+3)? _q
9 9 7

onkame a=3,b=3,p=1u q=—-3.

Cnopen Toa, meHtapor Ha xunepoosnara e O(1,—3), moynKu-
HUTE Ha OCKUTE ce 2a = 2-3 =6mu 2b = 2-3 =6, a TeMumaTa
ce:

Al(—2, —3), A2(4,—3), Bl(l,—6) u 32(1,0)

Bunejéu ¢ = Va2 + b2 = /18 = 3v/2, 3a okycure mobusame:
F1(—3V2,-3) u F»5(3v2, -3).
6) Co Tpanchopmanuja HA DaneHATAa DaBEHKa KOOUBaMe:

2522 4 50z — 4y? — 32y = 139
— 25(@?+2r+1-1)—4(y* +8y+ 16 — 16) = 139
= 25(z +1)%2 —4(y +4)%> =100

(e+1? (y+4° _,
4 25 ’

onkame a=2,b=5 p=—-1uq=—4.

Toram nenrapor Ha xunepodoaara € O(—1,—4), TOLKUHUTE HA
ockuTe ce 2a =2-2=4wu 2b=2-5= 10, remumara ce A;(—3,—4),
As(1,—4), Bi(—1,-9) u Bs(—1,1), a ¢porycure ce Fi(—/29,—4) u
Fy(v/29, —4).
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8.6 IIapaGosa

Ilapabonra € TeOMETPUCKO MECTO Ha TOYKM BO DaMHUHATA
TAKBU WITO HUBHOTO pACTOjaHUE OO enHa (UKCHA TOUYKA € €J-
HAKBO CO HUBHOTO PacCTOjaHMe N0 enHa (uKCcHA npasBa. PurcHaTa
TOYKa Cce HapeKyBa (oxyc Ha mapadosaTa W ce O3HadYyBa cO F,
a (UKCHATa IpaBa Cce HapeKyBa Jupexkmpuca Ha mapabosara u
ce o3HauyBa co d. Ilo mpermocraBka Ineka (OKyCOT He JIEKU Ha
AUPEKTpUcaTa, HUBHOTO Mel'yCeOHO pacTOjaHue Ce BUKA NapaMme-
map Ha mapabojaTa U ro O3HAUYyBame co p, p > 0.

Y

ol
2

F(p/2,0) X

Ciuxa 8.18.

Axo mocraBume IIpaBOaroJIcH KOOpAuHaTEH CHUMCTEM TaKa IIITO

F(g,o), a OUPEKTPUCATa MMa PABEHKA I = —g (cmura 8.18),

TOTAI AHAJUTUYKA MOKE Ha Ce I0jAe IO KAHOHUMHAMA DPABEHKA
Ha mapabojara:
y? = 2p. (8.22)

IIpecexkoTr Ha mapabosaTa cO z-OCKaTa Ce HaApPEKyBa meme Ha
napabosiaTa, a x-OCKaTa € 0CKG Ha CuMempuja Ha mapabdoiaTa.
Bo u30paHroT KOOpAMHATEH CUCTEM, TEMETO Ha mapaboiara ce
coBmara CcoO KOODAMHATHUOT MOYETOK.

PaBenkara (8.22) e paBenka Ha napaboisa 4yuj QOKyC Je€KU
Ha MO3UTWMBHUOT HEJI OX T-OCKaTa. AKO (OKYyCOT JIe:KM Ha Hera-
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TUBHUOT JeJ O T-OCKaTa (T.e. mMa KoopauHaTtu F (—g, 0) , & ou-

peKTpuUcaTa UMa pPaBEHKa T = g), TOoTalll KAHOHWYHATa PaBEHKa

Ha mapaboJjara mMa OOJJIUK
y? = —2px.

Axro mak, ¢porycor mHa mapabomara e F (O,g) nimu F (O,—g)

(T.e. JIEKM Ha IMO3UMTUBHMOT MJM HETaTHUMBHMOT OEJ OO y-OCKaTa,

COOJIBETHO), a AMPEKTPUCATA MMa DABEHKa Y = —g nim y = g,
coonBeTHO (T.€. e mapaJjiejHa CO z-OCKaTa), TOrall KAHOHUYHATA
paBeHKa Ha mapabojaTa e

z? = 2py nnu z? = —2py,

coonBeTHO. Bo 0BOj cayuaj Temero Ha mapabojaTa e Ipecek Ha
nmapaboiiaTa CO y-OCKaTa, a OCKa Ha CUMeTpuja Ha mapabosara
e y-ocKaTa.

Ila 3abeneskmMe OeKa paBeHKaTa y = ax’ +bx +c¢, a # 0 e

b dac —b?

paBeHKa Ha mapaboJa yre TeMe uMa KOOPAUHATU 50 aa )
a a

a OCKa Ha CUMETPUja € IpaBaTa x = ~3a KOja € mapaJieJHa co
a

y-ockara (Bumu raasa 4). OBaa paseHka Ha mapabosa MoOke na
Cce 3aIIuile U BO CJIEIHUOB BU

2
. b n dac — b2
=al|lx+ — S
y 2a 4a
Ia HEj3MHUOT Ipaduk MOXKe Oa ce nodme cO IMOMecTyBame Ha
napabosara y = ar’ IO DOFKUHATA HA x U y-OCKaTa (BUAU IiIaBa
11).
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3aeMeH OHOC Ha IIpaBa U mapaodoJia

3a ma ce ogpenu 3aeMHATa IOJO:XKOa Ha mpaBaTa y = kr +n u
napabosara (8.22) morpeGHO € na ce pemm CUCTEMOT O] HUBHUATE
pPaBEeHKM:

2:2pm
{ z . (8.23)

Axo cucremor (8.23) HeMa pelIeHne TOrAll IpaBaTa 1 mapabo-
JaTa HeMaaT 3aeqHUUYKM TOukM. Ako cucremor (8.23) mma nse
penieHuja, Toram npasara u napabosara UMaar ABE 3a¢IHUYKN
TOYKM W BeJIIMe naeKa Ipasara u napabonara ce cedar (mpa-
BaTa ce BUKa cexanma Ha mapabousa). Ako cucremor (8.23) nma
eIHO pelleHVe, TOorall mpaBaTa ¥ Hapaboijara UMaaT exHa 3a-
eHIUKA TOUKA UM BeJIIME JeKa IpaBaTa € manzenma Ha napabo-
nara (3aeIHUYKATA TOUKA CE€ BUKA Q0NUPHA MOYKG Ha TAHICHTATA,
u napaboisara).

YcnoB npaBata y = kx +n ga Oume TaHreHTa Ha mapabosaTra
(8.22) e
p = 2kn. (8.24)

PaBenka ma ranremrara Ha mapabonara (8.22) Bo ToukaTa
M (z9,y0) onx mapabosara e

Yoy = p(xo + 7). (8.25)

3anaua 8.34. /la ce ompenmenu paBeHKa Ha mapaboJsa co Qokyc
F(-7,0) u nupexkTpuca co paBeska x — 7 = 0.

Pemenue. Dunejiu (poxycoT jekm Ha HETATUBHUOT HEJI O I-
ockara, paBeHKaTa Ha mapabosiara ke ro mMa OOJUKOT

y? = —2px.
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p € pacTtojaHmeTo on (GOKyCOT N0 OWpeKTpucara, 3Hadu p = 14.
Co Toa ja mobuBMe paBeHKaTa Ha Xumepbosiara

y? = —28z.

3amaua 8.35. la ce HajmaT paBeHKMUTE HA TAHTEHTUTE HA mapabo-
nata y? = 36x KOM MUHYBaaT HU3 TOUYKATA:

a) A(1,6); 6) B(2,9).
Pemenne. Opn paBenkara Ha mapabojaTa mqoOmBaMme IeKa HEj-
3MHNOT napamerap p = 18.

a) Ce mpoBepyBa neka ToukaTa A JeKU HA naneHarta napabola,
na on paseHkara (8.25) cienysa

6y = 18(1 + ),

OMHOCHO PaBEHKATa Ha TAHTeHTaTa € y = 3x + 3.

6) Tourara B He nesku Ha napaboJsara, IOTOYHO TAa JIEKUA HAJ-
BOp on mapabosara ommejkm 92 > 36 - 2. Toram, omx Toukara
B MoOke ma ce mOBJledaT [Be TAHTeHTU Ha mapabosara. Heka
OapanaTra TaHTeHTa Ha mapabojsiaTa MMa paBeHKa y = kx + n.
Coopen yciaoBOT Ha 3amadara, TAHDEHTUTE MUHYBaaT HU3 B, ma
nobusame:

9 =2k +n.

Bunejéu p = 18, ox ycaosotr (8.24) moGusame:
18 = 2kn.
On mocnenHuBe IBE PABEHKU Ce NOOMBA KBaJApaTHATa PABEHKA

2k? —9k 4+ 9 =0,

. . 3 .
KOja MMa AB€ pemenuja k) =3 u ky = 3 Bunején n =9 —2k, 3a n
ru nobmBaMe BPETHOCTUTE N = 3 U ng = 6.
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Crnopen Toa, bapaHuTe paBEeHKNM HA TAHMEHTU CE:

t1:3z—y+3=0 m t3:3x—-2y+12=0.
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3anmauu 3a Be:kOame

3anmaua 8.36. Ilanena e toukara M(z,y). Ia ce ompemenat KO-
OpAMHATUATE HA TOYKATA CHUMETPUYHA CO Hea BO OMHOC HA:

a) T-OCKATa;

6) y-ockara;

B) KOODIUHATHUOT IIOYETOK;

r) cuMeTpaJiaTa Ha OPBUOT U TPETUOT KBAAPAHT;

,ZI) cuMeTpaJiaTa Ha BTOPMOT 1M YETBPTUOT KBaApPaHT.

O,D;[‘OBOp- a) (l‘,—y), 6) (—l‘,y), B) (—l‘,—y), F) (Z/,-T), ll) (_y> —.1‘).

3amaua 8.37. [lamenu ce nBe coCemHV TEeMUHa HA €lIeH mapa-
aenorpam A(—3,5) mu B(1l,7) u mpecedyHaTa TOYKa Ha HETOBUTE
mujaronaau S(1,1). /la ce onmpenenar KOOPAWHATUTE HA OPYTUTE
TeMuwma C u D .

Omrosop. C(5,-3), D(1,-5).

3anaua 8.38. Tourara S(—3,1) ja menu orceukata AB Yum Kpaj-
HU TOUkU ce A(a,5) m B(—1,b) Bo omuoc 3:2. la ce ompenat
HENIO3HATUTE KOOPAWHATUA Ha TOUukuTe A u B.

Omrosop. a= -6, b=-5/3.

3amaua 8.39. Kopucrejku ja ocobuHaTa meKka TEKUIITETO ja Ieu
CEKOja TEeXRUITHA JWHU]a BO OOHOC 2 : 1, ma ce u3BeOaT CJIETHUBE
hopMyIU 38 KOOPAVHATUTE HA TeRUMTETO T (2, y) HA TPUATOJTHUK
ABC[A(xla Z/l), B(x% 92), C(l‘3, Z/3)]:

1+ x2 + X3 Nty tuys
3 YT
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Sanmaua 8.40. Toukure A(—2,4), B(0,4) u C(2,—-2) ce TeMuma Ha
Tpuaroasukor ABC. Ila ce onpenaT KOOpIWHATUTE Ha HETOBOTO
TCEKUIIITE T, OO KMHUATE Ha HEroBUTE CpeaHr JJVUHUU S1, Sp U Sz U
HEroBaTa IJIOMITUHA.

Omrosop. 7(0,2), s1 =1, so = /13, s3 =10, P =6.

3anmaua 8.41. /la ce HanmmmaT BO CETMEHTEH BUJ CJIEIHUBE IPABU:
a) 3z —4y—24=0; ©6) 35z +9y+15=0.

IToToa a Ce oIIpencaT HMBHUTEC OTCEeUOIM Ha KOOPAWHATHUTE
OCEKMH.

Omrosop. a)

| &8

Y T Y
7 3

3amaua 8.42. /la ce Hamuine paBeHKa Ha MpaBa KOja MUHYBa HU3
tourkata M(—1,3) u:

a) e mapaJiesiHa Ha T-OCKaTa;

6) e mapaJiesiHa Ha y-OCKATa;

B) € HOpMaJiHa Ha mpasata 2r — 3y = 6;

r) 3adaka arou g co mpaBara y = 2.

Omrosop. a) y=3, 6) z= -1, B) y:—gx—kg,

r) y=V3r+3+V3, y=—V3r+3— V3.

3anmaua 8.43. /lamenu ce Tourure A(4,—2) u B(-3,—4). Ila ce
HAIUIIe paBeHKaTa Ha npaBaTa AB BO ommT OOJUK U 1a ce Ompe-
IeJAT HEej3UHUTE OTCEeYOUM Ha KOOpAMHATHUTE OCcku. lloroa ma
ce HaluIle paBeHKaTa Ha CUMeTpajara s Ha oTceukara AB.
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YnarcrBo. Cumerpasia Ha OTCEeYKa € IMpaBa KOja € HOPMAaJHA
Ha Hea M MUHYBa HU3 HEj3UMHATA CPEIuHA.

22 7
O arosop. 2x—7y—22:0,m:11,n:—7,s: y=-—35%— 7

3anmaua 8.44. Toukure A(0,2), B(5,7) u C(3,—2) ce TeMuma Ha
TpuarosHukoT ABC. Ila ce mpecMmera BucuHaATa h, Ha TPUArOJI-
HUKOT coymTeHa on TeMeTo C KOH OcHOBaTa AB M arojioT npu
TeMeTo A.

Oarosop. h. =7v2/2, tga =1.

3anaua 8.45. Ilagenu ce paBeHKWTE HA OBE COCEIHU CTPAHU HA
eneH napaJgaeaorpam, 2z +y =1 u 8r+ 3y +1 = 0, u paBeHkara
Ha enHa HeroBa mujaronatsa 3x + 2y +3 = 0. Ila ce ompenar
KOOPDJAMHATHUTE HA IpecevyHaTa TOUKa S Ha AUjaroHaJUTe, KAKO U
NepuMeTapoT U ILIOMITUHATA Ha HapajieIorpaMoT.

Onrosop. S(3,—6), L = 14y/5 4+ 2/73, P = 14.

3amaua 8.46. /la ce ompenu oprToromaJjHaTa mpoekrnuja A’ Ha

1 1
TOYKaTa A(l—,Q—

6" 4
Ynarcreo. OproronaJjHara mpoekIuja Ha TOYkaTa A Bp3 mpa-
BaTa p ce MOOMBa KAKO MPECEK Ha MpaBaTa p U HOPMAJaTa CITYIII-
TeHa O]l TOYKaTa A KOH IIpaBaTa p.

) Bp3 npasaTta 6z —4y — 15 = 0.

5 49

O A (3=, = ).
ATOBOP ( 39’52>
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3amaua 8.47. /la ce ompenenaT KOOpauHATUTE Ha IeHTAPOT C U
pamuycoT r Ha KpysKHUIlaTa 3a0aeHa CO PABEHKATA

22+ % 4 62 — 9y = 2.

[ToToa nma ce Hanuine paBeHKa Ha KPYKHUIA KOja € KOHIIEHTPUYHA
CcO maneHaTa KPY:KHUIA U MUHYBA HU3 KOOPIUHATHUOT MOYETOK.

YnarcTtBo. KOHIEHTPpUYHYU KPYKHUNYU C€ KPYKHUIUUTE KOU UMa-
aT UCT IEHTap.

9T_5\/5
2)7 2

Onarosop. C (—3, = (x4 3)% + <y - =

3amaua 8.48. /la ce Hamuie paBeHKa Ha OMUIIAHATA KPY/KHUIA
OKOJIy TPHAroJHUKOT co Temuma A(0,2), B(0,—2) u C(4,0).

2
2
O orosop. <a: — g) +9? = Z5

3amaua 8.49. la ce ompemesiaT IpeCeYHUTE TOUKMU Ha IpaBaTa
2z +y = 10 u Kpy:xHMIaTa x2 + y?> = 25. IloToa ma ce HamumaT
paBEHKUTE Ha TAHTCHTUTE Ha JaleHaTa KPY:KHUIA BO JTOOUEHUTE
OpECeYHU TOYKMU.

Omroeop. Ilpasara ja ceue kpyskuunara Bo toukure A(5,0) u
B(3,4), ta:x =5, tp: 3z + 4y = 25.

3anaua 8.50. Kane nmesxm Toukara M(2,0) BO OTHOC HA KPY/KHU-
nata z? + (y — 1) = 1?7 Ila ce Hanmume paBeHKA Ha TAHTEHTATA,
IIOBJIEYEHA OJ TOUKaTa M KOH maleHaTa KPY:KHUIA.
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OnaroBop. Toukara M jgexu HATBOP OX KPY:KHUIATA.
On toukata M MO:Ke ma ce MOBJIeYAT IBE TAHTEHTU
Ha OaneHaTa KpyskHuna: t;: 4o+ 3y =8, to:y =0.

3anmaua 8.51. /IBe Temuma Ha enuncara ce A;(6,0) u A2(—6,0), a
¢dorycure ce Fi(4,0) u Fy(—4,0). la ce onmpenenu paBeHKaTa Ha
eJmIcaTa.

2 2
O orosop. % + g—o =1.

3amaua 8.52. Ila ce ompemenu ¢ BO paBeHKarTa x + 2y = ¢, Taka
MITO JaJeHaTa IpaBa Ja Oue TaHTeHTa Ha ejaurcaTa z2+2y? = 12.
[Toroa ma ce ompenenu pacTtojaHuETO d O HOTUPHATA TOUYKA MO
IIEHTAPOT Ha eJIUIICATA.

Omrosop. ¢ = 46, d = 2/2.

3anaua 8.53. [anena e enuncara z2+3y? = 28. Ila ce onpenenat
npeceyrute Toukn M m N Ha enuncaTa W nIpaBaTa dHr — Jy = 14,
a IIoToa Oa Ce OlpenesiaT TAHI€HTUTE Ha €JIUIICATa BO TOUYKUTE
M u N.

OmroBop. M(4,2), N(1,-3), tar : 2x + 3y = 14, ty : o — 9y = 28.

)
3amaua 8.54. /lamena e nmpaBara y = 2@ +m u xunepboaara

J)Q y2

4
9 36

Ila ce ompeneny 3a KOU PeaJiHA BPEAHOCTU Ha m, IpaBaTa

a) ja ceue xunepbosara;

6) ja mommpa xmnepboiaTa;

B) HEeMa 3aC¢IJHNYKM TOYKMN CO anep6onaTa.
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Omrosop. a) |m| > g 6) m| = g B) |m| < g

3amaua 8.55. /la ce mpecmera MJIOMITUHATA HA TPUATOTHUKOT
obpasyBaH OJ aCUMITOTUTE Ha xunepbosata 972 — 4y?> = 36 u
npasarta 9z 4+ 2y — 24 = 0.

Onorosop. P =12.

3anmaua 8.56. /la ce ompenesnar GOKyCcOT u paBeHKaTa Ha IUPEK-
TpucaTa Ha napabonaTa z? = —12y.

Omrosop. F(0,-3), y = 3.

3amaua 8.57. KosKy 3aeIHUYKM TOUYKM MMaaT AaleHATa MpaBa
u napaboa:

a)z—y+2=0, y* = 8x;

6) 8v + 3y — 15 =0, 22 = —3y;

B) brx —y —15=0, y* = —5a7?

OmroBsop. a) Enua 3aenuuuka touka, 6) JlBe 3a€1HUYKY TOYKMU,

B) Hemaar 3aemuudkn TOUKM.

3amaua 8.58. Jla ce ompenesnu KakBa KpuUBa € 3aaa1eHa CO da-
IEHUTEe PABEHKU U a Ce CKUNMPaaT HUBHUTE I'DaUIU:

a) 222 + 2y — dx — 4y + 3 = 0;

6) 22 — 2z +4y? -3 =0;

B) 922 — 18z = 4y + 8y + 31;

r) 522 +3z—y—1=0.
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1
Oarosop. a) kpysHuna, (r— 1)+ (y—1)% = 5
—1)2
6) esumca, % +y% =1,
-1 2 1 2
B) xumepboua, (z-1)° +1) =1,

4 9

3\* 29
r) mapaboaa, y_5<$+ﬁ> ~ %0



9 Ilnasummerpuja u crepeoMerpuja

9.1 Ilmasumerpuja

[InanmMmeTrpuja e meyioT On reoMeTpujara KOj I'M HIPOydyBa
OrPAHWYEHUTE NEJIOBU OJ PaMHUHATa, HApPEUYeHU Te€OMETPUCKU
CIIVIKU.

Cekoja TeOMETPHUCKA CIAUKA WMa NEPUMEMAP U NAOUMUHG,
mTo ce o3HauyBaar co L m P, coomserno. Ilepumerapor (koj
yIITe Ce HapeKyBa OOMKOJIKA), IPETCTaByBa 36UpP OJ HOJKUHUATE
Ha CTPAaHUTE HA IeOMETPUCKaTa cauka. llmomTumHata € Mepka
3a roJileMrHAaTa Ha JEeJOT O paMHMHATa 3aTBOPEH CO T€OMETPU-
CKaTa CJIUKa. 3a Pa3JINYHU FeOMETPUCKU CJIUKU, IMEePUMETaPOT
7 TJIOMITUHATA Ce IPECMETyBaaT Ha Pa3JINYHU HAUYUHU.

Bo oBa mormagje ke ce 3anp:kuMe Ha OCHOBHUTE €JIEMEHTU U
0COOUWHU Ha HAjYECTO KOPUCTEHUTE T€OMETPUCKU CJIIUKU.

1. TpuarosHUK

Heka tpuaromnukor ABC uma crpanu AB = ¢, BC = a n
CA = b, Bucunu h, = AA’, hy = BB’ u h, = CC’ CHyTeHU KOH
CTPaHUTE a,b 1 ¢, COOOBETHO U arju «, § u vy npm teMeTo A, B
C, coomserro (camka 9.1). 36upoT HA arauTe HA TPUATOJIHUKOT
e 180°, T.e. Baxku:

a+ B+~ =180°.
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IlepumeTap m nyIomTUHA Ha TPUATOJNHUK Ce IPECMETyBaaT CO
hbopMyInTE:

L=a+b+c,
p_ ah, :%: cha
2 2 2
COOOBETHO.
C
b a
he
o\ B
A c B
Ciauxka 9.1.

Bucumnure Bo mamen TpuaroJHUK ce ceyaT BO €IHA TOYKA IITO
ce BUKaA 0OPpMOYEHMap Ha TPUATOJHUKOT U HAJUECTO Ce O3HAUYBA
co H.

Tencuwmna Aunuja BO TPUATOJIHUK € OTCEYKATA IITO I'O MOBP-
3yBa T€METO Ha TPUATCOJHUKOT CO CPEIVHATA HA CIPOTUBHATA
crpana. CuTe TEXUNIHW JVHUU HA €I€H TPUATOJHUK Ce cedaT
BO €IHA TOYKA HAPEYEHA mencuus/me Ha TO] TPUATOIHUK, KOja
HajuyecTo ce o3HauyBa co T. [lo3HaTO € meka TEeRUIMTETO ja mesun
CEKOja OJ TEXKUITHUTE JWMHUU BO OMHOC 2 : 1.

CumerpaJjure Ha CTpAHUTE BO €I€H TPUATOJHUK CE CeYaT
BO e€IHA TOYKA KOja € UEHMAp HG ONUULAHAMA KDPYAICHUYG OKOIY
T0j Tpumaronuuk. CuUMeTpasuTe HA ariuTe BO TPUATOJIHUKOT CE
ceyaT BO eIHA TOYKA KOja € UeHmap Ha 8NUUAHAMG KDYICHUYG
BO TO] TPUATOJHUK.

Cpedna aunuja (Medujara) € OTCEUKa MITO MOBP3yBa CPEIUHUA
Ha JIB€ CTPAHU BO TPUATOJHUKOT. Taa e mapajiesiHa CO TpPeTaTa
CTpaHa U IO JOJLKMHA € IIOJIOBUHA O] Hea.
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Ha caurara 9.2 e npu- C
KayKaHa CcpenHaTa JUHU]a
MN Ha TPUATOJIHUKOT M N
ABC. 3a mea Ba:Ku:

AB

MN|[|AB u MN = 28
2 Cauxka 9.2.

Hexrown moBaskHM TeopeMy, OTHOCHO (GOPMYJIM, KOU BaKaT 34
MPOM3BOJEH TPUATOJHUK CE:

a+b+c

Xeponosa popmyna: P =/s(s—a)(s—b)(s—c), s= 5

a b c

Cunycna teopema: — = = —
sina  sinfg  sinvy

Kocunycna Teopema: a? = b + ¢ — 2bccos o,

b? = a® + ¢ — 2accos B,

c? =a® + b> — 2abcos .

[InomTmaaTa Ha TPUATOJHUKOT MOXKE Na Ce IPecMeTa M CO
dbopmynnTe:

absiny becsina  ca sin

P= — -
2 2 2

Pamuycor Ha BOmmaHaTa KpPY:KHUIIA BO TPUATOJJHUK CE MPEC-
MeTyBa co (popmyJiaTa

r=—.
S

Pamumycor ma omnmmanara KPY:KHAIIA OKOJIY TPUArOJHUK Ce
mpecMeTyBa CO popmyaTa

abc
R —_— E.
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IIpaBoaroJsieH TpUaroJHUK

TpuaromHUKOT KOj wuMa €neH B
mpaB aroj ce BUKa MOPaBOATOJICH
rpuaronuuk. Crpanure a u b KOU a
3aakaaT mpaB aroJ Cce BUKAAT 75
Kamemu, a CTpaHaTa ¢ KOja JeXU 5
HACIPOTU TPABUOT aroj € zunome-
nysa (cauka 9.3). Comxa 9.3.

3a mpaBoaroJHUOT TpUaroJHukK Basku [lutaroposara Teopemas:
A =a®+ v

Ila 3abenexxmume meka BO MPABOATOJHUOT TPUATOJJHUK, ABETE
KaTeTW MMaaT yJora Ha OCHOBA WM BUCWHA BO TPUATOHUKOT, T4

3aTOa OCHOBHAaTa (i)OpMy.]Ia 3a IVIOONITWHa Ha IIPaBOaroOJHUOT TPpU-

ab
aroJIHUK 'O HoOmBa O00MuUKOT P = -

PamuOKpak TpuarosHuK

Arnure mpu ocHOBaTa Kaj PAMHOKDAKUOT TPUATOJIHUK CE €]I-
HAKBU, & HETOBUTE IIepUMETAP U IJIOMTUHA Ce IIPECMETYBAAT CO
dbopmynnTe:

1 a\?2
L=a+2b p—- b2—(—)
a+ b 2a 2 )

COOBETHO.

PaMHOCTpaH TPpHAAroJIHUK
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TpuaromHUKOT KOj MMa OBE €l- C
HAKBU CTPAHU CE€ BUKA PAMHOKDPAK
TpuarojgHuk. KEnHakBuTEe CcTpaHU
AC = BC = b ce HapeKyBaaT Kpauu,
a TperaTta crpaHa AB = a e ocnosa

Ha Tpuaroiaaukor. Onx mpaBoaroJi- b b
mnoT Tpuaromuuk ACC’, 3a Bucwu- h
HATa HA PAMHOKDAKUOT TPUATOJHUK
noouBaMe: (la
A C B
an 2
h=4/b%— (5) : Cauka 9.4.

TpuaromTHUKOT Kaj KOj CUTEe CTPAHU Ce €THAKBU CE€ BUKA pPaM-
HOCTPaH TPUATOJHUK. Kaj paMHOCTPAHUOT TPUATOJHUK CUTE
BHATPEIIHU arJli U CUTE BUCUHU Ce eAHakBU Mery cebe. Bucu-
HUTE Ce UCTOBPEMEHO U TEKWIIHU JUHUW, CUMETPAJIU HA ATJIATE
U CUMETPAaJIM Ha CTPAHUTE BO OBOj TPUATOJHUK, & OPTOIEHTAPOT,
TEXKUIITETO, MEHTAPOT HA BIUIIAHATA U IEHTAPOT Ha ONUIIAHATA
KPY/KHUIIA Cce coBHaraar. AKO cTpaHaTa Ha TPUATOJHUKOT € a,
a BUCUHATA h, TOrall BaKWU:

2
L = 3a, h:“T\/g, P:“f.
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Pammycor ma Bunmmanata Kpyik-

C
HUIIA BO PAMHOCTPAaH TPUATOJIHUK C€
npecMeTyBa CO gpopmyaTa
_av3 a a
6’ h
a paadycoT Ha HeroBaTa OIMIIAHA
KpYsKHHUIa CO La
Py IT A ol B
a\/g
R = 3 Cuuka 9.5.

2. IIpaBuJIeH MHOTYaroJIHUK

MHOryarosHUKOT Ka] KOJIITO CUTE CTPAHU U CUTE arjiv Ce el-
HAKBU, Ce BUKA npasusen muozyazoanuk (ciauka 9.6). Tpuaron-
uukoT OAB ce HapekyBa Kapakmepucmuuer mpuazoanuk. AKo
CTpaHATa Ha MHOT'YArOJHUKOT € a,, & BUCMHATA HA KapaKTepPUC-
TUYHNOT TPUATOJIHUK cIymTeHa on TemeTo O KOH cTpaHaTta AB
€ T, TOTaIl BaKU:

L, =na,, P,= inanrn.
Bo cekoj mpaBuiieH MHOTYAroJHUK MOKE A Ce€ BIIUIIE U OIUIIE
kpyskuuna. Ha caumkara 9.6, co r, e o3HaUEH paguyCcOT Ha BIIU-
maHaTa KPY:KHUIA, & cO R paamycoT Ha ONUIIaHATa KPYyKHUIA.

3. Ilapamnesorpam

YerupraroJHuUK IMTO MMa [ABa [apa MapajejHU CTPAHU Ce
BUKa napanesozpam. COPOTUBHUTE arju Kaj MapajiegorpaMmoT
ce emHakBU Mery cebe, a COCETHUTE arju Ce CyIJeMeHTHU (T.e.
HUBHUOT 36up e 180°). Jlujaronanmre Kaj mapasesorpamor ce
[IPENOJIOBYBaAT.
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[lepumeTapoT m nmaomrTUHATA HA TapaJjeIorpaMOT Ce MpPec-
MeTyBaaT cO (POPMYJIUTE:

L=2(a+b), P=ah,

COOBETHO. D C

\
A a B
Ciauxka 9.7.

Hujaronaaure Ha pOMOOT Ce 3a€MHO HOPMAJIHU, 1 O IPaBO-
AroJIHUOT TpuarosHuk ABS (Bumu cauka 9.8) Basku:

2 2
dq do
2
ac == +|1=] -
2 2
[TapasesrorpaMoT KOj COAP:AU IPaB arojl Ce€ BUKA NPABOa20A-
nuk. ujaromanuTe BO IpaBOATOJHUKOT C€ €IHAKBU Mery cebe
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[TapamemorpaMoT MmMTO COIP:KUA D C
map COCEIHW €OHAKBU CTPAHU Ce
BUKa pomb. 3a mepuMeTapoT U IJI0-
MITUHATA HA POMOOT BaYKU:

_ dydy
==

L=4a, P

COOJBETHO, KaJe MTO dy U do ce Iu-
jaromaauTe Ha poMOOT. Cimxa 9.8.

U ce IPEeNoJOBYyBAaaT CO HUBHATA IpecedyHa TOUka. OKOJIY CEKOj
IPaBOATOJHUK MOMKE Ia Ce€ OIUIIEe KPY/KHUIA 4YKrj IeHTap € BO
MIPECEKOT Ha HeroBuTe aujaronasu. llmomruna HA TpaBOaroJHUK
ce nmpecMmeTyBa co ¢opmysara P = ab.

Keadpam e mapasiesorpaM mro COAP/KU IIPaB aroj U map Co-
CeIHU €IHAKBU CTPAHU (T.e. YETUPUATOJHUK HA KOj CUTE CTPAHU
My C€ eIHAKBU U CHUTEe arau My ce mpasu). Jlujaronanwure Ha
KBAAPATOT C€ €MHAKBU U 3aeMHO HOpMaJHu Mery cebe. Ilpe-
CEeKOT Ha AMjaroOHAJUTE Ha KBAJIPATOT € IEHTAp Ha HEroBaTa
BIUIIAHA U ONUIIAHA KPYKHUIA. 34 MEePUMETAPOT U IJIOIMITHU-
HAaTa HA KBAAPATOT Baxku L =4a u P = a°.

[TapaJsesorpamMoT MITO HE COAPIKY ITAP COCETHN €IHAKBY CTPa-
HU U HE COIPYKU MPAaB arojl Ceé BUKaA PoMOouo.

4. Tpamnes

YeTupuraroJ HUK CO eeH map mapaJjieiHd CTPAHU Ce BUKA Mpa-
ne3. IlapasenHure cTpaHu ce HaApEKyBaaT 0CHOB8U HA TPAIE30T
U ce 03HAUyBaaT CO a W b, a APYTUTE ABE CTPAHU CE KPayU U
ce o3nauyBaaTr co ¢ u d. CpemHara JuHUja BO TPAme3oT m €
OTCeUKa KOja I'M MOBP3yBa cpeauHuTe Ha Kparure (cauka 9.9).

3a mepuMeTapoT U IJIOMITUHATA Ha TPAIe30T BaKaT CJIEIHUBE
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D b C
m
d/ <
x
A a B
Cauka 9.9.
dbopmynn:
b b
L=a+b+ctd m:“;, P:“; h = mh,

KaJe mTO h € BUCUHATA Ha TPAIe30T.
Tpane3or co eqHaKBU Kpaluy ce HAPEKYBa PaMHOKDAK MPANE3.

YeTupraroJHMKOT KOj HeMa IapaJejHyd CTPAHU € HapedeH
mpanezouo.

5. Kpyr

Kako mTo Gemre HaBemeHO BO TyIaBa 8, KPYHCHULa TPETCTABY-
Ba MHOYKECTBOTO TOYKM BO paMHMUHATA INITO CE€ HA €IHAKBO pac-
TojaHue on mameHa Touka C.

Tourara C e yenmap Ha KPYKHU-

naTa, a KOHCTAHTHOTO pacCTOjaHUe

e paduyc HA KPYKHUIATA U CE O3- o)
HauyBa cO r. MHOXECTBO OI CUTE

TOYKM BO pAMHMHATa 4YHE PacCTO-

jague mo maneHa Touka O He e

IIOTOJIEMO O I C€ BUKA KpYe.

~

Ciauxa 9.10.
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IlepumerapoT Ha Kpy:KHUIIATA ¥ IJIOMITMHATA HA KPYTOT Ce
npecMeTyBaaT cO (POPMYJIUTE:

L=2r, P=r’n,

COOOBETHO, Kale IITO r € PaguyCoT Ha KPY:KHUIATa, OMTHOCHO
kpyror. lomkunara | Ha KPY/KHUOT JaK IITO OATOBapa Ha IEH-
TPaJHUOT arojl a ce IpecMeTyBa cO (popMmyJiarTa

l_ rTTOQ
180

3amaua 9.1. Heka ABC e paMHOCTpaH TPUArOJHUK CO CTpaHa
a 1 O e MPOU3BOJHA TOUYKA BO TPUArOJHUKOT. Jla ce moraske
neka 30upoT o4 pacTojaHujara Ha Touykata O OO CTPAHUTE HA
TPUATrOJHUKOT € €qHAKOB Ha HEroBaTa BUCUHA.

Pemenue. Tpeba na nokaskeme neka OA; +OB; +O0C, = h (Buau
ja camkara 9.11). Ilmomrwmuara ma tpmarosaukor ABC Moke
[a ce MPeTCTABU KaKo 30Mp O MJIOUITUHUTE HA TPUATOJHUIATE
ABO, BCO u CAO.

3a MJIOmMTUHATA HA OBUE TPUATOJI-
HUNU nobuBaMe:

aOC
Pprapo = 5 L
aOA
Pnrpco = 5 L
Proao = aOQBl . Caurka 9.11.

OrryEKa,

ah
Paac = Paago + Papco + Pacao = = (OC1 + OA; + OBy) = 5

e
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IIa

OA +0B; +0OC) = h.

3amaua 9.2. Ha crpanara BC on tpuaromuukor ABC e nanena
tourka M. On Hea ce cnymTeru HOpMaJy Ha cTpanute AB u AC.
[Ipeceunute Touku Ha OoBUe HOpMaJau co ctpanute AB u AC ce P
u Q, coonsetHo. Ako MP =aMQ u a AB + AC = b, na ce uspasu
OQHOCOT Mery IJIOMITUHATA Ha TPUArodHukoT ABC U MOKUHATA
Ha oTceukaTa MP npery a u b.

Pemenne. Ilnomrunara Ha Tpuaromamror ABC moxke na ce
IpeTcTaBu KaKo 30Up OO HMAOIITUHUTE Ha TpuarojgHuimure ABM
u AMC:

AB-MP AC-M

Prapc = PaaBym + Paave = 2 + 5 =

1
—-MP-b B bMP Cauxa 9.12.

Paapc  bMP b

MP  2aMP 2a’

3amaua 9.3. /la ce mpecmeTa IJIOMITUHATA U €AHATA CTPAHA HA
napaJegorpaMoT umm aujarosanau ce 26 u 10, a gpyrara Herosa
cTpaHa e 12.
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Pemenue. Jla ja o3naummMe co O mpeceyHaTa TOYKA Ha OUja-
FOHAJUTE Ha IapaJiesiorpaMoT. [lujaronanure kKaj napaJjegorpa-
MOT Ce IPENoJOBYyBaaT, ITa CIOPEr Toa:

A0 =0C =13, BO=0D =5.
Tpuaronaukor ABO e mpaBoarojeH co karetu AB um BO nu

D C

Ciauxka 9.13.

xunoTtenysa AO, 6unejim HerosuTe crpamu AB = 12, AO = 13
u BO =5 popmupaar [Muraroposa Tpojka (cauka 9.13). Toram,

P=AB-BD =12-10 = 120,

b=\/AB’ + BD = /122 + 102 = 2V/61.

3amaua 9.4. Crpanute Ha eneH mapaJeiorpam ce 13 u 19, a
noroJsiemara aujaronana e 24. Jla ce mpecmera momaJiaTta Oou-
jaronaJa.

Pemenne. Hexa AB = a =13, BC =b =19 u AC = d| = 24
(Bumu cawvka 9.14). IlprmenyBajku ja KOCHHyCHATa TeopeMa Ha
rpuarosHukor ABO (cauka 9.14), noGusame:

BO’ =AB’ + A0° — 2AB - 4O cosa,
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OOHOCHO
BD S AC - AC
<—> =AB" + <—) —2AB - — cosa. (9.1)
2 2 2
D C
Q b
o
A a B
Ciuxka 9.14.

Ako mak ja mpuMeHMME KOCUHYCHATa TeopeMa Ha TPUaroJi-
Hukot ABC, nmaMe:

BC® =AB° + AC” — 9AB - AC cos a,

8
Ol Kale IITO HJOoOUBaMe OEKa COoS = &

Toram ox (9.1) crenysa

_— 2
BD 8
7)) =1324+4122-13-12- — =121
(2) 52 4 3125 =121

a OTTyKa mobOumBaMme IeKa moMaJiaTta aujaroHaja € BD = 11.

3amaua 9.5. Bo kpyr co pamuyc 25 HOKMHUTE HA OBE TETUBU
ce 40 m 14. /la ce mpecMeTa MJIOMTUHATA HA BOUIIAHUOT TPaIe3
YnrniToO OCHOBU CE€ JadCHUTE TECTUBU.

Pemenue. Herka AB = a = 40 u DC = b = 14. Ilnomrunarta Ha
TPaIe30T e

P

:AB;DC-W:G—QHJ-W.
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Sanauara uma nse pemenuja (cauka 9.15): EF = OF £ OF.
On mpaBoarosauTe Tpuarosaunu AEO u DFO, cOOmBETHO,

nobusaMme:
_ 2
OFE = y/r2— (g) = /252 — 202 = 15,

2
OF = ,/ﬂ—(%) = /252 — 72 =24.

Cnopen Toa, EF =39, a P = 1053, ongocao EF =9, a P = 243.

3amaua 9.6. Heka ocHoBure Ha emen tpame3 ce a u b. Ia ce
ompemen MOJLKMHATA HA OTCEUYKATa INTO T'M CP3yBa CPeIUuHUTE
Ha IUjaroHAJUTE HA TPAIE30T.

Pemenne. Heka co F u F ru o3HaAUYMME CPEOUHUTE HA IUjaro-
HAJUTE Ha Tpale3oT, a cO M m N cpeIuHuTe Ha HETOBUTE Kpalyu
(cniuka 9.16). Orceukara MN mpercraByBa CPEIHA JIMHUja HA
Tpamne3or, T.e.

— a+b

MN =ME + EF +FN = 5 (9.2)
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Otceukara ME e cpensa D b C

JUHUja ~ HA ~ TPUATOJHUKOT

DCA, a FN e cpenHa JuHUja M N

Ha TpuaromdHukor DCB, na E

uMaMe: F\
R A a B
ME =FN = —.

2 Cauka 9.16.

Ox (9.2) nobusame,

EF=MN - ME - FN = 5 T35 5= 5

3amaua 9.7. Bo pamuocTpan Tpuaroiauk ABC e BOUImaHa KPy:K-
HUIIA W € TOBJIeUYeHA TaHTeHTa Ha KPY:KHUIATa OapaJjegHa Cco
ctpanata AB Koja ru cedye APYTUTE NOBE CTPAHU OJ TPUATOJI-
HUKOT BO ToukuTre M m N. Ila ce ompenesiar mepuMeTapoT U
IJIOIMITHHATA Ha mobueHuoT tpame3d ABNM.

Pemenune. Panuycor Ha BnumanaTa KPY:KHUIA BO PAMHOCTPaH

a\/g a\/g

TPUATOJHUK € I = ——, a BUCUHATA HA TPUATOJIHUKOT € h = —
KaJe MTO a € CTpaHaTa Ha TPUATOJHUKOT.
Ounrsenso e meka (cauka 9.17) ¢

S— av'3 M/

ST —ar 03, S \N

3
r

He e Temko ma ce yrBpau neka Tpu-
aroauunure ABC u MNC ce cauyau h
(1 paMHOCTpaHU), & OTTyKa CJe-

1yBa mexa AB _ CcT A T B
MN cs Ciauxka 9.17.
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U yITe MC:N—C’zg, a BN =MA=a—
Cnopen Toa,

w|e

L:AB—I—BN—I—NM—I—MA:%L,
2
P:a—l-b—T:Qa \/3
2 9

3amaua 9.8. OcHoBuTe Ha emeH Tpame3 ce a = 30 u b = 13, a
HeroBuTe kpamu ce ¢ = 13, d = 20. /la ce mpecMmeTra IJIOMTUHATA
Ha Tpame3oT.

Pemenune. Heka orceukara DE e mapaJjenna co crpanara BC,
O]l KaJle cIenyBa OeKa dyeTupuarodlsukoT EBCD e napajgeaorpaM

(Bumu camka 9.18). IlmomrmHaTa Ha Tpame3 ce IPECMETyBa CO
a+b
dpopmynata P = 5 h.
BI/ICI/IH&T& Ha Tpane3oT € NCTOBPEMEHO BMCUHA 1 Ha TpHaroJ-

HUKOT AED upnmto ctpanu ce AE = a—b, DE = ¢ u AD = d.
[Tomruaara Ha TpuaroJauukor AED Ke ja ompeneimMe KOPUC-
Tejku ja XepoHoBaTa (opMya:

Paapp = \/s (s — AE) (s — DE) (s — AD) = 20v/30,

Kage 1I1To
AE+DE+AD a—-b+c+d o5
S = _= _= .
2 2
Taka, 3a IOMTHUHATA HA Tpame3oT JoOMBaMe:
860v/30

17
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On npyra crpana D b C
AE-h  (a—bh
Pragp = 5 = 5 d/ |, ¢
Ol Kale IITO ~
. _ 2Paapp _ 40V30 A © E B
T oa—=b 17 Cauka 9.18.

3amaua 9.9. Bo kpyr co pamuyc R = 10 ce BOUIIaHU TPaBUJIEH
TPUArOJHUK, IIPABUJICH YETUPUATOJHUK U IIPDABUJICH MIECTArOJI-
HUK. /la ce mpecmeTraaT mepmMeTapoT Ha KPY/KHUIIATA U MJIOIITY-
HaTa Ha KPYroT, KaKO U IIEePpUMETPUTE N IIJIOIITUHUTEC Ha BIIMXIIA-
HUTE MHOTYaTrOJHUIIN.

Pemenue. IIpaBuien TpuarojHuk € paMHOCTPAHUOT TPUATOJI-
HUK, & IPaBUJIEH YETUPUATOJHUK € KBaapator. Hera co Lj ro
O3HaUMMeE IIEepUMETapoOT Ha KPY/KHUIATA, & CO FPj IJIOMTUHATA Ha
KpyroTt, co L3, Ly nu Lg nepumerpure, a co P3, Py n P MIOMTH-
HUTC Ha BIMIIAHWUOT TPUArOJHUK, YCTUPUATOJHUK U MICCTArOJ-
HUK, COOABETHO. Toram mmame:

Ly =2Rm = 20w, P, = R%*r =100m.

KapakreprCTUYHIOT TPUATOIHUK 38 KBAAPATOT € PAMHOKDAK
npaBoarojieH TpuaroiHuk (Buau ciavka 9.20), na ox [Turaroposa-
Ta TeopeMa ce mobusa a’ = R*+ R%. Otryka a = RV2 = 10V/2,
na

Ly=4a=4-10V2 = 40v/2,

Py = a® = 200.

3a BOUIIAHVOT IIPABUJIEH MIECTATOJIHUK, KAPAKTEPUCTUUHUOT
TPUATOJHUK € PAMHOCTpAaH TPUArosHuk (Bumu caumka 9.21), oxn
kazae ce mobuBa a = R =10. Cnopen Toa,

L6 :6(1:60,
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3a paauycoT Ha ONUIIAHATA
KPY’KHUIA, OKOJIy PAMHOCTPAH TPU-
a

aroJIHUK Baxku R = 5 o4 Kane

a = V3R = 10vV/3. 3a mepumera-
pOT N IIJIOUITUMHATA HaA BIIMIIAHWOT
TPUATOJIHUK ce IoOumBa:

L3 =3a =3-10V3 = 30V/3,

2
_ a’V3 _ 3003 — 75V/3.

P
3 4 4

Ciuxa 9.20.

Py

4 4

9.2 Crepeomerpuja

Ciuxa 9.19.

N

@/

S

Ciuxa 9.21.

2
1
_ V3 _g 00*/3:150\/3.

CrepeomeTpuja e mes o reoMeTpujaTa Koj ' IPOyYyBa orpa-
HUYEHUTE NEJOBU O IPOCTOPOT, HAPEUEHU TE€OMETPUCKU TeJa.
Bo oBa mormaBje ke ru HaBemeMe OCHOBHUTE CBOjCTBA Ha Haj-
YeCTO KOPUCTEHUTE I€OMETPUCKU TeJIA.
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1. IIpu3ma

IIpusma e monmemap cocTaBeH On aBa Mery cebe CRIIAIHU
MHOTYATOJIHUI HAPEYEHU 0CHO8YU (6a3u), KO JIEKAT BO IBE Ia-
paJieHu paMHUHU, & APYTUTE SUIOBU CE MapaieJorpaMu KOu
nMaaT MO eqHa 3aeTHUYKA CTpaHa CO CeKoja Ol OCHOBUTE U Ce
HapeKyBaaT 60uhu sudosu Ha npuaMaTa (Buam ciauka 9.22).

Ciauka 9.22.

[Imomrurara HAa ocHOBUTE Ke ja obenexxkyBame co B. Bounure
sUmoBU ja obOpaszyBaaT 060uHama No8puwuHa Ha TPU3MATA YUja
IJIOmMTUHA Ke ja o3uauyBame co M. Pacrojanmero mery mapa-
JIEJIHUTE PAMHUHU HA OCHOBUTE C€ HAPEKYBa 8UCUHG HA TPU3MATA
u ja o3sauyBame co H. Ilmomrmuara P u Boxymenot V Ha npus-
MaTa ce IpecMeTyBaaT cO GOPMYJIUTE:

P=2B+ M, omaocao V = B H.

Bo 3aBucHOCT 01 MHOT'YAroJHUKOT KOj € OCHOBA Ha MPU3MAaTa,
Taa MO}Ke na Oume TpucTpaHa (TpuaroiHa), yeTupucrpana (de-
TUPUATOJIHA) UTH.

IIpuzmara Kaj Koja bouHUTE PAOOBU C€ HOPMAJHU HA PAMHU-
HUTE Ha OCHOBaTa Ce€ BUKA Npasa NpusMa. BO COIpOTUBHO, IPU3-
MaTa e koca. Raj mpaBara mpusmMa OOYHMOT pad € eIHAKOB CO
BUCHHATA Ha IPU3MAaTA.

[IpaBaTa mpu3aMa 4yujamTo OCHOBA € IPABUJIEH MHOTYATOJTHUK
ce HapeKyBa Npasuana ITPU3Ma.
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IIpaBaTa KOﬁHHTO MMWHYBa HMW3 HEHTPUTE Ha BIWIIaHaTa 1
OolMIIaHaTa KPYHRHUIOA Ha OCHOBUTE I{aj IIpaBUJHa IIpU3Ma Ce
BUWKa OCKa Ha IIpuUu3MaTa.

OTceukara Koja CBp3yBa OBE TEeMUba Ha NPU3MATa KOU HE
JIEKAT Ha UCT SUI CE BUKA NPOCMOPHG 0Uja20HAAG HA TTPU3MATA.

[Ipecekor Ha mpmsamara CO paMHUHA TapajelHa CO PaMHU-
HUTE Ha OCHOBUTE € MHOTYArOJHUK CKJIAIEH CO OCHOBUTE HAa
IpuU3MaTa U Ce HapeKyBa napasenen npecek. IIpecekor Ha mpus-
MaTa CO PaAaMHUHA KOja € HOPMAJIHA Ha DAMHUHUTE HA OCHOBUTE €
MHOT'YaroJIHUK KOj Ceé HapEeKyBa HOPMaAEH NpPEcer Ha MPU3MaTa.
[Ipecekor wa mpu3maTa CO paMHWHA KOja COAP:KU 1OBa OOUYHU
paba mTo He JesKaT Ha UCT ODOUYEH SUI Ha IMPU3MaTa € MHOTYaroJ-
HUK KOj Cé HapeKyBa 0ujazonaser npecex Ha MPpU3Mara.

Keaodapom (napansenonuned) e mpasa npusMa cO OCHOBA IIPABO-
aronuuk (caunka 9.23). Ako merosure paboBuU ce a, b U ¢, TOTAI
HErOBATA IUIOIITUHA U BOIYMEH Ce IIPECMETYBAAT CO (pOPMYIIUATE:

P =2(ab+ ac + be), V=abec,

COOBETHO.

Kouyxama e mpaBunHa YeTMpHarojHa IpU3Ma Kaj KOja CHUTeE
paboBu umaar enHakBa nospkuHa (ciauka 9.24). AKO Hej3MHUOT
pab e a, Toram Hej3WHATA IJIOMITUHA W BOJIYMEH CE€ MPECMeTy-
BaaT CO (POPMyJIUTE:

P =6a®, ogrocuo V = d®.

2. Ilupamuna u mpeceueHa nTUpaMuIa

Iupamuda e monurenap cOCTABEH OJ €I€H MHOI'yarOJIHUK Hape-
yeH ocHo6a (6a3a) M TPUATONHULIM CO 3a€IHUYKO TeMe U IO eIHA
3aeHUYKA CTPAHA CO OCHOBATA HAPEUEHU H0uHU Sudosu Ha Iu-
pamuznara (ciauka 9.25). 3aeIHMYKOTO TeMe HA OOYHUTE SUIOBU
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a
Ciuxa 9.23. Cauxa 9.24.

ce BUKa @pe Ha nmpamMmpara. PacTojanmeTo onx BPBOT HA IH-
pamMpnaTa 4O paMHUHATA Ha OCHOBATA € 8UCUMG HA IUPaMUIATA,
a BUCVHATA HA KOj OmJO OOYEeH sum e 6ouna sucura (anomema)
Ha NUpaMUOATA.

[InomTuraTa Ha OCHOBaTa Ha MUpaAMUIATA ja Oee;kuMe co B.
Bounnure sunosu ja o6pasyBaaTr 6H0wHama no8puuHaG Ha ITAPaMU-
naTa Koja ja bemexxume co M. 3a mpecMeTyBame HA MIOMITUHATA
1 BOJIYMEHOT Ha IIXPpaMWOda MMaMe:

P=B+M, V=22

COOZIBETHO.

Bo 3aBucHOCT 04 MHOT'YaroJIHUKOT KOj € OCHOBAa Ha IUPAMU-
mata Taa MoOxke Hga Oume: TpucTpana (TPUATOJHA), YETUPUC-
TpaHa (YeTupUaroyiHa) UTH.

AKO ocHOBaTa € HpPABUJIEH MHOI'YATrOJHUK, TOTAII TUPaMU-
maTa e nmpaBuiaHa. lempaedap € TPUCTPAHA IPABUJIHA IUPAMUIA
BO KOja cuTe paboBU MMaaT €qHAKBA MHOJLKUHA.

I[Ipecekor Ha mmpamMmmaTa CO paMHUHA IITO T'M CEYE CUTE
OouHu paboBU, a He MUHYBaA HU3 HEj3UHUOT BPB CE€ BUKA O0UEH
npecekx. CuenujasiHO, aKO paMHMHATA € MapaJjejHa CO PaMHU-
HaTa HA OCHOBATA HA MUPAMHUAATA, MPECEKOT € MHOTYATrOJHUK
CJIWYEH Ha OCHOBAaTa HAa NMUpaAMUIATa U CE€ BUKA NAPANEAEH NDe-
cex.
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Ciauxa 9.25. Cauxa 9.26.

Ienor on mupaMuga OrpaHUYeH CO HEj3MHATA OCHOBA U €MIEH
HEj3UH TapajiesieH IPEeCceK Ce BUKa npecevena nupamuda (Camra
9.26) Axko co B u B; ™M 0O3HauYMMe ILJIOMITUHUTE HA OCHOBUTE HA
mpeceueHarTa mupaMuga, co M IIomTHHATA Ha OOYHATA IIOBP-
muvHa, 8 co H Hej3WHATa BUCWHA, TOTAMl 33 IJIOMTWHATA U BOJ-
YMEHOT Ha IIpecedyeHaTa IUpaMmuaa Ke BaKaT (OPMYJIHUTE:

(B + /BB; + B))H
3 b

P=B+ B+ M, V=

COOOBETHO.
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3. IMuauanap

Tesoro mTo ce mobmBa CO poTalrja HA IPaBOATOJHUK OKOJIY
OCKaTa KOja MWHYBA HU3 €IHA HErOBa CTPaHa Ce HAPEKYBa Npae
yuaundap (moHATAMY K€ T'O KOPHUCTHME CAMO TEPMUHOT [IUJIVH-

nap).

)

e
\

\
o
=

Ciauxka 9.27.

HMunuanapor e coctaBeH On ABa CKJIATHU KPyra, HAPpEUYEHU
0CHOB8U UK 6G3U, KOU JIEKAT BO ABE MapaJieIHd PAMHUHN U POTa-
[IMOHA MOBPINNHA KOja ja o0pa3yBa 6H0uHama noepuiuHa Ha, IIATTH-
napot. IlmomTwHaTa Ha ocHOBUTE ja o3HauyBame co B. Pa-
IUycoT R Ha OCHOBUTE Ce HAPEKyBa paduyc Ha YUAUHOAPOM, &
pacrtojanuero H mery mapaJjieTHUTe PAMHUHU BO KOU JIEKAT OC-
HOBUTE € eucuna Ha tmaumagapor (camka 9.27). Crpamara Ha
NpaBOAroJHUKOT KOja POTUPA CE BUKA U3B00HUYA WU 2eNEPa-
mpuca Ha TUIUHIAPOT U HEj3WHATA NOJLKMHA ja O3HAUYBaMe CO
s. Cure remeparpucu Ha OIPaBUOT NUJIMHIAD CE €THAKBU U Ia-
pasennu mery cebe M emHAKBU Ha HeroBaTa Bucuua. VcToBpe-
MEHO, THheE€ C€ HOPpMaJIHM Ha PAaMHMHUTE Ha OCHOBUTE. BquaTa
HOBPIIVHA IIPETCTAaByBa IIPABOATOJHUK CO CTpaHu 2Rm u H u He-
j3MHATa MJIOMTHWHA ja O3HayyBame co M.

IIpaBara Koja MUHYBa HU3 HMEHTPUTE HA OCHOBUTE HA IUJIUH-
IapoT Ce BUKa 0cCka Ha MUIMHIapoT. llpecekor Ha mMuiamHIapoT
CO paMHHMHA KOja € mapaJejiHa CO PaAMHUHUTE HA HETOBUTE OC-
HOBU Ce€ BUKa napasener npecek. llapasemrHuoT mpecek € KpyT
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CKJIAJEH CO OCHOBUTEe Ha IuiamHaapotT. IIpecekor mTo ce mo-
OuBa KOTra NUJIMHIAPOT Ke ce Ipecevye CO paMHMHA KOja HeE €
IIapaJieJgiHa CO PpaMHMHUTE Ha OCHOBUTE, a 'l C€Ue CUTC HEroBuU
reHepaTpucu ce Buka xoc npecek. IIpecekor mTo ja comap:ku oc-
KaTa Ha MUJIUHIAPOT Ce BUKA ockuM npecek. OCKUHMOT MPECEK e
MPaBOATOJHUK YUU CTPAHU CE MUjaMETPUTE Ha OCHOBUTE U MBE
reHepaTrpucu Ha muanHAapoT. lIpecekor mTo ce mobuBa Kora
IUJIMHIAPOT Ke IO IMpecedyeMe CO paMHUHA IMapaJjiejiHa CO Hero-
BaTa OCKa C€ BUKA HA00ANCEH NPECEK.

Hunuuamapor Kaj KOj OCKMHUOT MPECEK € KBaaparT, T.e. BUCU-
HaTa € e[HaKBa Ha AMjaMeTapoT Ha OCHOBATA, Ce BUKA PAMHMHOC-
mpar YusuHOap.

[TnomTuHATa U BOJYMEHOT Ha IUIWHIAD MOMKE Oa Ce Mpec-
MeTaaT co (GpopMyaure:

P=2B+ M =2R*r + 2RnH, V = BH = R*rH,
COOOBETHO.

4. KoHyCc 1 mmpeceuyeH KOHYC

Tenoro mro ce mobuBa cO poTanuja Ha MTPABOATOJEH TPU-
arOJHUK OKOJIy OCKATa KOja MUHYBA HU3 €IHA OJ KaTEeTUTE Ha
TPUATOJIHUKOT, CE HAPEKYBa npas kpyxcen konyc (moHatamy Ke
ro KOPUCTUME TEPMUHOT KOHYC).

Komycor e cocraBeH o4 Kpyr HApEYeH ocHo8a WMiau 6asza n
poTalMoHa MOBPIIUHA HApEUYeHA 008u8Ka WU H0YUHA NOBPUUHG
Ha KoHycoT. IlmomTmHaTa Ha OcHOBaTa ja O3HAUYyBaMe cO B,
a MJIoITWHaTa Ha OouHara moBpmmuHa co M. Pamuycor R Ha
OoCHOBaTa ce BUKa paduyc Ha kKoHycoT. Toukara C ce Buka 8pe
Ha KOHycCOT, a xumoreHysara AC e HeroBa zenepampuca (CIUKA
9.28). Cure remeparpucy Ha TPABUOT KOHYC C€ €IHAKBU Mery
cebe. IIpaBaTa mTo MUHYBa HU3 IIEHTAPOT HA OCHOBATa U BPBOT
Ha KOHYCOT C€ BUKA 0CKad, & PACTOjAHUETO OJ BPBOT IO PAMHU-
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HaTa Ha OCHOBATa Ce BUKA B8ucCuUMa Ha KOHycoT. ['emeparpucara
Ha KOHYCOT Haj4yecTO Ce O3HadyBa CO s, & BUCUHATA CO H.

[IpecekoTr mTo ce mobmBa Kora KOHYyCOT Ke T'O IpecedueMe CO
paMHUHA mapaJjejHa CO PaMHUHATA HA OCHOBATA HAa KOHYCOT Ce
BUEKA napasenek npecek. Ilapajgeannor npecek Ha MPaBUOT KOHYC
e kpyr. IIpecek HA KOHYCOT CO paMHWHA IITO ja COAPKU HETOB-
aTa OCKa ce BUKa ockuM npecek. OCKUHUOT MpPECEK Ha KOHYCOT €
PAMHOKpPAK TPUArOJHUK YUUIITO Kpalld Ce ABE IeHepaTPUCHU Ha
KOHYCOT, & OCHOBATa HA TPUATOJHUKOT € IijaMeTapoT Ha OCHO-
BaTa Ha KOHYCOT.

Komycor umjmTo OCKMH mpecek € paMHOCTPaH TPUATOJHUK,
T.e. TeHepaTpucaTa € eIHaKBa CO OUjaMeTapoT Ha HeroBaTa OC-
HOBAa, CE€ BUKA PAMHOCMPAH KOHYC.

C

Ciauxa 9.28. Ciauxa 9.29.

3a IpecMeTyBame IJIOMTHHA U BOJYMEH Ha KOHYC Ce KOPUC-
TaT (POPMYJIUTE:

BH 2rH
P:B+M:2R27T—|—R7TS; V:TZRTﬂa

COOJIBETHO.
IlenoT om KOHYyCOT OrpaHMYeH CO HeroBaTa OCHOBa W €MEH
HETOB MapaJjeiieH MPecek ce BUKa npeceuen konyc (cauka 9.29).
AKo co B u B rm 03HaYuUME IJIOMITUHUTE HA OCHOBUTE HA
NIPECEYEHNOT KOHYC, Yuu paguycu ce R u R; coonBeTHO, co M
IJIOMTHWHATa Ha OOUYHATa MOBPIIUHA, & cO H HeroBaTa BUCUHA,
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TOrall 3a IIJIONITUHAaTa M BOJYMEHOT Ha IIPECEYCHMOT KOHYC I%e

BasKaT (OPMYyJIUTE:

(R? + RR, + R¥)rH
3 )

P=B+Bi+M=R>+Rr+(R+R))rs, V=
COOIBETHO.
5. Tonka u cdepa

MHO€eCTBOTO O CUTE€ TOYKUA BO MPOCTOPOT UMEIITO PACTO-
jarne no maneHa Touka O e eNHAKBO Ha R ce HapekyBa cfepa.
Toukara O ce HapeKyBa yewmap, a pacrojannero R e paduyc Ha
cepara. Ako cpepara ce mpecede CO paMHUHA, TOOUEHUOT IIpe-
cek e kpyskHUnNa. Hajromem pammyc enmHakoB Ha R, UMa KPYyKHU-
naTa Koja ce nobmBa KaKO IIPeCceK Ha cdeparTa CO pPaMHHUHA KOja
MUWHYBa HU3 IMEHTApOT Ha cpepara. OBaa KPyKHUIA € MO3HATA
KAKO 204eM0 KPYNCHUYE.

Ciauxka 9.30.

MHOkeCTBOTO OZ CUTE TOYKM BO MPOCTOPOT YME PACTOjaHUE
o mnaneHa Touka O He € MOrojeMo on R ce HapeKyBa monka.

[InomTuraTta HA chepaTta M BOJIYMEHOT HA TOIKATA MOXKE 13
ce mpecMmeTaaT co GpopMmyauTe:

3
P =4R%r, V=4]§7T.
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3amaua 9.10. /Iujaronasara Ha TpaABUIHA YETUPUATOJHA TTPU3-
Ma e 3,5, a aumjaromaJsata Ha OouHMOT 3un e 2,5. Ila ce mpec-
MeTaaT BOJYMECHOT M IIVIOMITVMHaTa Ha IIpU3MaTa.

Pemenne. Heka D e mpocTopHaTa aujaroHaJia Ha MpuU3MaTa, a
d mujaronanara Ha Oounmor sun (cimea 9.31). Bomymenor Ha
npu3MaTa €

V = BH = d’H,

Kale ITO a € paboT Ha ocHOBaTa, a H e Hej3MHATa BUCUHA. KO-
puctejku ja IlutaropoBara Teopema, 3a BUCHMHATA Ha IpPU3MATa
nobuBame:

H*>=D?-d?, H?=d>-d°
IIPU MITO CO d, ja O3HAYUBME AUjaroHajiaTa Ha OCHOBaTa Ha MPU3-
MaTa 3a Koja Baxku d2 = 2q¢?. VzemmadyBajiku T DECHUTE CTPaHU
Ha FOPHUTE ABe paBeHCTBa gobuBame D? —2a? = d? —a?, a oTTyKa

a=+D?—d%= /3,52 — 2,52 = /6.
3& BUCHHATa Ha IpuUu3dMaTa MMaMe:

H=+d*—-a?2=0,5,
IIa BOJ‘IyMeHOT e
V =a’H = 3.

[Inomrunara Ha mpu3MaTa €

P=2B+ M,

Ciauxa 9.31.

kazge mro M = 4aH = 21/6. Cnopen
Toa, P = 2(6+ v6).

3abesemka: PaserncrBoTO 0 = vVD? — d?2 Moke na ce gobue nu-
PEKTHO, aKO Ce MMa NPEABUI IeKa TPUATOJHUKOT CO CTPaHU a, d
u D e npaBoaroJieH, npu mro DD e HeroBaTa XUIOTCHY3A.
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3amaua 9.11. Bucunara ma mpaBa TpuaroJiHa npusMa € H, a
Hej3uHMOT BosryMeH e 480. Ila ce ompenenaT ocHOBHUTE paboBU
Ha IIpu3MaTa, akKO IIJIOIITWMHUTE Ha Hej3I/IHI/ITe 60(IHI/I S1JOBU Ce€
omaecyBaaT Kako 4:13:15.

Pemenne. Bonrymenor Ha npusmata € V = BH, na IJIOMTUHATA

Ha OCHOBATa ke Oune B = 7= 96.

Ako co a, b 1 ¢ Tu o3Hauume paboBuUTe
Ha OCHOBAaTa Ha MMpW3MaTa, TOTAIl ILJIOII-
TUHUTEC HA OOUYHUTE SsSUIOBU Ke Owummar
MlzaH, MQZbH n MgICH.

Opn ycmoBOT Ha 3amavaTa UMaMe:

My : My : Ms=4:13:15,

oI Kale ciienyBa meka moctou k € N, Taka
mTo a =4k, b = 13k, ¢ = 15k. Couxa 9.32.

a+b+ec

2
¢bopmyna, 3a MIOMITUHATA HA OCHOBaTa HA IpU3MaTa JOOMBaMe:

Orryka, s = = 16k, ma kopucrejku ja XepoHOBaTa

B =/s(s—a)(s—b)(s — ) = V16k - 12k - 3k - k = 24k>.

Suaun, 24k? = 96, om Kame mTo mobusaMme meka k = 2. Cmnopen
TOoa, a =238, b=26 u c= 30.

3anmaua 9.12. /la ce mpecmeTa BOJIYMEHOT HA IPABUJIHA YETUPU-

arojiHa MUpaMuga YUjariTo BUCUHA € 7, a OouyHmoT pab e 3a 1

morojeM on paboT Ha OCHOBATA.

Pemenne. Axko co s ro osgaumme 6ouynmoT pabd, a co a oCHOBaTa

Ha IpU3MaTa, O yCIOBOT HA 3amavara mMmame neka s =a+1. On
nt

apyra crpana, cuopen Ilutaroposara TeopeMma, s> = H? + <§) ,

KaJe ITO d e AujaroHajaaTa Ha OCHOBaTa U d? = 2a?.
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2
Cropen toa (a+1)2 = H2+ L ox

2
KaJe IITO ce M0OuBaaT ABE BPEIHOCTU
3a a, a1 = —12 1 ay = 8. HerarusBuara

BPEIHOCT 3a a ja OoTdpilame, Ia 3a-
KJIyYyBaMme neka a = 8, a ODapaHuUOT
BOJIYMEH €

_ BH 448

V
3 3
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Ciauxka 9.33.

3anmaua 9.13. BoaymeHnoT Ha mpaBuiIHA IECTATOJIHA MUPAMUIA
e V = 486V3. Ila ce ompeneiu BUCHMHATA U OOYHMOT pab Ha
nmpaMmgaTa, ako IJIOMTUHATA Ha IPECEKOT CO pPaMHUHA KOja
MUHYBa HU3 OBa CIPOTUBHU OOUHU pabda e () = 108.

Pemenue. OcnoBara Ha nrpaMurugaTa € IIpaBUJIICH MeCTaroJIHUK

a?v/3
4

YyjamTo NJIOmTUHA € B =6
BH

V= = = 486V/3, ma orryka a’H = 972.

On mpyra crpaHa, TPECEKOT IITO
ce mobuBa Kora mnmpamMmmgaTra Ke ce
npecede CO paMHUHA KOja MUHYBa HU3
[Ba CIPOTUBHU OO4yHU paba, € pam-
HOKPAK TPUArOJHUK CO OCHOBA €J-
HAKBa Ha 2a¢ W BUCUHA €THAKBA HA
BuCUHATA Ha mupamupara. Coopen

TOa, 3a IJIOMITUHATA HA OBOj IPECEK

2aH B

Baxu @ = = aH = 108.

. Bonymenor nHa nmupammmarta e

Ciauxa 9.34.

Taka mobwuBMe cUCTEM O IBE PABEHKU CO MBE HEIIO3HATU:

a?H =972
aH =108’
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yuemTo pemenue € a = 9, H = 12. 3a 6ouyrmnoT pabd Ha nmUpaMmu-

nmaTa mMaMe
s=VH?+a?2=15.

3amaua 9.14. [lnomrunara Ha OOBMBKaTa Ha IPABUJIHA TPUC-
TpaHa NUpaMUIa U IJIOMTUHATA Ha HEj3MHATA OCHOBA CE OIHe-
cyBaaT Kako 2 : /3. Ila ce ompeneam arojoT ImTO To 3adaka
OouHaTa CTpaHa Ha TUPaMUIATA CO OCHOBATA.

Pemenue. OcHoBaTta Ha IpaBuUjIHA TPUCTPAHA NUPAMUIA € PAM-

HOCTpaH Tpuaroauuk. [lomHoxkjeTo Ha BucuHaTa € Touka O, Koja

IIPETCTAaBYBA TE/KUIITE, OPTOIEHTAP U IEHTAD Ha BIUIIAHATA U

ONUINAHATA KPY/KHUIIA OKOJY PAMHOCTPAHUOT TPUATOJHUK.
Ilaneso e nexa M : B =2 :+/3, npu mTo

B aQ;/g’ ah

M =32
a 2

Orryra mobuBame merka a = 3h. Hera co h, ja o3nauymme BUCU-
HaTa (TEXUIIHATA JIMHNjA) HA OCHOBATA.

a3  3hV3
Toram h, = —5~ = 5 &3aaromor
mTo ce Dapa uMame N\
ha oo\
COS & = E = @ ‘(\
h 27

a
: Ciauxka 9.35.

Bapanuor aron e o =

=3

3amaua 9.15. Paguycor n BucuHATa Ha mpaB KOHYC ce 6 u 18,
coonBeTHO. /la ce mpecmeTa pacTojaHMETO OJ OCHOBaTa MO Ta-
paJIeTHUOT TPECEK YMjallToO IJIOMTUHA € 167.
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Pemenne. Ilapasenmauor mpecek Ha KOHYCOT € KPYT YUjaIlTO
miaomtuHa e By = r’nr = 16n. Cnopen Toa, pamumycoT Ha OBOj
Kpyr e r; = 4.

JlecHO ce mpoBepyBa OeKa TPUAroJ-
Hunute ACO nu BC O, ce caudHu (HI/IB—
HUTE COOIBETHU arju Cce eIHAKBU:
ZACO e 3aeMHUYKU aroJ,

ZAOC = ZBO1C =90° n

/Z0AC = /01BC, rako aram co ma-

pajiesHu Kpauu). On camunocra
cJelyBa IPOIOPUMOHAIHOCT HA CTPa-
OA coO
OB (COq Cauxka 9.36.
E— H 4-18 .
Orryra CO; = ne _ & = 12, ma 6apaHOTO pacTojaHue e
r

00, =H - CO; =6.

3amaua 9.16. [lnomruaara Ha OCHOBATa W IJIOMITUHATA HA OC-
KUHUOT IIPECEK Ha MpaB IMWJIMHIAD Ce OMHecyBaaT Kako w: 4. [la
ce mpecMeTa aroJioT Mery IujarOHaJIMTE Ha TPECEKOT.

B _ =« N
Pemenune. Ilameno e meka — = —,

Q "~ 1 N4
KaJe MTO B e miomruHaTa Ha OCHO- v
BaTe, a () € MJIOIMTWHATA HA OCKU- 1o
HuoT npecek. Ox Toa mTo B = r’m, a SN
Q = 2rH nobuBame, neka H = 2r, ma A
MOKeMe Ma 3aKJIyduMe [AeKa OCKUH- v

NOT IIPECEK € KBa aT.
b AP Ciauxa 9.37.

3Haejku neKa OrjaroHaJuTe Kaj KBaIpaTOT Ce ceyaT MO MpaB
aroJj, noouBame neka OapaHmoT aroia e 90°.
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3amaua 9.17. [IpaBoarosien TpuaroJHUK CO KaTeTa H W OCTap
arois ox 60°, mTo Taa KaTeTa ro 3aaka co XUIOTEeHy3aTa, POTUPa
OKOJIy maneHarta karera. /la ce mpecmeraaTr miaomTUHATA U BO-
JYMEHOT Ha JOOMEHOTO TeJIo.

Pemenne. Hexka ja o3naunMme maneHaTa KaTera co b, a HaIeHUOT
aron co « (cauka 9.38). Ilmomrunara Ha Tenoro e P = B+ M,
kage mTo B = r’r =a?n, M =7rs =mac, a € Apyrara Karera, a
¢ € XUIOTeHy3aTa Ha TPUArOJHUKOT KOj porupa. Toramr,

a=\Vc2—b2=5V3.

Otrtyka B = 75w, a M = 50m/3,
na 3a IUIOMTUHATA U BOJY- Cauxa 9.38.
MEHOT HA TEJOTO mobusame:

Bb
P=2534+2V3)r, V= - =12
3amaua 9.18. IIpaBoarosien Tpame3 co moroJsiema ocHoBa 20 u
kpamu 10 u 8, porupa OKoJy manmeHara ocHoBa. Jla ce mpecmera
IIJOITHHaAaTa W BOJIYMEHOT Ha ,ZIO6I/IeHOTO TEJIO0.

Pemenue. Jlanenata ocHOBa ja 03- b
HauyBamMe co a = 20, a KpaluTe co | ‘,
¢ =10 u d = 8. Tesoro mro ce nobusa d [N

€ COCTABEHO O] NWJIMHAAD U KOHYC
KOM MMaaT ucra ocHoBa (cauka 9.39).
3Haun

BH ;
V =Ve+ Vi = BHo + — =, :
3 Cuuxa 9.39.

KajJe MTO Vo € BOJIYyMEHOT Ha HUJIUHAAPOT, a Vix € BOJIYMEHOT Ha
KOHYCOT.
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IIpuroa B = r’r, r = d = 8, BUCHHATA Ha IWJIMHIAPOT €

Ho=b=a—c?—d? =14,

a BHUCHHATa Ha KOHYCOT €

Hyig =+/c2—d?=6.

Coopen toa, V = 896w + 1287 = 1024~.

[InomTuraTa Ha TEIOTO € 30UP O MIOMTUHATA HA OOBUBKATA
Ha KOHYCOT M, IIIOMTUHATA Ha OOBUBKATA HA MUIUHIAPOT Mo
1 IJIOIITUHATA Ha HMBHATA OCHOBa B:

P=B+ Mg+ Mg =d*n+2drb+ mdc = 3687.

3anmaua 9.19. Bo mpaBuina emmakBopabHa UYeTUpuUCTpaHa IIU-
pamMuna e BuumaHa konka ABCDA;B;C1D;, Taka IIITO OCHOBaTa
Ha Komkata ABCD JeXmn Ha OCHOBaTa Ha OUpaMUIATa, a Te-
Mmumarta Ay, By, Cq, Dy nexaTt Ha O0YHUTE paboBM HA MUPAMUIATA.
Ila ce Hajme oMHOCOT Ha BOJYMEHUTE HA MUPaMUIATA U KOIKATA.

Pemenmne. Heka co a ro o3maunMe paboT Ha DUpaMUIATA.

\\ C
JA A

Ciauxka 9.40.

Hejsurmor Bomymen ke Oume
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3a BucuHAaTA HA npaMuygaTa uMaMe:

H= h2_(9)2: (a_\/g)Q_a_Z:a_\/i

2

Kale mTO h € BUCHHATA Ha OOYHMOT SUA Ha OUpaMugaTa, IIa
cuopen Toa,
a3\/§

Vp=——.

Boaymenor ma roukarta e Vix = a3, Kage mro a; € pabor Ha
komnkaTa. Hero ke ro ompenenmMe KOPUCTEJKU ja CIAUUYHOCTA HA
rpuaronuunure ABC u A1 B1C (Bumu ciauka 9.40 necHo, kKae mro
€ MIpPeTCTaBeH eIeH HOpPpMaJeH MPEeCEeK IITO ja COAPKY BUCUHATA
Ha MUpaMUAATA):

H
H—al'

w|§|w|@

OrTyKa,

V2
«H Y5 aV?
a+ H av2 242
a+

a)p =

2
_ a2
K= lor7v2

Ha Toj mHauwH, 3a 04HOCOT Ha BOJYMEHUTE NOOMBaME:

Vp _10+7\/§
Vie 6
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3anmauu 3a Be:kOame

3amaua 9.20. Bo kpyr co pamuyc 2 e Bouman paMHOCTPaH TPU-
aronuuk. lla ce ompenenu:

a) MOJKUHATA HA CTPAHATA HA TPUATOIHUKOT;

6) MIOMTUHATA HA TPUATOJHUKOT;

B) IUIOIITUHATA HA JEJIOT OJ KPYTrOT MITO € HAIABOP O TPUArOJI-
HUKOT.

Omroeop. a) 2v3, 6) 3v3, B) 41 —3V/3.

3amaua 9.21. /lagenu ce HOMKWMHUTE Ha CTPAHUTE HA TPUATOJ-
aukor ABC : AB = 11, BC = 23, CA = 20. Ila ce mpecmera
NOJKMHATA Ha TERUITHATA JIMHUja MOBJIEYEHA Ol TEMETO B KOH
ctparaTa CA.

Omrosop. 15.

3amaua 9.22. /la ce mpecMmeTra mepuMeTapoOT HA MPaBOATOJJHUK
uny CTPaHU Ce€ OOHEeCyBaaT KaKo 3 : 7, a HeroBaTa IJIOIITUHA €

756.
Onarosop. L = 120.

3amaua 9.23. Ila ce mpecMeTa IJIOMTUHATA HA PAMHOKPAK Tpa-
ne3 co BucuHa 20, Kpak 25 u morosema ocHoBa 50.

Onarosop. P = 700.

3amaua 9.24. Bo kpy:kHUIIA CO paauyc 8 € BOUIIAH W ONUIIAH
npaBuieH mecroarodauk. Oupenenu ja pasaukaTa Ha MIOMITU-
HUTE Ha OBUE IBa MHOT'YAr'OJHUIIU.

Onarosop. 56.
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3amaua 9.25. OcHoBaTa Ha IpaBa Mpu3Ma € poMb CO AujaroHau
12 u 16. Koaraa Tpeba ma Oume BUCUHATA HA TPU3MATa, 34
Hej3MHATa MJIOMITUHA W BOJYMEH mna Oumar OpOjHO eqHaKBU!

24
Onorosop. H = -

3amaua 9.26. AnoreMara M OCHOBHUTE pabOBU Ha IIPABUJIHA Ue-
TUpUAroJIHa IpeceuyeHa NUpaMula Ce OOHeCyBaaT Kako b : 8 : 2,

. 7
a HEJ3MHMOT BOJJIYMEH € —. Ila ce IIpecMeTa IIJIOIITHMHaAaTa Ha
IpeceueHaTa IrUupaMuia.

Onarosop. P =10,5.

3amaua 9.27. [lnomrunarta Ha emen nuauamap e 180w. a ce
nmpecMeTa HETOBUOT BOJIYMEH, aKO pa3JjiMKaTa Ha BUCUHATA U Pa-
IUYCOT Ha IMUJIUHIAPOT € 3.

OnaroBop. V = 32466m.

3anaua 9.28. Pamuycure Ha OCHOBUTE Ha IpeECEUYEH KOHYC ce D
u 3. ['emeparpucara HA KOHYyCOT CO mOrojemMara OCHOBa 3adara
arosm oxm 60°. /[la ce mpecMera TNJIOMTWHATA HA MTPECEUYEHUOT
KOHYC.

Onarosop. P = 66m.

3amaua 9.29. /la ce mpecMera IUIOMITUHATA W BOJYMEHOT HA
TEJO0TO, IMTO Ce NOOMBa CO pOTallrja Ha MPABUJIEH IIECTATOJJHUK
CO CTpaHa 2 OKOJIy HeroBaTa CTpPaHAa.

Onarosop. P = 24wy/3, V = 36m.

3amaua 9.30. Bo konyc co pamuyc R u BucuHa H € BIOUIIAHA
ronka. /la ce mpecmeTa BOJYMEHOT Ha KOIKaTa.
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Onaroso 2H R
ATOBOD- (H 4+ RV?2)?

3amaua 9.31. Onx Tomka co mujamerap 5 € U3AIabEH IUJIUH-
OPUYEH OTBOP MO MNOJLKUHATA Ha AMjaMeTapoT Ha TomkaTta. [la
ce MpecMeTa BOJYMEHOT Ha AeJOT OJ TOMKATa MITO OCTAHAJ, aKO
OjaMeTapoT Ha MUINHIPUIHUOT OTBOD € 3.

Omrosop. V = 34.



10 ApurMeTnuka U reoMeTpuUcCKa

mporpecuja

3a HuU3aTa peasHU OPOEBU daj,as,...,an,... BEJIUME [OEKA €
apuUMMeMUIKa npoepecuja (aPUMMemMuwKa Hu3a), aKO TOYHYBa KA
Ol BTOPUOT YJIEH, PA3JIUKATA MEry CEKOj HEj3UH UJE€H U HETOBUOT
NIPETXOMHUK € KOHCTaHTa d, T.€.

Gpy1 — ap =d, Yn € N.

Koncranrara d ce HAapeKyBa pasauka Ha aPUMMEMULKAMA NP O-
2pecuja. n—THUOT WIEH HA apUTMETUYKATA NPOTpPecuja a, U Cy-
MaTa Ha IPBUTE n YJIE€HOBU S, ce nodmBaaT cuopen GOpMyIuTe:

an =a1+ (n—1)d,

n n
Sy = 3 (2a1 + (n—1)d) wnam S, = §(a1 + ap).
3a HU3aTa a1,G2,... ,0y,... BEJIAME JIEKA € 2e0MEMPUCKA NPO-

epecuja (zeomempucka Hu3a), aKO MOYHYBAJKU O BTOPUOT UJIEH,
KOJIMYHUKOT Mer'y CEeKOj HEj3UH UJeH U HErOBUOT NMPETXOIHUK €

KOHCTAHTA ¢, T.C.
an+1

G,

=gq, VneN.

KoncranTara ¢ ce HapeKyBa KOAUYHUK KA 2€0MEMPUCKAMNA NP O-
2pecuja, a n—TUOT YJEH Ha TreOMeTPUCKaTa IPOrpecuja a, MOKe
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Ia ce OIlpeneid Ha CJIETHNOB HAYUH:

CymaTta S, Ha IpPBUTE n YJIEHOBU HA T€OMETPUCKATA IPOTrpecuja,
Kora q#1 e

Sp=ay+ay+az+---+ap=ay+arq+ag* +---+aq"t,

Sp=a1(l+q+¢*+---+q"7").

Axo mocaemHara paBeHKa ja IMOMHOKMME CO q — 1 # 0 mobusame:
Sug=1) =a1-(1+q+¢+...+¢" g 1),

OIOHOCHO
Sn(g—1)=a1-(¢" —1).

OrryEKa,
n—1
Sn:al'q 7Q7é1
q—1

3amaua 10.1. /la ce ompenenu 30UpPOT HA TMPBUTE N MPUPOTHU
OpoeBu.

Pemenne. ['o 6apame 30upor 1 + 2 + --- + n. [IpBuoT uinen e
a; =1, a paszaurara e d = 1. Toram:

n n ~n(n+1)
Sn—Q(a1+an)—2(1+n)—72 .
3Haun,

1
1+2+~'+n:@.
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3amaua 10.2. /la ce onpenesnu 30UpOT HA TPBUTE n MAPHU TPU-
ponHu OpoeBwM.

Pemenne. ['o 6apame 30upot 2 + 4 + --- + 2n. IlpBuoT umeH e
a1 = 2, a pa3zaukaTa e d = 2. Toramr:

n

Sn 5

(2-2+(n—1)-2):g(4+2n—2):n(n+1).
3Haun,
24+4+ - +2n=n(n+1).

3abesnemka: Bapanuor 30up MoOske 1a ce mpecMera KOPUCTEjKn
ja 3amadvara 10.1:

n(n+1)

2444+ - 4+2n=2(14+2+---+n)=2 5 =n(n+1).
3amaua 10.3. /la ce ompenenat a, u S,, aKo:
a) ay =4, d=3, n=3l; 6) a1 =0,1, d=0,2, n=k.

Pemenne. a) 3a n = 31 nmawme:

a3zl :4+303:94,
31
531 = ?(2 '4+30'3) = 1519.
6) 3a n =k ce nobusa:

ar=0,1+(k—1)-0,2=—-0,1+0,2k,

k
Sk:§[2-0,1+(k—1)-0,2]:0,1-k2.

3anmaua 10.4. /[BaeceTTrOT UJ€H HA €THA APUTMETUYKA IPOTPE-
cuja e —113, a TpuecerTnoT ujeH e —173. Ila ce Hajmar a; u d.
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Pemenne. O ycaoBoT Ha 3amavyaTa o JO0OMBaMe CUCTEMOT:

ago = a1 + 19d —113 = a; + 19d
asp = a; + 29d — —173 = a; + 29d

AKo onm mpBaTa paBeHKa ja oI3eMeMe BTopara, ce moOuBa
60 = —10d,

on Kame ciienyBa meka d = —6. 3aMeHyBajku ja oBaa BPEIHOCT
Ha d BO KOja OMJIO O paBEHKUTE HA CUCTEMOT, HOOMBaMe:

a;=—-113 - 19 (—6) = 1.

3anmaua 10.5. Mery 6poeBute 38 u —52, na ce BMeTHAT 8 OpOEBU
KOUIITO 3a€IHO CO MaJeHUuTe OPoeBU 0Opa3yBaaT apUTMETUUKA
nporpecuja.

Pemenne. Ilaneno e meka a; = 38 u ajg = —52. Om apyra crpasa,
aip = a1 +9d. OTTyKAa,

—52 =38+ 9d.

Pemenuero na oBaa paBenka e d = —10, a eJleMEHTUTE HA apUT-
METUYKaTa IIporpecuja ce:

38, 28, 18, 8, —2, —12, —22, —32, —42, —52.

3anmaua 10.6. [lo3naTo e nexka n—TUOT YJIEH HA €0HA aPUTMETUY-
Ka mporpecuja € a, = 3n + 2. Ila ce mpecmeraat S, u Ss,.

Pemenne. IlpBute nBa uieHa Ha mHaneHaTa apUTMETUYKA IPO-
rpecuja ce a; = 3-1+2=5u ay = (3-2+2). OrryKa, 3a pa3aukara
nobuBaMme:

d:ag—a1:8—5:3.
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Bapanute cymu ce:
sn:g[2a1+(n—1)d] - g(2-5+(n—1)-3) - g(7+3n),

5_n 5n 5n

Ssn = - (201 + (5n— 1)d] = —-[2-5+ (5n.— 1) - 3] = (7 + 15n).

3anmaua 10.7. /la ce ompemenu cymara Ha IPBUTE N YICHOBU HA
eHa TeOMETPUCKaA IIPOTPecHja, aKo:

1
—, neN.

a)ar=1, ¢g=4; 6)an:2n

n

, iy —1
Pemenwue. a) [loarajiu onx Toa meka S, = aj - g —T nobuBame:

m—1 4n—1
4—-1 3

Sn=1

. a 1
6) KommuaukoT Ha reomMerpuckaTa mporpecuja e ¢ = —— = 50 a
an—1

1
IPBUOT WICH ay = 5. OrryKa,

3amaua 10.8. /la ce mpecmera 30upoT:

a)l+2+224+2° + ... y2n7 1

IROMOEORSION
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Pemenue. a) [IpBuor unen Ha reomerpuckara mnporpecuja e
a1 =1, a KOMUYHUKOT € ¢ = 2, TIa UMaMe:

2" —1
=1 =2" —1.
Sn 2-1
. 1
6) IIpBuor uieH Ha reoMeTpucKaTa IpOrpecuja € a; = 3’ a

1
KOJIMYHUKOT € ¢ = —, IIa gobuBame:
3

3anmaua 10.9. KakBa mm3a oOpa3yBaaT IPUPOTHUTE JOTAPUTMU
Ol YJIEHOBUTE HA T€OMETPUCKATA MPOrPeCcHja

2 n—1
a, aq, aq”, ... ,aq"" ", ...,

Ka e MTO a U ¢ Ce MO3UTUBHU peayiHu OpoeBu?

Pemenne. Ilpupoanure soraputmMu o4 UJI€HOBUTE Ha HaAeHATA
reoMeTpUCKa Iporpecuja ja obpasyBaaT HU3ATA

Ina, lna+Ing,Ina+2Ing, ..., Ina+ (n—1)Ing, ...,

KOja € apuTMETHYKa NPOTPeCcUja cO MPB YJeH Ina 1 pa3auka Ing.

3anmaua 10.10. Ako GpoeBute a, b 1 ¢ 0OpasyBaaT reOMETPUCKA
nmporpecuja, na ce MOKayKe NeKa BaKU UICHTUTETOT:

a+b+c)a—b+c)=a®>+ b+
(
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Pemenne. Heka g € KOTUYHUKOT HA T€OMETPUCKATA IPOTPECU]a.
Toram b= qa, a c = ¢’a. OTTyKAa,

(a+b+c)a—b+ec) =(a+qa+q*a)(a—qa+qa)=
=a*(1+q¢+ )1 -q+¢)=a*(1+¢ +q') =
=a? + (aq)? + (ag®)? = a® + b* + 2.
3amaua 10.11. Axo S, = 2n? — 2n, na ce HOKake OEKa OpOeBUTE
b, = S, — S,_1 0OpasyBaaT apUTMETUYKA MPOTPECH]a.
Pemenue. b, =S, — S, 1 =2n>-2n—-2(n—1)2-2(n-1)] =
=2n2—2n—2n? +4n —2+2n —2 =4n — 4.
Paznmurara mery b, u b, 1 €
d=by,—by1=4n—-4—(4(n—1)—4) =4.

3akgyuyBaMe IeKa 3a CEeKOj mpUpomaeH Opoj n > 2 Taa € KOH-
CTaHTa, IMMTO 3HAUM OeKa OpoeBuTe b, oOpa3zyBaaT apUTMETUUKA
mporpecuja.

3anmaua 10.12. Bpojor ma GakTepumTe BO MJIEKOTO C€ yABOjyBa
cexkou Tpu daca. KoKy maTtu Ke ce 3rojseMu OpojoT Ha DakTepu-
UTe IO IOJIOBMHA NeHOHOKue (12 gaca)?

Pemenne. Gpojor Ha 6akTepum popMupa reoMeTPUCKa IPOrpe-
cuja. Heka a; e mouernuor 6poj Oakrepuun, a KOJUYHUKOT ¢ = 2.
3a OapaHUOT YJEeH as UMaMe:

as = q4a1 = 24a1 = 16a;.

3Haum, MO MOJIOBUHA MEHOHOKME, OPOjoT Ha OakTepum Ke ce
3rojgeMu 16 maTu.
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3anmaua 10.13. Enxen yoBek Bio:xui Bo 6anka 10000 menapu. Ako
KaMaTara Ha BJIOroT e 10% MeceuyHO, KOJIKY mapu Ke uMa TOj Ha
KpajoT Ha IMIEeCTUOT Mecerr?

Pemenue. Axo a;,i=1,2,3,4,5 6 e cymara OeHApU Ha KPajoT
Ha i— THUOT MECeIl, & ag € TOYETHUOT BJIOT, TOTAII:

ag = 10000,
a; = 10000+£'10000: <1—|—i> - 10000,
100 10
ay = <1+i>-10000—1—£-<1+i>'10000:<1—|—i>2-10000
10 100 10 10 ’
1\6
as = (1 + E) -10000 ~ 17716.

Ha kpajor ma mectuoT Mecel, YOBEKOT Ke MMa MPUOIUKHO
17716 nemapu.
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3anmauu 3a Be:kOame

3amaua 10.14. /la ce mpecMmeTa n BO apUTMETHUUKA IPOTPECHja
3a Koja a1 = 2, d =2, .S, = 930.

Oarosop. n = 30.

3amaua 10.15. 3a eqHa apuUTMETUUKA MPOTrPECUja BaKU:
a1 =3, ag—as =9.

Ila ce ompenmenau So.

Oarosop. Sy = 630.

3amaua 10.16. Ako 30UpPOT HA TPETUOT U METTUOT YJIEH HA aPUT-
MeTUYKa mporpecuja e 42, a 30UpoT HA YETBPTUOT U CEAMUOT
yJieH e 54, ma ce ompeneyaT asy W Sog.

OnaroBop. agy = 85, Sy = 940.

3amaua 10.17. 36upoT HA IPBUTE 6 YiIEeHA HA TEOMETPUCKA TPOT-
pecuja e 21. [la ce ompenenu a;, aKO KOJIUYHUKOT q = 2.

1
OoroBop. a; = 3
3amaua 10.18. Heka e mamena reoMeTpUCKa MPOTPECUja O MO-
3UTUBHU PeaJiHu OPOEBU ai, as, as, .... AKO
ayg 1 1
= a5 a5 = 7=
ao 25 125

Ila ce mpecMeTaaT a; U Ss.

OnaroBop. a; =5, S5 = 6,24.
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3amaua 10.19. /la ce HAjmaT TpBUTE TPU YJE€HA HA T€OMETPU-
cKaTa Mmporpecuja, 3a Koja BayKu

a4—a2:18, a5—a3:36.

OnaroBop. a; =3, ay =6, a3 = 12.

3amaua 10.20. [IpBuoTr uysieH HA apUTMETUYKA U TEOMETPUCKA
nporpecuja e uct u m3HecyBa 3. HwBHUMTE TpeTm useHOBHM ce
MCTO TaKa €IHAKBU, & BTOPUOT YJICH Ha apUTMETHUUYKaTa IIporpe-
cuja e 3a 6 moroJsieM OJf BTOPUOT YJIeH Ha I'€OMETPUCKATA IIPOT-
pecuja. [la ce onpenaTt NpBUTE TPU YJIEHA HA APUTMETUYKATA U
reoMeTpHUCKaTa Imporpecuja.

OnaroBop. 3amayaTta uMma aBe perieHuja. IIpBoTo pemenue e
3,15,27 u 3, 9, 27, a BTOPOTO 3, 3,3 1 3, —3, 3.



11 Cxunupame rpadunu HA QyHKOUMT
CO IIOMOMOI Ha rpauiuTe Ha

eJIeMeHTapHUTe QyHKIUN

On rpaduror Ha GyHEUMjaTa y = f(r) JIECHO MOXKe 1a ce nobu-
jaT rpadunuTe Ha HEKOM APYTU (PYHKINU, KaKO ITO ce y = af(z),
y=f(ax), y=f(x)+auy= f(r+a), Kamge MTO a € KOHCTAHTA.

Co roMOuHamnuja Ha OBME rpaduiy, MOKE HCTO TaKa Oa Ce

nobue rpaduror Ha ¢yurnujara y = af(br + ¢) + d, Kage mTo
a,b, c m d ce KOHCTAHTHU.

A
v ,'y=f(x)
I I
/ \ ,'l
/ \ I
I’_\\\ 1
o N 3
/ \\-"
o i TN
y:—ll \
2 I' D) \ 1
it 2w
I

Ciauka 11.1.
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I'padpuror Ha ¢ysEmUjaTa y = af(x), a > 1 ce mobuBa co u3-
NOJKYBame Ha IpaukoT Ha ¢pyHEIUjaTa y = f(r) 38 KOeUIUEHT
a, BO TIpaBeI] Ha y-OCKaTa.

Axro 0 < a < 1, Toram rpa¢uror Ha (yHEIUjaTa y = af(r) ce
nobuBa CO CKpaTyBame Ha I'PaUKOT Ha ¢yHEHUjaTa y = f(r) 3a
KOE(PUIUEHT a, BO IIPABEIl HA y-OCKATA.

Ha mpummep, ma rum pasriaemame rpaguiure Ha (YHKINATE
1 . .
y=f(z), y=2f(x) my = §f(x). Kora ¢ymrmujara f(x) ja MHO-

’KIMe CO 2, BpeIHOCTa Ha CeKoja y KOOpAMHATa Ce YIBOjyBa, CO
IITO TPa@UKOT ce M3MOJIKYyBa BO OQHOC HA y-ockara. MHOXKejKU

. . 1
ja ¢ysrnmjara f(z) co 3 BPEOHOCTA Ha Yy KOOPIUHATATA CE Ipe-

IIOJIOBYBa U CO TOa I'Pa(UKOT ce CKpaTyBa BO OJHOC Ha y-OCKaTa,
KaKO IITO € MPUuKa:KaHoO Ha camkata 11.1.

\
A |
\ y
\ y=fx)
\ 2F
\
F Y
\‘ // \
\ / \
, ! / N .
i) 1 \\ o /\ 2 } 3 4
P \
N g \
\
\
1
2r y==—f(x)
\
\
Cauka 11.2.
I'paduror Ha ¢yHEHUjaTa y = —f(zr) € cuMeTpUUeH CO rpa-

¢ukoT Ha QpyHKIUjaTa y = f(r) BO OAHOC HA T-OCKaTa (BUAU CIUKA
11.2).

I'papuror Ha ¢yHEHIMjaTa y = f(—z) € cUMeTpPUUEH CO I'pa-
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¢uror Ha ¢QyHEUMjaTa f(r) BO OMHOC Ha y-OCKaTa (BUIAM CIIMKA

11.3).

y=fx)

I'padpuror Ha dymEmujata y = f(az), 0 < a < 1 Mmoxe ma ce
nobue co npomupyBame Ha rpauKOT Ha pyHKEIUjata y = f(x) 3a

KOE(PUIUEHT a, BO IIPABEIl HA T-OCKATA.

I
I1

1
1k

2}

I
]
]
]
I
/ I
I
I
I
I
I
I
I

Ciuxka 11.4.

Axo a > 1, Toram rpa¢uxor Ha ¢yHEuUjaTa y = f(ax) MOKe
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na ce nobre CcO CTeCHyBame Ha I'PaduKOT Ha QyHKIUjaTta y = f(x)
3a KOe(UIUEHT a, BO IpPABEIl HA I-OCKaTA.

Ha mpumep, nma ru pasrienaMe rpaduiure Ha (QYHKIUIUTE
y=f(z),y=f2r) my= f(g) Kora aprymenTor Ha (yHKIUjaTa
ro MHOKMME CO 2, Torall rpauKOT Ha (yHKIMjaTa ce CTECHYBa
BO OJHOC HA I-OCKATa, a KOra apryMEeHTOT I'O MHOMKHME CO %

rpauUKOT Cce IPOMMPYyBa BO OMHOC HA Z-OCKATa, MITO MOXKE O3
ce B Ha caumkara 11.4.

-2

Ciuxka 11.5.

AKO @ e IO3UTVBHA KOHCTAHTA, TOTAIIl IPA(GUKOT HA ()YHKIN-
jaTra y = f(r)+a Moske ma ce modbue cO TpaHCIaNUja HA TPAPUKOT
Ha (yHENUjaTta y = f(r) 3a ¢ eIMHWOM HArope BO IIPaBel] Ha Y-
ockarta, a rpaukoT Ha ¢yHENUjaTta y = f(xr) —a co TpaHcIanuMja
3a a €IMHUI HAJOJIy BO MPAaBeIl Ha y-OCKATA.

Ha camrara 11.5 ce ckunmpany rpa¢unure Ha (YHKIIATE
y=f(z), y=[flz)-1my=f(r)+1.

I'padpuror Ha dymEUMjaTa y = f(x + a), a > 0, ce mobusa co
TpaHcIanuja Ha rpagukoT Ha y = f(zr) 3a a eOMHUIV JIEBO BO
IpaBell Ha r-OCKaTa, a I'PaguUKOT Ha ¢yHEKHUjarta y = f(r —a) 3a
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a >0, ce nobuBa co TpaHcIanuja Ha I'paukoT Ha y = f(x) 3a a
eIUHUIM ECHO BO MpaBell Ha T-OCKaTa.

A
2_)/
1 y=/&x) ry=fx-2)
- — SPTTS PN
- = ] -
—_—_— A — A= - \
: \ : \
2 I 3 4 x
\ \
\
- \ 1
! \
L =/ D \
1
\ \
1 |
Ciuxka 11.6.

Ha caurara 11.6 ce crkunmpany rpa¢unure Ha (YHKINATE
y=1r(),y=fz-2)my=flz+1).

3anaua 11.1. Kopucrejéu ro rpaduror Ha PyHRIUjaTa y = 2,
& ce CKumupa rpadukoT Ha GyHKmUMjaTta y = 2 — 4x + 5.
\

y:x2—4x+5
2

e

3 4

Ciauxa 11.7.

Pemenne. Bunejém y = 22 — 4z +5 = (v — 2)? + 1, 3akaydyBame
nexka rpaduKOT Ha AaneHaTa (QyHKIMja MOKe Oa ce modue of
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rpauKOT Ha (yHKIUjaTa y = 22 cO IIOMOMI Ha JBe TPAHCJIAIMMI:

OPBO TpaHCJAMpaMe 3a 2 eNUHMANM Ha OEeCHO BO IpaBel Ha I-
oCKara, a I0Toa 3a 1 eAMHMIA HArOpe BO IPaBel[ HA y-OCKATa
(cnura 11.7).

3amaua 11.2. Co nomom Ha rpaukoT Ha (QyHEIUjaTa y = 3%, na
ce CKUIMpaaT rpaduuuTe Ha cileTHUBE (YHKINU:

a) y=3"+2; 6) y=3""1 B) y=1-3%
r)y=37*-3  mo)y=3%tL r)y=2.3"—1

Pemenue. a) [Ipso ce ckunupa rpadukor Ha QpyHEUAjaTa y = 3%,
a IoToa TOj rpauK ce IOMECTyBa 3a IBE €IUHUNM Harope BO
mIpaBell Ha y-0CKaTa, CO IITO ce NoOMBa rpauKOT Ha (YHKIIjATa
y=3"+2 (Buau cauka 11.8 neBo).

A

y y
4 af
i // y=3" //
7 7
2F /// 2 ///
. — x-1
”””” === —
-1 [6) Tx -1 0 Tx
Ciuxa 11.8.

6) Co nomectyBame Ha TpapuKOT Ha QyHEKUMjaTa y = 3% 3a eqHa
eIVHUIA BO NECHO BO IIpaBel] Ha r-OCKaTa, ce noOuBa rpauKoT
Ha (ymrmujara y = 3! (Bumu cauka 11.8 mecno).

B) Co cMMeTpPUUHO IpeCIUKyBame Ha IpadUKOT Ha (yHKIMjaTa
y = 3% BO OJHOC Ha r—OCKaTa ce nobmBa rpauKOT Ha (YHK-
mrjata y = —3%. AKO IOCJIeTHUOB IpaUK Ce IMOMECTH 3a €IHA
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eqUHNIIA HATOPE BO IpaBell Ha y-OCKaTa, ce NOOWMBa I'DaPUKOT

Ha ¢yHEuujara y = —3% + 1 (Buam ciauka 11.9 mneBo).
V“ y=3" //
2t _ 7
//
y:1_3x ’1¢/
‘:L——__ (0] 1x=
y:—3x -§\1--\\\
2} \\\\
~
~N
\\

Ciauxa 11.9.

r) Co npeciukyBame Ha rpapuKOT Ha QyHKIMjaTa y = 3° cuMeT-
PUYHO BO ONHOC Ha y—OCKaTa ce nobmBa IpauUKOT Ha (YHKIU-
jaTra y =377. IloToa, 0BOj rpa(uk ce moMecTyBa 3a TPU €IUHUIN
HaJOJy, CO ITO ce nobuBa rpadukoT Ha GpyHKIUjaTta y =3 % — 3
(Bumu comka 11.9 mecno).

/ 3x
=3

Ciuka 11.10.

n) I'papuror Ha ¢yHKIUjaTa y = 3° ro cTeCHyBaMe CO Koe(pu-
IIUEHT 3 BO IpaBeI] Ha z-OCKATa, CO IITO I'o JoOMBaMe I'PAPUKOT
Ha QpyHEmujara y = 33%. IloToa, co TpaHCHanuja HA OBOj rpaduk
3a eHa €IWHMIA JeBO BO IIPaBeIl Ha r-OCKaTa, ce NobumBa rpa-
¢uroT Ha ¢yHruujara y = 33! (Bumm cauka 11.10 aeso).
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r) IIpBo ro ckunupame rpadukor Ha (QyHKIMjaTa y = 2 - 3%, €O
U300JLKYBalme Ha IPa@UKOT Ha QYHKIUjaTa y = 3% CO KOe(pUIIUEHT
2 BO mpaBell Ha y-OCKaTa, a I0Toa I'o IoMecTyBaMe 3a 1 eauHuIa
Hanoay (Bumu cauka 11.10 mecuo).

3amaua 11.3. Ila ce ckunupaar rpaduiuTe Ha (QYHKIAUTE:

a) y:log%m—Q; 6) y:log%(:v—|—1,5);

B) y=2+logy(—a); 1) y=1Llog,(z/2).

A A
\y:lOgllzx \\y:logl/zx
\
N y=logp(x+15) [ A\
N\
1+ 1F N
~ \\
~ . A . S 5
O 1 \\\ 2 x' -1 (0] 1 \Xr
b T~ -1\
ot y:10g1/2x—2 ot

Ciuxa 11.11.

Pemenwue. ['papunure va ¢yHrmuure mon a) u 6) ce gobusaar
CO mOMecTyBame Ha rpadukor Ha (yHEHUjaTa y = log;,z 3a 2
eIVHUIM HAO0JIy BO IpaBeIl HA y-OCKaTa, OMHOCHO 1,5 enmHUIM
JIEBO BO TPABEI] Ha z-OCKaTa, COOABETHO (Buau camka 11.11).

I'paduror Ha ¢(yHEIMjaTa MOM B) ce mHOOUBA ako TPAPUKOT
Ha (pyHEIUjata y = log, x ce IpecirKa CUMETPUYHO BO OJHOC HA
y-OCKaTa W Cce TPAHCJMPA 2 €IVHUIM HArope BO IIPaBel] HAa Y-
ockarta (Bumu cauka 11.12 meBo).

I'padukor Ha (yHKOUjaTa MOH TI') ce NOOUBA CO U3IOJLKY-
Bame Ha I'paduUKOT Ha QyHKIUjaTa y = log, © CO KOE(PUIIUEHT % BO
npaBel] Ha 2-OCKaTa U CTECHYBame CO KOE(DUIMEHT & BO IPAaBEll

Ha y-ockara (Bumu cauka 11.12 necuo).
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L o= log,(—x) +2

1+ yjligt-\' Ty 510g45 —1;:15)%1\_
-1 ‘\\ e Phe 1 2x' fe) — —_—__,—--— 2 x’
NGl A AT
y=log,(=0N | 7 ’,” .
3 2y =log, =
I Ir 2
Cuoura 11.12.

3amaua 11.4. /la ce ckunupaar rpapunute Ha (YHKIAUTE:

1
a) y:sin$+§; 6) y = cos (:1:—%); B) y=2cosz; T) y:sing.
Pemenue. a) I'paduror ma ¢yHrumjata y = sinx ce momec-
TyBa 3a 1/2 Harope BO IpaBell Ha y-OCKaTa CO IITO ce n00uBa
rpadpukoT Ha OGapanara (QyHKIUMja y = sinz + 1/2 (Bumu ciauka
11.13 seBo).

. 1
f(x)=sinx + 5

n\\sz_n/// *
Ny
N
y=sinx

Ciuka 11.13.

6) IIpso ce ckumupa rpapuKoOT Ha (YHKIUjATA y = coST, a IO-
TOA Ce MOMECTyBa 3a 7/3 HaJeCHO BO IpaBell Ha z-OcKaTa (BUIu
ciuka 11.13 necuo).

B) 'padukor Ha Gapanara GpyHKIUja ce TOOUBA CO U3NOILKYBAE
Ha I'paUKOT Ha QYHKIUjaTa y = Cos T CO KOC(MUIIUEHT 2 BO IIpaBel]
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Ha y-ockaTta. llepmonmor Ha dyHEMUja y = 2cosx e 27, HYJIUTE Ce

UCTU CO HYJWUTe Ha (YHKIUjATa y = cosx U Bakn —2 < 2cosx < 2,
Vz € R (Buam cawuka 11.14 meBo).

A A
Y 2 cosx Y X
y=sinx f(x)=sin —
- i, 2
- M - / A /
~N ’ / ~ p \ \
A\ \ \ -
/2 AN S N AN
¢ \ / \ /
O/ Ny
y=cosx <~/ _1} \ s
Cimuka 11.14.

r) Ilepmomor Ha ¢dymrnujara y = sinf e T = 2r — 4x. Hejsu-

2
HUOT I'padUK MOXKe Ja ce nobue co CKpaTyBame Ha IPa(UKOT Ha
dyHEIUjaTta y = sinz CO KOe(UIMEHT % BO IpaBel Ha x-OCKaTa
(Bumu cauka 11.14 necuo).

3amaua 11.5. [la ce ckunupa rpauroT Ha (QYHKIZjaTa

y =0,5cos (23:—1—%) — 1.

yk
Y =CoSx
,\\ y \\\ //"
\ M / Y M L
T o h o A

f(x)=0.5 colex + ;—r) -1

Ciauka 11.15.
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Pemenwue. IIpBo ro ckunupame rpauroT Ha 27-IE€PUOIAYHATA
¢yurnuja y = cosz. Pymrnmjara mro Tpeba ma ja crummpame
€ MCTO Taka HmepumoinmyHa, co mepuox T = 2 = 7. Hejsunuor
rpaduk ke ro nobuemMe CO CTECHyBame Ha IPAPUKOT HA (PYHKIU-
jaTa y = cosx 3a KOoe(UIIMEHT 2 BO IpaBell HA r-OCKaTa, CKPaTy-

Bame 3a koepunumeHT 0,5 BO IpaBell Ha y-OCKaTa, TPAHCJAI]a

™ .
3a — eIMHUIM HaJIeBO BO IIPaBeIll Ha x-OCKaTa U TpaHCIalja
3a €qHa eqVHWIA HAJOJYy BO IpaBeI Ha y-OCKaTa, KaKo IITO €
IpUEKakaHO Ha caumkarta 11.15.

I'paduror Ha dysrmmjara y = |f(z)| moxe ma ce mobume on
rpaguror Ha ¢(yHENUjaTa y = f(r), Taka IMTO CHUTE TOYKU O
KpuBaTa KOU Ce HAaoraaT BO MOJHATA MOJypPaMHUHA, T.€. TOX I-
OCKaTa, Ce IPECINKYyBAaaT BO FTOPHATA MOy PAMHUHA CUMETPUYHO
BO OJHOC Ha z-ockara. Ha cawmkara 11.16. smeBo e mpukaskan
rpaduxkoT Ha (QyHEIUjaTa y = f(x), & Ha UCTATA CIUKA HECHO €
CKUIUpaH rpad@ukoT Ha QyHEIUjata y = |f(z)].

y=fx

y=1/™]

=Y
b |

{ 0 1\/

Ciauka 11.16.

3anmaua 11.6. [la ce ckunpa rpauroT Ha GpyHKIMjaTa y = |sinz|.

Pemenue. Bunosme neka ¢pyHEUMjaTa y = sinz € 2r-IepUOIAYIHA



11. Crunmpame rpapunu Ha HEKOU (yHKIWUMA. .. 299

¢yurnuja. Taa nMa HeraTUBHM BPEIHOCTU BO UHTepBaauTe ((2k—
1)m,2km),k € Z. Bo cexkoj BakOB MHTEPBAJ, I'O IPECIUKYBaMe
rpauKoOT Ha (QyHKIMjaTa y = sinz CUMETPUYHO BO ONHOC Ha I-
ockata. Dapanara ¢yHEnuja y = |sinz| mMma nepuon m, a Hej3U-
HUOT rpaduk e mpercTaBeH Ha caukara 11.17.

VA

y=|sinx|

\ / \ 2/
\ / \ /
\/_1. \/.
y=sinx
Cimgka 11.17.
Herka I, Is, ... , I, CR,neNwu I, NI, = kora m # k. PyHK-

nujata JepUHUpPaHA HA CJICIHNOB HAYWH:

fi(x), r el
fl(l‘), T € I2

fn(x), ' xel,

ce HapekyBa (QYHKOUja 3amaneHa 1o nejoBu. Taa e nedunum-
pana Ha MHO)kecTBOTO [; Ul U ... UI,. I'paduror Ha BakBaTa
¢yHENMI]a ce DOOUBa CO CKUIUpPalkhe Ha IpauuuTe Ha (YyHKIUUTE
fi(x), fo(x), ..., fo(x) HA UHTEpBadUTE I3, Iy, ..., I, COOOBETHO.
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3amaua 11.7. [la ce ckunupa rpauroT Ha (QYHKIZjaTa

-1, z <1

_ r—2, 1<xz<6
——x, T
37

a TMOTOoa Ma Ce HajoaT WHTEePBAJUTE HAa PACTeme M omarame Ha
¢yurnujaTa (MHTEPBANUTE HA MOHOTOHOCT).

Pemenue. Bo muTepBanor (—oo,1) ¢pyHKIUjaTa € KOHCTAHTA, a
Hej3MHUOT rpaduk e nex ox npasarta y = —1. Bo cermenTor [1, 6]
¢yHENUjaTa pacTe duaejku KOepuIUeHToT ¢ = 1 > 0 ¥ HEej3SUHUOT
rpaue e mea on mpasaTa y = x — 2, OOAEKAa BO WHTEPBAJIOT

. , . 1
(6,+00) ¢pyHEMUjaTa omara OMIEjEV KOEDUIMEHTOT a = —3 < 0,

. 1
U HEJ3UHUOT Ipaduk € aes ol OpaBaTa y = —3% I'paduror HA

¢yurnujata f(xr) 3amameHa IO NEJIOBU € IPETCTABEH Ha CJIMKATA
11.18.

Ciuka 11.18.

3anmaua 11.8. Jla ce ckunupaar rpaduiuTe Ha CIeIHUBE (DYHK-
OUU:
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T+ 1,
a)y: 3—%’2
r — 1],
u={ 5.

r<1 _
x>1" 6)y=
r<1, r) _
z>1" vy=

301

-1, xz <0
22 -1, 0<x<2;
S5—x, x>2
—2sinx, x< -7

™ s
cosx+1, =7 <z<7%
e, T > 7

Pemenne. ['padpunure na pyuriuuTe noq a) u 6) ce IpUKAKAHU
Ha caukaTta 11.19, a Ha QyHKIMMUTE oA B) U ') HA caukara 11.20.

A
A N
r 2
|x=+1 x=1 2k
x)=.
st [3-x, x>l
/ |
- a 5 s s x: 2 -1 0 ) 2 3 x
[-1 x =
+ Sfl=4x"-1 0£x=22
1k
[5-=z, x»2
Cauka 11.19.
Ay
A [—2si -z
y 3l nx X 3
L ~_-|x_1|= x£1 x)=Jcosx=+1 —icxdi
oswm i T o/;‘h:io S S
Is‘: xai
4
1}
— > & % to § ¥ *

Ciauka 11.20.
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3anmauu 3a Be:kOame

3anaua 11.9. Jla ce ckunupa rpagukoT Ha GyHKOUjaTa y = o2, a

IIOTOA OJ HEj3WHWOT Ipaduk na ce nodbujaTt rpauiuTe Ha CIIEI-
HUBE (yHKIAM:

a) y=2>+3 6)y=2"-3 B)y=(+3)* 1)y=(z-3)%

n)y=-—a% 1) y= (-2 e)y=2a% &) Y = %562;

3) y=(B2)% m)y= (%96)2

. 1\*
3amaua 11.10. Co nomomr Ha rpadguKOT HA QYHKIUjaTa Yy = <§>

Ia ce CKAIUpaaT Ipauiure Ha (yHKIUUTE:

a)y=<%>_$; 6)y=—<%>$;
B)y=<%>$_2; F)y=2—<%>x'

3amaua 11.11. Co nomom Ha rpaduKOT Ha QyHKIUjaTa y = 27 na
ce CKuIUpaaT rpaguiure Ha (yHKIUUTE:

a)y=4%; 6)y=—2%; B) y = 4*+L;

r)y=4% — 4; ﬂ)y:%-ﬂ; 1) y=2%"1,

3anmaua 11.12. Co moMmomt Ha rpapuKOT HA QyHKIUjaTa y = log: =
3
Ia ce CKAIupaaTr Ipauinure Ha (yHKIUUTE:

a) y =log1 (~); 6) y=logslal; ) y=log)(x—2);

; ﬂ)y:log%SJc; f)y:—l—i-log%ac.




3amaua 11.13. Ila ce ckunupaar rpacbmmTe Ha CJIenHVBe (QyHK-

oum:

a) y = cos 2z;

T
B)y:ctg<x+§>;

1) y = 2sin (4x+g>;

e) ——lsin(az—kz)'
Y= 2 2 I

T
r) y = sin 4z;
f)y:sin<4x+g>;

1
>K)y:§sin<2x—%>+l.



Co omiykara 6p. 02-1929/42 on 21.10.2015 roguna na Hacras-
HO-HAYYHUOT COBET Ha PaKyITETOT 3a €JIEKTPOTEXHUKA U UHPOP-
Marmcku TexuHosorum Bo Ckromje KHUraTa € oqobpena 3a o6jaBy-
Bame KaKO YHUBEP3UTETCKO IIOMATAJIO.

Hury enen men om oBaa myOaukanuja He cMmee na Oume pempo-
OyIUPaH HA KOj Omito HauuH 6e3 MpeTxoaHa MMCMeHa COTJIaCHOCT
Ha aBTOPUTE.
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